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——— § 3. OTHOLLEHUS

1. IlloraTHEe OTHOLIEHUS,

Il pelieHUs MTPAKTUYECKUX 3aa4 UeJIOBEKY
YacTo IPUXOLUTCA CPABHUBATL PA3Hble 3HAUEHUA
OJTHOH M TOM Ke BeJIMYWHBI— MAcChl, PACCTOAHUA,
BpeMeHH, CKOPOCTH, CTOMMOCTH, 00beMa, ILI0Ia u
HT. I.

CyuiecTByIOT ABa cI0c00a cCpABHEHM A BEJIMYHH.
IlepBhIil COCTOUT B HAXOMKICHUNU UX PasHOCTH U
orBeuaer Ha Bompoc “Ha ckoabko Goablie (MeHb-
me)?”. Bropoit cocTOUT B HAXOMIEHU M YACTHOTO U
orBeuyaer Ha Bomnpoc “Bo ckoabko pas OGosbiie
(mensure)?”. Hannpumep, rups maccoit 6 Kr maxce-
aee rupu maccoit 2 Kr Ha 4 kr (6 kr — 2 kr = 4 kr), uam 8 3 pasa (6 Kr : 2 kr = 3).

OTH IBa BHJIa CPABHEHUA UMEIOT ClielHa bHbIe HA3BAHUS — PA3HOCIMHOE Cpas-
HeHuwe N KkpamHoe cpaéHenue. OHU YACTO BCTPEUAIOTCA B IPAKTUUECKON KUSHU U
cJy»KaT AJA pasHbIX HeJjeil. PasHOCTHOe cpaBHeHMe YKasbiBaeT PA3HOCTh, TO €CTh
HA CKOAbKO BEJIMYUHBI OTJIMYAKTCH APYr OT APYra, A KPpaATHOE — JaeT Ka4yecTBeH-
HYI0, MJIN OTHOCHTEIbHYIO OLEHKY 3TOr0 OTJINYHA.

IIycrs, HapuMep, 3apiiaTa yejaosBeka yeeaununaack Ha 1000 p. — MHOro 3To wiau
maao? OyeBHMAHO, YTO €CJIM paHblie ero 3apniara 6sl1a 4000 p., To HOBas 3aprata
crana B 5000 : 4000 = 1,25 pasa, UM Ha YeTBEPTH, BLIlE ¥ IPUOABKA ABIAETCSH
cymecTBeHHO#. Ecan ke crapasa sapniara cocrasaana 20 000 p., To oHa noBBICH-
sack Bcero auiub B 21 000 : 20 000 = 1,05 pasa, To eCTh UBMEHUJIACH HE TAK 3HAYU-
TenbHO. Takum 06paszoM, OTBET HA IIOCTABJIEHHLIH BOPOC 3aBHUCUT HE OT CAMOI BeJIH-
YUHBI NPUOaBKH, & OT TOIO, 80 CKOJLbKO pa3 HOBASA 3apIljaTa CTaja BbIlle CTApO.

Hns peaysiemama kpamro2o cpaéHeHus ABYX YHUCEJ HIIK ABYX BeJIMYUH B MaTe-
MaTHKe YacTO HUCIIONb3YVIOT TEPMUH 0MHOUeHUE.

Omnouenuem deyx wucen nasvéarom ux wvacmuoe. Kax u3BecTHo, IIpu mepe-
BOJIE C PYCCKOI'0 A3bIKa Ha MaTeMaTHUYeCKMUi ¥ o0pATHO MCHOJIL3YIOTCA JBa THUIIA
obosnauenus gactHoro. IToaromy dpasy “OrHomenue a k b paBao 7" MO HO epe-

” a
BECTH KakK “a :b=T", uau “3 =177,

Omnouwenue 6ayx “ucesl noxka3vpieaem, 60 CKONbKO paad nepeoe wucio 6onvue
6MOpP02o, WLU KAKYIO Yacmb Nepeoe LUcio cocmaanaem om 6mopozo. Haan-

Mep, OTHOIIeHWe yucaa 8 K yucay 3 paBHO % ¥ TOKAa3biBaeT, 4To 8 oaklie, yem 3,

1*
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2
B 2§ pasa. A oTHOLIEHWe YHcjia 3 K YHCIy 8 paBHO % ¥ BBIPa’sKaeT 4acThb, KOTOPVIO

3 cocraBaser or 8. 3ameTuM, uTo oTHOIWEHUA 8 K 3 u 3 k 8, Kak U APodu -38- " % s
Ha3bIBAIOT 63aAUMHO 06pamHbLMU.

151 OTHOIIEHUSA IBYX YHCEN, KAK U IS TI000T0 UACTHOIO ABYX YHUCEJT, CIIPABEJ -
JIMBBI BCe CBOMCTBA JesieHUs. B 4aCTHOCTH, OTHOLIEHHEe He H3MEeHHTCH, eClIH ero
YJIeHbI YMHOKHTE WJIH PA3ie/JMTh HA OJHO M TO K€ YHCJIO0, OTIAHIHOE OT HYJIA.,

Ha ocHOBaHMM 5TOI0 CBOMCTBA OTHONIEHUA YUCE] MOXKHO yrpoiars. Hampumep,

oTHOIIeHUe yncen 25 u 20 MOKHO 3aMEHUTH OTHOLUCHHEM 5 K 4, 4 OTHOLLIEHUE YNCe

1,4u2 e OTHOLUeHUEeM 3 K 5

3 1
2
25_25:5_5 14 1,4-10-3 _,14’-3 _3
20 20:5 4 2% 2%.10.3 A5
Kpowme Tor0, A/is OTHOIIEHNH CIIpaBeIJIUBO “IIepeKpecTHoe” MpaBuio:
a - .—c-.-— =
Y =4 & ad=bc (b#0,d#0)

B ciioBecHOI hopMe: @ OTHOCUTCA K b KaK ¢ OTHOCHTCA K d 6 mOM W MOLbKO 6 MoMm
cayvae, korna ad =be (b#0,d # 0).

Wrak, MBI BUTUM, 4YTO C TOUKU 3PEHUSA MATEMATUKH
B IIOHATUM OTHOIIEHUS HET HUYEero HOBOTO: OTHOIIEHUE
YuCceJl — 9TO UX YacTHoe. BodHUKaeT ecTeCTBeHHLIN BO-
npoc: 3a4eM e MCIIOJh30BaTh JBa HA3BAHUA JIJIA OTHOTO
1 Toro e noEaATHA? OgHaKOo TOuHee cupocHTh: “ITovemy
B MaTeMaTHKe JJIUTeTbHOe BpeMs yrnoTpedastores 06a aTn
HaspaHusn?”

Bce neno B ToM, 4TO MATEMATHKA KAK HAYKa BO3HUK.JIA
[pex<[e BCEro AJIA pelleHUsA NPaAaKTUYEeCKUX 3azayu. A B
pPeaJIbHOM IPaKTHKe ITPU CPABHEHUH BEJIMUYNH ynoTpebis-
eTcs OOBbIYHOE CJIOBO OMHOUWIeHUE, 4 BOBCE HE MaTeMaTH-
YyeCKHi TepMHH “gyacTHoe”. BmecTe ¢ TeM cpedcmeom nns
HAXO0KICHHUS OTHOIIEHUH ABJIAETCA KMEHHO BRIYHUCJIEeHUE
YacTHOIO.

Yro6bl HAUTH OTHOIEHNE OOHOUMEHHBLX 6eAUYUH (JJIUH, MacCc U T. A.),
He00X0AMMO BEIPA3UTH NX 6 00HOU U MO e eOuHUY e U3MepeHUR — B IIPOTUBHOM
ciay4dae HOJIY‘IEHHHﬁ pe3yasTaT AJid CpaBHEHU S BeJIMUYHH NCIMOJIB30BATH HEJIB3H.

Hanpumep, uro6s! HaliTh oTHOmeHne 50 ¢cM K 1 M, HaJl0 cHavYaja BhIpasuTh 00e
9TH BEeJIMUYHMHEI 1u00 B MeTpax, TH60 B CAHTHMETPAX ¥ TOJBKO ITOCJIe 3TOI0 HAXOAUTh
yactHoe. Tak kak 50 em =0,5 m,2a100ecm =1 ™, TO

= =l - =l
0,5:1 2,HJIPI 50:100 h

Ecau aToro He caeaars, To moayuunres, 4to 50 cm Goabme 1 m B 50 : 1 = 50 paa.
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OrHowesne uHOrAa ObIBaeT yAOOHO BHIPAYKATE B I1PO-
menTax. Kak Mul yaxe 3HaeM, JJIsl 9TOIO JOCTATOYHO YMHO-
JKUTH II0JIVIEeHHOe J4acTHOe Ha c¢To. Tak, 00 yBeJIHYeHUH
3apILIaTel B 1 ,5 pa3a MOXHO HHAYe CKa3aTh, YTO HOBafA 3ap-
niaara cocraBusa 150% crapoii, a 00 yBelInYeHNH ee B
1,05 pasa — uro HoBas sapmiara cocrapuaa 105% crapoii.
3Hauur, B IEPBOM cay4ae sapiiara nossicusack Ha 50% ,

a BO BTOPOM — Bcero muurs Ha 5% .

HpOHeHTHOE OTHOINIeHHEe INIHPOKO HMCIIOJIb3YVeTCA AJA
CpPaBHEHMHA HA MPAKTHUKE, IOCKOJBKY IIPOLIEHTHI COOTBET-
CTBYIOT Apo6aAM ¢ ofHUM U TeM ke 3HameHaresem 100, a
apo0H ¢ OAHUM 3HAMEeHATeJleM CPaBHUBATH IOpa3zo npolle.

Hrak, ecnu a 1 b — xBa unciaa, npudem b # 0, To

1) Omnowenue a : b — amo wacmmoe om deaerus a Ha b.

2) Ecau a > b, mo omnowerue a:b noxasvieaem, 60 CK0ONbKO pas a 6oavuie b,

3) Ecau a < b, mo omnowerue a : b nokassiéaem, Kaxyio vacme a cocmasgJiem om b.

4) ITpoyernmmoe omruowernue a k b — amo omuowenue a : b, sviparxennoe 8 npo-

a
UeHmax; OHO PABHO (3 . 100) % . IIpomeHTHOEe OTHOIIIEHHE ITOKA3KIBAET, CKOJILKO
MPOLIEHTOB YMCJIO @ COCTABISAET OT umcJia b.

Kak MBI BUIEAH, OMHOUWEHUE O0OHOUMEHHBLX BeNUYLUH €CMb YUCA0. A BOT OMHO-
WeHue BeNUYUH PA3HLLX HAUMEHO6AHUU o0pasyem Ho8Y0 éeauiuny. Tak, CKOpoCcTh
v — 3TO OTHOTIeHWEe MPOHJAEHHOr0 PACCTOSHUSA S KO BPEMEHH IBUKEHUHA [; HeHa
a — OTHOIIeHUE cCTOUMOCTH ToBapa C K KOJIMYeCTBY TOBapa /1; MPOU3BOXUTEIbHOCTH
w — OTHOIIEHUE 00'beMa BBIIIOJIHEHHOU paboTsl A Ko BpeMeHU paboTsl {; MIOTHOCTH
BeIeCTBA ) — OTHOIIIEHHE MACChl 3TOTO BelllecTBa m K ero oovemy V:

s p=% HUT. .

Kaskpas u3 3TUX HOBBIX BEJWYHH MpeAcTaBisieT co0oil 3HAUEHUE BEJIUUYUHBI,
CTOAILIEeH B uncauTese Apobu, MPUXOAAIIeicA Ha e JMHUALY BEJIWYHHBI, CTOAINEH B
dHameHaresie. CKOPOCTL — 9TO NMYTh, NPOUAEHHBINA 38 eQUHUYY BPeMeHU, TIEHA — DTO
CTOHUMOCTH eUHUYbL MOBAPA, TPOU3BOAUTENbHOCTS — paboTa, BHIMOJTHEHHAA 3a
eJuHuUyy épemenu, TUIOTHOCTh — MAcCa BelllecTBa
B eduHuuye o6sema.

He cayyaitHO moaToMy €IMHUIIAMH U3MEpPeHHA
9THX HOBbIX BEJIMYHMH ABJSIOTCS JPOOH: AJIs CKOPO-
CTH — KM/4, M/c, cm/c; RANs OeHbl — p./kKe,
p./6unem; nna NPOH3BOAUTENLHOCTH — Wim./MUH,
demadJeil/4; LA IVIOTHOCTH — K2/0Mm?, 2/cm® n T. 1.

B 00bIuHOM peuu JJis TPOU3BOAUTEIHLHOCTH U
HeHbl Takue 0003HaYeHNA He YVIIOTPedIAIoT, a Bbl-
paxkaroT ux cioBamu: “8 ecrpaHun Buac”, “5 pyouei
3a Kujiorpamm”,
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e MH020 UM MAJ0 COCTABIAIOT:

B
3

a) 5 YPOKOB MaTeMaTUKU B JeHL U B MECHILL;
6) yBesim4eHuUe B Bece B 1 I 11 MypaBbs U 115 cIoHAT?
ITpnaymait cRou npuMepsl, KOT/Ia OAHO M TO Ke 3HaYe-
HHe BeJMYHHBI JaeT PA3HyI0 KAYeCTBEHHYIO OLEHKY
HEKOTOPOM CUTYAILUH.

Kobpa xuBer okos0 15 seT, a KPOKOAHUI — OKOJO
90 ser. Kak MOKHO CPABHHUTH IPOA0JIKUTETLHOCTE UX
}KHBHK? Paccmo'rpn BCE BO3MOJKHBIE BADHAHTELI.

IIpouuTaii ¥ yupocTu oTHOmeHEus. Kaxoe cBONCTBO OTHOLLUEHUN IPU 3TOM MC-
noasayercsa? Kakumu eme csoiicTBaMu 0671a1a10T OTHOLIEHUASA ?

oy o 0,34 15abe ” =0
a)15:30; 8)2,5:8; I) _Ll,'? - x) Faib rnea# 0, b#0;

48 . 1 1.,2, 3) (4x?) : (20xy), rme x # 0, y # 0,
6) 115’ )d:g; €)35: 435 ) (4x%) : (20xy) Y
Ha xaymbe 6 6enbix u 12 KpacHbIX po3. UTo MIOKA3BIBAIOT OTHOIIEHU A
6:12; 12: 6; 6:18; 18:12?

Kakue erie oTHOIMEHUA MOXKHO COCTABUTE K JaHHOMY YCJIOBUIO 3agaun?

ITo gaHHOMY YCJIOBHMIO COCTABL KaKMe-HUOYAb OTHOIIeHUA U O0BACHU UX CMBICI.
¥YnpocTH, eCJIM BO3MOXKHO, HOJyYeHHELIE OTHOIIIEHNA.

a) B xnacce 10 manbunkoB u 15 neBouex.

0) B rerpagu 12 simcToB, 13 HUX 4 UCIIMCAHO.

B) BuaTtiosuCT caenan 5 BRICTPEJOB U 2 pas3a IPOMaXHYJICA.

r) U3 200 yuactunkoB BukTOpuHbl 50 cTaau mobeauTeIaMu.

Haiiay NpouneHTHOE OTHOIIEHNE YHCeJI:

a)4d:5; B)—3 s 1) 1,6.53, m)4a,rnea¢0,
9. . 98- 6,3, (a4l
6) 25 r) 77 :28; e 70 3) (8,4b).(45b), rne b = 0,

HmeeT jin 3HaYeHME TOPANOK wieHOB oTHoweHunA? [Touemy? Bripasu B npoieH-
Tax AaHHOe ¥ 00paTHOe OTHOINEHHe YHUCeI:

a)l:3; 6) 12 : 15; 8) 7,2 : 36; r) §%: 0,75.
Beipasu JaHHBIE OTHOIIEHHAS BeJIUYHMH B MIPOIEHTAX:

a)8 iMmk 3,2 M; B)12nk4dT; n) 6 Mun K 1 u;

6) 0,3 kM k 500 Mm; r) 0,034 u k 20 kr; e) 2 u 20 mu= k 40 MuH.
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1) Jlna onpejesieHusA NponeHTa BexoxecTn ceMaH nocazunau 300 ceman. Us xux
mpopocso 273. CKOJBKO MPOTEHTOR MOCAXKEHHBIX CEMSIH IIPOPOCIIO?
2) OTHOMIEHME KAKUX BEJIMYUH XapaKTepPU3VeT 8CX0NCCMb CEMART

10 I 1) OTHOmIEeHNEe KAKUX BEJIMYUH XapaKTePU3yeT KOHYeHmpayuio pactsopa?

2) B 5,6 1 Boanr pacrBopuau 140 r conmu. YeMy paBHa KOHIEHTPALMA COJIU B
noayuenaom pacrsope? (Macca 1 1 Bojb! paBHa 1 Kr.)

3) Cmermasu TpH pacTBOpa COJIM OMHAKOBOM Macehl. KoHIeHTpauus nepBoro pa-
crBopa pasHa 18%, koHueHTpauus sroporo — 7%. Yemy paBHa KOHUEHTpaiud
TPeThero pacTBoOpa, eCcJau KOHIEHTPaIlUs MOJAyYeHHo#i cMecH cocranasger 10% 7?7

Haiinm oTHOIMEHNWe BEJIMUUH U Ha30BU, 3HAYEHUE KAKOW HOBOW BEJIWUYMHBI DU
aToM obpasyercsa:

a)4 M K 2 MuH; B) 280 p. k 7 ™; 1) 6 neraneit k 3 MuH;
6) 25 KM K 4 u; r) 120 p. x 5 kr; e) 50 crpanuI K 2 9.
Haveptu orpesok AB n ormMers Ha HeM TOYKY C Tak, 4TOOBLI BBIIIOJIHAJIOCH
yesnoBue:
AC AC AC AC
1) = =1; — : e - — = 2.
)BC i [ 2)BC>1, 3)8041, 4)BC 2

1) HauepTw iBa 0Tpe3Ka, AJUHBLI KOTOPLIX OTHOCATCSA Kak 2 K 3.

2) HauepTu NpAMOYTOJILHUK, OTHOIIEHHE JJIHH CTOPOH KOTOPOr'o PaBHO 9 : 3.

3) HauepTu npsaMoyroJbHLIi TPEYTOJIbHHUK, ATHHLI KATCTOB KOTOPOrO OTHOCATCHA
Kak 3 k 4. Milameps runoreHy3y U Haiigyd OTHONIEHNE JTHHBI KaXKA0r0 U3 KaTeTOB
3TOr'0 TPEYToJBHUKA K JJIHHE 'HIIOTeHY3bl.

4) HauepTn yroa, pasubiii 60°, 1 pa3genu ero Ha 2 4aCTH, OTHOLLEHUE KOTOPBIX
paBHO 1: 2.

1) Ipouuraii onpeseeHns U HA30BH ONpeAe/igeMble IOHATHS.

CHHYCOM OCTPOTrO yrja HpAMOYTrOJbHOTO TPEYroJbHUKA HA3BIBAETCH
OTHOLICHHE LJIUHBI IIPDOTHBOJIEXKAIIETO KaTeTa K AJIMHe T'MIIOTeHY35l.

ROCHHYOOM OCTPOTO yrJuia IpaAMOYIoJIBHOIO TPEYTONMBHUKA Ha3biBaeTCA
OTHOIICHHE AJHHELI IPUJIeKAllero KaTeTa K JJUHe 'MIIOTEHY3bl.

Taurencom OCTPOI'o yria NnpsaMoOyIroJbHOI'O TPeyTroJIbHUKAa HAa3blBaAeTCH
OTHOIIIEHHEe JJHHBI IIDOTHBOJIEKaIIero KaTeTa K JIJINHE IIPpUJIeMKallero.

2) Cunyc, KocuHyc U TaHresc yriia X o0o3Ha- B
JaloTes coorBeTrcTBeHHO sin X, cos X n tg X.
3anuiuy OTHOLIEeHUHA JAJIMH CTOPOH TPEeVT0JILHHA-
ka ABC, BeIpaskalomue 3HAYEHU S CHHYCOB, KO-
CHMHYCOB U TAHTEHCOB VIJIOB A 1 B.

. in A= B€ _AC
Odpasey: sinA y lgB= BC 4 [ C




Mmaama2, §3,n.1
)

1) Nameps cropous! Tpeyroabeuka ABC u BEIYMCIH

CHHYC, KOCMHYC M TAQHTEHC yria A.

2) Beiuncsau cyMMy KBAJpPATOB CMHYCA M KOCHHYCA

yria A.

3) Haitau oTHOLIeHMe cHHYca yria A K KOCUHYCY yI-

Jla A ¥ CPaBHH €T0 C TAHI'eHCOM yrJa A.

4) BeINoJiHM TPHU NPEABIAYLIMX 3aJaHuA Aas yria B [ C
TpeyronbHuka ABC. Yro Tl samevaemn? 4

5) IloBTOpH HCCIEMOBAHUE IS OCTPOTO YIJIa MPOU3BOJALHOTO MPAMOYTIOJIbHOIO
tpeyroabauka, Chopmyaupyii zunomesy. Ilonpobyit gokasaTts ee B 0buieM BUAE,
ucnosipayd reopemy ITudaropa (em. Ne 18),

@ 1) ¥Beanun 2,75 Ha -‘-11— 3) YMEHB]]IHQ% Ha 4,37.

18

2) Ymenpiu 4 1—25 B 3,1 pasa. 4) YBenuus 5,4 B 1% pasa.
17 I 3anuiuy BEICKA3bIBAHUA HA MATEMATHYECKOM S3bIKE:
1) Uneno a B 7 pa3 mensie yucyaa b. 4) Yucno k cocrasaser 80% uucna t.
2) Yucuio ¢ Ha 3 Ooabime uncia d. 5) Yucno x na 28% Ooablue yucaa y.
3) HucJiio m cocraBaser -3— yucJa n. 6) Yucao p Ha 40% MeHBIIE YHUCTa S,

J ITycTh KaTeTsl MPAMOYTOJIBHOIO TPEYTOJIBHAKA PABHBI @ U b, & 'HIOTeHY3a — C.

Ha cTropoHax aToro TpeyroJibHHKa IOCTPOEHBI KBaapaThl. Mcnonb3ys pUCYHKH,
HOKAa’KHU, YTO CYMMA ILIOIAa el KBaJApaToB, TOCTPOSHHBIX HA KATeTax, paBHa TJI0-
1WaAu KBajpara, MOCTPOEHHOro Ha FMIIOTeHYy3e:

a b a b

al a®

b a

JlokaszaTeJbCTBO 3TOT0 PABEHCTBA, Ha3bIBaeMoro reopemoi Iudaropa, 0110
M3BECTHO ysKe B V BeKe 10 H. 3. 3aNHIIM 3TO PaBEHCTBO Ha MAaTEMATHYE€CKOM
A3BIKE.

19 I Pemrru ypaBHeHUs, UCIIOJIbL3Y A MPABUIIO “BecoB”:

a)0,9a + 4,96 = 3,6 + 1,4a; B) 0,4(2x + 0,3) =?13-(6x -7,2);

6)4%b+b =6b - 10,4; r) 5(y - 3,8) = 4,7(y — 4).
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3]

MMocTpoii MaTeMaTHYECKYIO MOJeJb 3aauu U
Halau OTBeT:

1) B nepsom BaroHe rpamsad exaJo B 1,5 pasa
foJsbllle naccaxkupos, 4eM Bo BropoM. Ilocie
TOTO KAK M3 MepBOro BaroHa BHIMIIHA 5 Iac-
Ca’KMpPOB, a4 BO BTOPOI1 BOIJIH 3 TaccaKupa, B
060uX BaroHax MAcCa’KWPOB CTATO HOPOBHY.
CKOJIbKO IIaccakMpoB €XaJlo B KaK/40M Barote
[IePBOHAYAJTBHO?

2) B6ugone 66110 B 2 pasa 60bI11e MoI0Ka, yeM B 6anke. ITocse Toro kak ua 6anku
OTJIMIIH 2 J1, a U3 OUI0Ha — 3 JI, B OaHKe OCTAJIOCh MOJIOKA B 4,5 pa3 MeHbIIIe, Y4eM B
6ugome. CKOJBKO JUTPOB MOJIOKA 661710 B GuzoHe U B 0aHKe BMecTe?

21 I Haiiau npolleHTHOe OTHOLLIeHUE YHUCeJ U BeJIMUNH:

2) 0,56 : 0,7; 8) 3,6 : 2%; 02,8cMmkdam; k)5 ik 400 kr;
3..,4. 1 5., .
6)22. 1’ r)83.25, e)3uxlcyr.; 3) 180 M K 3 KM.

CMeluasy TpU PacTBOpPa COJM ¢ KOHLeHTpanuei coorsercrsenno 10%, 15% nu
30% . Macca nepsoro pacrsopa pasHa 180 r, macca BToporo pacrsopa B 2 pasa
foJibllle Macchl EepBOro, a Macca rperbero pacrsopa Ha 100 r Goabime macesl
pToporo. Yemy paBHa KOHIEHTPAIMA [I0JIYIeHHOMK cmecH ?

ITonbaysick onpeAesieHHEM TAHMEHCA OCTPOTO yria NMpAMOYIroJibHOrO TPeyroib-
HUKa, IPMBEJIeHHBIM HA CTP. 7, HAiiu TaHTeHC yria A B TpeyroabHuKax ABC,
ABC,, A32C2,A3303, BEIIIOJTHUB HEOOXOAMMBIE U3MepeHusa. Yo Thl 3amMeuaents?
Chopmynupyit cunomesy. MoKHO JIM yTBEPKAATH, YTO TBOA I'MIIOTE3a BEPHA
secerga? [Touemy?

|
COR U Ca G

2 3

A

Pemu ypapHeHUs, UCNIONB3Y A IPABUIIO “BecoB’:
a) 12x - 39 =8x + 5; 6) 6(y —1,4) = 3,5y + 1,6.
ITocTpoit MaTeMaTHYECKYIO MOZEIb 3a4a4u U HAWJH OTBET:

Ha nepsoit moake Ha 18 KHUr Mensmie, yeM Ha Bropoii. I[locse Toro kak uucio
KHHUI' Ha [I€PBOi NoJIKe YABOMJIN, 0HO cocTaBuyo 80% oT ynciaa KHUT Ha BTOPOM
nosike, CKOJIBKO KHUT CTOAJO HA KA A0U [10JIKe IIepBOHAYAIBLHO?
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_ 26 I Beruucnn nponentHoe orHomenne uncesl A 1 B u onpegenu: 1) Ha CKOJIBKO IIPO-
LEeHTOB A MeHbIle, yeM B; 2) Ha CKOJIBKO TPOIeHTOB B GosbIie, uem A?

3 _ 9 .
(75—2,123)-2—7——39,48. 5,6
(3,4-0,9—2,7);0,06.%

[6.1-3,05 - 2,05 -(473— +4,46)] - 22,5

-30,9-0,56

T . 05s21).0L.
(IZ+O,0+2§).224 0,01
e 27' Crapunnasg 3ajava.

HexTo umeer 6 cernoseii, oiuH gpyroro crapmre 4 rogamMu, a CaMbIif cTap-
NI CBIH BTPOE cTapiiie Miajuiero. Yemy paBeH BO3pacT MIAAAIIEro cbiHa?

2. Macmrad u3o0paKeHus.

B npeAsiAyuieM NyHKTe Mbl pPACCMOTPEJIN 3a4aul, ITPUBOAANINE K IIOHATHIO OT-
HoweHus1. Terepb Mbl HO3HAKOMHMCHA €llle ¢ OJHUM PacrpoCTPaHEeHHBIM [IPHMEPOM
OTHOIIIEHUS OMHOMMEHHBIX BeJINUNH, UMEIOII[MM CIIeI[1aIhHOe Ha3BaHe — MacuiTad.

B npakTryecKo# KU3HH UeJIOBEK YaCTO IOJIb3YeTCH He CTOJIBKO CaMHMU lipejMe-
TAMU, CKOJIBKO X M300paskeHusiMU — uepreskamMmu, hororpacdusamu, reorpaduueCKUMMI
gapramu. Ha aTux n3obpaxeHHAX BCe PAaCCTOAHHA OKAa3bIBAIOTCA B YMEHbIIEHHOM
WJIM B YBEJIMYEHHOM Buje. PaccMOTPUM caMblii BarHBIN JJIA ITPAKTUKY cly4dail, Korja
JUIMHBI BCEX OTPE3KOB YMEHBLUIAIOTCA WU YBEJUYUBAIOTCA 6 00HO U MO Jce YUCILO
pas, B OAHOM M TOM K€ OTHOIIEHUH. JTO YMCJIO ¥ HadblBaeTca macwmabom uaobpa-
FEeHUA.

Onpegenenue: Omuowenue 0Aunb. ompe3ka Ha u3obpaxenuu k e2o
peanvrol dnune (6 OOHUX U mex He eOUHUYAX USMEPEHUR) HA3bLEACMCA
macumabom usobpanjnenus.

CorsacHo 3TOMY OollpeAeeHII0, MacinTad u3odpakeHusa — 9To uncao. Ha reorpa-
(duueckoii KapTe oHO Becerjga Mensine exuauubl —1:2,1:10,1:100wu 1. 4., — Bexs
ACHO, 4TO paccToAHue, Hanpumep, or MockBbl 40 Kuesa Ha KapTe 3Ha4YUTEAbHO
KOpOYe HACTOALIEI'O PACCTOAHUA MeXAY 3TUMU I'OPOJaMH.

B rexHHUYECKUX JKe uepTexkax macurad
HepeaKo OKasbIBaeTcd Ooxbmum 1 — ecan
TpebyeTca M300pasuTh leTaln MaleHbKOIro
pasmepa, HarpuMep, TeTaJIl HAPYYHbBIX YaCOB.
B sToM cay4dae Bce pasMepbl Ha depTelxe,
HaobopoT, YBEIUYWBAKOTCA B OJHO U TO 3Xe
YUCJO pas, TaK 4YTO MaclTad mojaydaercs ¢
yeesuvenwem — 2 : 1, 10: 1, 100 : 1 nn 7. 1.
TouHOo TaK e, PUCYS, HATIPUMED, KJIETKY
pacTeHus, UCTIOJIB3YIOT MacuITad, boanui 1.

10
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MacmTad KapThl MOYKHO 3aTTMCATD B BHAE AP0y ¢ uucauTesemM 1 uim B BUAe 4acT-

HOro ¢ gexumeiM 1. Hanpuwmep, wim 1:1000000 (B coBpeMeHHBIX Kaprax

1
1000000
0BBIYHO HCIIOAB3YIOT 0003HAUEHHAE B BU/le YACTHOTO). ITO 03HAYALT, YTO PACCTOSHUIO
B 1 cM Ha Kapre cooTBeTcTBYeT paccrosHue Ha MecTHocTH B 1 000 000 cm = 10 kM.

Macumrab MoKeT 32/1aBaThCH TAKKe APOOLIO C YUCIIUTeIEM, He DABHBIM 1, Hanpu-

mMep, Apo0bio (MM, COOTBETCTBEHHO, YACTHBIM C AeJUMbIM, He PaBHBIM 1).

3
50000
Cwmpbica MaciuTaba IIpy TOM, KOHEYHO, He MEHSIeTCS: OH 03HAYaeT, YTO OTPE30K B 3 CM
nzobpaskaer paccroanue B 50000 cm, To ects B 500 M.

3HaHue Maciiraba reorpad)uuecKoil KapThl MO3BOJIAET, IIPOBOAA U3MEPEHUSA Ha
KapTe, y3HABATH PACCTOSHUS HA MECTHOCTH C NOMOILLLIO BhluuciaeHui. Eciu,
ckaxxeMm, macirabd kaprel paseH 1 : 1 000 000, To paccTossiHMIO HA KapTe, pABHOMY
7,2 cm, coorrercTByeT paccroanue Ha MectrocT B 1 000 000 pas 6onnmree, 10 ecTh
7,2¢cm+ 1000000 = 7200000cm = 72 xm.

Amnanoruuno, ecanu maciurab 3azad Apobbio ¢ YUCaUTENeM 1, TO JIT BhIYHUCIIe-
HUS PeajlbHOTO PacCTOSAHUS HA MECTHOCTH JJWHY COOTBETCTBYIOIEro OTpe3Ka Ha
KapTe JOCTATOYHO YMHOMUMb HA 3HAMeHamenb 0pobu.

1
150 0pg Paccmoanue Mexncdy depesneil u

cmaHyuei paeno 2,8 cm. Hatimu paccmosnue mexcoy HUMU HG MECMHOCMU.

3anaua 1. Ha kapme ¢ macumabomn

Pemenwne:

MacrmTab o3Hauaer, 4To paccrosHue Ha mecTHoeTH B 150 000 pas

.
150000
foabuie, yem Ha Kapre. CieoBaTeIbHO, HCKOMOE PACCTOSTHHAE PABHO

2,8-150 000 =420 000 (cm).

Tax xax 1 kM = 100 000 cm, T0o 420 000 e = 4,2 KM.
O T B e T: paccTosIHUE OT AEPEBHM JI0 CTAHIIMKA HA MECTHOCTH PaBHO 4,2 KM.

ObparHas sajauya — HaAXO0MKJAEHUE PACCTOAHMSA HA KapTe 110 PACCTOSHUIO Ha MecT-
HOCTH — peLlaercs, eCTeCTBEHHO, 00paTHBIM JeUCTBUEM ~ QeNeHUCM.

3anava 2. Paccmosnue mexucdy dsyma zopodamu paéno 560 km. Hatumu
0nuny ompesrda, coeOUHAIULE20 IMU 20p00a HA Kapme, 8bLNOJHEHHOIL 8 Macwumale
1:4 000 000.

Pemenue:

ITockonbKy paccrosaue Ha Kapre B 4 000 000 pas meHblue, yeM HA MECTHOCTH,
10 560 M Hago ymeubmuTh B 4 000 000 pas. JIi1s npocToThl BHIUMCIEHUHN BHaAYale
BBIPA3UM 3TO PACCTOSHHE B CAHTHMETPAX, & 3aT€M BEINOJIHUM JeJICHHEe:

560 kM = 56 000 000 cm™,
56 000 000 : 4 000 000 = 14 (cm).

O T B e T: paccTossHHE MEKAY ropogaMu Ha Kapte 14 cM.

2

11
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1) Yro HasweiBajoT Maciwirabom? Yemy paBeH macuiTad yepre:a, ecaId Ha
HeM JeTalli YBeJIuYeHsl B 5 paa, ymensessl B 100 pas?

2) Yro osHavaloT BhIparkeHHsA: a) Macwrab niaHa mecrHoCcTH paseH 1 : 400;

0) macmrrad kapTel pases 1 : 500 000; B) macmrrab uepresxa pasex 3 : 1?7

Onpenenn macmrab KapTtel, ecan: 1) 1 cm Ha Kapre coorsercTByer 100 KM Ha
MecTHOCTH; 2) 3 cM Ha Kapte coorBercTsyer 1 kM 200 M Ha mecTHOCTH; 3) 50 KM
Ha& MECTHOCTH COOTBETCTBYeT 2 AM Ha KapTe.

30 I Paccrosarue or MockBsl 10 Bpecra pasuo npumepso 1100 km. M300pasu 1mocce
ot MockBsl 10 Bpecra Ha TeTpaszHOM JMCTe B BUJIE OTPE3KAa, MOJ00pas yaA00HbIH
macurao.

31 TI Macmrab xaprTe! pased 1 : 1 000 000. UzBecTHO, 4TO PACCTOSHIE MEMKAY ABYMS
TOYKaMHM Ha 9Toi Kapre pasHo: 1) 1 em; 2) 0,6 cm; 3) 1, 8 am; 4) 35 mm. Beruuesan
COOTBETCTBYIOIIHE PACCTOAHUSA HA MECTHOCTH.

- 32;' Il1nHa Kpblia HaCeKOMOro, HapucoBaHHOro B Maciurabe 20 : 1, pasaa 4 cm. Uemy
pPaBHA ero JJIMHA B AeMCTBUTEILHOCTU?

IIpakTuueckas pabora.
TTo kapre onpezeu NpUOTUIKEHHbIE PACCTOAHHASA MeRAY MOCKBOIL ¥ TOPOAaMHU:
1) Cauxr-Ilerepbypr; 2) Kazaus; 3) Uxkesck; 4) Kues; 5) Ilpara; 6) Bepaun;
7) INapux; 8) JloroH.

[In1aH 3eMeIbBHOrO yYacTKAa BBIIOJHEH B
macmrade 1 : 4000. Coenait HeoGxoguMbIe
M3MEePEeHUs U BLIYUCIH €ro mepuMerp u
IO AAb.

35' Ha pucyHke usobparkeH mnJjaH KBaptupsl B macmTade 1 : 200. Onpegenn mno
J1aHy, KaKkyue pasMepsl UMEKT I'OCTHHAS, CITalbHA, KYXHA, IPUX0KAA, KIaJ0-
Basi ¥ BaHHAA KOMHATA. BRIYMCIN IJI0Ia b ATUX ITOMEILeHUH U 00LIYI0 IJIoIna b

KBApTHPEL.
Kranosan
r
ocTHHAN Kyxas
= s
-‘b@

Conanpes IIpuxoman &

oF

Iouaa MockBbl-pexku npuMepHo 470 kM. Hemy paBHa ee JUITHHA Ha KapTe, MacIl-
trab koropoii 1 : 5 000 000?

12
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E Paamepsl 1a4yHOro yyacTKa npamMoyroiasHou dopmer 40 M x 30 m. Hauepru nian
aToro yuactka B macmrabe 1 : 500, U306pasu Ha 3TOM MJaHe LOM, pasMepsbl
Koroporo 10 M x 10 M, pacHmosoKeHHBIH B IeHTpe yuacTka. Ha onnoit u3 641b-
ILMX CTOPOH MPAMOYTOJIbHHKA HOCepeAUHe OTMEeTh BOPOTA IIMPUHOM 4 M.

38' IIpakTnuyeckas pabdora.
Hauepru nnaxs kabunera maremaruku B macmrabe 1 : 100,

39 I Pasmepsr koMHATHI paBHBI 4,2 M X 6 M. Ha ni1ane KoMHATEHI ee A/uHA n3obpaskeHa
OTPe3KOM, paBHBIM 4 ¢cM. Hemy paBHa JIUHa 0OTPe3Ka, N300pasKaroIero Ha 3ToM
IJiaHe WIMPHUHY KOMHATHI?

49 Ha xapre, macmrab koropoii 1 : 100 000, paccrosinue MexAy ABYMA TOPOZAMM
paBHO 12 cm. Kakum Gyzier aTo paccrognue Ha Kapre, maciuTad koropoi 1:300000?

@ Haiian unciio, KoTopoe B yKasaHHOM DALY YHCeN HaPyLlIaeT 3aKOHOMEPHOCTb:
1) 10; 2; 0,4; 0, 08' 0,16; 0,032; 3)3;0,5;6;0,8;12; 1,1; 18; 1,4;

1. 1 .1al. 56789.101112

3i2gi 66510165 4 L 13° 19° 26° 32’ 41’ 51° 62"

lﬁ HNwmeercs mabop wecrepesok 8 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50, 55, 60, 65, 70, 75,
80, 85, 90, 95, 100, 105, 110, 115, 120 3y6uos. Ilogbepu Takue napsl mecrepe-
HOK, 4T00BI OTHOIUEHMEe YHces UX 3y01oB OblI0 PABHO:

1 1 1 2 2 5 3

;s 2)=s =3 —F -5 =3 =3 L

1)5 )2 3)4 4)6 5)3 6)5 7)6 8)4

Komuccronnble MarasuHel, IpoAas Belllb, 6epyT ¢
ee BJIaJIeSIbIa KOMUCCUOHHBLIL cO0p, KOTOPBIHA CO-
CcraBJifeT ONpeeIeHHbLINA IPOLEHT OT CTOMMOCTH
Beliu. B OMHOM MarasmHe 3a Belllb CTOMMOCTHIO
4000 p. B3AMM KOMHCCHOHHBIHA cbop 240 p., a B
Apyrom 3a Bemb croumocTbio 18 000 p. Baann
KoMuccuoHHBIN c6op 900 p. B kakom m3 aTux
MAraswHoOB KOMHUCCUOHHBIM c60p Gosrbrire?

1
2)=:1:1
)2

Kpymusha ywacmra dopozu BuipaskaeTcs OTHOIIEHHEM BBICOTHI MOABEMA
AOpOru i K rOPU3OHTAJIBHON MPOTAKEHHOCTH DTOrO YYACTKA @ (CM. PHCYHOK):

Ih

‘ a

a) Kakosa BbicOTa ClIyCKa, eC/IH Ha JOPOJKHOM 3HAKE, TIPeAYIPEesk JaI0LeM O CIIyC-
ke, ykasano 20% , a ero ropusoHTasbHasA TPOTAKEHHOCTD paBHa 400 m?

0) Hemy paBHA KPYTH3HA Y4aACTKA JOPOTH, €CJTU FOPU30HTAIbHAS IPOTHAMKEHHOCTD
cocrasser 1,2 kM, a BoicoTa cniycka 30 m?

13
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Haiiqu 102k HBle BHICKA3BIBAHUS U IIOCTPOI MX OTPUIAHWA:

1) JIxo0yi0o 00bIKHOBEHHYIO ApO0L, 3HAMEeHaTeIb KOTOPOii Kpater 10, MOKHO
3amucarTh B BUJ€e KOHEUHOH AecATHYHON apobu.

2) Yucao, mpoussesieHue nudp KOTOPOTO KpaTHO 9, KeanuTes Ha 9.

3) CymiecTByIOT unCIa, KPATHEIE TPEM, CYMMa KOTOPbIX He AeJNUTCH Ha 3.

4) Ectb Takue HeyeTHbIE YHC/IA, IPOU3BEJICHNE KOTOPBIX — YHCJIO YeTHOE.

IIpeacraBe BeIpazkenue B Bue npodu, ecau a, b, ¢, d, k #= 0:

7.4, _5, .42, n
1) 5+ 75 2)1- 55 3)3d: = 4) £ + 10k.
BJIUIITypHUD.

Cocrassb 1, eciu BOBMOIKHO, YIIPOCTH BhlpaskeHHe:

1) ITocsre yBetnueHus ieHb! ans00ma Ha 25% OH CTaJa CTOUTH a p. CKOMBKO CTOMI
arbb0M MepBoHAYAILHO?

2) B kuure b crpanun. B nepseiit gens Cama mpounTan 20% KHUIY, a BO BTOPO# —
1moJIoBUHY ocTaTka. CrosnbKo crpanui npounran Camra sa otu agBa nua?

3) Ilena TexeBu3opa CHU3UIACH € X P. 40 Y p. Ha CKOJBKO IIPOIEHTOB CHH3NIACE
neHa Tesiesusopa?

4) InnHa KOMHATEL IPAMOYTONBHOI (GOPMBI ¢ METPOB, & upHHA cocTasaseT 70%
nauHbl. YemMy paBHbI ee mepUMeTp M ILI0uians?

5) Knnenr nosoxua B 6ank d p. Kakasa cymma O6yzeT Ha ero cuere uepes 4 roja,
ecyiu 6aHK HauMCasgeT 10xo/ B pazmepe 5% B roj (mpocteie npouesTs!)?

6) Haceserue ropojsa cocrapjisier ceiduac k ThiC. JKUTeJeil M yBeJHUNBAECTCS
exxkerojHo Ha 3% . Kaxum oHo craner yepes 2 roga?

Pemin ypaBHeHUS, MONB3YHCH “IIePEKPECTHLIM ITPABHJIOM™:

1 1 7 3 2
1)L=19, 2)23 _25 . g 13 _50x. 4)117 21
7.2 0,25’ 0.6x (2 ° 0,14 4,8° 13,75 3x '
7

@ Ha typucTCcKoil KapTe 3allMCh ¢ VKa3adaueM

Mmacmrraba okasasack OTOpBaHHOIM. MokHO 1
ee BOCCTAaHOBUTL, €CJIN U3BECTHO, YTO PACCTOAHHE
OT CeJIBCKOM IOYTHI IO OKpPaWHBbI ceJia (110 mIpaMoi
Jopore) paBHo 3,2 KM, a Ha KapTe aT0 PACCTOSTHHUE
“300paxkeHo orpeskoM AauHoi 4 cMm? Ecoii aTo BO3-
MOXKHO, OIIpeAesu MacimTad JaHHOM KapThl.

50 I IIpakTnueckas padora.
BoabMu Tpu reorpadguuecKkue KapThl ¢ pasueiM MaciuTabom. Ilo Kaxkaol n3 Hux
HAWIW pacCTOSTHHE MeXXKIY ABYMs I'OPOAaMH, B3ATHIMH 110 TBOEMY BbIGODY.

51 I [paxTHyeckas padoTa.
Hsmeps pasMepsl CBOeil KOMHATHI, 3afai MacuiTad 1 HapUCyH IIaH KOMHATHI.
YKaKu Ha HeM pacnoJioXKeHue OKOH, ABepeii, Mebesiu.

14
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5

E

5]

HPHCTaBHTb JIECTHHILY K CTeHe MOXHO bosee T
KpyTo uam 6osee noJoro. Ee kpymusna BbI- T
pakaeTcs OTHOIIIEHUEM PACcCTOAHUA i OT OJIa ] ‘ I.LI
JI0 BePXHEro Kpas JeCTHULLI K PACCTOSAHUIO d Th_—
OT HHMIKHEro Kpaf 70 cTeHsl, B kakom caydae T
JIECTHUIIA UMeeT GOJBIIYI0 KPYTH3HY: eCln -
h=15mMua=12Mmumecsinh=24mMu R A A .
a=2m? a a o

Cocrass #, ec/I BO3MOKHO, YIIPOCTH BhIParKeHHe:

1) KU HOMY KOOIepaTHBY MPUHAAJIEKHT ¢ I'a 3eMJIH, U3 KOTOPLIX b ra 3aHu-
MaloT rapaku. Kakoit nponenT niomanu, IpUHAJJIeKaIel 5ToMy Koonepari-
BY, OTBEJEHO 110/ rapaku?

2) 40% y4acTHUKOB TIePBOTO TYPa OJUMIIMAJbI IIPOIILIN BO BTOPOil Typ, a 50%
YYACTHUKOB BTOPOI'O TYpPa B KOJIMYECTBE ¢ YeJI0BEK IIPOIILIU B TPeTHH TYp. CKOJIBKO
YeJIOBeK IIPMHSAJN YYACTHE B [I€PBOM TYPe OJIUMINAILI?

3) TypucT 3a Tpu AHA IPOINEJ NMYyTh, PaBHBIH d KM. B nepBuIi AeHb OH IPOLIE
40% Bcero nyTu, a B0 BTopoit e — 75% nyTu, NpolIeHHOTO B ePBLIA JIEHb.
CKOJIbKO KHJIOMETPOB TPONIE] TYPHCT B TPETHH JeHb?

”,
.

Pemn ypaBHeHHA, HONB3YACH “ITePEKPECTHHIM IIPABUIOM

1 1l 2 Zl
1)L=_9__ 2)_3: 17 . 3) 6,125 _ 0,35, 1) 4 _0,125x
6,3 2,8’ 2§ 0,25x’ 4x 2’ 1,6 2_2_ '
6 7 3

Berumeau 1 3anMInM B OCJI€J0BATEIbHOCTH OTBETOB ciaeayiiigee 4ucJjio, coxpa-
HAA 3AKOHOMEPHOCTL:

4 1

1:2.0.3 0.5+ &

Vo o A12_ ¢ 4) T © 18
1)(4,5+36) 0.6; 3)3,7.(19 0,4); 3) aeean T .
(1-6-~1'§):2,8

1) B kBagpare pasmepom 10 x10 Ki1eTor

BBINTHCAHBLI HATYPAJLHLIE UHCJIa OT 1 10 1|2]3|afs]|6|7]|8]|9 |10
100, KaK N0Ka3aHo Ha pUCYHKe. Beibepu 111201814l 15 161711819120
BHYTPH Hero a1000ii kBaapar pasmepom 2 x 2 [ o e e T 28 29 | 20
KJIETKH ¥ CPABHM CYMMbl, 3allICAHHBIE 110 €70
auaronanaMm. Yro Tl 3aMevaeumis? ByayT an
obagaTh 9TUM JKe CBOMCTBOM aHAJIOIMUYHBIE
CYMMEBI B JIIOOOM JAPYroM KBajpaTte pazMepom

2 x 2 knerku? OGocHyi CBOit OTBeT. 6162163 104 165 j68 1676316070
71|72 |73 |74 |75 |76 [ 77|78 |79 |80

313233 13435136 3738|3940

41|42 (43 |44 |45 |46 |47 |48 149 |50

G152 |03 5455|566 |57 )58 ]59]60

2) PaccMoTpu Teneps KBajgparThl pa3sMepoM
3 X 3 KJeTKH ¥ HalJy B HUX I'DYINbI U3 TPEX
YHUCeJ1, CYMMbI KOTOPBIX OVAVT OAMHAKOBHI.

81 |82 |83 |84 | 85 |86 |87 | 88 |89 | 90
9192193194 |95 |96 |97 |98 |99 |100
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3. llonsaTue mponopiuu. OCHOBHOE CBOHCTBO IMPOIOPIHH.

16

MaremaTuuyeckoil MOZeNbI0 MHOIMX NMPAKTHYECKUX 3aJa4 SBJIAETCA PABEH-
CTBO ABVX OTHOLIEHUI. PaccMOTPHM HECKOJNBKO IPUMEDOB.

3anaua 1. Ilaan mecmuocmu cdenan 6 macumabe
3
40000°
dom, KomopwvLit Ha naane ydaren om pexu Ha 3,6 cm?
Bcee paccToAHMA Ha NJaHe YMEHbIIAKTCH B OLHO M
TO K€ YHCJO pa3, 0dTOMY OTHOIIEHHs COOTBETCTBY-
IOLUX PACCTOAHUI PABHBI MeX 1y co00i 1 paBHLI

3

10000 . OO03HAUME HCKOMOE PACCTOSAHME X, HOIYIaeM,

Ha kaxkom pacemosruu om pexu naxodumcs

yT0 ymucJo 3,6 Tak oTHOCHTCH K X, Kak 3 K 40 000:

36__ 3
x 40000 °

3anaua 2. Agmomobuirucm zamemu, umo paccmoarue 58 km on npoexan 3a
45 MuMH. 3a CKOLbKO 8peMeHU OH npeodoseem ocmasuiuecs 174 km, ecau 6ydem examo
¢ moil e cxopocmbio?

CkopocTs paBHA OTHOIIEHUIO OYTHA KO BpeMeHH. I1o yeroBuio, oHA He U3MEeHsAeT-
csi, IOTOMY
58 174
45 y '’
re y — ICKOMOe BpeM# B MHUHYTaX.

Kax ygobHnee m mpoIre HailTu B IIOJIyYeHHBIX MOJEJNAX HEM3BECTHbBIE YUCaa X U Y7
Y1006B1I OTBETUTE HA 3TOT BONIPOC, HEOOXOAMMO IIPOBECTH MATEMATUIECKOE UCCJIEL0-
BaHME UCTUHHBIX PaBEHCTB BHUJA % =§ ,rvae a, b, ¢, d # 0, Jlna HUX yiKe MHOTO
BEKOB CYIIECTBYeT ClellHaIbHOe Ha3BaHUue — NPONOPUUA.

Hrax, nponopyueil nasviéaemca ucmunnoe paéencmeo déyx OmHouLeHui.
IIponopruu 3anUCLIBAIOT TAK:

a
b uma:b=c:d,

ale

rae a, b, ¢, d # 0. Yuraor: “OrHolieHne a K b paBHO OTHOMIEHMIO ¢ K d” uaun
“a oTHOCUTCA K b Kak ¢ orHocuTcA K d”.
Ha ocHOBaHMH NepeKpecTHOro IpaBujia MOMKHO 3alIUCATh:

a_c _
b~ d < ad=bc,

U TOrja Jo0oi uieH INPOMOPIINH JerKO BEIUHC/AAETCH, HCX0AA U3 NMepeKpecTHOro
IIpaBsnJjia 1 IpaBHJia HAXO0KICHUA HEM3BECTHOI'O MHOMHUTEIIA.



Maea 2, §3,n.3

Tax, B mepBoii 3agaue

36 __ 3 . 3,6:40000
x 40000 3

TO €CTh JOM HaxoauTcA Ha pacctoAaauu 48 000 cm = 480 M oT pexu.
Bo Bropoii 3agaue

5—8=%4 o B58y=45-1T4 o y-

< 3x=3,6-40000 & < x=48 000,

45-1"?4153
b8

1

YT & y=135,

H, 3HAYUT, OCTaBIlIeecs pacCcTosAHue aBToMo0OnIIb npoitaer 3a 135 mun = 2 u 15 mun.

TaxuMm 00pa3oM, mepeKpecTHOE IPaBuJIO ABJIAETCA OCHOBON DeIleHus 3a1a4d Ha
OPOTOPIIAN, U MOITOMY €ro TaKe HasbIBalT OCHOBHBIM CBOHCTBOM NMPONMOPIHH.

I1pu mepeBojie penreHua 3aJa4 ¢ MATeMaTHYECKOI'0 A3bIKA HA PYCCKUI 4acTo HC-
MOJIb3YIOTCA CTABIIME TPAAUIMOHHBIMKM TePMUHBL “Kpaiihue” u “cpedrue” 4neHbI
OPONOPIMH. ITH HA3BAHUSA CBA3AHEI C TEM, YTO IIPH 3AMIUCH IPONOPLUH B CTPOYKY
IBa 4jleHa pacroJiaraloTca “mo KpaaMm”’, a Ba — “mocepeAuHe”, IpHYeM 3TO KaK pas
Te YieHbl, KOTOpPbIE€ B 3aIIMCH ITPOTIOPIIMY ¢ TTOMOINLIO Ap00eil PacIIOIOeHb] “liepe-
KpecTHo™:

KpaifHue YIeHbl KpaiiHUue cpenHue
] YJIeHBI YIeHBI

a:b=c:d %
Ll >SRN

CpeHue YJIeHbI

A

B aTHX TepMHHAX OCHOBHOE CBOMCTBO IIPONOPIIHY YHTAETCHA TaK:

(&
Pasencmeo % = ik rae a,b,c,d# 0, senaemca

nponopyueil TOraa M TOJABKO TOrjAa, KOraa
npouséederue KPaAuHUX Y1eH06 a u d paéHo
npouseedenuio cpednux wrenoé b u c.

A npaBriia HaX0KJeHUA HeM3BEeCTHBIX 4JIEHOB TPONOPIIHH GOPMYIHPYIOTCA CJIe-
IVIOLIMM oOpasom:

1) YmoboL Hatlmu kpalnuil wien nponopyuu, Hado npouieedernue ee cpedHux
4eH06 pa3denumsb Ha 6MOPOL KPAUHUL YLEH:

2) Ymobovt natimu cpednuil waen nponopyuu, Hado npoussedenue ee KPAlHUX

YIeH08 pa3denums Ha 6MopPol CPedHUl YILeH:
ad ad

b= —, ¢c=—.
c b

2 Hopodwes, 6 xa, 4. 2 17
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HUYEero He 06aBAAeT K XOPOLIO H3BECTHOMY HaM
MTepeKpPecTHOMY IIPABHUJIY, & ABJIAETCS JUIIH CJI0-
FUBIIAMCSA A3BIKOM, ONUCLIBAIOIIUM peleHue
3ajlaq Ha nponopuuu. ITOT AILIK yA0GeH npu
pelieHNH NPaKTHYECKHX 34144, II03TOMY KasK10-
MY MOJIE3HO €T0 3HATh.

OTrmeTnM, YTO HOBasd TEPMHHOJOI'NA MO CYTH

]

61

31

57 I 3anuIuy paBecTBO IBYX OTHOIIEHUM AByMs crnocobamu. ITposeps, ABasA-
ercs Jd OHO mpomnopnueit. Eciu ga, To Ha30BU KpailHMe u cpejHHe
YJIeHBI TTPOIIOPILHH.

a) 7 rak oTHOCcHUTCA K 14, kKak 3 orHOCHUTCA K 6;

0) orHoweHue 8 K 3 paBHO oTHOIIEHUIO 40 K 15;

B) 36 BO crosbKo pa3 Goabire 20, BO cKOABKO pas 9 Gobiue 5;

I') 2 cocraBasieT TaKkylo ke yacTs oT 10, kaxkyo 3 cocraBaser ot 15.

58 I Bribepu u3 jaHHBIX OTHOIIEHUH T€, N3 KOTOPBIX MOYXHO COCTABUTH IIPOIOPIUIO:

1)5:15; 3)3:1,2; 5)31;:3; 7)1,2: 4; 9)3%;50
2)3 227 4)0,2:3; 6)4,2:21;  8)0,1:0,4; 10)1,5:0,05.

52' B ueM 3aKJII0YAETCS 0CHOBHOE CB0UCMB0 nPponopyuu? 3auLIy ero s IPorop-

. x
nuii: 1)m:n=Fk:p; 2) 3 = -t- Kax nnaue HA3LIBATOT 3TO CBOMCTBO?
IIpounTall TPONOPINIO PA3HEIMM CMOCO0aMM, HA30BU €e KpallHHe U CpeAHue

YJIeHEI:
1_3, 3 .5

4 12’ 2,4 1,5°
JoKaKu HCTUHHOCTD YTBEPKASHU I, HCTIOTB3Y A OCHOBHOE CBOHCTBO IIPOIIOPLIMH.

a)9:1=18:2; 6) B)0,5: ——6 0,4; r)

IIposeps iByM#A criocobamu, ABASAETCH JIM paBeHCTBO nponopuuei. Kakoit na cno-
co0OB IMPOBEPKHU VI00HEe NPUMEHHTh B KaXKA0M ciaydae?
1 9 0,9 .

a)4:1==5:1,5; 6) — = 1’

4
5 10 o0, '

1
33

S
-1
k.
M
[\

o=
[1eN
|

<

CocraBp, €Cjid BOSMOXKHO, IPOTIOPIAIO W3 4 JaHHBLIX uyucesa. MoOXHO JH cocTa-
BHUTb M3 3TUX YHUCEJ APYI'He IPOnoOpLUHM?

a) 2; 5; 20; 8; 0) 18; 4; 24; 3; B) 4,5;6;9; 12; r)—=;0,2; -E%; 1.

Hanumuy nponopuuio, B KOTOPO# Ka<oe OTHOIIeHWe paBHo: a) 2; 6) % .

18
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64' CocTaBs pasjMuHble IPOIOPI MK 13 paBeHCTBa 3+ 6 = 2+ 9. CKOJBKO PA3INIHBIX
TPOTIOPIIMI MOMKHO COCTABUTE U3 uuces 3, 6, 2 u 97 Kakue cBoiicTBa 4ucesI Ipyu
ATOM HMCTIONL3YIOTCH ?

65 I IIpoBeps MCTUHHOCTL paBeHCTB. U3 OyKB, COOTBETCTBYIOUIUX TMPOMOPIHUAM,

cocTaBbh MaTeMaTHuecKuii repMuH. Y10 OH 0O3Havaer? 9
5.3, 0125 _5 3 _124
1'5'5_5'2 A 0,2 8 0,3 1
' 8. 1 _— - M:Eg— 4 g: 'i
[A] 5:15=02:03 [0] == 44:2=T:%
‘4 =15 0,48 2,4 1.,
1,2:4=15:0,5 M] 556 = 5 12:2=2:8,5
Haitam HeM3BeCTHBINM YWiIeH Nponopuuu (yCTHO):

a —é- %:-’7’_5- = = . -4 =) = = 4
1)12_6’ 3)4 Pk 5)k:25=4:5; NT:x=2:8;
81 _9, 3_.4d., CO— .. c4=0-
2)b—4, 4)8 6.4’ 6)1,5:2=n:8; 8)0,3:4=9:y.

Peuin ypaBHeHUA:
1) 5,4:a=1,8:6,8; 5)2,4:(0,5k)=3,6: 1%; 9)4:(x—-3)=2:3;
.6 _ 4. ,2. (4 \_=5.2 9. 2y +1,6 _ 30,
2) b: =53 42 6)7.(11m) 56 : 3,2; 10) 2ERS =
720 _ _c 8n_ 6,4 1.5 _ 04
8) 91,2 0,513’ 7 9 045’ 11)4x—1 x+ 4’
31 21
4)4_'2,=_9; 3).2;1=_3; 12)5_‘!;:_!1_:_0,_9_‘
3 d 7 70,3 L7702
7 3
Haiign sHaveHUs X ¥ y TaKue, 4To0bl KaXKmIoe U3 IBYX PaBeHCTB GBIJI0 BEPHBIM:
x_3 Yy _6.4. 12 _ .31 1.5-0.9:
ljy 3 1 55 5 2)x.13 y.33 n y:1,56=0,2:0,75.

69 Hdana nponopuus -g’- = % . Sanuim Jpyrue Iponopuun, wieHaMy KOTOPbIX fAB-

JAAIOTCA Te 3Ke yueaa a, b, e u d.

E KonuposanpHasa MalInHa yMeHbIIaeT pasMepsl #300pasKeHus B OTHOIIEHUH 3 © 5.
1) Yemy paBHa AJTMHA OTPE3KA B OPUI'MHAJE, €CJU HA KOIIMMU OHA paBHa 7,5 cm?
2) Kaxoit paamep Ha konuu 6ygeT UMeTh OTPE30K, AJMHA KOTOPOr'O B OPUIHHATE
paBHa 8 cm?

o 19
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71 I Ha pucyHnke nokasaHbl padMepsl (PUTYPEI 1 e KOMUM, YBeJHIeHHOH ¢ TTOMOIIBIO
KOMMUPOBAJLHON MallIHHBI:

A 25em E A 4 cm E

1 1

1) B xakoM OTHOLUEHUHM yBeJHYeHO m3obpaskeHue? BrIpasn aTo OTHOLUEHHE B
npouenrax. 2) Haiigu HenaBecTHbIC JJIUHBI CTOPOH.

_ 72 I B cnuiaBe 3o0s10Ta ¥ cepebpa Macca 30J10Ta TAK OTHOCUTCA K Macce cepedpa, KaK
2:5.1) Yemy paBHa macca 30J0Ta B ciiaBe, cogepskaiuem 80 r cepebpa? 2) Hemy
paBHa Mmacca cepebpa B crase, cogepaxameMm 18 r 3osora?

E B 1506011 OKPY2XHOCTH OTHOIIIEHUE AJIMHBI OKPYXKHOCTH K ee JHaMeTpy IOCTOAHHO
¥ paBHO npuMepHO 22 : 7. 1) Yemy npuMepHO paBHA JJIMHA OKPYKHOCTH, €CJIN ee
aunamerp paseH 10 cm? 2) Yemy npuMepHO paBeH AMaMeTp OKPYKHOCTH, €CJIH
ee nauHa paBHa 60 cm? OTBeTHI OKPYTIN € TOYHOCTHIO /10 NECATHIX.

E MaTemaTuyeckoe uccel0BaHUE.
1) ITpoBean OKpPYKHOCTH TPOU3BOJILHOIO PajH-
yca u aBe XopAbl AB u CD 3T0if OKPYKHOCTH,
nepecexaoommuecs B Touke O. Uamepp AaHHEL
OTPE3KOB XOPJ, Ha KOTOPhLIe OHU pa3duBarrcsa
roukoit O. CpaBuu npoussegenuns AO + OB n
CO - OD.
2) IToBTOpU 3KCNEepUMEHT ere 2 pa3a. YTo Ter
sameuaemrs? Chopmyaupyit zunomesy. MoxHO
JIY1 Ha OCHOBAHU U ITPOBEIEHHOT0 UCCJIeIOBAHUSA
CYUTATH TBOIO I'MITOTE3Y JOKA3aHHOM ?
3) Kakue mpomopiuu MOKHO COCTABUTE U3 ITO-
JIY4eHHOro paBeHCcTBa?

@ 75 I Kaxkoe BeIpaskenue mosker ObITh “auinHAM”? Kak MOKHO 3anucaTh OCTaB-
[IMecs BHIPAXKEeHNs ¢ IIOMOIIbIO OAHOro 6yKBEHHOro paBeHcTBa (B obmeM
Buae)?

1) 2x+4; Tx+11; 1,2x+5; x*+8; x+1; 0,4x+25; x+3,2; 16x+ 9;

2) 5y +2y; 1,6y +y; 0,2y +4y; -;—y+ 14y; 3y + 4,6; y+%y; y+0,7y.

20
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76]

7]

78]
7]

50)

31]

2]

Haitnu meTUHHBIE ¥ JOKHBIe BeicKassiBaHusa. O6ocuyi#t cBoit orser. ITocTpoit
OTPUIAHUS JOKHBLIX BHICKAa3bIBAHUIA.

1)VaeN: %=%; 3)3be R: b+ 9=0 (R-— MHOXecTBO Apobeii);
2)dneN: n*—-16=0; 4)V c e R: %>% (R — mHOMXKecTBO Apobeir).

Haiiau jiokHBIe BRICKA3BIBAHUA U MOCTPOH UX OTPUIAHKA:

1) OTHOWIEHE ABYX YMCEJ TOKA3kIBAET, BO CKOJbKO Pa3 OAHO YHCI0 00JiblIe U
MeHbIIIe JPYTOoro.

2) OrHomeHne ABYX 4YHCeJ MokeT ObITh paBHO 0OparHOMY OTHOLUEHMIO 3THX
quceJ.

3) MaciuTad n3obpakeHna Bcerja BhIparkaeTcs YMUCJIOM, MeHbIIuM 1,

4) IlpousBeeEne KPANHUX YICHOB IPONOPIIMH BCErAa PABHO IPOU3BEIEHUIO HX
CPeJIHUX YJIEHOB.

5) IlpaBunsras 1pob6n MoxkeT GITH paBHa 1.

6) MuOXecTBO HATYPANBHBLIX YHCEJ ABJAETCHA IOJMHOMECTBOM MHOMeCTBAa
apobeii.

3anuiuu npoieHTHoe oTHomenue yncea 28 k 35 un 35 Kk 28. Ha ckoJbKO 1Ipo-
LEeHTOB IepBoe YMcio MeHbine Broporo? Ha CKOMBKO MPOIEHTOB BTOPOe YHCJIO
6osbie riepsoro?

Kak 1 Ha CKOJIBKO IIPOILEHTOB U3MEeHMJIOCh YHCJIO, eCJIH:

1) ero yasounu; 5) B3sJIK OT HET'O TPETh;

2) ero yBesIuunJIM B 3,5 pasa; 6) B3I OT HErO [Be NATHIX;
3) ero ymMeHBIIUJIHM B 4 pa3a; 7) pasjieJInJIA ero rnomnojam;
4) ero yMeHBIIHJIN HA 9€TBEPTh; 8) yMHOkK MM ero Ha 5?7

MoOTOUMKJIHMCT MpoexaJs myTh Mexay ropogamu M 1 N co ckopocTsio Ha 20% 60J15-
I1e HaMe4YeHHO, a oOpaTHBI! IyTh — O cKopocThio Ha 20% MeHbIIe HaMeuyeH-
HO¥. BO CKOJIBKO Pa3 CKOPOCTH MOTOIIMK/JIMCTA HA 0OPATHOM ITyTH ObLIa MEHBIIIE ,
yeM o nytu us3 M B N?

ABTO0YC HIPOXOAUT PAacCTOSHUE MeXAY ABYMA IYHKTaMH, paBHoe 36 KM, 3a
40 muH, a 1erkoBoii aBToM0o0mMJIb — HA 40% ObicTpee. Yepes CKOJBKO BPEMEeHH OHA
BCTPETHATCSH, eCJIM M3 KOHEeUHbIX [IYHKTOB HAYHYT
OJIHOBPEMEHHO JBUIaThCA HABCTPEUy APYr Apyry?
Ectb 11 THIIHEe JaHHOE B YCJIOBUH 9TOM 3agadun?

Cropocts Besocunegucra Ha 250% 6osbiue ckopo-
cTu newexoza. Yepes 1,5 4 nocse TOro, KAk OHU
OJlTHOBPEMEHHO HAYAJIN JBUTATHCS U3 OJHOI'0 U TOI'O
Ke NYHKTa B O/JTHOM HalpaBJ/leHUH, PACCTOAHUE
MesKAY HUMH cTano pasuo 16,5 kM. Yemy paBHBI
CKOPOCTH ABUIKEHUA BEJIOCUTIEANCTA U TIemexoaa?

21
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Pacerossame mesxxay asyma npucranamu $ KM. OT 9TUX npucrane#t oJHOBpe-
MEeHHO OTILIBLIM JBA KaTepa co CKOpocTAMU v, 1 v, (v, > v,). ITocTpoit popmyry
3aBUCHMOCTH PACCTOAHUA d My KaTepaMH OT BPeMEeHU ABHIKEeHUA t, eciu
OHM ABUXKYTCH: 1) HABCTpPEUyY APYT APYTY; 2) B IPOTHBOIOJIOKHEIX HaTIpaBJe-
HUsAX; 3) BOOroHKY; 4) ¢ orcraBanueM. (CuurarTh, 4TO BCTPEYH 3a 3TO BpeMs He
MPOMU30iiAeT.)

Paccrosinme h, KOTOpPOE IPOXOAHUT B BaKyyMe Majaiollee BHU3 TEJO, He 3aBU-

22

CUT OT €ro Macchl, a 3aBUCHUT JHUIIL OT BpeMeHNU najaenus . ITpubnumxenunie
3HAYEHHSA BeJHYUHBI i M B IepPBBIE D CEKYH MaJIEHUA NPUBeIeHbI B TabauIe.
IlocTpoit (popmyny u rpaHK aTOM 3aBUCUMOCTH, ITOJ0OPAB HA OCAX KOOPAMHAT
yA00HBIE €AUHULLI U3MEPEHUS.

tc | O 1 2 3 4 5

hm| O | 5 [ 20|45 | 80 [125

‘_.*8‘3‘5' Haiifu BepHBIe PaBEHCTBA M M3 COOTBETCTBYIOIIUX UM OYKB COCTaBb HAa-
3BaHHE JCHEKHOM eAUHUIBLI. B KaKMX CTpaHAX OHA UCIOJIb3yeTcsa?

[€] 0,9:6-0,06:4

0
Sﬁ Pemmn ypaBHeHUA:
. - . ) Y .5, 4,8 0,2
_ 1)x:250=5,08:12,5; 2)1,32.37 (1,4y): X 3) 27+ 15 5
&7 Pasmepsl (pUryp, npuBefeHHbIX HA PUCYHKAX 1 ¥ 2, GBIV YBEJIUUYEHBI B OTHO-

meHun 3 : 2.

1) Bripasu yBeauueHue n300pa’keHus B IPOIEHTAX.

2) N3o6pasu B TeTpagu KONHIO 4epTexa, IPUBEJEeHHOro Ha puc. 1, mpousseasa
HeoBX0JMMbIe U3MEPEeHUsI U BBIUMCJIeHUS,

3) ITo xonuu yepTeska, IPUBELEHHOrO Ha PUC. 2, BOCCTAHOBH €ro pa3Meps! B OPH-
rUHAaJIe ¥ HADUCYH YepTesK B TeTpaiu.

B il M
A ) C
K E F N
Puc. 1 D Puc. 2
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88' CropoHBI IPAMOYroJbHUKA OTHOCATCA Kak 4 : 7, a ero 6béabIIas cTopoHa
paBHa 31,5 cm. Haiiin MeHLUIYIO CTOPOHY, NMEePUMETP M IJIOIAAbL 3TOr0
[IPAMOYTIOJEHUKA.

E Paccrosinue me:xay Asyms ropoaamu 145 kM. I'pysoBas MaimumHa MOXKeT MPOHTH
210 paccrosinue 3a 2,5 4. CKOPOCTb JerkoBoi MamuHbl Ha 50% BGoibIe CKOPOCTH
rpy3oBoii. Uepes ¢KOJBKO YACOB 2TH MAILLIHHEI BCTPETATCA, €CJIH OJHOBPEMEHHO
BbleJVT U3 3THX rOpPOJIOB HaBcTpeuy Apyr apyry? EcTes gu aumHee JaHHOE B
yCJIOBMH 3TOM 3azaun’?

ITnomans npamMoyrojaeHuka passa 12 em? ITocTpoit hopmyny saBucuMOCTH
JUTMHEI CTOPOHEI b CM 3TOr0 IPAMOYIOJBHIUKA OT IJTMHLI & CM er'0 BTOPOii CTOPOHBL.
3anmoaHu TabaKIy COOTBETCTBEHHbIX 3HaYeHUM a u b 1 mocrpoii rpaduk 3aBUCH-
moctu b ot a.

acm 1 1,5 2 3 4 8 12
bcem

MaTeMaTHUeCKOe MCCIeIOBAHHE.

1) HauepTu OKpY2KHOCTE pasinyca 3 cM 1 IpoBeAn ee guamMeTp. CoeiUHN KOHILBI
JAMaMeTpa ¢ TPOU3BOJTBHON TOYKOM OKPYKHOCTU H U3Mephb yroJj, o0pasoBaHHBIN
xopaamu. ITpoBeau Te ke caMbie TOCTPOCHUA U U3MEePEHUA ellle AJA ABYX TOYeK
OKpyHOCTH. YTO THI 3aMeuaeins?

2)IToBTopu aKCIEPUMEHT A1 OKPY KHOCTH IIPOM3BOJIBHOIO paguyca u copmyiu-
pyi eunome3y. MOMXHO U CYUTATEH €€ JOKA3aHHOH HA OCHOBAHUH I1POBeIeHHBIX
r0ob0i usmepennit? [Nouemy?

1) Haiigu snavyeHus BoipaxkeHuil A, B, C u D 1 13 NOJY4YeHHBIX YHCeJ COCTaBb
nponopuuio. MOXKHO JIM M3 3TUX e YHCeJ COCTABUTE APYTYIO IPonopruo?

(342,58 1 1),,4~_ (14-0,14):0,014
[4] 3.6 (4+9+12 (412 5):0,15 T
[B] (84,8-0,125): (10,07 : 0,95) @028-4500-504.(1%4»01)
3 2 L) ? L1 ? ] L ? 190 ?

2) CKONIbKO pa3MUYHLIX ITPOMOPIIHI MOKHO COCTABUTDH U3 aTUX uncei? Hazoen ux.

G Haiinu HauMeHbIIee UKCI0, KpaTHOe 36, B 3anCH KOTOPOTO BCTPEYAIOTCS
Bce 10 oudp no ogHOMY pasy.

Brinonusasa nomaiuHee 3agarue, llera cmemun Ha
dyrdon u caenan omubry. Bmeero Toro yTobnl ganHoe
OTHO3HAYHOE YHCJIO BO3BECTH B KBAJIPaT, OH €ro yABO-
un. B peayasTare OH MONYUMI ABY3HAUHOE YHCJO,
3anvca’HHOe TeMH JKe Lu@dpaMH, YTO 1 MCKOMbBIM KBaJ-
par, Ho B o0paTHOM nopaxke. Kakoii npaBAIbHbI I
OTBET AOJI3KeH ObL noayiauTh Ilets?
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95 HpE,LICTOHT CIIOPTHUBHBIE COPEBHOBAHUSA MEXXAV YeThIPEMA IIeCTEIMH KJlacCcaMu

OJHOM IKOJBI. B yunTe1bCKOMH KUBO 06CYIKAAIOTCA BOSMOXKHEIE P3YALTATHI 1
BBICKAZBLIBAIOTCA TIPOIHO3MI.

~ IlepBoe mecro 3aitmer 6 “A”, a Bropoe — 6 “B”,—
CKAa3aJ yuuTe/Ib MATeMATHKH.

— Ila uTo BBI! — CKasaJ y4yuTenas reorpaduu. — A Hepas-
HO XO/MJI ¢ HEMH B IIOXOJ M 3HAK UX BO3MOJKHOCTH.
6 “A” zaiimeT BTOpPOE MecTO, a 6 “I™'— ToNBKO TpeTsbe.
- A a aymamwp, uro Ha BropoMm mecrte oyzer 6 “B”, a
6 “I'" Oyser Ha HOCJEHEM MecTe.

Oxkasanoch, 4YTO Y KaMI0T0 YYNUTEHA OAMH IIPOrHO3
cObLICH, a ApYyroi — HeT. Kakoe MecTo 3aHAN KasK bl
KJjacc?

4. CpoiicTBa M nMpeodpa3oBaHue NMPOMOPLIUIA,

24

B npeabiayimem NyHKTe MBI Ha3BaJIM OCHOBHBIM CBOMCTBOM ITPOTOPIMIA Cliey-
e
b d
TOT/Ia ¥ TOJIBKO TOT/a, Ko20a npouséedeniLe KPALHUX Yeno6 a u d paéno npousée-
denuro cpednux wnenoé b u c.

Kax MBI y2xe orMeuasis, OCHOBHOE CBOMCTBO MTPOMOPIUIA €CTh He UTO HHOe, KaK
Apyrasa GopMyJHPOBKA yiKe U3BECTHOr0 HaM “IepeKpecTHOro” npasuJjia paBeHCTBa
npoberi:

jolIlee YTBePKIeHHe: Pa6eHCcmeo ,rae a,b,c,d# 0, aénaemca nponopyuei

a_c
b d

HMuauve roBops, MBI UMeeM OJIHO YTBepPIKAeHUe — “NepeKpecTHoe” NPaBuJIo JJIs
npobeit, & HA3BLIBATEL €10 MOYXHO M OCHOBHBIM CBOMCTBOM IIDONOPIHHN, M YCIOBUEM
paBeHCTBa Apo0ei, ¥ yCJIOBUEM pPaBeHCTBA OTHOIIEHHMM.

HUcnonp3oBaHue pasjiMUYHbBIX TEPMUHOB, MMEKIHUX OAUH U TOT JKe MaTeMaTH-
yecKHii cMbIcJ, 00YCJIOBJIEHO TeM, T'/le ¥ KaK OHH opMuUpoBasiuchk. B apudmernke,
AMEIOIIe Ae0 ¢ YHucJaaMu, VA00OHO rOBOPHUTEL Ha
A3bIKe Apo0eil, A3bIK OTHONIEHMH — CO BPpeMeH
I pesHei I'perrnu — pacnpocTpaHeH B reOMeTPHH,
a A3bIK NIPONOPLIHH OOIENPHHAT B TOBCEAHEBHOH
nmpakTHUKe U IIPU IPOBEeHNHN MaTeMaTUYeCKUX
pac4yeToB B QU3UKe, XUMUHA U T. M.

IlpuMeHeHHe IPONOPIME ANA PElIeHUus pas-
JHYHBIX IIPAKTHYECKHUX 3amay Tpebyer ompeje-
JIEHHOM TeXHUKHU BBIYMCICHUIN — HCTIONL30BAHUSA
HEKOTOPBIX AOIIOJIHUTEJ/1bHbBIX CBOf’ICTB ﬂpOHOp-
1M, OTH CBOMCTBa BHITEKAIKT, €CTECTBEHHO, U3
OCHOBHOTO CBOMCTBA TPOMOPIIHI, TO €CTH BCE U3
TOTO Ke “TepeKpecTHOro” mpasHUja.

< ad=bc (a,b,c,d#=0).




IIpocreitmnne npeobpa3oBaHuA NIPONOPIH CBA3aHbI C IEPECTAHOBKOM €€ YIeHOB.
Hrar, MbI 3HAEM, UTO

SlcHO, 4TO paBeHCTBO He HAPYIIMTCH, €CJIH, HallpuMep, B HeM IIOMEHATh MecTa-
MU MHOuTenH a 1 d. CieloBaTeNbHO, 8 RPONOPUUL MONHCHO NOMEHAMb MECMAMU
ee Kpaillhue Yienvl, TO eCTh

(L]

TouHO Tak ke 6 NPONOPYUUL MONCHO NOMEHAMb MeCmamu ee cpednue LLeHbl.
A 3HAaUUT, HIPONOPLUUS He HAPYIIUTCS, €CJIU B Hell IOMEHATH MECTAMMY O/THOBPEMEHHO
¥ KpaiiHue, ¥ CpejHUe YJIEHBI: B 9TOM CJIyYae IIOJYYHUTCH IIPOTOPINSA, COCTABICHHAS
13 o6pamnbtx omrowenul. Ha MaTeMaTUuecKoM sf3biKe JaHHbIE PABHOCUJIbLHBIE
npeofpasoBaHUA MOYKHO 3alINCaTh TaK:

a ¢ a b a _c¢ d _b

b d ¢ d’ b d ¢ a
BooOwie, w3 0anHOU NPONOpYUU MONHCHO COCMABUMb HECKONLLBKO HOBBLY
nponopyuil credywuwumu npeobpasosanuamu: 1) IOMEHATs MeCTaMH KpaitHue
Y4JeHbl; 2) IOMEHATh MeCTaMH CPeJHUE UJIeHbl; 3) COCTABUTH IPOIOPIIHI0 U3 OTHO-
IeHui, 00paTHLIX JaHHBIM; 4) B YeThIpeX NMEIOIMUXCS IIPOIIOPLUUAX IOMEHATE Me-
CTaMH IIPaBYyIO U JIEBYIO YacTH.
Oxanako npu Bcex npeobpasoBaHUAX TMOJIE3HO IPOBEPATH cebs “nepexkpecTHBIM”
IPaBHJIOM, IIOCKOJbKY YHCJIa, COCTABIAIONINE IPONOPILUIO, HEJIb3A ITEePEeCTABIATH
2 4 3 _ .4

NPOU3BOIBHBIM 0O6pasoM. Hanpumep, 3653575

CymuecTByioT 1 Apyrue, MeHee O4eBHIHEIE Ipeobpa3oBanuA nponopuuit. Hanmpu-
Mep, NPONOPUUA He HAPYWUMCA, eCAU K KAHIOMY KpalHemy ee wieny npubasumo
“cocednuir” cpednuit waen:

a ¢ + c+d
— T - <:> a_b —_— A
b d b d
Inst TokasaTenbCTBa 9TOrO CBOMCTBA JOCTATOYHO K JIEBO M IIPABOM YaCTH HCXOI-
HOM MPOMOPIMHK NPHOABUTD 110 €4HHUILE:

a ¢ a c at+b c+d
T== & Tt+l==+1 & = .
b d b d b d
Hasee, npuMeHNM NOJTy4YeHHOE CBOMCTBO K I1POIIOPLMH, COCTABJIEHHOM 13 06paT-
HbIX OTHONIEHWI, U ITOJIYYUM HOBOE CBOMCTBO:

a_c¢ b _d - a+tb_ct+d . a _ _c

b d a c a e at+b ec+d’
AHAJIOTUYHO MOYKHO J0Ka3aTh, YTO

a_c a-b c-d a_ _ ¢

b4 © 5 p © 2" -4 (@a>b,c>d) ur. .

faesa2, §3,n.4
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IIponopuuu, nojydyaemMble MogoOHBIME IPeo0pa30BaAHNAMHY, HA3BIBAIOT OOBIYHO
npou3eodnbL ML NPONOPYUAMU.

HecMoTps Ha TO 4TO NMpUBEJEHHBIE PACCYKACHUSA MMEIOT AOCTATOYHO O6GIMi
XapaxkTep, IPOM3BOAHbLIE TIPOTIOPIIMH YACTO OKAZLIBAIOTCA MOJIE3HBIMU JJIS PEIIeHUsA
OpaKTHUYeCKHX 3ajadv. Hanpnmep, MbI 3HaeM, MTO IPDH paAaBHOMEPHOM ABHXEHHH
CKOPOCTH He MEHAeTCS, T03TOMY OTHOILUEHHSA COOTBETCTBYIONIMX 3HAYEHHUI paccTo-
AHUA U BpeMeHH 00pas3yioT NPOMOPILUEO:

S$1_8
t: &

IlomeH#AB B 10JIyY€HHOM MPOIIOPLMM MeCTAMM KPaifHNe YIeHbl, a 3aTeM JIeBYIO U

IpaByIO YaCTH PaBeHCTBA, OJYYUM HOBYIO IIPOIIOPIHIO:
S2_ 1t
81 - 11 ’

JTa MPONOPLUA OBHAYAET, YTO NPU PAEHOMEPHOM D6UNCCHUU NPOUIeHH LI NYMb
yeenuvusaemes (Ymenvuiaemes) 60 CMOLLKO Pa3, 60 CKOALKO PA3 YBeAUL6aemcs
(ymenvwaemcea) épema deuxcernusn. [1oaromy, He BRINOJTHAA BEIUNCICHUI, MOYKHO,
Hamnp¥umMep, cKas3aThb, 4YTO €CJH CKOPOCTE ABHIKeHHA He UBMeHAeTCHA, TO IIpY YBelH-
YeHHMU BPpeMEHH [BUKEeHUA B 4 pa3a IPOMAeHHBII IYTh TAKKe yBeJIUUYUTCA B 4 pasa.

0 %— Cpenaii Bce BO3MOJKHBIE MEPECTAHOBKY YJI€HOB IIPONIOPIUY, He HAPYIIIa-

Ie ee:
0K .10 2,1_3 3, ek
a)l:2=5:10; 8)3'6 50 am:n=~k:p;
3 _2, 0.4 _1,6. x_z
)13~ g’ 008 3.2° &y =T
COCT&BB U3 paBeHCTBA IIPOIOPIHIO 1 cne.ﬂaf{ BCe HepeCTaHOBKH ee 4YJIeHoB, He

26

HapyImraoIue 3Ty npornopLuio:

a)2-+-9=3 - 6; 6)4-0,5=2-1; 3)2%-3-3%-2; r) ab = xy.

98' CocTasb NPONMOPINIO U3 JAHHBIX YHUCEJ U c/eJail Bce IepecTaHOBKY ee YIeHOB,

He HAPYIIAIOUIHe 9Ty IPOIIOPLIHIO:
a) 2; 3; 4; 6; 6) 3; 5; 12; 20; B)0,5; 4; 1,6; 0,2; r) %;

CocraBb pasaMYHbIe IIPOMNOPIKU U3 COOTBETCTBY-
IOUIMX 3HAYEHUI BeJIMUNH:

1) cTOMMOCTH M KOJTMUYECTBA TOBAPA IPH TOCTOSTHHOM
IleHe 3TOr0 TOBapa;

2) BpemenH paboTh! 1 00'beMa BEIIIOJIHEHHON paboTh!
IIPH NOCTOAHHOM NPOU3BOAUTENBEHOCTH;

3) ANMMHBI CTOPOHBI TPAMOYTOJbHMKA U ero MJIoma-
¥ IPHY IOCTOAHHON AJNHEe JPYTOoi CTOPOHBDI;

4) macchel BellleCTBa B pACTBOpPe M Macchl pacTBOpa
IPH NOCTOAHHOM KOHIEHTPAIHH.

Cpenail BIBOA.
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100' Jlokasku paBHOCHJIBLHOCTE IIPOMTOPIIHL 1 OTIpe/iesid, IPU KAKUX 3HAUYeHHUSX nepe-
MEHHBIX JaHHBIC YTBEP)KAeHUA UCTHHHEI:

ne.ct atb_ctd, Hlal o 2 __°C
'527d © v~ ad’ b d atb c+d’
a_c¢ a—-b_c-d, a_c a_ __¢c
Dy~ T b d ’ Vp~d © a-b c-da’
a_c b-a d-c, a_c a __c
Vp~d © 5 a’ O ~d © b-a da-¢
&=t <:>a+ib:c-¥-dc>a+£:v=a—~b
b d a-b c-d c+d c-d’

101' IMoas3ysace cBOMCTBAMM, YCTAHOBJICHHBIMY B IPeAbIAYILEeM 3aJaHUH, COCTABb
U3 JaHHOM IIPOIIOPLMHU TPH MPOHU3BOAHBIE IPOIOPLIAH:

3 _15, 4 _12, m_ k. x

£
T

1
) 15’ n
102' MaTtemaTHueckoe McClielOBAHHE.
1) Croposs! yria A mepecevensl napaaneabusiMu npamemvu B .C , B,C, n B,C,.
MNsmeps AJMHBI OTPE3KOB, 00pa30oBaBIUMXCA Ha CTOPOHaAX yriaa A, ¥ CpaBHHU

BB, " B;B; . B
CICE CZCS
B

OTHOIIIEHHN A

2

2) IIpoBenu uccaefOBaAHUME JJIA MTPOU3BOJBHOIO yIJjia A H IPOM3BOJIBHBIX

napautensseix npsameix B C , B,C, u B,C,, nepecekaiomux ero cropory. Coop-

MyJupy# zunome3y. MOXHO JIX C4UTATH €€ JOKa3aHHOM IOCPEeACTBOM IIPDOBEJIeH -
HBIX U3MEPeHHIi U BRIYUCIeHN?

3) Cuuras paBeHCTBO g:—gj = g:gj HCTHHHBIM, JOKaMXH, 9TO g—ig: = ‘g————ig: -

@ 103' Haiigu BepHBIe paBeHCTBa ¥ pacminudpyit GaMuInio U3BECTHOIO YYEHOI0,
Koraa u B kakoi ctpase ol :xuja? YTo TeI 0 HEM 3HaAEIb?

9.2 __4 2.5.01:2 1 10-13.-
@1,3"2,5 3-5—0'1-4 @26.10—1,3.6
9,6 _0,32 .7 03: 3,131_9,6
0,3 _0,01 15'9_033-0,5 31 —0’3

@ 6

2

I
- |P
L5
=]
IP‘
o

I
|5
L |

e [€] 1,5:0,18=5:0,6

27

—
-
[\



fnaea 2, §3, n.4

104' ITocraBb BMeCTO 3Be3/i0UYeK 3HAKM JAeHCTBUM Tak, YTOGLI MOJYYHINCH BEPHBIE

BbICKA3bIBAHUA:
1 11 1 1 1.5 1 2

W_ = = L) P e -_— % - . L ¢ — 31 &S
a) 0,4 3~ 15 6) 3 24 13, 13)15 3 0,75; r)26*0,5 13.

(Yerso.) Hatinn HemaBecTHBIE YIEHBI ITPOIIOPILAIL:

2_15 ce=5:T; X 411 1l.4-2,
1)8 7 3)2:¢=5:T; 5)0’5 4:11; 7)3.4—6,

2.3, 9=d:8: g1, 0.8 _,.3
2)7 3 4)0,3:2=d:8; 6)9:2 5 S)y 2.4.

106' Peru ypapHeHuA:

1. -2.08: : —9.92. Sx—-1_x+1,
1)27.(1,50) 14.0,8. 3) 3,8 : (4c + 3) 2.219, 5) 5 3
2)iL8-=(1,2b):6£; 4)M=0,84:1; 6){MH=F_+_3.

N 5L 15 18

9 3 9

107} Cocrass VPaBHEHUA U Pelld UX, UCIIOJIL3YS TPaBHJIO “Becos”:
1) BaxgymaHHOE YMCJIO YBEJIUYMIM B D pas, 3aTeM YMEHBINHJIN Ha 3 U [IOJIYUeH-
HYIO PA3HOCTh YMEeHbIINJIN BABOe. B peayawraTe monyuunau uncno Ha 0,3 MeHb-
we sagymaaHoro. Kakoe yuciso sagymasimu?
2) SaziyMaHHOE YUCJIO0 YTPOWIH, 3aTeM Pe3yJIbTaT BeIuau U3 10, mosyyeHHYIO pas-
HOCTB YBEJIMYIIH B 2 pasa, a 1oToM elue Ha 2. Yuco, mosyyenHoe B peayJibTaTe Bcex
rpeobpasoBanuif, Okasasiock B & pas bosbie sagymanroro. Kaxkoe uncio sagymasm?

108 1) Opun TpaxkTop Benaxana 15% Bcero noas u eme 1,2 ra, a BTopoit — —g— BCETO

noast u ocranbHele 0,3 ra. Bmecre oHM Becmaxasw Bce moste. Yemy pasHa 11011815
noJsa?

2) Pabouwnii caenan 60% Bcero saganus u emge 8 geranei, a ero yueHuK — MATYI0
YacTh BCETO 3aJJaHUA U OCTAJbHBIE T JleTaneii. BMecTe OHU caesiay Bee 3ajaHue.
CKOJBKO BCero Jleraieil caeiaiy BMeCTe MacTep ¥ YYeHUK?

109' B peayiibraTe peKOHCTPYKIINH Ha OTHOM 3aBOJie BhIIIYCK aBTOMOOHIEH YBETUYILICA
¢ 8 10 10 TeIC. LITYK B rofi, a Ha ApyroM — ¢ 10 xo 12 Teic. uTyk B rox. Ha kakom
3aBO/i€ YBeJIHYEHNE BEITYCKA MPOAYKIIANA B IPOIEHTHOM OTHOLUEHHY OoIbiie?

110' Brinyck NpoAyKIMK B npoumjioM roay cauauiica gHa 10%, a B TeKy1eM — HOBBI-
cuinest Ha 20% . (BeinyCcK DpOAVKIIMM CPABHUBAETCH KAMILIH Pas ¢ npeabiay-
mumM rogom.) Kak nsMeHuJIcs NPOLEHT BBINTYCKa MPOAYKIIUH 3a JiBa roaa?

E Bo Bpemsa snunemuu pesko — B 3,6 pasa 110 cpaBHeHUIO ¢ OObIYHBIM YPOBHEM —
BO3pocio uuceno sabosneBannii gudrepueii. B pesynbrare ewebH0-npoduaaKTH-
YeCKMX MepPONpUuATHI unc/io 3adojieBanuit cHU3UI0Ch Ha 75% . Korpa saboieBa-
eMOCTh OBLIa HMYKe — A0 3IUAeMHUH WIN IIOCJe IPOBEeAeHNS MPO(PUIaAK THYECKUX
MEpOTIPUATHIN — ¥ HA CKOJIBKO LIPOLEHTOB?

28
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Ilist paGoOYUX HEKOTOPOTO NPEANPUATUS B 3aBUCHMO-
CTH OT Paspajaa YCTAHOBJIEHBI Pas/jM4yHble Tapn(HbIe

CTaBKM, IPUYEM JIJIS1 KAMJI0I0 CJIeyI0Iero paspana
TapudHaa CTaBKa yBeJHYMBAeTCA Ha BeJIMIHHY, PaB-
Hyio 25% ot craBku paborHuka 1-ro paspana. Yemy
paBHa 3apruiata y paborHuka 9-ro paspsaa, ecaiu y
paborauka 1-ro paspsaaaona passa 8000 p.? Bo ckoJib-
KO pa3 OT/IMYal0oTCA 3apiiarel paborHuKos 9-ro u 1-ro
paspanos? Ha CKOJILKO IIPOLEHTOB OTJIMYAIOTCA UX
sapmaaTh?

TecT cocToOMT U3 YeThIpeX 3ajanuii. MakcuMaibHad ONEHKA 3a KaXKJoe 3ajasue
cocrasisier 100 6annos. CpeHUil pe3yIbTaT CPeAM BCeX YUACTHUKOB — 75 6a1710B.
KoadduiineaToMm yenexa yueHUKA HA3BIBATCS OTHOLLIEHHE cpeirero 6ama sToro
VYEHUKA K CpelHEeMY pPe3yJILTATY BCeX yJYacTHMKOB TecTHpoBaHusA. B Tabaune
YKa3aHBbl pe3yJbTaThl IPOXOXKAeHH A TecTa HeCKOJIBKUMH VYeHHKaMH.

1. Jlorunos Bﬂp;l 34 356 83 7
2. Crexuna Upa 95 100 96 69
3. Toukos Baua 21 75 99 45
4. Ocunosa Kara 98 60 48 82
5. Beitnun Burs 100 82 56 74
6. Kopun Cama 100 96 100 100
7. Ilerposa Hpa 57 100 93 44

Haiigu xoaddunmeHT yenexa Kamaoro yUeHUKAa U3 NMPUBEJEHHOrO CIUCKa U
PACHIOJIOH [OJIyYeHHbIe Yicia B yOsiBalomeM nopaake. Eciu nopsagok xoad-
(GULUEeHTOB ONpe/ieIeH BePHO, TO U3 TPeThbUX OYKB COOTBETCTBYIOUIHX MM
(hamMmanii y4eHMKOB COCTABUTCA ¢10BO. YTO OHO 0O3Ha4aer?

e lla 4 Crenait Bce BO3MOMKHBIE TePeCTAHOBKHY YJIEHOB IPOIOPLMH, HE HApYIA-
oiMe ee:
0,3 2
16:8=2:1: = = = .
a) 8=2 6) 1.2 8 B) 5=

115] na nanwoit mpormopiuu cocTaBs HECKOILKO IPOMBBOLHLIX IIPONOpLMii. Pagom
sanumu B 6YKBEHHOM BHJle, KAKHEe PABHOCHJIbHbLIE IPpeofpasoBaHuA IPOIOPLIH
JUJISI 9TOr0 UCIOJIB30BAJIUCE.

m X

0210, 53 _ 18, 2.6
7 14° 2 T 12° B)E T 15"

116} Pemn ypaBHEeHUAA
6x _ 0,4 1. 1. o125 2-6. 7 4,2
25 o015 D1g:0.8)=7:361 3IFre="F7T3 Vg 7= -
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i)
D)

MaremaTHuecKkoOe MCCae0BaAHHE,
1) B rpeyronsanke ABC nposejeH orpe3ok M N, napajuiesbHblil cTopone AC:

B

o \

A C

Hameps aaunsl orpeskoB AM, M B, BN u NC u cocTaBb IIPOIIOPLHIO M3 MOy YEH-
HBIX unces. IToBTopu ucclegoBaHue IS MPONU3BOJILHOIO TpeyroasbHuka ABC n
orpeaka M N, napainnesnbHoro ero cropone AC. Chopmynupyii 2unomesy.

2) Ucnoasayii npeodpa3oBaHus MPOMOPIIHiA, 9T00bI, HCXO0A5 M3 TUIIOTE3kI, ITOJY-
YUTH HOBBIE CBOMCTBA JAHHOH (DUTYPHI.

MosKHO M Ha OCHOBAHHMH IIPDOBEJEHHBLIX ITOCTPOEHUM M M3MEPeHUH CUYMTaTh
TUMOTEe3y U ee CJIeICTBUS BePHBIMHU A obuiero cayyasi? [Touemy?

JlBe TpeTu yyalquxcs KJacca moexalid Ha 9KCKYPCHIo, a octaBinrecs 25% yua-
UIMXCH 4 3 YeJIOBeKa NoIIN B KMHO. CKOJIbKO BCEero ydyaluxcs B Kjaacce?

IIpn xakoit MeCAYHON NPOLEHTHOM cTaBKe (IPOCTOM MPOLEHTHBIH POCT) BKJIAL
na cymmy 5000 p. Bospacrer 3a 6 mecaues g0 5225 p.? Hemy paBHA B 3TOM Ciiyuae
roJ0BAasi IPOIEHTHANA CTABKA (TO €CTh IIPOLEHT POCTA BKJaIa 3a rof)?

3agyMaHHOE YUCJIO VIBOMJM, a 3aTeM yMeHbIIUIU Ha 6. B pesyiasrare oxasa-
JIOCH, YTO MOJIYY€HHOe YMCJIO TAK OTHOCHTCA K 9, Kak 4 orHocuTes K 4,5. Kakoe
YUCJIO 3aAyMaJn?

121' 1) Paspexsb (purypy A no JUHUAM CETKH HA TPHU OJUHAKOBbIE YACTH.
2) Paspexxb Qurypy B 1o JUHAAM CEeTKH Ha 8 OAMHAKOBBIX 110 IJIOLIAAM
yacTei Tak, 4To0bl B KA 10M 4acTH OLLJI OJUH KPYHOK.

A B
O
O O|O|0O
O
O o)

122' BasiB y ceCTpeHKH 110 0AHOM KapTouke ¢ uuppamu 0, 1, 2, 3,4, 5,6, 7, 8, 9, 'ena

PasjgoxHuJa UX IO JBEe Ha CTOoJIe ’ BAPYI yBugena, 4ToO NOJyUEeHHBIE ABY3HAYHBIE
yucna oTHocATeA Kak 1 : 2 : 3 : 4 : 5. Korpa BeuepoM OH 3aX0TeJ MOKAa3aTh 3TOT
MHTEPECHBIN PEe3yJAbTAT OTILY, TO OOHAPYMKHII, YTO OTCYTCTBYET KapTOuKa ¢ IHud-
poit 0. OxHako, NOAYMAB, OH U3 OCTABIIMXCA KAPTOUEK CJIOMKHJI MATH YKCe,
OTHOIIIEHHE KOTOPBLIX BHOBB ObL10 paBHo 1 : 2 : 3 : 4 : 5. Kar oH pacKJalbIBal
KapTO4YKH B IIEPBLIi 1 BO BTOPOI paa?
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3amayu AJA CaMOIIPOBEePKH.

123' ITpounTaii ¥ yIpPOCTH OTHOIIIEHUA:

a) 18 : 30; 0) 7,2:0,64; B)5% : 3,2; r) M;’(m‘,r‘fﬂ)
124' Haii1y IpOLeHTHOE OTHOIIeH e:
a)3 K 4; 6) 0,15 é; B)TM K 5 M; r)9cm® k 0,2 gm®.

EI 1) Paccrosane mexay Mocksoii m XapbKoBoM Ha kapre paBHo 18,6 cM, a B
geicTBATEABHOCTH — 744 KM. YeMy paBeH MaciuTab KapThi?
2) Paccroarue ot Mockshl o CeBacronoia 1490 kM. Kakoe paccTosune Mesxay
9THMM I'OpoZaMu Ha KapTe, MacmTad kKotopoii 1 : 10 000 0007
3) Ha kapre, macmrab xoropoit pasen 1 : 8 000 000, paccroseue or MoCKBEI
no Pocrosa-uHa-Jlony 13,7 cMm. Kakoe paccTosiHHe MexJy 3TUMH ropojaMu B
AeHCTBUTEILHOCTH ?

126' Haiinyu HeusBecTHbIN YiIeH IIPOIOPINH:

a_9, b=15:12: T __c . 311,
1)8 g 2)5:b=15:12; 3)3,6 144’ 4)0,56:3 13.d.
127' Pemu ypaBaenus:
18 _ 3., 1 7_2z2-11
1)5+x_2’ 2)(4y) : 12—6 :0,1; 3]3— 9

I o a
128 C,uemm BCe BOSMOJKHbIE [IePeCTAHOBKH YJIEHOB IIPOMOPITHH E — , He Hapyuia-

IOIHe IPOTOPLKIO,

| o

129' Pemu ypaBHeHM A, HUCIIONL3Y A IPABHJIO “BecoB”:
D1,5a-3=a+17,5; 2)1,8b=3(b-0,12).

E CocraBp BEIpa’KeHHe U, €CJIM MOXKHO, YIIPOCTH €T0:
1) AspocaHm npoLLIN @ KM, 4TO cocTaBasgeT 20% Bcero mytH. Yemy paBeH BeCh
oyTh?
2) MamuHeuCTKe HAJ0 Haneyarars b cTpaHul pykonucu. B nepswiil geHs oHA
Hanevarana 30% Bceii pykonucu, a 8o Bropoit — 25% Beeit pykonucu. CKOAbKO
CTPaHHIL e ellle OCTAJIOCH HATIEYATATE !
3) Ileinecoc cron ¢ p. Ero nena ysesauunaacs Ha d p. Ha cKoabKO NpoueHToB
yBeJIMYHnIach [eHa nsrrecoca?
4) B copeprOBanNM ywyacrBoBaso x yenaosex. M3 unx 10% crann npusepamu
copeBHoBaHuM. Cpeau npusepos 40% cocTaBUIM XKEHITUHEBI. CKOJIBKO MKeHIIIUH
TTOJTYYUIH OIPHA3HI 7

131 I Haiian s3HaveHUA BhIparkeHUi:
2

1)27,21 +(33 -1 141) 10,45+ 14,5;

2)[7,8 (4?—1-—)+0312] 0,02 — 3,89 - 40,
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——— § 4. [ponopunoHanbHbie BeIMYUHbBl —————

1. 3aBHCHMOCTH MeKAY BeJUYNHAMM.

Kak mam y»ke M3BeCTHO, MaTeMaTHUKa 3apOAMJIACH
TBICAYH JIET HA3a/ U co3jaBaJlach AJS PeIlleHusa MHOTIO-
YHCJIEHHBIX NPDAKTHYECKUX 3a7a4, BOBHUKABITHX KAK
B MH3HH KaXXJ[OT0 YeJIOBeKa, TaAK U B JKU3HM obIIlecTsa.
Oaaum u3 HanbosIee 3HAYMUMBIX IJIS IPAKTHKH PE3yJib-
TATOB IPOHJIEHHOTO Iy TH ABJAITCH BEPHbLIE pABEHCTBA,
ONMMCHIBAIOI[HAE 3aBUCUMOCTH MEKIy BeJHYHHAMHU —
popmyanwvt.

ME! y:xe y3HaJIU MHOTO€ U3 TOI'0, YTO OTKPBLIMA MaTe-
MATHKHU APEBHOCTH, B YACTHOCTH, POPMYIY MIOIMIaAMN
npAMOyroJibHUKa: S = ab, rae OykBoit S obo3HaueHa
IJI0LIAAL NPAMOYTOIbHUKA, a OyKBaMu a 1 b — ero AnuHa
" mupuHa. 9Ta GopMyJia ONUCHIBAET COOTHOIICHNE MEXKAY TPeMs BeJIUUYMHAMU —
JJIMHOM, IMUPUHOMN U IJIOMaABK0 NpAMOyroabHuKa. M Hag0 ckasaTs, 4T0, XOTA 3TO
cOOTHONIeHUe ObLJI0 H3BecTHO ewle B [[peBHeM Erunre n MecomoraMmn, nojib30BaTbCs
UM MOTJIM JIMIITE caMble 06pa3oBaHHBIE JIIOAU TOTO BPEMEHH, TAK KaK JeHCTBUSA YMHO-
JKeHUA U JleJIeHUA ObIIN B Te BpeMeHa “BhICLIel MaTeMaTHKONn” .

IMpaxkTuyeckuit cMbIca GopMyJiel S = ab COCTOUT B TOM, YTO AJA BHEIYMCIEHUSA
MIJIOLIAAN 3a4aHHOTO IPAMOYI0JIbHHKA HET HeOOXOAMMOCTH N3MEPATH ee Herocpe -
CTBEHHO, TO €CTh VKJIAAbIBATh IPAMOYTOJbHHUK KBaApaTaMU eIJMHUYHON IJIOMAaLH U
MOACYHUTBIBATE UX YHCJIO0. JlOCTATOYHO JIHIIbL M3MEPHUTD U IIEPEMHOKHTSD €0 AJIHHY U
ITAPUHY.

YcraHOBJIeHNE B3AUMOCBA3eH MexAy BeJHYHHAMU HMeeT 60JbIIoe MpakTHyec-
Koe 3HaueHue. Hanpuwmep, B (husuke fajieKo He BCAKYIO BEIUYUHY MOKHO UBMEDUTH
HEIOCPeICTBeHHO KaKUM-HHUOY1b IPpUOOPOM, i, OTKPbLIBAS CBASH MEXKAY BEJINUNHA-
MH, QU3UKH MOJYIalOT BO3SMOKHOCTD 6blYUCACHUA 3HAYEHUH TAKUX BEJHUUYHUH C
ucrosabL30oBaHueM Gopmyli. A MmareMaTHKU pazpadarThiBaiOT CIIOCOOB! BEIYUCICHMIH,
co3zlaBas anmapar A0 GU3HKKM U APYTUX HAYK.

IIpumepom pusnuecKoi YOpMyJILl ABIAETCA XOPOIIO U3BECTHAA HAM (hopMyJia
NyTH $ = v, ONMUCHIBaKIIasA paBHOMEPHOE NIPAMOJHHEITHOe ABMIKeHHe. ITa (hopMyJia
JaeT BOIMOXKHOCTD 110 JIFOOBIM ABYM U3 BEJIMYMH — IYTh (8), cKOpocTs (v), BpeMs (t ) —
HaWUTH TPeThIO BEJHUYHMHY C IIOMOUILIO BBIYACJIEHHUH 110 OgHON U3 hopmya: 8 = vt,
v=sg:t, t=8:0.

Ham xopo1110 u3BeCTHBI U MHOT'HE APYyrue 3aBHCHMMOCTH MeXKJAy BeJIUUYNHAMH.
KaMeHTIIMK BLIKJIAKIBACT CTEHY U3 KUPIINUeil, HabopIuK HabupaeT Ha KOMILIOTEpe
TEKCT, BOJa U3 TPyObl 3aIIOJHAET MaaBaTeJLHBIH DacceiiH — BO BCeX 3THX cJydasax
coBepiiaeTcs Hekoropad paboma. KommyecTBeHHOW XapaKTePUCTHUKOM BBITIOJIHEH-
HOM pabOTHI ABJIAETCA COOTBETCTBEHHO YHCJIO YIOKEHHBIX KUPIHYei, YHca0 HabpaH-
HBIX CTPaHUL, 00'beM llepeKauaHHO BOJbI.
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Eite ogHOM BaKHON XapaKTepUCTHKOM paboThI SB-
JIACTCA TO, HACKOJBKO OBICTPO OHa coBepruaercs. A
KAMEHINMUKA BAXKHO, CKOJIBKO KMPITMYE OH VKA bIBAeT
3a 4ac WY 3a JeHb, JJIA HA0OPIMKA — CKOJbKO CTPaHWNIL
oH Habupaer TaKk ke 3a YAC UIM 34 JIeHb, IPU HALOJHE-
HUY DacceilHa BOJOH BAXKHO, CKONBKO BOJLI IOCTYIIAET
B HEro uepes Tpy0y 3a CeKYHIV, MUHYTY, yac. B 1oGom
cJiyuae pedb UAET O TOM, Kakoif o6aem pabombi coBep-
HTAETCA B HEKOTOPYIO eOUHUUY 6peMeni. ITa BeJIHIHHA NPOU3BOANTENBHOCTE
¥ HA3LIBAETCH NPOU360dumenbHocmsio mpyda, uin i
TIPOCTO NPOUIEOOUMENBHOCTLBIO.

CaMo moHMMAaHHE NPOU3BOAUTEILHOCTH IPUBOJAUT K COOTHOIMEHUIO MEKIY
OCHOBHBIMU MOHATUAMMU, CBASAHHBIMH ¢ paboToii, — 00bemMoM paboThl, TIPON3BOLM-
TeJILHOCTRLIO ¥ BpeMeHeM paborel. B camMowm jiesre, eciiv B KA AVIO €IMHUILY BpeMeH
coBepmranach pabora o60beMoM w, TO 3a BpeMmsA t Oyjer coBepiueHa pabora wt, u
TO3TOMY O0'LEM BLIIIOJIHEHHOK PaboThl A = wi.

Boo6ime 3aBUCHEMOCTH, B KOTOPBIX OZIHA M3 BEJIUYUH ABJSAETCA IPOU3BEICHHIEM
JIBYX JIDYTHX, YACTO BCTPEUATCH B )KH3HH. B Tabauie npuBeeHbLI JHITL HEKOTO-
pble MpuMepbl TAKHX BeJUYHH.

ITpousnenenune Muoxurean Muoxurens | Dopmyra
ITyTs (8) Ckopocts (V) Bpens (1) s = vt
Pabora (A) IIpousBoauTenbHOCTS (W) Bpewms (1) A=uwt
CroumocTs (C) o KonuuecTso C=an
ToBapa (n)

ILnomane _
DA Oy IO TR R S) Hanua (a) [Iupnsua (b) S =ab
Macca semecrsa (m) ILnotrHOCTH (P) O6wem (V) m=pV

Macca Belectsa Macca
B pacrsope (m) KoEnearpanna (p) pactsopa (M) i

Ilozo6HEIX IPUMEPOB MOKHO IIPHBECTH O4YEeHL MHOTO. OTBIEKAACH OT KOHKPETHHIX
3HAUEHHI BEJIMYMH, 00111ee CBOMCTBO BABUCUMOCTEH MeM1y HUMH — a UMeHHO TO, UTO
O/lHAa 13 BEJIMUMH ABIACTCA MTPOUIBEACHUEM ABYX IPYIUX, — MOMHO 3aTHCATH TaK:

a = be,

rae a, b m ¢ — 970 HEKOTOPBIE IePEeMEHHbIe BeJIHYHHbI. BMecTo ofosnavenuit a, b u ¢
MOTYT MCIIONB30BATLCA APyTHe OYKBbI, HO CYTh IIPU 3TOM He MeHsieTcs. [lonyyerayio
06o6mennyIo hOPMYTy HA30BEM POPMYAOU NPOUIGeOEeHULA.

O6paTruM BHUMaHWe Ha CYIECTBEHHVIO OCOBEHHOCTE (QOPMYJI, ONUCHIBAIOIIMX
B3aUMOCBASh MEKAY BeJIHYNHAMM: AHHHI(HI H3MEPEHHA BXOAAIMX B Hee BeJINYNH
JOJKHBI OBITH COIJIACOBAHBI MEXIY cOBOI.

3-Jopadees, 6 wa. 4. 2
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Tak, eciu B popMyJie NyTH CKOPOCTDh H3MEPEeHa B KMJIOMeTpax B 4ac, a BpeMs —
B MHUHYTax, To (popMyJa AacT HeBepHEIH oTBeT. Hanmpumep, ecju TYPUCT HAET
€O CKOpPOCThIO 4 KM /4, To 3a 30 MuH oH npoiiger He 4 - 30 = 120 KM, a Bcero JUIIb
4+0,5 =2 kM. B 1aHHOM coryyae, mpexxjie 4eM BOCIOAL30BaTheA (hopMy 101, Heobxo-
IUMO TIPUBECTH B COOTBETCTBHE €IMHHIBI H3MEePeHUA (ITepeBecTH MUMHYTEI B Yachl:
30 mun = 0,5 4), ¥ TOJLKO IMOCJE 3TOr'0 BBIIIOJIHATE YMHOMKEHME.

Yrober n3bexaTh NOZOOHBIX OIUKMOOK B IPUMEHEHUH (DOPMYJI, MOMKHO MOJIb30-
BAThCA JHOOONBITHON apU(MMETHYECKOM CBA3BLIO MEXKAY eINHMIIAMA U3MEePeHU A — UX
MOKHO “IIepeMHOKaTh” 1 “1eUTh” 110 TeM JKe IpaBUIaM, YTO U... YUCJOBEIE IPO0H.
[Tpu aTOM 3HAK KOCOU YepThI MOKHO IIOHHUMATL UMEHHO KaK 4epTry Apodu:

KM KM
KM/Y=—, KM=— * Y, q=nm:ﬂ;
q q q
p' p‘ po
JKD = == , = === ¢ KP, KI=D.:—;
p./ Kr ' P =Ser o P
3 MJ 3 Md 3 M3
M?/MHH = ——, M’ = * MMH, MHH = M’ .

EcTecTBeHHO, HEe BCe 3aBUCHMOCTH MEXKIY BeJMYMHAMMU ONMHUCBHIBAIOTCA (hopMy-
Joi npousBenenusa. Haupumep, nepuMeTp NpAMOYTroJbHHKA PaBeH YABOEHHOM
cymMme ero cropon P = 2(a + b), a BoBCe He UX MPOU3BEACHHIO.

ITocTpoeHUeM 1 HCCJlefOBAHUEM Pa3MYHBIX 3aBUCHMOCTeH MbI OyIeM 3aHMMAaTh-
¢A ¥ gajgslie, a popMyJsia IpousBeNeHNA AaeT JUIIb OAUMH U3 HauboJee mMpoCThIX U
pacmpocTpaHEeHHBIX THIIOB 3aBHCHMOCTEH.

B 3axkaioyeHue HAIIOMHHUM, YTO 3aBUCHUMOCTH MeKAY BeJIMUHHAMY MOXKHO 3aja-
BaTh, Kpome (opmysi, ¢ noMois0 Tabaun 1 rpapuxos, Hanpumep, paBHOMepHOe
ABHMKEHME CO CKOPOCTHIO 4 KM /Y MOMKHO OITHCATH:

1) dhopmynoii: s =4t;

2) rabannei: tu| O 1 2 3 4 5
skM| 0 4 8 12 | 16 | 20
3) rpachpmrom: S KM ,
20+ 4

'i |
o
121 // ——

0 1 2 3 4 5 ‘Eq

@ 132I ITpuBean MpUMEPhl BEJIMYHUH, CBA3AHHBIX 3aBUCUMOCTHRIO BU/la a = be. U3

34

dopMyJ1 3TUX 3aBHCHMOCTEH BRIPA3U 3HAUCHHE KAXKI0H BeIUYUHEL.

Ob6pasey: s=vl < v=% 1= t=%
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133' ITocTpoit hopMyLy, yCTaHABIMBAOIIYIO 3aBUCHMOCTB: 1) UMc/Ia N KYIJIEHHBIX

TeTpazeit OT X IEeHkl , eCJIi CTOMMOCTh Beceii NoKynku pasHa 600 p.; 2) Bpeme-
HU t Habopa pYyKOIIHACH HA KOMIIBIOTEPEe OT TPOU3BOAUTEJIPHOCTH W, €CIIA B PYKO-
nucu 240 crpaHui; 3) Maccsl m COJM B PacTBOPe OT Macchkl M pacTBOpa, ecju
KoHneHTpanus pacrsopa 30% .

Ilepepucyii B TeTpaah M 3aII0JTHI TAOJIIILY €IMHAT] U3MepeHN s BeJIMIMH B (hopMyIax:

1) s=vt 2) A=uwt 3) C=an
s | v t A o w t C a. | n
M M/cC LIT. q p./uiT. | mIT.
KM/4| 4 M M/neHb p- p./Kr
KM 7| MuH IT./MHH | MUH p. M
cm/c| ¢ am® ¢ p. p./Terp.

135' IIpounTait (hOpMYyTy OZHOBPEMEHHOIO ABMIKEHUAA: § = U . * byt Yro obosHauya-

0T BXogAmue B Hee OyKBbi? Ilepenumu oty hopMy1y A ciIydyaeB BCTPEYHOTO
ABMOKEHUA U IBUMKEHHUA BJOIOHKY, BHIDA3UB U, 4Yepe3 CKOPOCTH U, M U, ABUIKY-
muxea o0vexTos (v, > v,). ITo KaxAOH U3 HOMYUEHHBIX (POPMYJT BHITHCIN:

1) s, ecam v, = 36 xM/u, v, =14 K™m/4, tmp_ =0,5 u;

2) torpr €CTTH 8 = 30 kM, v, =18 km/4, v, =12 KM/q;

3)v,, ecan s =120 kKM, ¢ =1,54, v,= 20 kM/u4.

neTp.

I[Be MallWuHbL e4yT 110 OAHOMY II0CCEe CO CKOPOCTAMM COOTBETCTBEHHO U, H v,

137

3%

[

(v, > v,). Ceituac paccroanue Mexay HUMH paBHO $. [TocTpoit popmyy 3aBucu-
MOCTH PacCTOAHUA d MeXKIY MallMHaMy (10 BCTpeuM) OT BpeMeHHU JBUKeHUd ¢,
ecJId MaLIWHbL ABUKYTCA: 1) HABCTpeuy APYT APYry; 2) B NPOTHBOIIOJIOMKHBIX
HAINpaBJIeHUNAX; 3) BAOTOHKY; 4) ¢ oTcTaBaHueM. Beipasu u3 aTuX (GOpMyJI BeJIH-
YMHBL [ 1 V,.

3anuinu M3BecTHLIe Tebe POPMVYJIBl 3aBUCUMOCTE BeIUUYMH, OINMHCHIBAIOIIINAL:
1) nBuskeHMe O peKe; 2) IPOIEHTHOEe OTHOIMEHUEe YHCe; 3) MPOCTO IIPOIeHT-
HEIM POCT; 4) CII0KHBIN IIPOLEHTHBIX pocT. Berpasmu u3 atux dopmyn (Tam, rae ato
BO3MOJKHO) 3HAUEHU S BCEX BXOAAIMIMX B HUX BEJMUHUH.

IIpu oTnpaB/ieHHH TeJlerpaMMBbI ONJIATA MPOM3BOAMTCA TaK: 3a I10Jady TeJie-
rpaMMBbl OILIaYuBaeTcs 18 p. v TOMOTHUTETBHO 3a Kaxaoe cioso — 1,1 p. [Toerpoii
(dopmyay saBucumocTi crouMmocTr C TeslerpaMMbl OT YHCJIA /1 CJIOB B HEH.

139' IMocrpoit hopmMyny, ycTaHaBIMBAIOLLYIO 3aBECHMOCTh Mexk1y: 1) o6remom V kyba

1 ero pebpom a; 2) II0IaAb0 S IPAMOYTOJBHOTO TPEYTOJILHUKA U €0 KaTeTaMu
anb; 3) nmamerpom D u paguycom R HEKOTOPOIT OKPYKHOCTH; 4) LJIMHOH CTOPO-
HEI @ IPAMOYIOJBHHKA, €ro IepuMeTpoM P ¥ TIOMIAALI0 S; 5) ILIOLIAABIo I10JI-
HOHM moBepxHOCTH S Kyba u ero pebpom a; 6) miIomaaso MOJXHON IOBEPXHOCTH S
MIPAMOYTOJIbHOTO Iapa/ljiesIeNIuneaa ¥ ero U3MepeHusiMu a, b u c.

35



fnasa 2, 54, n.1

140' Hmxe npuBenen rpaduk 3aBUCHMOCTH pacxojaa 6ensuna B J1 gi1a aBToMo6UIA
“Jlaga” OT MPOiiZIeHHOTO PACCTOAHUSA § KM. 3aIIOJTHU TAGIUILY X IOCTPOI (POPMY.Iy
3aBUCUMOCTH B 0T 8.

B A

8 + S — — e
6,4 1— i I — | _:___._/, :__.___...,i
5.6 +—F———4 S 4'7@ i —
4,84——————"F | 7./__ ]
8.2+—T—T—t+—F - ———+——-

2.4 T 1T T
1,6 S Vol W | _ . |_‘
0.8t—F——1— R S I |

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 SXKM

seM | 10]20(30|40(50(60) 70|80 90| 100
B

141' Ha pucyure nzobpaskedsl rpauKM mojeTa ByX CAMOJIETOB, BBUTETEBIINX U3
aspomopTa BHYKOBO B 0lHOM HATIPaBJI€HUN.

SKMA
T A T T 1T
o0 - =

a7

—'."‘;."";"\:.-'.;

800;...,.. v N T O T \\:

PANNEN EENEEEEEEEEE (N
ol | | | N N

goo 105 [ 1'200 13% 14% 15% 16% g 18 ta

1) B xaKoe BpeMs caMoJIeThl BRLIETEU C A9POAPOoMa ¥ BePHYJIMUCH 00paTHO?

2) CKOJBKO TPOMEIKYTOUHBIX IMOCALOK CAEIaJ B IYTH KakAbIi u3 Hux? Yemy

paBHA NPOJOMKHUTEIBHOCTE 9THX OCTAHOBOK ?

3) C xaxoli CKOPOCTHIO JIeTeJIM CAMOJIEThL HA BCeX YIACTKAX IIyTH?

4) Ha xakoMm paccrosauu oT BuykoBo 6bliu oHE B 12 yacos, B 14 u 20 muH, B

16 u 40 mun? I'ne 6bLIM caMOJIETHI B 3TO BpeMsi — Ha 3eMJIe UM B Bo3ayxe?
5) B kakoe BpeMs OHU Haxoauauch Ha paccroaruu 400 kM or Bayxoso?
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PocrreMm A

143

144}

Ha pucyHKe moKasaHO, KaK U3MeHAJCH pocT OpaTa u cecTphl B mepBhle 22 roja
JKU3HU (YepHAS TUHUA — rpaduk pocta Opara, a LBeTHAA — rpauK pocra CecTpbi).

200...__ S — 5 - - _ — S .___T_...
1801
1701
160 -
150
1404
1301
120t
110t
100
901
801
7071
60 1
501
10

—— — . : — e 2
0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 BospacTtsrogax

1) Kakoii 66121 UX pocT npu poskjaesuu, B 5 jer, B 16 aer, B 18 ser, B 20 ner?

2) B xakom BospacTe KayKAblil 13 HEX gocTtur pocra 120 em, 150 cm, 190 cm?

3) Kro 6511 Bermre B 10 steT 1 Ha CKOJIBKO CAHTHMETPOR?

4) B xakom BoapacTe 6paT OblJ Bbillle cecTphl, cecTpa Onlyia Boiiue Opara? Korjga
pocT uX GBI OTUHAKOB?

5) Ha ckoJIbKO BBIPOC KaXKAbli U3 HUX B IIEPBLIE O JIeT »KM3HHU, B nepuoy c 16 go
20 net?

[IpouspoauTEeNLHOCTE TPYORI, Uepe3 KOTOPYIO BOJIA TIOCTYaeT B OacceilH, paBHa
2 M®/muH, TlocTpoit hopmyny aBucuMOCTH 00beMa HAJIUTOM BoALI V M? 0T BpeMe-
HH paboTsl TPYOL! # MUH. 3a0JIHHE TAOIHAILY U IIOCTPOM rpadUK 9TOM 3aBUCKMOCTH.

tmua | 0| 1| 2134|516 7|8 9(10
V M?

B rabanne nokazaHa 3aBUCMMOCTb CKOPOCTH U M/C T€Y€HHUs PEKH Ha OTAENIbHBIX
y4acTKax OT IUIONAJN TOTepeuHoro ceuenus P M?Ha aTux yuacTkax. Iloerpoii

(hopmyJly 3aBHCHMOCTH U OT P 1 ee rpadHK.

P

Pm® | 120 | 80 | 60 | 48 | 40 | 30 | 24 | 20
vm/c| 0,203 04|05 0,6 0,8 1 1,2
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145] B TpeyroasHuKe ABC orpesok BD nepreHainuKy- B
adapeH K ocHoBanuw AC, AC = a, BD = h.
ITnomazns Tpeyronbuuka ABC pasua S. IToerpoii
¢opmyiy 3aBucumocty S o1 a 1 h. Beipasu us
ATON (GOPMYIHI KAKAYVIO U3 BXOAAIIUX B Hee
BEJIAYHH. A D C

O6bsAcEH, Kakue MpeobpasoBaHUuA IPOIIOPIHI IPOU3BELEeHbI:

7“_14 6_ 14 2_04 1 _9. 5 _20 9 _20,
) 3=%F 37 D=1 -2 Mg 2117
8 _1 8_16, 3_5 . 12_20, 4 _8 . 7_14
%" 2 1" 32’ D919 150 93671 32"
147] Pemmw ypaBHeHUs:
a _»o. 2,5_ 3c . x+1 x, 12y -9 _05
D1s~3° 2) 1 04° T3 =7 =5, 1
3 3
M VrpoceT Mponopuuy, UCIoIb3ysa PABHOCHIbLHEIE TPEO6PA30BAHUS, U HAHAY X:
1 1 4
1)3’”27:2. ) _B:2 43 3y 18 _ 1,32 = 0,72
1 9 22-52 .2 9 0.72 "
7 3 13

149' W3 nocesika A B mocesiok B BbIexXaJ BEJIOCHIIEIHCT CO cKopocThio 16 KM /4. Yepes
2 4 emy HascTpeuy U3 B B A BhIIlIeJI NemIexo/], CKOPOCTh KOTOPOT'0 COCTABJIAET
35% cropocTu Benocumeauncra. Yepes 1,5 4 mocse BeIXo1a Nellexoaa paccTo-
AHUE MeXAy HUM U BeJocuneaucrom craao pasuo 10,8 kv, Yemy paBHO paccros-
HHUe MesKay nocenxamu A u B?

m IIBa moesa BEIEXAIH ¢ OAHOM CTAHLIMY B OJJHOM HampaBiaeHnu. CKOPOCTH TEpBOTo
noesga 72 km/4, 9to cocrasiasger 80% cxkopocTn Broporo noeszaa. Bropoi noesn
Belexas Ha 2,5 u moaxe nepsoro. Yepea CKOMBKO BPEMEHU OH JOTHAJ NEePBBIH
noesa? Ha xakom paccTosHuM Apyr OT Zpyra ObLIH Toe3/ia Yepes 4 4 mocJie BEIXoja
groporo noeana? Yepes 15 u mocJe BbIX0/1a BTOPOTO moesna?

E AsTomo6uib npoexaJ mo mocce 250 KM, a 110 mpocesouHoit gopore — Ha 80%
MeHbIIe, yeM 110 mocce. Pacxox na xaxasie 100 kM 1o mocce cocrasnan 12 i, a
Mo poceouHoi gopore — Ha 50% 6onbire. CKOIBKO AUTPOB O€H3NHA B CpeIHEM
pacxooBaJ aBTOMOOHUIb HA Kakable 10 kM nyTu?

E 1) Cpennee apudmeTnueckoe Tpex yucesa pasao 9,4. Ilepsoe uucio ua 3,5 60J1b-
111e BTOpPOro, a rperbe cocrapaaet 60% sroporo. Haiiiu MeHbIIIe€ YHCIIO.

2) Cpenree apudMeTuueCcKoe 4eTHIPEX Yrce/1 paBHo 5,6. Bropoe 4ucio B 2,5 pasa
fosnIre Tepeoro, Tperse cocrasiaser 120% Broporo, a yuerseproe Ha 1,6 mersmTe
nmepsoro. Haitiu cpegaee apudMeTudecKoe MepBoro U TPeThero Yucell.
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)

)

154

)

5

E ITocTpoii hopMmyay, yeTaHABIHBAIOIIYIO 3aBHCUMOCTD MEXKAY:

1) nepumerpoMm P KBajipaTa 1 ero CTOPOHOM a; 2) omaasio S KBagpara u
€r'0 CTOPOHOI a; 3) 06beMoM V IpaMOYTOJNBHOI0 IapaJlies el nIeia, Iona bl
ero OCHOBAHUSA S ¥ BLICOTOM /1.

Ha pucynre nsobparkes rpapuk 3aBUCHMOCTH MEXX/IY MACCOH M KI' KYILJIEHHBIX
A0mok n ux croumocteio C p. Ilepepucyii rpaduk B TeTpagb U 3ajail 3aBUCH-
mocTs C or m Tabuuuei u hopMyaoin.

Cp. A
3201 mxr | 0 1 2 |13 | 4
2401 Cp
1601
807
1 2 3 4 m KT

Paccrosnne mexay aByms ropomavMmi A u B pasHo 18 kM. Bamail ¢ 1I0MOLbIO
(hopMy bl 3aBUCUMOCTD CKOPOCTH U KM /4 DABHOMEPHOTO IBHKEHUS OT BPEMEeHH!
t 4 TPOXOKAEHUA PACCTOAHMA MEIKAY JaHHBIMHU IropofiaMy. 3amoJaHu Tabauny u
IOCTPO¥ rpaduK 3Toi 3aBUCHMOCTH.

1 2 3 4 |45] 6 9 18

v

YnpoceTu NpoNOpPLMH, UCIOJb3YA PABHOCHJIbHBIE
npeobpa3oBaHUsA, M HANAM X!

L2
7 48,3,

0,7’

0,042
1 .
l—é-x + 0,042
C oaHoli aBTOOYCHOM CTAHIIMH OTOILIMA B IPOTHBOIOJI0KHEIX HAIIPABJIEHUAX /[BA
aBrobyca. Ilepsrrit aBToOyce Buiiues Ha 0,8 4 paHbIe BTOporo u yepea 2 4 npudbii
Bropoa A. OnHOBpEeMeHHO C HUM BTOPOM aBTo0yC MpH6GLLI B ropoa B, yaaneHHbI
or A Ha 210 M. C KaKo#l CKOPOCTBIO €XaJH ABTOOYCHI, €CJIM U3BECTHO, YTO CKO-

pocTs BTOporo aBTodyca Obli1a Ha 25% GoJsbie cKOPOCTH mepBoro aBrobyca?

?

1
6,

8 _
2) 58 =

1) —
K

Beruncan snauenus A, B, C u D u cOCTaBb U3 IOJYUYEHHBIX YHCEJ KAKYIO-
HUOY AL MPOIMOPILIMIO:

0,979 3 18 — : .78 1.(51, ~92.74.2%
[A] (160,272: 3,18 - 3,18): 7,87 [€]63:(25-8.74-274-25)

64,78:(3,16-2,05) (8 2:8.12) D] 12+ 0,625: 2. [(1%)3—%]:2,1

159I B marasus npusessn 223 g macja B OugoHax no 10 g u 17 . CKoIbKO
ObLJ10 OUOHOB?
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2. ITpsamas v oOpaTHAS MPONMOPIHOHAILHEIC 3ABHCHMOCTH.

40

Ecau nemexoa njer ¢ NoCTOAHHON CKOPOCTHIO 4 KM /4, TO ABHIKEHUE €T0 ONUCHI-
BaeTcs hopmynoit s = 4t. I3 Hee BUAHO, YTO IPH VBEJAHYEHHHA MHOXKHUTE A ¢ B He-
CKOJIBKO Pa3 BO CTOJIbKO e Pa3 YBeJIMUMBaeTCHa ¥ mpousBeieHue s. Hanpumep, econ
{ yBeIMYUTCA B 3 pasa, TO M § YBEJIMYNUTCA B 3 pasa:

s=4t < 3s=4-(31).

ITOT “MaTeMaTMUeCKUiT” BBIBOZ COIVIACYETCHA U C MKUTEUCKHUMH NMPe/ICTaBIeHNA-
mu. JleCcTBUTE/NBHO, €CJTH CKOPOCTE IIOCTOSAHHA, TO 32 BpeMs B 3 pasa 0oJibliee U
paccrosaHue OyzeT npoitzieHo B 3 pasa 6oabIee.

Besmmuusel, 001a1a0111e YKa3aHHBIM CBOMCTBOM, Ha3bIBAIOTCA MPAMO NPOINOP-
IMOHAJBHBIMH (MM ITPOCTO NPOMOPIHOHATRHBIMM). B Haulem mpuMepe nyTh npu
NOCTOAHHON CKOPOCTH MPAMO IPOHOPIMOHAJEH BPEMEHU ABUIKEHUA., ITO HOBOE
Ha3BaHHe BeJHUYHH CBA3AHO ¢ TeM, YTO, KAK Mbl Y’Ke BHeJd PaHbIlle, X COOTBET-
CTBEHHBbIE 3BHAUEHU s 00pa3yIoT nponopuuio:

t B 81

N Boobine, 06e 6eAUUHBL HA3BLEAIOM NPAMO LPONOPYUOHANLHBLMU, ECLU NPU
yeeruvenuu 00HOU U3 HUX 6 HECKOLbKO pa3 0pY2aa Y6eruvusaemesn 60 CmoabKko
Jee paa.

[Tpumepsl TaKUX BeJNYUH BOSHUKAKOT U3 (POpMyJ BHJaa a = bc, Korga oaHa n3
BeJIMYUH TIocTosiHHaA. Ecim, Hanmpumep, BeauduHy b cYUTATH TOCTOSAHHOM, TO TIPH
YBEJUYEHUH C B HECKOJIbKO Pa3 BeJIMYHHA d YBEJIMYHUTCH BO CTOJBKO e pa3, 3SHAYHT,
BEJTUUYNHA @ NMPAMO NPOIOPIIMOHANBHA BeTHUNHE ¢. TOYHO TaK e BeJIMYUHA a
MPAMO MPOMOPIHMOHAJBHA BeJUYUHEe b — eCJH CYUTATDH MOCTOAHHON BEJUYHHY C.
B wactrocTH:

— CMOUMOCMb MOBAPUE NPONOPULOHALLHA €20 KOLUYeCMEY NPU NOCMOARHOU YeHe,
— KOJUYeCMB0 MOEaApa NPONOPULOHALLHO €20 CMOUMOCMU LPU NOCMOAHHOU YeHe;
— 00BeM 6bLNOAHEHHOU PAGOMbL NPONOPUUOHAILEH GPeMeHl. pabombl nPu NOCMOAK-
HOU NPoU3600UmenLbHOCMU;

— gpemsa pabombvl NPONOPUUOHALbHO 008€MY GbINOLHEHHOU padombl. nPU NOCMOAH-
HoU npou3éodumenbrocmu 1 T. 1.

IlocTosiHHYIO BeJMYuHY B (hopmyJie a = bc npuHATO 00o3Ha4daTh OykBOit k, a

nepeMeHHbIe BeJIUYUHE! — OykBamu x U y. [Toryyenuyro hopmyay

y=kx
HasoseM (hopMyJI0H NPAMOIf MPOMOPLUMOHAJILHOCTH, & YHCI0 £ B 3TOH hopmyse —
K03 PHUHEHTOM IPOTTOPIHOHAIBHOCTH.

PaceMoTpuM Teneph NpUMep ABHMIKEHHSA TPAHCIIOPTa MeXAy ABYMS I'opojaMH,
paccroanue MexxAYy KoTopbiMu 280 kM. MOTOLMKI/IHKCT, CPEAHASA CKOPOCTH KOTOPOro
paBaa 40 KM /4, IpoeieT 3TO paccTOAHMe 3a 7 4, a aBTOMOOMJIL, HMEIOUH CPeJHIO0
exopoets 80 kM /4, — 3a 3,5 4. Bo CKOTBKO pa3 yBeIMYMIaCh CKOPOCTh, BO CTOJBKO
JKe pa3 YMeHbIIHJIOCh ¥ BpeMs IIyTH.
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DTOoT BHIBOA MOKHO ObLIO clenaTs U He ofparasachk K KOHKPETHBIM yuciam, a
npoasaausuposas opmyiy 240 = vt, KoTOpasa ONHCHLIBAET JaHHOE JBHXKeHUe.
IIpoussenesue B Heil MOCTOAHHO — 3T0 Yuco 240. [ToaTOMYy BO CKOJILKO pas yBen-
YUBAETCA OJMH MHOKMTE b, BO CTOJBLKO K€ Pad yMEHbILIAeTCA ¥ BTOPOH.

BeauuuHsl, 061a1a10lHe TAKUM CBOMCTBOM, HA3LIBAIOTCH 0OPATHO IPOIIOPIHO-
HaJbHBIMM. B paccMOTpeHHOM MpuMepe BpeMs 06PATHO IIPONOPIMOHATIBHO CKOPOCTH
ABUKEHUS IIPH MMOCTOAHHOM ITyTH.

U BooOIe, 06¢ 6eUURbL HA3BLEAIOM 06PAMHO NPONOPYUUOHANLLHBLMU, €CAU
npu yeéearuvenuu 00HOU U3 HUX 6 HECKOLbKO pa3 0pyzan YMeHbULAEMCR 60
CMONBKO Jice pas.

BesnunHBI, 3aBUCHMMOCTh M@Ky KOTOPbIMH OnMchiBaerca (Gopmyson a = be,
06paTHO NPOMOPIMOHAIBHEI, ECAN 3HAYEHUE IIPOU3BeJeHus rocToanHo. Tak, o0-
pPaTHO IPONOPIMOHANbHBIMY ABJIAIOTCA

~ 8pemsa pabombl u NPOU3BOOUMELLHOCMb LPU NOCMOARROM 06beme pabomet,

~ YeHa u KOAUecmeo moéapa npu noCmoAHHOU Cmoumocmu,

— OMUHA U WUPUHG NPAMOY20bHUKG PU NOCTMOAHHOU RAOWAdU T T. 1.

Ecam, KaK ¥ paHblie, TOCTOAHHYIO BeAUUYUHY B (popmyae a = be 0603HAUNTH
6yKBoOit k, a nepeMeHHble BeJIMYWHL! — OYKBaMH X ¥ Y, TO IOJIYYUM K = Xy, WK, KaK
NPHHATO 3aNHCLIBATS,

k

y=7-

IMoryuennyro Gopmy Ty HazoseM (hopMyI0if 0GPaTHOM MPONOPIHOHATLHOCTH.
TakuMm 00pasoM, NOHATHSA NPAMOM B O00PAaTHON NPONOPUMOHATIBHOCTH TECHO

CBA3AHEI MeKAy coboit. Ux o0begunser popmyna npousseaenns a = be. Qe amu
3a8UCUMOCTU ABAAOMCA LACMHBLMU CAYLAAMU POPMYIbL NPOUIEEIEHUA: NPAMAA
nPONOPYUOHAILHOCMb — NPU NOCMOAHHOM MHOXCUMeLe, @ 00pamnas — npu nocmo-
AHHOM Nnpouséedenull.

3aMeTHM, 4TO JaJIeKO He BCAKHNE BeJIHUYMHB! CBA3AHEL APYT C APYroM MpOMopIHo-
HATBHOM 3aBUCHUMOCTBIO. Hanmpumep, poct yesoBexka 3aBUCHUT OT €ro Boapacra, Top-
MO3HOM HYTh ABTOMOOUJIA — OT €ro CKOPOCTH, TIJIOIaAb KBagpara — OT €ro CTOPOHBI.
OaHako Bce 3TU M MHOTHE APyrue 3aBHCHMOCTH HE ABJAIOTCA NIPAMO WX 00paTHO
nponopuuoHaJsHbIMK, Tak, yBe/ymueHue BO3pacTa 4YeJioBeKa B 2 pasa BOBCe He
O3HAauaer, 4To B 2 pa3a YBeJINYMNJICH U ero PocT.

Hexkoropsle N3 HENPONOPLHAOHANBHBIX 3aBHCHMOCTEH TaKKe MOTYT OhITh OllHCca-
Hbl 00muMH (DOPMYIAMHA, IOMOTAKIINMH BbIABIATEL AHAJIOTUIO MemnY PA3INYHLIMHUA
dusugeckumu nmponeccamu. Hanpumep, ecam asromobuins, CTOAMME 0KOJIO noma,
HavaJ JBUKEHHE C IIOCTOAHHBIM VCKOPEHUEeM M BpeMsd f
JIBMIKEHUA yBesinuuBaerca B 2, 3, 4 u T.71. pas, To NPoii-
JEHHBIA UM [IyTh YBEJNYNBAETCA COOTBETCTBEHHO B4, 9,
16 u r.x. pas. Ilogoduas >xe 3aBUCHMOCTB CYHIECTBYET
MeX Ay AJMHOKM CTOPOHBI KBaApaTa ! ero mionajabu.

Ecau ans sapucuMocTe Mex 1y BeaudnHaMu GopMy-
JIbl e11€ He HAMEeHbl, TO UX OIMChIBAIOT TAOJIMIHEIM M1
rpaduyeckuM crnocodbom.
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e E Yro obiero y hopmy:

§ = bt, C=2,4n, A=16t¢, m=0,4M, S =50b, P=4a?

3anuily 3aBUCHMMOCTL MEXJAY BeJIMYHMHAMHU, KOTOPYIO 3aJai0T 3TH (HOPMY.IbI,
B 0b6o6mennom suge. Kax nHaswiBaercs takaa saBucuMocTs? Ilpuaymait csou
NPUMepHI.

161' Kaxas ¢popmyiia moxkeT ObITh “auiraeit”:
12 -
a=45:n, t==7 ab=5,6, d=18+4t, k=0,8:M, 360 = vt?
3anuIny 3aBUCHMOCTb MEKAY BeJIMYMHAMHE, KOTOPYIO 3aZal0T OcTajlbHLIe (op-

MyJibl, B 0000menHoM Buae. Kak HasplBaeTca Takasa saBucuMocts? IIpuaymai
CBOM IIPUMEpHI.

@ Onpenenn, ABAAETCA JIU 3aBUCHMOCTD MEK/1y BeJIMUMHAMHY ITPAMOM MJIM 00paTHOM
IPOTOPIIMOHANBHOCTEIO. Haligyu Koa(h(UIueHT 1 PONOPIIHOHAIBHOCTH U 3aTTHIIT
(hopmyiry 3aBUCHMOCTH MK Y 9TUMM BEIMYMHAMM:

1) ckopocTh U BpeMsI ABMIKEeHUA HA yyacTke ny T 50 KM,

2) CKOpPOCTH ABHIKEHUS U NYTh, HIPONAECHHBIN 3a 3 4;

3) o6'bem paboOThI, BEIMOJHEHHOM 3a 7 4, ¥ MTPOM3BOAUTEILHOCTD TPYAA;

4) MpOM3BOAUTEJBHOCTh CTAHKA ¥ BpeMs naroropienus Ha uem 300 geraneit;

5) eTouMoOCTh OTPEe3a TKAHU U ero AJanHa npu uexHe 120 p. 3a meTp;

6) nena rerpajer U X KOJUIECTBO, KOTOPBIE MOMKHO KYITUTEL Ha 24 p.;

7) AMWMHA 1 IIUPUHA TPAMOYIOJbHUKA, TJIONIaAb KOTOpOro pasHa 60 m?;

8) macca sewecrsa B 200 r pacTBOpa U €T0 KOHIEHTPALIUAA.

163 1) Apromo0uiib Ipoexaji 3a HeKoTopoe Bpems paccrosiaue 60 kM. Kakoe paccro-
AHUE IPOejeT OH 3a 3T0 »Ke BpeMs, eCJIu: a) YBeJIHWYUT cKopocTh B 1,5 pasa;
0) yMEHBLIUT CKOPOCTH B 2 pasza?

2) BesocuneaucT npoexaJl HekoTopoe paccrosnue 3a 0,6 u. 3a kakoe BpeMs OH
NpPOeAET TO K€ PACCTOAHME, eCIH: a) YBEJIUIUT CKOPOCTh B 1,5 pasa; 6) ymMeHb-
IINT CKOPOCTH B 2 paza?

3) Ha HeKOTOPYIO CyMMYy JeHer MOKHO KymuTh 12 nopiuit Mopoxenoro. Ckomnnb-
KO TOPLHHA MOPOKEHOT0 MOXKHO Oy/IeT KYIuTh Ha 9TH Ke JJIeHbI'H, eCJIy LeHa Ha
MOPOIKEHOe: 4) YBeIUYMUTCH HA TPeTh; 6) ymenbwurcea Ha 50% ?

4) 3a HEKOTOPOE BpeMs ¢ IOMOIIBIO TpuHTepa ObL10 pacmeyaTaso 400 crpanu.
CKOJIBKO CTPAHUIL DACIIeUaTaeT 3a HTO JKe BpeM# IPUHTED, TPOU3BOAUTEILHOCTH
Koroporo: a) Ha 100% 6oabiie; 6) Ha 75% meHblLIE?

E Kakue 13 NpuBeJeHHbIX HUIKe GOPMYIT ABIAIOTCA TIPAMOI IMTPONOPIHOHATBHO-
CTHI0, 0OPATHO TPONOPLIMOHAILHOCTHIO NI He SIBJISIOTCI HU T€M, HU APYTruM?

— . _n, _ 8. — e B _ 1.
1) P =5,2b; 3)K—2, 5)a 5 NM=m:5; 9G T
2)a=8q¢ +1; 4) c=4:d; 6)300=vt; 8)ab=18; 10) S = a®.
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165' Kaknasa us 3aBUCHMOCTEi, IIPUBEACHHLIX B TAOIUIE, ABIASETCH MPAMON MU
obpaTHOI NPONOPIUAOHAJBHOCTHIO. Y CTAHOBH BHJ 3aBUCUMOCTHM, 3aTHUINM ee
opmyny 1 3aTIOTHU NMYCThIE KIETKMU:

Dix|1]12|38|4|5]6 3| x (0,8(3,2]4,8 2,4
y |2,8]5,6 y|4]16 20 8
2)| x lo,5] 1 [1,5] 2 [2,5] 3 4) | x| 2 |02 1 0,8
"y |60 |30 y | 4 [40 (0,5 3,2

@ Pemn 3agavy npymsa cnocobamm:
1) Umeerca 100 rpammos 30% -ro pactBopa cosm. Ero ememasu ¢ 200 rpammamMu
Boakl. YeMy paBHaA KOHLEHTPATMA I10JYyYeHHOro pacTBopa?
2) K 300 rpammam 20% -ro caxapuoro cupona jgo6asuiau 100 rpaMmMoB BOABI.
Yemy paBHA KOHIEHTPAIUA NOJYICHHOrO cupona?

162' Kaxoe BoIpakeHue MoxeT ObITEL “aTUIIHAM”:

a ., atb, . . o .
l)b-f-c’ e a:(b+c); (a+b):ec; a+b:c;
2)a:c—b:c; a;b; a-b:c %—%; (a—b):e?

Haiigu x n3 mponoprum:
L s

x 2 _7_12, x—-3,8_0,4
1) 0,3 0,01’ 2) 8x 43' 3) 3x 5

3

3 E 1) IToean NpOXOAMT PACCTOSHHME MEKAY ABYMs cTaHIMsIMHA 3a 3,2 4. CKOJIb-
KO BDEMEHHU eMy IIOHaA00uTCA, YTOOB! IPOUTH ¢ TOH 3Ke CKOPOCTHIO IYTh:

a) B 4 pasa MeHbIINii; 6) B 2,5 pasa 60abmmin?

2) Bpurazna pabounx 0TpeMOHTHPOBaAJA HEKOTOPBLA yuacToK Jopory 3a 12 gueii.

Cxoubko aHelt noTpeboBasocs 661 Ha PEMOHT 3TOrO y4acTKa 6puraje, IpousBo-

AUTEJILHOCTE KOTOPOWH: a) Ha 20% Beiwe; 6) Ha 50% HuxKe?

.l7g Ilo Tabaumne ycraHOBH BUJ 3aBHCHMOCTH MEXKAY BeJIMUMHAMM, €CJIH HU3BECTHO,
4YTO OHA ABJISETCH NPAMON UIH O6PATHON IIPONOPNHUOHATLHOCTLIO. ITocTpoii
thopmyny u rpaduk aToit 3aBUCHMOCTH.

Dix|1]|]2|3|4|5|6| 2)|x]|1|2|3|4([6/[9 (18
¥ 113|169 (121518 Yy 1189 |6 (45|32 |1

Pemu sapauy nsyms criocobamu:
Cmemranu 200 rpammos 25% -ro pacTBopa cepHOii KucaoTs! 1 300 rpaMMOB BOJbI.
Yemy paBHA KOHIEHTPALUSA TOJYYEHHOTO pacTBopa’?

£
w 172 Haiiqu naumenpiee uncio, KoTopoe Haunnaercs ¢ nudp 2008 u geaut-
cs Ha Bce yucJia or 1 go 9.
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3. Fi)ad;ﬁxu npsmoﬁ " oﬁpafmon nponopunonmnoc-m.

B S —

3aBHCHMOCTH MeKAY BEJIHYUMHAMY MOKHO 3a7aBaTh ¢ IOMOIIBIO TA0IMIL, (op-
MyJ1 ¥ rpadukoB. B rabannax GpurcupyeTcs pesyibTaT U3MEPEeHMUA BeIUYUH, I'pa-
(GUKU HarJIdAHO IPeCTaBIAT 3aBUCHMOCTHA MeXKAY HIMHU, a (DOPMYJIbI TO3BOJIAIOT
HCCNeOBaTh UX cBoMcTBa. MeHHO moaTOMY criocol 3aJaHms 3aBUCHMOCTEN ¢ ITOMO-
b0 (PopMyJl HA3bIBAETCA AHAJLUMUYECKUM, B OTJMYHE OT malbluiHozo U zpadu-
weck020 criocoboB.

PacemoTpuMm Tpu cuTyauuu: IBHIKEHUME aBTOMOOMIIA CO CKOPOCTHIO 2 KM/MUH,
OOKYNKY TeChbMBI 11O IleHe 2 P./AM U pacnedaTKy TEeKCTa Ha MIPUHTEepPe ¢ IPOU3BOIM-
TEJLHOCTHIO 2 CTP./MHAH. 3aBUCHMOCTH MEK/AY BpeMEeHeM JABHKeHUA U IPOH/IeHHBIM
paccrosHueM, CTOMMOCTBIO HOKYIKM U JIJIMHOU TeChbMbI, BDEMEHeM PAaCIHeYaTKU 1
YMCJOM HANEYaTAHHBIX CTPAHMI] ABIAKTCA IPAMO IPOMOPIIMOHAJBHLIMU M 3aja-
orea popmynamu: s =2, C=2n, A= 2t. CoctaBUM TabJIHATBI ¥ IOCTPOUM rpaduKn
9THX 3aBHCHMOCTEH:

s=2t C=2n A=2t

t11(2|38|4]5 n|1]|2|3|4]|5 t|112|8|41|5
s|2|4]6|8]|10 cl2|4]6|8]|10 Al2!l4]6|8]10

S KM A ) Cp. A _ Actp.A )
( 10T T T —A 10T 77 T
1: L /s=2t | T 1 C=2n | S A=2t
P — - - 4 8 — 4
& == = - - ‘1 80----- 4 == =i= =1 #
6 1 6 ;_ — A1 61+ 1=t
| | | 1 1
4'r Ll | 4 . P 4 It |
I I 1
1 ..u REEE AT
1 ! | 1
e ' —_— —— - -
Mbl BUAMM, TAKUM 06pasoM, 4To TabIHIEI 1 rpa- y=2x
CDHRH [NOJYYHJIHCH COBEPILLIEHHO OMTHHAKOBBIMH, TOJIb- x 1 3 4 5

KO 0003HaYeHNS HA OCAX MMEIOT pasHblit cMbici. Or-
BJIEKASICH OT KOHKPETHBIX BeJIMYMH U 0003Ha4Yad UX y|2]4]16(8]10
OyKBaMH X # Y, ToyduM o0uyo dopmyny y=2x, ee
rabauny u rpapuk. OH vngamnaeTca epatp_urcom e —
nPAMO NPONOPUUOHALLHOU 3A68UCUMOCU Y = 2X. ‘ .y
9r1oT rpad¥K MO3BoJIAET AHAJIN3UPOBATE BCE TPH )
PaccMOTPEHHBIE BBILIE CUTYALUH 00HOEPEMEHHO.
Tak, onpeaeNuB Mo rpaduKy, 4To 3HAYEHUIO X = 3,9
COOTBETCTBYET Y — 7, MBIl T€M CaMbIM OIIpeaesaeM 1
cpaay, 4To 3a 3,0 MUH aBTOMOOMJIb IIpOeJeT 7 KM, 3a :
3,5 1M TecbMbl HAJO 3AMJATUTH 7 p., a 3a 3,9 MUH | o
NPUHTEP pacrnedyaTaer 7 CTpaHUIL. 0 1 2 3 4 5

DD o Oy 00

%Yy
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Dopmyna y = 2x ABASETCA YaCTHBIM cay4aeM Gopmysl y = kx upu k = 2. IIpu-
naBas Kod(GUIMeHTY k pasIudHble 3HaUEeHUA, Mbl OyJeM [10J1y4aTh Pasjiu4yHble pac-
MIOJIOKeHU S TPa)MKOB HA MJIOCKOCTH, HO BCe OTHU rpa(pMKy — IpSAMbIe JIMHUH.

TTocTponm Teneps rpaGuk 06paTHON NMPONOPLIHOHAILHOCTH IpHu £ = 12, OH 3a-

" 12 -
naetrcAa OpMyJIoNn y = e BrauaJje cocTaBUM TabaMIy HEKOTOPBIX 3HAYEHUH X U

COOTBETCTBYIOIIUX UM 3HAYEHUH Y, OTMETHM TOYKH C KOOpAMHATAMH (X; /) Ha KOOp-
AUHATHOM IMJIOCKOCTU U COSAHMHUM TOUKW JIUHUECH.

25l 1

2

3|4

6

8

12

¥y |12

6

.
w

2

1,5

1

-

0 2

6

$
8

10

12

b

ITosnyueHHBIM rpahuK MOMKET CIY-
KUTb MOZAEJIBIO PAa3HO0OPas3HbIX IIPaK-
THYECKHUX curyvauui. Hanpumep, ecan
PACCTOSIHME MEKAY ABYMS IIOCEJIKaMKU
paBHO 12 KM, TO 110 3TOMY rpadury
MOJKHO HPOCJAEAUTh, KAK 3aBUCHUT
BpeM# Y OIPOXOKAEHUS d9TOIO IYTH OT
CKOPOCTH X: IIPH cKopocTH 2,4 KM/4
BeChb NyTh OyAeT IPOiaeH 3a O 4, IpU
ckopocTu 8 KM/u ~ 3a 1,5 u, a npu
ckopocTu 12 KM/4 —Bcero Jiuib 3a 1 4.

ITpu pasnuuHBIX 3HAYEHUAX k rpa-
(bmKM 0OpaTHOM MIPOIOPIIHMOHAILHOCTH
6yayT nomyuarhes pasaudabiMu. Ho
BCE OHH, KaK H rpadMKH IPAMOI npo-
IOPIUMOHAIBHOCTH, OYAYT IMOXO0MKH

ApYT Ha Apyra.

3

173' IToeTpoit hopmMyTy, ONUCEIBAIOIIYIO 3aBUCHMOCTH MEIKAY BEJIUUNHAMHA BO

Bcex yeThipex 3azavax. Kakaa a1o saBucumocts? ITocTpoit ee rabauny u
rpauK U pelu ¢ NoMOIIbI0 rpadguKa Bce yeThIpe 3a/ja4U 0/lHOBPEMEHHO.

1) JIsnxuuk naet co ckopoerhio 6 km/u. Kakoe paccrosuue ol mpoiiaer 3a 2,5 u?

3a KaKoe Bpemsi OH npoiiger 27 Km?

2) JIutp nuTheBoit BoALI cTouT 6 p. CKOJBKO HAMIO 3aILTATUTE 3a 2,5 J1 MATHEBON
BOABI? CKOMTBKO MUTHEBOH BOABI MOMKHO KyTTUTh Ha 27 p.?

3) Yepes kpau nmocrymnaer B MUHYTY 6 71 Boabl. CKOIE-
KO BOABI MOCTYIIUT Yepe3 KpaH 3a 2,5 MUH? 3a CKOJb-
KO BpeMeHH Yyepe3 KpaH nocTymutT 27 J1 BOALI?

4) MunyTHas cTpejka moBopauyusaercs 3a 1 MUH Ha
yrox 6°, Ha kakoit yros nosepHercs oHa 3a 2,5 Mun?
3a CKOJIBKO EPEMEHH [IOBEPHETCA MUHYTHaA CTpeJKa
Ha yroJ 27"?

ITocTpoii Ha ogHOM YepTerke rpaMKHN 3aBUCHMOCTeHH:
y=0,5x,

y==x,

y=2x,

y = 4x,

Yy =5x.

Paccmorpu uX pacioso:xeHune u cjeail BLIBOJI.,

45
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175' Ha uepresxax npeacrasieHsl rpaduKU OpaMOi nponopurosaisHocT. Onpese-

JIY TIO HAM KO3(MPUIIHEeHTHI IIPONOPLMOHAJIBHOCTH M 3anumu popmyasi. Kakue
3HAYEHUSA MOXKEeT IPUHUMATSE Y, KOI'Jla X UBMEHAEeTCH B rpaHuuax: 1 €< x € 4?

1) YA 2) YA 3) Y4
1217 T T _-"' 12 T 12 I
“;‘ - . Q . . ___+._.._
10 A 10+ 1 10 1 1
8 . 81+ — 81 i
/] ; | 4
6 61— : —
4 - ; 4 ‘. 4 iR //___4_
2% v Y s P 4
Vi I. i /,4:.__.1 /
0 1 2 3 4 x 0 1 2 3 4y 0 1 2 3 4 x

m ITocTpoii (popMmyy, ONUCBIBAIOILYIO 3GABHCUMOCTH MEXKAY BEJUYHMHAMHM BO BCEX

46

yerblpex 3agadax. Kakasa ato saBucumocrts? ITocTpoit ana Hee Tabauny u
rpadpuk. Ucnonssys rpaduk, pemu Bece yeTsIpe 3aa4u OAHOBPEMEHHO.

1) PaccroaHme OT MoceIKa [0 AKeJNe3HOA0P0KHOM cTannun 24 kM. Yemy goskHa
OBITH pABHA CKOPOCTH ABUMKeHUs, YTOOLI IpeooJiers 3To paccrosinue 3a 1,5 u?
3a CKOJIbKO BpeMeHH IPOiIeT ero neexox co CKopocteio 6 km/4?

2) O6vem Hacceitna 24 m°, Yemy paBHa IPOU3BOAUTEIBHOCTE TPYOBI, I10ABEAEHHON
K OacceitHy, ecsim DacceilH HalloJIHAeTC A yepes Hee 3a 1,5 4? 3a CKOJIbKO BpEMeHH
HATOJHUTCS 3TOT GacceiiH Tpy6oil IPOU3BOAUTEIBLHOCTEIO 6 M°/u?

3)3a 1,5 kr mopkoBM 3arniatuiau 24 p. Yemy paBHa ueHa MOPKOBY 3a KuJiorpaMm?
CKOJIBKO KAITyCTHI 110 1eHe 6 p. 3a KNJIorpaMM MOKHO KVIIHTh Ha 9TH 3Ke JeHbru?
4) ILlnomans npamoyroasHuka 24 cm?, Yemy pasHa ero AJHHAa, €CJIM IIMPHHA paBHA
1,5 cm? Yemy paBHA NIMPUHA OIPAMOYTOJbHIKA TOM 7K€ IUIOIaaH, AJINHA KOTOPOI'o
paBHa 6 cm?

172' ITocTpoit Ha ofHOM 4YepTexke rpaMKM AaHHBIX 3aBUcHMocTeil. PaceMorpu ux

pacrnono:xKeHue u cesiaif BEIBOJ.

1) y=-g-; 3) y=%;
x 0,511 1213|612 x|112]|3|4|6|12
v y
12 36
2) y='x—: 4) y=-—"-
x| 2|3]4]|16 |8 (12 x| 3146|912
oy ¥
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178' Ha uyepresxax npeacraBiensl rpadUKky o6paTHON NPOHNOPIUOHANBHOCTH.
Oupepesnn 10 HUM K03(P(OHUIMEHTHI MPONOPIHOHATHLHOCTH U 3alIUIIK (DOPMYJIBI.
IIpu KakuX 3HAYEHUAX X 3HAYEHUSA I IBMEHAIOTCSA B rpaHumax: 2 < y < 57

l)ylk 2) ylr
10 —TT - : 10.|.___.....
8 1 8
\
\ 1
6" 6 \
41 J, 4
——1—— \
21- - #----:—- ‘ 2 i 1
1 o T ——— ; L\h"*
o 2 1 6 8 10 x 0o 2 4 6 8 10 x

@ . 179' Cuer-tecr. (Kaxxnoe 3afasmue BHITIOJIHACTCA B TeYEHHE 2 MUH. 3allMCLIBA-
JOTCHA TOJIBKO OTBETHI. )

1)0,3+4 2)0,6+10 3)5,8:10 4) 0,5-0,1
1,2+0,5 100- 2,4 3,6:0,1 0,18:0,2
0,04 +0,6 0,08-8 2,5:100 0,42 + 5,8
0,52 +0,4 0,3+0,05 9,6 : 0,01 2,4+0,125
21,8+ 0,6 0,7? 0,56 : 7 3,6 -2,9
40,9 0,9-0 4,8:0,4 600-0,7
1-0,08 7,2+0,01 6:0,15 4:0,25
2,5-0,7 1,25+0,8 0,48 : 0,006 1,04 + 0,76
0,3-0,03 0,4-0,25 0,26:1,3 545,4 : 54
5,06 1,5 0,2* 3,418 : 341,8 2-0,012

180' Breruncsiu 3HaYeHUe BHIPDAXKEHHUS, 3AlIMIIN OTBeTHl B Tabauny u pacmuudpyit ma-
TeMaTHYeCKHM TePMUH:

3 .5 1 2 ..

05 -72 [38] 1032-86  [E]0,9-13 [B] 25 -1,75

Mag-15  [El4ars-205  [A] 2427 [0] 32 -7

[P] 6:5% [T] 22,57: 7,4 [H] 4%:1,9 5,625:%
1,2| 22| 12 (6,75(6,75| 6 1:—; 6 |97,99| 2,5 |3,05
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K panno# Tpoiike unces nogdepy UeTBepPTOe HATYyPaJIbHOE YMCI0 TaK, 4TOObBI 13

HHUX MOXKHO ObIJIO COCTABUTH IIPOIIOPIIMIO. ¥ KAYKH BCe BO3ZMOMKHBIE BADUAHTHI.

1)12; 4; 6; 2)3; 1; 15.

Howraxm yreepsaenns, ecan b = 0, d = 0:

1)g_=£¢__> u+nb=c+nd; 2)22_@
b d b d b d b d

ABAANOTCA JIM BeJIMYUHEI IPAMO HJIHU 00paTHO MPONOPIIHOHAJIBHBIMU

a) BpeMA ABHKEHU A ¥ TPOHAEHHBIN MYTh OIPH MOCTOAHHONW CKOPOCTH;

0) OpoiiieHHbII 1IYTH U CKOPOCTh ABUKEHUS IIPH MOCTOAHHOM BDEMeHU;

B) CKOPOCTb ¥ BpeMd, 3aTpavyeHHOoe Ha OJJUH ¥ TOT Ke NNYTh B LIKOJY;

I') CTOMMOCTL ¥ KOJTMYECTBO TOBAPA IPU TaHHOI IleHe;

1) IPOM3BOAMTEILHOCTE TPYAA ¥ 00'beM BHITIOJTHEHHOI paboTh! IPU IIOCTOSHHOM

BpeMeHH;

e) AJIuHAa ¥ Macca CTaHAapTHOTO TPpaMBailHOTO pebea;

#K) ZOJINOTa JHA U HOYH B CYTKAaXxX;

3) Macca HeCKOJLKHX OAUHAKOBLIX KOH(ET 1 UX KOJHUYEeCTBO;

1) pacCTOAHUE 110 HeJE3HOH 0pore U CTONMOCTD OHJIeTa IIPH MOCTOAHHOM TapHpe

3a OAUH KUJIOMETD;

K) AJIHHA OKPY’KHOCTH KOJeca 1 KOJNYeCTBO 000POTOB 3TOT0 KoJieca Ha JaHHOM

paccTossHUM?

c nb-a nd-c

Pewnu 3agauy gByMs crocobamu:

1) 3a 2 kr kapromxkn samuaruid 30 p. Ckoabko cToAT 8 KI KapTOmKu?

2) JlBa 0ZMHAKOBEIX TPakTOpa, paboras paBHOMEPHO, BCIAXAH 11oJ1e 3a 6 fHe.
3a CKOJIBKO JHel BeHalluyT 9To moJie 4 TaKuX TpaKTopa, ecan dyayr paborats ¢
TOM 7K€ NPOU3BOAUTEIEHOCTLIO?

3) Iloesa npoexas 612 kM 3a 9 4. CKOJILKO KHJIOMETPOB OH ITPoeJieT 3a 3 ¥, eCJIu
Oyaer exaTh C TOil ¥Ke CKOPOCTLIO?

4) Apromoduiib Ha nyTek 250 KM sarparuia 18 1 6edsuna. CKoJIbKO GeH3UHA 1M10-
rpebyercs emy, 4rodsl npoexars 500 KM npu ToM ke pacxojie fensuna Ha 1 kKM?

Pemu ypaBHeHNA:

0,35 0,45 0,2x+3 _ 1,1x
3 11
ad 1 6
2)(6x+2,4):3==2,25:%; 4)(x—-=):0,8=(5x+6):13.
9 3 13
Ha pucyske usobpaxen naan (acaza
J0Ma, BbIIIOJIHEHHbIH B HEKOTOPOM Macul- ]

rabe. [inHa dacanga peaJbHOIO JOMA PaBHA
10 M. BeimmosiHu Ha yepTeske HeoOXoAUMbLe
U3MEpEeHNs U ONpejesu: a) BHICOTY CTeH D D D l:l
peasbHOTo oMa; 6) BEICOTY AOMA C YYETOM
KPBIIIH,
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187] Oauna nepporo npaMoyroabauka Ha 20% 060/bIlle AJTUHBI BTOPOTO, & IIMPUHA —
Ha 40% MeHbIIIe IIHPUHBLI BTOporo. Ha CKOJIBKO NMPOIEHTOB IJIOIIAAL IePBOTr0
MPAMOYTOJbHUKA MEHbIIIE TIJIOIa N BTOPOro MPAMOYTOALHIUKA?

lga Pabouuii neHp ymeHbwinJics ¢ 8 go 7 yacos. Ha CKOJIBKO IPOLIEHTOB HYM¥KHO
IOBBICUTD IIPOM3BOAMTEbLHOCTE TPY/Aa, YTOOb! IPX COXPaHeHU U OIJIAThI 32 €1
HULY NpoAyKuuy 3apaboTHas njaara Beipocia Ha 5% ?

@ @ l'Ioc'rpofi ('l)OpMYJIy, OMUCBIBAIOIIVIO 3ABUCHMOCTH MEHIY BEJUUIHHAMHA B
JaHHBIX 3agadax. [TocTpoit TabauIly ¥ rpauK 9TOM 3aBHCHMOCTH U PeLIn

1o rpadguky obe 3a4auu OLHOBPEMEHHO.
1) Criopremen GeskuT co ckopocthio 5 M/c. Kakoe paccrosanue oH mpobekuT
3a 4 ¢? 3a CKOJILKO CeKYH OH NMPOoOeKMUT paccTosiuue, pasuoe 15 m?
2) HaGop ogHOI cTpaHUIBI PYKOTIUCH HA KOMITBIOTEpe cTouT 5 p. Crombko pybireit
HAJO0 3anJaTUTh 3a Habop 4 crpanun? CKoALKO CTpaHUIl HaOpaHo, €CJM omnaTa
cocrasusa 15 p.?

H [TocTpoit popMyny, ONUCHIBAIOIIYIO 3aBUCUMOCTH MEJK/AY BeJIMMMHAMH BO BCeX
Tpex 3aga4ax. IlocTpoii Tabiuny u rpadHK 9TOH 3aBHCMMOCTH U PELLH 110 rpa-
(¢huKy Bce TpH 3a1a4¥ OAHOBPEMEHHO.

1) Paccrosinue or gepeBHH 10 nocenka 6 kM. 3a CKOJILKO BpeMeHHU NpoeAeT ero
BEJIOCUIIEAUCT, CKOPOcTh KoToporo 12 km/4? C Kakoil CKOPOCTLIO HAZ0 UATH
neexoay, 4rodbl NPoiTH 3TO paccrosiHue 3a 2 u?

2) Bak smemaer 6 M® Bojbl. 3a CKOJIBKO BpeMEHH BbIKauaeT BOAY U3 2Toro 6axka
HAacoC, HPOU3BOAMTEIbHOCT KoToporo 12 M*/4? C Kakoil IPOM3BOAHTEIbHOCTHIO
paboraeTr Hacoc, KOTOPbIH BEIKa4YMBaeT BCIO BOAY 3a 2 u?

3) B 6upone 6 a1 mosoka. Ero pasiauin noposuy B 12 6aHok. CKOJIbKO JUTPOB

MOJIOKA B Ka)k 0¥ Oarke? CKOJIBKO ABYXJIUTPOBLIX OAHOK MOYKHO HAIIOJHUTE U3
aroro Ouzgona?

191] Pemu xaxayio 3aiaqy HeCKOJMbKUMHE PA3HBIMU crTocoBamMu:

1) 3a 3 oxnHakoBBIe KHUrHM 3anaaTuau 324 p.
CronbKo pybsent croaT 12 takux KHUT?
2) 3aroToBJIEHHOTO KOPMA XBATHUT IBYM XOMAKAM
Ha 60 gueidt. Ha cKOMbKO AHEH XBATUT 3TOT0 KOpP-
Ma 8 XOMSKAM NPU MOCTOSHHOM pacxofe KopMma
Ha OZHOTO XOMAKA B JIEHb?

192' Pemu ypaBHeHUs:
.09<0ol.5. 6,8 _2
1)3x:0,2 27.14, 2)x+8 e
_ 193' Hoxkasku BeICKaseiBaHUA, ecan b= 0,d =0, b #= d:
a_c a+2b=c+2d. a_c¢ a-¢ _c¢
D3=ad © % a V%~2 © 2-d a

4*ﬂ0po¢ecn. G ra 4. 2 49
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E Haiigu sgauenue Buipaxkenunit A, B u C. IToabepu yeTBepTOE YMCIO TAK, YTOOHI

0 195' HWmeerca 4 apby3a pasanunoit macesl. Kak,

PACIIONIOMKHMTE MUX TI0 BO3PACTAHWIO MACChI TTOCPE/ICTBOM

noay4uaack nponopuua. CKoJbKO Pa3JIMYHBIX YHCEJ MOYKHO ToA0o0paTh?

[4] 0,992 + (8,109 : 1,5 + 840+ 1,04 - 791,406) : 12,5;

(2%+5%.0)-[3%:(3%—0)+2,7.1_;__%: 1%,1];

[€] [18%: 11 +0,8-(4%—3%)]2.

IIOJB3YACH HallleYHBIMH BeCcaM#H oes TUpL,

He DoJiee ATH B3BEIIUBAHUIT?

196 CKOJIBKO BCEro HATYpaJbHBIX unces, meubmux 100, koTopsie: a) nensarcsa Ha 2,

HO He AeaaTcs Ha 3; 6) nensares Ha 2 wiau Ha 3; B) He AeNATCS HA Ha 2, Hu Ha 37

4, Penrenue 3aa4 ¢ NOMOIIbIO IMPOIOPLIMIA.

50

Ecyiu 3aBucuMOCTH NPAMO Ul 00PATHO NPONOPIMOHAIBHBIE, TO COOTBETCTBY-
IOLMe 3HaYeHus BeJIMYMH 00pasyioT IIPONoOpPLIUIO.

JleiicTBUTENIBHO, U3 (POPMYJIBI IPAMOI IPONOPIMOHAIBLHOCTH Y = RX cleayer,
yro k = %, [103TOMY OTHOILLIEHH COOTBETCTBYIOIIUX 3HAYEHUHM IPONOPIMOHAIbHBIX
BeJIMYUMH PABHBI R U, CJIeIOBATEILHO, PABHBI MEXKAY cO0Oi:

h_bu
X1 Xx2°

ITepecTaBuB B 9TOI MPONOPIUKM KpallHUE YIEHEI, TOJYYNM IPOIOPIINIO
X _ Y
X1 Y

JIpYyrUMU CIOBAMH, €CAU 6EUHUNDBL NPAMO NPONOPYLUOHANLbHBL, MO OMHOULE-
Hue d6yx 3navenul 00HOU GEAULUHDL PAGHO OMHOULEHUIO COOMEEMCMEYIOWUX
3HaveHul OpY20lU 6eNUYUHDL.

AHaJIOTHYHBIE PACCYKAEHHA IPOBELeM AJIs 00paTHO IPONOPIUOHAIBHBIX BeJIH-

ynH. U3 popmysbl 06paTHON IPONOPUMOHAIBHOCTH Y = % cienyer, uro k = xy, a

3HAUMUT, [IPOU3BEJIEHUA COOTBETCTBYIONMX 3HAYEHUN BeJIUYUH X U y paBHbl. U3
pPaBeHCTBA X, * Y, = X, * Y, HA OCHOBAHUM IEPEKPECTHOTO MPaBUJIA IIOTydaeM
X-
X, Yy, =x,0y, < x_j=%

Taxum o6paszoM, eciu éeiuiunbv. 06pamHo nponoPYUULOHALbHBL, MO OMHOULe-
Hue d6yx 3HAYEHU 0OHOU BELULUHBL PAGHO O6PAMHOMY OMHOULEHUIO COOMEEM-
cmeyuux 3Havenull dpy20il 6eLULURBL.

YeranosaeHHBIE TPABHJIA TTO3BOJASIOT HCIIOJAL30BATH MPONOPIHIO AJ1A PeLleHUus

3a71a4, B KOTOPEIX FOBOPHUTCSA O IPSMO MJIM 00PaTHO IPONOPIIMOHAIBHBIX BeJIMYMHAX.
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AJIrOpUTM pellleHN A 3a/1a4 ¢ [I0OMOILL B0 IPONOPIMIA c(hOPMyIHpYeM CaeAyI0muM
obpazom:

1. BHumamenvHO IPOYATATD YCJAOBHE B BOIIPOC 3aa4H.

2. VeTaHOBUTH BUJL 3aBUCMMOCTH (psaiMas uiun obparHas nponoproHaJIbHOCTD).

3. IIpoBepuTs COOTBETCTBUE €JUHNI] U3MEPeHUH.

4. O603HAYNTHL HEM3BECTHYIO BEJIMUUHY X.

5. CocraBuTs 110 YCJI0BUIO 3agaum Tabauiy.

6. SanucaTs IpPONOPLHUIO.

7. PeminTh noJiy4yeHHOE ypaBHeHHe.

8. I[IpoBepuTh COOTBETCTBUE [10JIyUEHHOI'0 OTBETA PealbHOCTH.

9. OTBeTHTb Ha BOIIPOC 3ajla4H.

[IpuBeseM HECKOJIBKO IPHMMEPOB PEIIeHHA 3aa4 C IOMOIIbIO TPOMOPIHA.

3anaua 1. Aemomobuav na 56,8 wm nymu sampamun 4,26 2 6enzuna. Croavko
aumpoé bensuna nompebyemcs emy, umobvt npoexamsv 160 km npu nocmoaHnoMm
pacxode 6ensuna na 1 km?

Pemenwue:
Ilycrs x 1 — pacxoj 6ensanHa Ha 160 kM. KosnuecTBo napacxonoBaHHOro 6eH-
3UHA TIPU AAHHBIX YCIOBUAX 38/1a4¥ [IPOMTOPIIMOHATBHO ITPORJEHHOMY ITYTH.

l 56,8 xm — 4,26 1 l

160 km — x
6
56,8 _4,26 _160-4,26 _ 16426 _
160 x © *T 568 " ges = *TI

O rBe T: moTrpedyercs 12 51 GensnHa.

Sanmaua 2. Ha nymv om 0dno020 noceakxa do dpyzozo éenocuneducm, d8uzaicy o
cxkopocmuio 12,5 km /4, sampamuan 0,7 w.C karxoil ckopocmbio o1 00axHceH Obll exame,
ymoGuvt npeodonems amom nyms 3a 0,5 4?

Pemenue:
IIyeTh x KM/4 — HCKOMAas CKOPOCTh Bestocuneaucta. CKOpOCTh ABMIKEeHUA (MpH
NOCTOAHHOM NyTH) 00PaTHO NPONOPLMOHAJILHA BDEMEHH.

112,5 Km/a — 0,74 T

xkm/u — 0,54
25
12,5 _0,5 _12,5-0,7 _125-7 -
- 07 & x G < x /15,.10 < x=17,5

O T B e T: BeJIOCUIIEAUCT AOJIKeH ObLI exaTh O CKOpocThio 17,5 kM/4.

C nomonisi0 NponopIinii MOKHO pellaTh ¥ 3aa4d Ha [IPOLEeHTHI, TAK KaK YHUCJI0
IMPOLEHTOB MPONOPIIMOHAJBHO COOTBETCTBYIOLIEH YacTu BesmuuHbl. [IpenmymiecTso
AAHHOTO crocoba COCTOMT B TOM, YTO ¢ TOMOIIBIO IPONOPIMIA BCe TPH THIA 3a/1a4 Ha
MPOLIEHTHI peraoTca oanHakoBo. [Ipusenem npumep.

4% bl
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3apaua 3. Lena coipa, pasnan 280 p., ygeauvuaace na 15% . Kaxoit cmaaa

HO8AA UeHA cupa?

Pemenue:
1) IlyeTe x p. — cymMa, Ha KOTOPYIO IPOM3OLLIO IOBBILIEHHE eHbl.

l 280 p. — 100% l

xp. — 15%
280 100 15-280 -
x 15 = *T 100 x=42

2) 280 + 42 = 322 (p.)
O T B e T HOBas HeHa ceipa 322 p.

KoneuHo, Beraucaurs 15% ot 280 p. 6sicTpee ymuoxkenuem 0,15 - 280. Ho

3aro crnocob nponopuuii “yuuunupyer”’ 3agadyu Ha MPOUEHTHI, TO €CTH JeJaeT uX
oguHakoBeIMU. Kakum croco6om me#cTBOBATL — MYCTh KaXAbI BEIOGUpaeT cam.
Jlyuure Bcero 3HaTs 06a criocoba, a pemaTs TeM, KOTOPLIN yaobHee.

e B uem cocrour cnoco6 nponopyuii? O6eacHu, MoyeMy BeJTHUYNHEI B 3a/1a-
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4ax NpAMO IPONOPIMOHANIBHEI, H PEIITH UX CIIOCOG0M ITPOTOPITHIA.
1) Harama roroBuT 115 LIKOJbHOI'O Beuepa IPHUIJIaCUTe bHbIe OMIeTsl. 3a noJ-
yaca oHa ycneJja opopmuts 4 6uiera. 3a CKOJIBKO BpeMeHH, paborasa ¢ Toit e
CKOpOCThIO, oHa ohopmut 30 6uneros?
2) [Ins npAroToBJeHns 4 mopiuii cagaTta rpedyerca 50 r maitoresa. CKOJBKO Maii-
oHesa norpebyercs naa npurorosiaeHusa 10 mopnui caxara?
3) Cnoprcmen, npobexxas no kpyry craguona 20 pas, npeogosesaer 9 KM.
CKOJBKO KHJIOMETPOB OH IIpeojoJieeT, mpobexxkas 14 kpyros?
4) U3 14 M TKaHU MOKHO CLUMTH O OAMHAKOBEIX ILIaTheB. CKOJIBKO METPOB TKa-
HU HYXKHO Ha 3 TAKMX ILIATbA?

O6bsicHM, IIOUEeMY BeJIMUMHBI B 3aja4ax 00paTHO IIPOIOPIMOHAJBHBI, U PEIIyn
uX cr1ocofoM NpoHOpPIHMA.

1) ABToMOOHIIB, IBUTAsACH CO CKOPOCTHIO 80 KM /4, IpoexaJsl paCCTOAHUE MeX Iy
aBymaA ropogamvu 3a 4 1 30 muH. C KaK0il CKOPOCTHIO eMY HaJlo eXaTh, 4To0bI IIpoi-
™1 o6paTHBIi nyTh 3a 4 4?

2) MammHEuCTKa nmeyaTaeTr co ckopocTbioo 180 3HakoB B MuHYTY. OHA MOXKeT Ha-
OpaTh HEKOTOPYIO PYKOIIUCH 3a 8 u. 3a CKOJIBKO BpeMeHU HabepeT ee MallluHUCT-
Ka, nevaramoias co ckopoctsio 200 3HaKOB B MUHYTY?

3) B marasmuH npuBe3d OJMHAKOBOE KOJUYecTBO A0J0K u rpyul. A06ao0xku pas-
JIO3KeHBI B 25 AMMKOB 1o 18 Kr B Ka) oM, a rpymu — B 30 AIMMUKOB NOPOBHY.
CKOJBPKO KMJIOTPAMMOB I'PYII B KAXKA0M AMINKe?

4) MaseHbKOe K0Jeco MOBO3KH, HMelollee IJIHHY OKPYKHOCTH 2,4 M, IIPU NpPO-
XO0XKJAEHUH HEKOTOpOro paccroauua caesnano 1250 oboporos. Ckoabk0 060poTOB
c/IeN1aJI0 TPY MPOXOMK/JeHHUH 3TOTO Ke PACCTOSAHUSA 0OJIbIIoe KOJIeCO ¢ JJIMHOMN
OKPYIXHOCTHA 3 M?
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Onpenenu BUA 3aBUCMMOCTH MEX Y BeJIMUMHAMHE B 3afjadax M PeIu UX CIoco-
6oM nponopMii.

1) IlpurTep pacneuarsipaer 27 cTpaHull 3a 4,5 MHH. 3a CKOJBKO BpeMeHH OH pac-
nmeuaraer ¢ Toii ;e ckopocrsio 300 crparun?

2) BxopoOke 48 nauek yasi mo 250 r B kKaxk0#. CKOJBKO MOMYUUTCH U3 3TOT0 Yasd
mauek no 150 r?

3) ABroMo6uab npoexasi 310 KM, ucrpaTus 25 J1 6eH-
auHa. Kakoe paccrosinue MOsKeT Ipoexars aBTOMO-
Oms Ha mosTHOM OaKe, BMewatomem 40 Ji, ecau pac-
xon 6eHanHa Ha 1 KM ocTaHeTCs IPeXKHUM?

4) Ha nepBoil U3 ABYX CLEIISIONAXCHA HIECTePeH
32 3ybua, a Ha Bropoit — 40. CkonbK0O 060pPOTOB
c/leslaeT BTopas LiecTepHsHA, B TO BpeMsA KaK Inepsas
caenaeT 215 oboporos?

Pemu 3anaun Ha NPOLEHTHI CIIOCOOOM ITPOMIOPIUIA.

1) CxonbKO CepHOl KMCJIOTHEI B pacTBOpe Maccoil 75 r, ecu KOHLEHTpauusa
pacTBopa cocraiasier 12% ?

2) B 80 T xesne3HOii pyAsI mocye ee oborameHus copepxurcsa 76 T xKesmesa.
Kaxoit npouesT xeJiesa B oboramenHoit pyue?

3) Bkaaguuk 10/10Ku)1 geHbru B 6aHK mojx 6% rofoBbIX U IMOJIYYHJI Yeped rof
noxoxn 81 p. Kakasa cymma ObLi1a monoskeHa B 6ank?

Omnpeaenn, KaKkHe KOMIOHEHTHI apu(pMETHYECKHX AeHCTBUI CBA3AHBI IPAMOIA,
a Kaxue — 00paTHOI NPONOPIIHOHAJILHOM 3aBuCcHUMOCTEI0. Mcrons3y s cmocob npo-
TIOPILHIi, peLLH 3aJauu.

1
1) Eciu HeKoTOpOe YMCI0 YMHOKHUTE Ha 9 3> TO HOJIyUUTCH 3,5. Yro nonmyuures,

€CJIM YMHOKHUTH 3TO »Ke yuco Ha 0,87
1
2) Ecsin HEKOTOpOe YMCJI0 Pa3fenTh Ha 2 7 » TO IOy IHTCA 28. Ha cKo/IBKO Ha/10
pas3eUTh 3TO JKe UMCJI0, YTOOBI TOJYIUTE B yacTHOM 0,67
3) Ecan 7,68 pasgennrs Ha HeKOTOpOE YKCI0, To noayunTtesa 240, Kakoe uacTaOE

IIOJIVUYHUTCH, €CJIU Pa3/ieJIMTh Ha TOT 3Ke JeJHTeab ynucio 1,447

3amaua-mryTKa.

Oaun meryx pasfy/uJ CBOMM IeHHEM ABYX Ueso-
BeK. CKOJIBKO HAJI0 TAKUX IIeTYXOB, YTOOLI pa3by-
auath 10 yenosek?

ITon co cBouM paboTHMKOM Basnjioi1 Bo3aBpallaluch
¢ faszapa noMoOi co ckopocThio 4,5 BEepCTHI B 4ac U

2 .
NPOIILIH BeCh IyTh 3a 1 3% C xakoii CKOpPOCTHIO OHM

AOKHBI OBIJIM MATH, YTOOBI BEPHYTHCA AOMOM Ha
10 muH paubie?
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2]2' Hns Tpex nomageit samacau 900 xr cena Ha

. "
2 - T T o T S S

M Camoner, gBurasick co ckopocrteo 720 Km/ua,

IIPOJIeTeJ PACCTOSIHUE MEXKAY ABYMS MOPOLaAMH
3a 2,25 4. Ha cKOJIbKO eMy HaJZ0 YBeJHUUYHUTh
CKODPOCTb, YTOOBI COKDaTUTh BPEMs Iepejiera
Ha 15 mun?

Mortonukauct 3a 1,5 g npoexan 40% Bcero
nyTH. Yepes CKOIBKO BpeMeHHN €My OCTAHEeTCA
IpoexXaTsh TPETEL BCETO MYTH, €CJIH CKOPOCTL ero
He U3MEeHUTCS?

Yerepo paboyux MOI'YT BEIIOJHHUTH HEKOTOPYIO pabory 3a 18 u. CkoybKO eie
HAJ0 NPUIVIACHTh pabouux, 4ToOBI BBIMIOJHUTH BCio padoTy B 1,5 pasa ObicTpee,
€CJIM IPOU3BOAUTEIBHOCTD BeeX pabounx oqumuakosa? EcTh iu TUIIHEe JaHHOE B
YCJIOBUH 9TOM 3agadm?

IlepBasa MamIMHUCTKA IledyaTaeT CTpaHuny 3a 8 MmuH, a BTopasa — 3a 10 MmuH.
IMepBas MAIIMHUCTKA OTIIEUYATAJIA 3a HEKOTOpoe BpeMsa 25 crpanull. CKOJBKO
CTPaHUI, OTIIEYATAJIA 3a ITO XK€ BPeMs BTOPAS MAIITUHUCTKA ?

Hexoropoe paccrosgsamre aBTOMOOKIIBb IIPpoe3ikaeT 3a 3 4, a rpy30BHUK — 3a 4 4. OHK
OJHOBPEMEHHO BBLIEXaJH U3 JBYX I'OPDOAOB HABCTPEdy APYT APYry. ABTOMOOHIE
npoexaJ a0 Berpeun 120 kM. Kakoe paccrosgHue Ipoexad 10 BCTPEUH IPY30BUK?

209' Penru 3aa4u ABYMs CIIoco6aMy — clocoGOM MPOIOPIIAIT ¥ IO TTPABMIAM perIe-

HUA 38724 Ha TpoueHTsl. Kakoii criocob Te1 HaxoguIk 6onee yI06HBIM?

1) IInomans moasa 80 ra. Kykypyasoii 3acesiiu 45% Bceit miaomaan. CKOIbKO
reKTapoB MOJA 3aCeAHO KYKYPY30ii?

2) 3aBoj BRITIYCTHII 34 MEPBYIO AeKany Mecsna 1540 apromobusei, ¥To cOCTaBUAIO
44% wmecaunoro niana. CKoOJIBEKO aBTOMOOHIEH JOJIMKEeH 110 NJIaHY BRINYCTUTh
3aBOJI 3a MeCAIL?

3) U3z 150 aepesnes, mocarkeHHbIX B napke, 84 romons. Kakoil nmpoieHT Bcex
OCAYKEHHBIX J€PEBLEB COCTABIAKT TOIIOAA?

2L()I Haiinu nBa ciocoba pereHus 3aja4u.

W3 100 xr Mmostoka mosry4yaeTrcs 8 Kr cbipa. CKOJIBKO KIJIOIPaMMOB MOJIOKa HYXKHO
anst npurorosnenus 30 kr ceipa?

Bpuraza us 4 yenosek BbLIOKUIA 3a 6 1 cTeHy U3 KMpnuyel BoicoToM 4,8 M. 3a
KaKoe BpeMs MorJa Obl BBIJIOMKUTH CTEHY TAKOM »Ke IIMPUHBI U BBICOTOH 8 M
Gpuraza us 2 yeJ0BeK, paboTaLUINUX C TAKOH e
IIPOM3BOANUTETHLHOCTHIO?

60 guelt. CKONLKO ceHa HAJJO 3anacTH AJad
naTy tomanei Ha 120 gHeil, ecau pacxoj ceHa
Ha KaKAYIO JIOIAaAs OGHHAKOB?
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Ins 8 uenoBeK, OTHPABASIONINXCSA B 9KCTeIUITHIO
Ha 30 aueii, sarorosaeno 180 kr Kpymnel.
1) CkoJILKO KMJIOrPAMMOB KPYIILI TIPY TOH ke HOP-
Me Hajo A00aBUTH K YIKe 3aroTOBJICHHOMH, €CJIH B
3KCIIeAU N0 OTIIpaBisioTea 5 genosek Ha 80 gHeit?
2) Ha cxonpko gaei xsatur 360 kr kpymnsl, ecan B
AKCIeANIUIO oTpassiorca 12 yenosek?

@ 214' HHTCJIJICKTY&JIBHHH pPasMHUHKA.

ITon6epu pjsi JAHHBIX TPeX CJIOB YeTBEPTOoe TaK, YTOOKI OHO “0THOCUIOCH”
K TPeTheMY, KaK BTOpOe K IIePBOMY:

1) Tpyn — narpapa, JieHb — ... 3) Kuno — axpas, Tearp — ...
2) Hpy:xb6a — n11060Bb, Bpaskga — ... 4) Yenosek — TyJIOBHILE, AEPEBO — ..,

215} Borumcau u sanuum cJeVIONee YACJI0 B PAAY OTBETOB IIPH COXPAHEHHMH 3aKO-

HOMEpHOCTH:
n 1,2-0,5 2) lg-: 1% 3) 1600-0,00075 4) 4-1-l§ -2,75
0,024 :0,08 6 — 2% 10,556 : 5,2 16 : 6-3—
i 5 . 13
3,1-2,95 3.5+56 5—-1,996 114 +1,5
0,005 + 0,07 ll-g— -2,4 2,647 +1,3535 1% 4

Kax usmensarcs:
1) cymMma, eciiv O HO CjlaraeMoe YBeJIMYUTh Ha D, a APYroe YBeJUUUTh Ha 4;
2) pa3HOCTh, €CJIH YMEHbIIAeMOe YBEJIUYUTE Ha 5, 4 BEIYUTAEMOE YBeJINYUTE Ha 4;
3) mpou3BeAeHMe, €CJ¥ OAHH MHOKHUTEJIb YMEHBIIHTEL B 3 pasa, a Apyroi -
YMEeHBIIUTH B 6 pas;
4)4vacTHOE, €CJIH JleJIMMOe YMEHBIUUTE B 3 pasa, a AeJIUTe/Ib YMEeHbIIUTh B 6 pas?

217' Cpasuu Beipaskeuns (d, k = 0):

1)a+1,8 u a+1%; 3)c-1-'§l n 1,6¢; ) n—-2,5 n n—2%;
1_ — b .3 1. S . S
2)24 b u 1,4 - b; 4)d.7 Hd.3, 6)111.ku113.k.

218' Haiigu yueno, ecan:

1) yeTBepk ero TpeTu cocrasisier 3 3’
2) 80% or ero nosioBuHbI paBubl 0,72;

7 -
3) 15 yucsia Ha 0,5 MeHbIe % 3TOT'O UHCJTIA;

4) 120% or umcia B 4 pasda 60abIIe PA3HOCTH 3TOrO uncjaa u 3,5.
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219' 1) Kakoe uncio HAZI0 MPUOABUTE K YMCIUTENIO U K 3HAMEHATETIo Ipoon % , UTOOBI

TONYYUTE Apo0b, pasuyio 0,57

2) Kakoe umucij10 HAJ0 BBIYECTh M3 YMCJIUTENd M U3 3HAMeHaTeasd Jpobm 55"
4T0ObI MOJYYUTE IP00L, PABHVIO % ?

3) 3uamenarens Apobm Ha 8 6oabire yueauTend. Eciau k uucauTento Apodu npu-
fpasuTh 1, a M3 3HAMEHATENIA BEIYECTH 1, TO moaydurces Apods, pasuas 0,4, Hemy
paBeH 3HAMeHaTe b TaHHON 1podu?

4) 3nameHaTenb Apodn Ha 1 MeHbIIe YUCTUTENA. ECAN U3 yuciTeNd BLldecTs 4,
a 3HaMeHaTelb YMHOKUTHL Ha 4, To noayuurcsa Apodsb, paBHaa 0,125. Yemy
paBeH YHCIUTENb JaHHOW Apobdu?

22@ ITpuayMaii 10 AAHHOMY BblPasKeHMI0 3aga4dy o “zoxoaax” (npudasjieHMu JeHer) u

“pacxoaax” (yMeHbLIEHUM JeHer) U Halilu OTBeT:

1) (+3) +(=7); 2) (=5) +(+8); 3) (-1) + (-4).

221' [puayMaii 3azady o JOXO0AAX M PACXOAAX 110 JAHHOMY BeIPakKeHHIO U cxeme. Kaxk,

MOJb3VACH 3TOM aHAJOIHEH, 3aniCATb BhIpaskeHue Kopode, 0e3 cKkoOoK?

-3
(+2) +(-3) : : ] P —>

4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4

222 Haiiau 3HaYeHN s BhIPAMKEHWI METO0OM JOX0I0B U PACXO/I0B ¥ C IOMOLILIO KOOD-

AUHATHOW TIPAMOIA:

1) 4-5; 2) -3+8; 3) 24, 4) -1+5.

222' 1) IlpounTaii onpeiesieHMe 1 Ha30BM OlNpeessieMoe MOHATHE.

MeauaHoil TPeyroJbHUKA HA3BIBAGTCS OTDE30K, COeAUHAOMIUNA BePIIMHY
TPEYTrOJbHUKA C CePEJHHON TPOTUBOJIEIKAIIEH CTOPOHBI.

2) Haitu Ha pUCYHKe OTPE3KH, ABAAI0IIUeca MelHaHAMHU TPeyroJIbHUKOB:

B D P Y
K . S X
M N T
A R
C J 0 Z

3) Crosbko Meauan B Tpeyroapuure? 4) HagepTH NpOM3BOJILHEIN TPEYTIOJBEHUK
M IpoBeau Bce ero Meamansl. Uro el 3aMevaems? [loBTopu sKcnepuMeHT erne
pas 1 chopMyauUpPYH zunomesy. MOMXKHO 11 CUUTATH MOCTPOCHHYIO TUIIOTE3Y
NOKA3AHHON HA OCHOBAHUM BBIIIOJHEHHBIX IOCTPOSHU# 7
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nﬂ Buruuenau:

[(40,6-7,48):1,6 — (44,6-0,0108) : 0,24]: 2,79 + (132+14,042+3,25) : 45,24.

@ Pemuu 3aauu criocodboM nponopouii:
1) Yrobw1 cBsasars mapd aiusoii 1,4 M,
HYKHO 350 r miepceT. CKOJIBKO mIEpCcTH Io-
rpebyerca, uTo0Obl cBA3aThL Iapd TAKOH Ke
ITAPHUHLI AJauHOM 180 cm?

2) Nns knacca kyniaeno 120 rerpanei no
12,5 p. Ckonbko TeTpageii mo uexe 15 p. MOX-
HO KYIUTH HA 9TH K€ JIeHbIu?

Perluu sajjauy HA IPOLEHTLL CIIOCOO0OM IIPOIIOPLIMIA:

1) 3a nepesoaxy mebdenu samaarunu 1200 p., yro cocraBuio 4% ee CTOMMOCTH.
Ckoubko py6Jieii crousia mebenn?

2) Kocriom 10 cHukeHuda meH crous 7500 p. Ilesa Ha KocTIOM CHUKeHa Ha 6% .
Ha cxonpko pybuieit cHuxeHa nesa?

3) B pacTBope maccoiit 280 r cogep:kurca 56 r conu. Yemy paBHa KOHIUEHTpALMSA
aroro pacrsopa?

IMogBoaHas MOAKA, MEepPeABHrasich CO CKopocTbio 15,6 KM/4, npumia K MecTy
HasHaueHUsd 3a 3 4 45 muH. C KaK0oi CKOPOCTBHIO OHA JOJIAKHA Oblja HATH, YTOOEI
npoitu Bech nyTh Ha 30 muH ObicTpee?

Ilnusa npamMoyroiabEuka 18,4 cM, a muomaas — 276 cm?®. Ha cKosbKo Hano
VBEJHUHUTH AJUHY, 4TOOBI IPH TOH »Ke LIMPHUHEe IJIOLIAAb YBEeJUYUJIACh JO
300 cm*?

Peiim 3agauy gBymMms criocobamu:

B zajte paccrasuiin 288 cryJibes B 12 oguHaKoBbIX pAL0B. CKOJBKO TAKUX  ps-
noB mosyunres us 360 crynbes?

Bpuraza us 4 yesioBek 3a 28 gHeil cuuusa 560 ognHEAKOBBIX KOMILIEKTOB OeJibi.
3a croybKO AHei comber 300 TaKUX 3Ke KOMILIEKTOB Opurana us 6 uesiosek, eciu
BCe [IOPTHBIE OyAyT paboTaTh ¢ 0OAMHAKOBOM IIPOM3BOLUTE/IbLHOCTHIO?

Yucnureinb JIDOﬁH Ha 8 MeHblIe 3HaMeHaTessd. Ecau dyucauresb VBEJIHYUTE B

2
2 pasa, a 3HaMeHaTeJ b YBeJIHUNUTb Ha 6, TO moayuuTca aApobsb, paBHaAA 3" Ha

CKOJIBKO JIaHHaA ApoOb GoJible, ueM %?

ITocTpoii Tpeyroasauk ABC u npoBeau B HeMm meauaHsl AM u BN. Ilyers O —
TO4YKa nepecedyeHna meaunaH. Haiian orHomenue orpeskos AO : OM u BO : ON,
BEIIOJTHUB HeoOXoauMele nameperus. [IoBTopu skcnepumeHT ene pas u chop-
MyJaupy# zunomesy. MOXHO M HA OCHOBAHWHM TPOBEEHHBIX MOCTPOEHUH U
H3MepeHUu# CYUTATh JaHHOE YTBePIKAeHNE JOKA3aHHBIM?
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e @ Axam Puc (1492 — 1559 rr.)

2_323] Berumenu:

[(3%-2,4+O,6-3%)-1%:2,6+0,4-(2%— 1%} :0,1

{3,125+1%)-4

Tpoe noamMacTepreB KyIHJIH oM 3a 204 ryapaeHa. Ha nokynky nepssiid
JaJj1 Brpoe OoJjibllle NeHer, 4eM BTOPOI, a BTOPOM zaJ BUeTBepo OoJbIne, 4eM

rTpeTHii. CKOJILKO I'yJIbJeHOB BHEC HA MIOKYIIKY AOMA KaXK bl U3 TI0AMACTePhLeB?

Bxackapa I (VI B.)

HajiTu HauMeHblIee HaTypaJibHOE YHCJI0, Jafollee [py AeJeHun Ha 2, 3,4, 51 6
ocraTok 1 u, KpoMe TOro, aensimeecs Ha 7.

236| Bxackapa IT(1114 — 1185 rr.)

OaHa TpeTs, O4HA NATAA X OJHA LIECTasd LBETKOB JIOTOCA
B BEHKe IIOCBAILEHBbI cooTBercTBeHHO Goram Illuse,
Buminy u Cypse, ogHa yerBepras — Bxasanu. OcraJb-
Hble 6 IBETKOB lIpe/HA3HAYEHBI I0YUTAEMOMY IIpaBes-
HUKY. CKOJBKO I|BETKOB JIOTOCA CILJIETEHO B BEHOK ?

5. IlponopunoHaJbHOE JIeJICeHHE.

58

Heob6xopumocThk pasjie/iuTh 3aJaHHYI BeIMUUHY UJIA YHCJI0 B JAHHOM OTHOLIe-
HHUM 9aCTO BO3HUKAET B NPAKTHYECKOM KUBHH YeJIOBEKa — IIPU IPUTOTOBJIEHUM pas-
JIMYHBIX CMecei, pACTBOPORB, GJIF0/] 10 KYJIMHAPHBIM PeleNTam, [P pacipeieseHun
IpuOBLIN MJIM MECT B [TapjlaMeHTe U T, /.

Hamnpumep, ecan JBa NpeAnpUHUMATENS BIOMKHJHA B IIPOEKT COOTBETCTBEHHO
3 MJIH. p. ¥ O MJIH. P. ¥ nony4Yuwin 12 MJIH. p. IpuObLIN, TO CIIpaBeaJInBOCTh TpebyerT,
yT00BI OJIyYeHHAA 1PUOLLIB JeTUIach NPONOPULUOHAILHO UX BJIOXKEHUAM, BbIPaskeH-
HBIM COOTBETCTBEHHO uyncyaMu 3 1 5. CaMo ¢JI10BO “IponopiiMoHaIbHO” IIPOMCXOLAUT OT
JNaTHHCKOTO proportio — *“copa3mepHocTb”.

Kax sxe y3HATH, CKOJIBKO JIEHET JI0JKEeH [OJIYUHTE KaK/Abli IpeAnpHHUMATENb?
0603HAYNM YaCTH, KOTOPbIe OHHU JIOJIMKHbI II0JIYYUTh, COOTBeTCTBeHHO a M b, Torga
a:b=3:5.

IIomerAeM B IPONOPIIMY MeCTaMU CpeJHue WwieHbl U 0003HaYUM Koadui et
nponoproBaabHocTH k. [lonyyuum paBeHCTBO

a b

—=_=k,

3 5

U3 KoToporo ciaeayer, 4ro a =3k, b=5k. Tak kak cymMa ABYX 4acTeil cCOCTaB/sAeT
12 man. p., To 3HAUeHMe Rk JOJKHO YAOBJIETBOPSATL PABEHCTBY

3k+5k=12 <> 8k=12 < k=1,5.

3HAYUT, TPU CIIPABEAJIMBOM PAacTpeeIeHUH MPUOLLIN IepBbIil IpeANpPUHUMAaTE b
xosxeH noxyuurs 1,5+ 3 = 4,5 mun. p., a Bropoit — 1,5+ 5 = 7,5 MmuH. p.
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3anava. [Jua npuzomosienus cCmpoumeJbHozo pacmeopa Ha 2 4acmu yemenma
Gepym 2 vacmu necia u 0,8 uacmeil aodvi. Cxonvko yemenma, necka u 80ds. nompe-
oyemcsa dan npuzomosaenus 180 kz pacmeopa?

Pemenue:
1) IIyeTs A MPUTOTOBJIEHUSA CTPOUTENHLHOTO PACTBOPA TpeGyeTcs a KI' ieMeH-
Ta, b Kr mecka M ¢ Kr BoAsl. O603HAYUM KOa(DN(PHIITHEHT MPOMOPIIHOHANBHOCTH k, TOrAa

Cnenosarensuo, a = 2k, b =2k, ¢ = 0,8k. Ilo ycioBHuIO, CyMMa BcexX yacTei
paBHa 180 kr, 3HaYNT:

2k +2k+0,8k=180 < 4,8k=180 <> k=37,5.

2) 37,5+ 2 = 75 (kr) — norpebyercs mecka u LeMeHTa.
3) 37,5+ 0,8 = 30 (kr) — norpebyeTcs BOJABI.
Ot B e T: moTpebyercs 75 Kr nemenTa, 75 Kr mecka u 30 Kr Boabl.

Jna kpaTkoro o603HAYEHNA YCIOBUA TAKUX 3a4a4d — 3a4a4 O IPAMO IIPOIOPIHO-
HAJLHOM JeJIEHUH — B MaTeMaTHU4YeCKOM fA3blKe MCIOJIb3YIOT MHOrAa “IJIMHHBIE
orHomeHus”. Hanmpumep, yerosue nocjaejHeil 3a1aui MOKHO 3allMCATH TAK:

a:b:c=2:2:0,8.

IIpum arom rogopsar: “Yucna a, b u ¢ orHocaTea Kak 2 k 2 k 0,8”.

Jlpyrumu ciioBaMu, ATUHHBIE OTHOIIEHUS — 3TO YCLOBHbLE 3ANUCU, KOTOPBIE I10-
K&3bIBalOT, CKOJbKO PABHBIX J0JIei BeJIWYWHEBI, IIPUHATON 3a eqUHUNY, IPUXOAUTCSH
Ha KaXXAYI0 yacTb. UX Henb3d NOHUMATHL KAK 34IIACH JeJICHUS HeCKOJBKUX YHCel.
[e#icTBATEIBHO, IOACTABUB B IIOCJIJHEE PABEHCTBO BMECTO OYKB COOTBETCTBYIOIME
UM 3HAYEHUSA a, b 1 ¢, [I0JIYUUM BEPHOE BLICKA3LIBAHUE

75:75:30=2:2:0,8,

TOrA KaK [P HENOCPEACTBEHHOM IoZicYeTe JIEBOH M IPABOM YaCTH IIOJIy4aloTCH Pas-

L] 1 a
Hble YMCJIa: B JIEBOM YaCTH — =, a B npasoii — 1,25,

30

3aTo QIWHHBIE OTHOLIEHHUS MOKHO NMpPeobpa3oBLIBATH, KAK OOBIYHBIE APOOH:
VMHOYKATh BCe eT0 YeHbl Ha OJHO U TO K€ YHMCJIO, COKPAIIATH. ITH npeobpasoBaHUA
MIO3BOJIAIOT YIIPOLIATH 3allMCh, 4 3HAYUT, ¥ pelreHne 3agad. Tak, ecan Obl B Halei
3aJlave MbI CHa4YaJia yMHOMKHJIM BCe YIeHbl OTHOIIeHU Ha 10, a 3aTeM pasmenunu ux
Ha 4, To uzbasusuck 661 oT ApoObeit:

2:2:0,8=20:20:8=5:5:2

M TeM CaMbIM NMOJAYyUYH/IK 60Jiee IPOCTOe ypaBHEHHe.

Pemas sajauu Ha IPONOPUHUOHANLHOE JeJeHWe, Mbl BHOBb Hab/ogaeM, Kak
abCTpakTHBIE MaTeMaTHYeCKHe OHATHUS — B JaHHOM cJydae npsaMas u obpaTHas
IPONOPIHOHAJBHOCTD — IIOMOI'al0T OTBEYAThH HA CEPbE3HbIe TPAKTUYECKHe BOIIPOCHL.
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0 Paspenn yucao: a) 60 B orHomenun 5 : 7; 6) 15,4 B orHOmeHnH 3 : 8;

B) 210 B orHOmernun 1: 2: 3; r) 0,32 B orHOIeHnu 2 : 5: 9.

YHpocTu OTHOIIeHMUA:

8) 2,5 : 4,5; B)2:4:12; 1)0,2:0,4:0,5; m)%:%:l;
2 1. 2.8 1 2

0) = :5; B35 45: - == 3) —:0,2:—.

)7 ) E 999y g 0275

Pasnenu uucio:

a) 39 B orHomrenuu 0,25 : 6,25; r) 330 B orowennuu 0,6 : 0,9 : 1,8;
0) 8,4 B OTHOLUEHUH g R 1%; ) 5% B OTHOILIEHUH % :2:1,5;
B) 216 B orHOmennu 0,3 : 1—'3;; e) 250 B oTHOIIIEHU ] % : 2,0 i g % .

60

244

246] s npasgHuKa KYITUIN KpacHble U OeJible mapsl B OT-

240' B aresnse nocrynua 3axkas Ha nmomus 120 mxoasHeix opm. Ero nepeganu geym

6purasam, B OHON U3 KOTOPHIX 8 wesroBek, a B Apyroi — 7. CKOJNbKO IIKOJIbHBIX
hopm gomKHA CHTUT Kaxkaas 6puraja mpyu MponopuoHaIbLHOM paciipeieIeHuA
3akasa mexay paborHnramMn?

241' 3a KOMNbIOTEePHBLH Habop pykonucu aBa oneparopa noayuuniau 3500 p. Oans us

Hux Habpas 105 cTpaHuL JaHHON PYKONMCH, a APYroi — ocranbHble 35. Kakas
cyMMa JeHer ObljIa BEIILIAYEHA 3a 9Ty paboTy Kax10My OnepaTopy, €CJIU CTOMMOCTh
crpanuubl Habopa Obla nocToAHHA?

242 Orpesok AB paszesied Toukoi C B oTHOmIeHun 2 : 5, mpuyeM OJHA U3 YacTel

orpeaka Ha 6 cm Gosbire apyroit. Haitam guiney Kaskao#n vacTu.

243' Orpesox MN pasnenen ToukamMu K u T B ornomesuu 1 : 2 : 3, npuyemM camas

MaJIeHBKAA M3 YacTeil oTpe3ka Ha 5 AM MeHbIne caMoil Oosabuioil. Yemy paBra
AJINHA BCero orpesxa?

ITepumeTp TpeyroabHuka paseH 150 M. YeMy paBHBI JJIMHBI €r0 CTOPOH, €CJIK
HX OTHOLIeHUe paBHOo 3 : 3 : 47

245' JIMHBL CTOPOH YeThIPEXYTOJbHUKA IIPONMOPIUOHANLHEI uueaam 2, 5,3 u 7,

a ero 60nbmas croposa Ha 30 cM nIpeBsIlIaeT MeHbITYIO. YeMy paBeH nepuMeTp
YyeThlpexyroJbHuKa?

HOLIEHuN H : 3.

1) Yemy paBHO OTHOIIIEHHE YHCIA KPACHBIX IIAPOB K
YHUCJy BCeX mapon?

2) Yemy paBHO OTHOLUIEHHE YHCJ1a OeJIbIX [IapOB K YHCIY
BCeX mapos?

3) CkonbKO NPOLEHTOB BCeX IIAPOB COCTABJAAIOT Kpac-
HbIE, & CKOJIBKO — OeJible Iapsi?
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77

249

250]

252

253

254

Yucsio OfHOKOMHATHBIX, ABYXKOMHATHBIX U
TPEXKOMHATHBIX KBaPTUDP B OME OTHOCUTCSH
kak 2:3: 5.

1) Yemy paBHO OTHOLI€HHE 4MCJA JBYXKOM-
HATHBIX KBAPTHUD K YUCIY BCeX KBapTup?

2) CKOJIBKO IIPOIEHTOB BCEX KBAPTHUP COCTAB-
JISTIOT OAHOKOMHATHbIE KBAPTUDbI?

Yucsio My»KUMH, KEHIUH U AeTel, OTABIXAIMX B IIaHCHOHATE, IIPOIIOPIUAO-
HaJBHO yucaaM 3,4 u 1,

1) CkonbKO BCero OTABIXAOILIUX B [IAHCUOHATE, ecJu netei B Hem 127

2) CKOJIbKO MYKUMH B TAHCHOHATE, €CJIM KEeHIUMH U JeTeil BMecTe 457

3) CkosbKO B TAHCHOHATE JIeTel, ecJiM JKeHIuH Ha 42 6oabIne, YeM MY>XK4YuH?
4) CKoJIbKO ITPOIEHTOB BCEX OTABIXAKIINX COCTABJAIOT AETH?

B xopoBoii cryaunm 3anumarrcesa 96 gereii.

OrHolmeHMe YMCTa feTell B MJIajnieil, cpegHen

U crapieil rpynnax paBHO COOTBETCTBEHHO
7:5:4. Ha ckoabKo DoJbIIIe JleTeil 3aHNMAaeT-

¢si B MJajImel rpyIme, 4eM B crapiiei?

IIpu mocajnke PPYKTOBBIX CaL0B B LIEHTPAJIb-
HBIX paiioHax Poccnu pekomMeHAyeTCsi, YTOOLI
YHCJIO0 s107I0HL, IPYIT ¥ KOCTOYKOBBIX JlePEeBbEB
orHocuaoch Kak 10 : 3 : 7. Ckonbko epeBber
KaKJoro BUJA CJIeAyeT IocaJuTh Ha IIPAMO-
yronbHOM yuacTKe pasmepom 180 m x80 m, ecotu
[0, KasKJ0e JePeBO BhIJIEJIAIOT y4acToK 45 m2?

JIncTBeHHBIE AepeBha 3aHuMaioT 40% 1omaay jecHoro ydactka. OcranbHas
ILJIOMIAb 3AHATA COCHOBBIM U €JIOBBIM JIECOM, IIPHYEM UX ILJIOLIAAN OTHOCATCS
KakK 2 : 3. Oupenenau naoliaab BCEro Y4acTKa, eCJIM COCHOBBIM Jiec 3aHUMaeT Ha
54 ra MeHBblIe, UeM eJOBLIA.

Tpu KoOMMepcaHTa BJIOYKHUIHN B IpoeKT coorBercrBerHo 0,5 miuH. p., 1,6 maH. p.
u 2,9 maH. p. IIpoexr nmpusec 32% npubeinu, Ha 80% nonydyennoit npubsbI-
JIM OHHM 3aKylujau o0opyAoBaHHEe, & OCTAJbHbIE JeHbI'H PACHPEAEJUIN IIPOo-
[OPIHOHAJbHO BJIOMKEHHBIM cymMmMaM. CKOJIBKO JE€Her MOJYYHJ Ka bl 13
KOMMEpCaHTOB?

B Tpex miecTrix Kiaccax mwxkoasl 108 ygammuxca. Yucao yuamuxca 6 “A” orao-
cuTCA K yHcJy yuamuxcsa 6 “B” xax 4 : 5, a yuceso yyauuxcsa 6 “B” paBHO cpen-
HeMy apudpmeTnueckomy uucia yuamuxed 6 “A” u 6 “B”. CKOJIBKO YUEHUKOB B
Ka)XJI0M M3 MIeCThIX KJIacCcoB?

Cpenuee aputmMeTrueckoe Tpex urces1 passo 8,4. [Tepsoe u3 Hux Ha 20% MeHb-
le BTOPOT'0, & BTOPOE OTHOCHUTCH K TpeTheMy Kak b : 9. Hatigm aTu yucia.
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Paspenn 4ucsio @ Ha TPH YacTu a,a,ua, eciau:
1)a=175,a:a,-3:4 un a,:a,=8:11;
2)a=123, a,:a,=2:3 n a,:a,=4:7;

2
3)a=150, a,:a,=0,8:% u a,:a,=1,5:1,8;
7 3
4)a=151, 4 :0.=0,6:2 u a.:0.-0,5: L
3 r 1 = 2 ? . 2 . 3 ] . 3 .

s usrorosnenus dhapdopa 6epyT riauHy, rurc 1 IeCOK B CAEAVIOIMX OTHOLIe-
HHAX: Macca rurca OTHOCUTCH K Macce riauHbl Kak 1 : 25, a Macca mecka OTHO-
CHUTCHA K Macce rurnca kak 2 : 1. CKOTBKO 3THX MaTepHAJIOB HAAO B3ATh, YTOObI
A3roToBUTH 56 Kr dhapdopa?

ITepumeTp Tpeyroasauka ABC paBen 32,5 ¢cm. Haiiau aiuas: cTopon aToro Tpe-
YroabHHUKA, ecJid AB orHocurca Kk BC kak 3 : 4, a BC orHocures K AC kak 2 : 3.

1) Haitau Tpu uymciia, €clu UBBECTHO, YTO IEPBOE YHUCJI0 OTHOCUTCH KO BTOPOMY
Kak 3 : 8, BTopoe K TpeTbeMy — Kak 2 : D, a cyMMa [1€pBOIo U TpeThero pasHa 4,6.
2) Haitnu Tpu yucia, ecjiy Iepeoe OTHOCUTCH KO Bropomy kKak 0,5 : 0,6, BTopoe

2.1
K TpeThbeMy — KaK —: 1=,a Pa3HOCTSL TPeThEro U I1epBOIro papHa 5,5.

3 6
3) Halinu yucnaa,b,cund,ecim a:b=1:2, b:¢c=8:4, c:d=2:7,aux

cymma paBHa 90.

4) Haitau uucna a, b, c u d, ecom a:b=%:0,5, b:c=1,2:%, c:d=5:2,

a ux cpeanee apudmernieckoe pasto 1,3,

Tpem nobeauTETAM COPEBHOBAHMM 110 OOJILIIOMY TEHHUCY TIPUCYKACHBI eHeMX-
HBIE IpeMuH obimeH cymmoit 15 miuH. p. IIpu aToM Bropasi npeMusi cocTaBuia

60% mneppoit u oTHOCHTCH K Tperbeil Kak 1 : % Yemy paBHBI pasMepsl dTHX
mpeMuii?

®epmep 3aceds TpH yuacTka semin. Ilnomans nepeoro cocrasaser 30% rmiroma-
AV BTOPOTO, a IJIOIIAAL BTOPOI'O OTHOCHTCH K ILIOIIAAMA TPEThEro Kak 2,5 : 3.
Yemy paBrHa 0011a4 ILI0IAAbL BCEX TPEX Y4aCTKOB, €CJIM M3BECTHO, YTO IUIOIIAAb
TpeThero 60Jable I0MaAM [1epBOro Ha 4,5 ra?

@ Boiuucan yerao. Cocrasb pajf, 06pasoBaHHLBIN OTBETAMY IIPUMEPOB, U IIPO-
MOJIKHM ero Ha JBa YMcjia, COXPaHAs 3aKOHOMEPHOCTD:

248 + 32 700 : 14 6-2,8 1:4 3,8:19 4,7+ 1,3
: 40 9 14 -0,2 <24 : 0,1

- 60 - 70 -3 -8 : 3 +0,25
-90 : 20 +0,8 + 0,35 + 5,4 : 50

1 33 +6 : 3,2 : 0,3 : 70 - 0,05

? ? ? ? ? ?
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@ BrinmosHu peiicTeusA u pacliudpyil MareMaTHUYecKHe TepMuHbl. Kakue U3 HUX
Tebe ViKe U3BeCTHBI, 4 KaKHue — emje HeT?

0,768 + 4,32 3,6-41,25 [T] 0,216 : 0,06 0,6172: 0,8
8 - 7,095 2,75+ 4,08 0,6606 : 0,009 [II] 293,48 : 5,8
4,24 - 2,756 [J] 1500+ 0,602 0,0595 : 1,7 14,408 : 1,6
[H] 40,7 - 4,07 80,4-4,05 [T]213,3:0,79 [H] 1701,6: 0,24

1,484 50,6 5,088 148,5
903 0,035 50,6 73,4
3,6 5,088 325,62 36,63

5,088 3,6 0,035 0,809

0,035 0,035 1,484 7090

11,22 1,484 7090 11,22
270 0,905 11,22 9,005

0,905 0,905 9,005

1,484

Yro ob1ero 1 4To pa3TUYHOro B BelpaxkeHuax? IIpounTail BeipakeHusA M HaIK

UX 3HAYEeHUd NIpU @ = 3 b=0,5:

1) 3a + b%; 2) (3a + b)?; 3) 3(a + b)*; 4) 3(a + b?).

@ [lepeBeau Ha MAaTeMaATHUYECKUI A3BIK:
1) PasHocTh yABOEHHOTO YHncaa @ 1 Kyba yucJa b Ha 4 00JbIe moJIOBMHBI HHACIA C.
2) 40Y% uucna d HA 5 MEHBIIIe OTHOLIEHUSA KBAJAPATOB YUCEJ M U N.
3) HacTHOE CYMMBI JABYX YHCEJ U IE€PBOro U3 HUX B 12 pa3 MeHbINe pasHOCTH
KBaJPATOB IIEPBOT0 ¥ BTOPOT'O YKCJIA.
4) IlpousBeseHMe PasHOCTH ABYX YHCeJ U BeIuMTaeMoro cocraBaser 20% ot
YTPOEHHOr0 KBAJAPATA YMEHBIIIAEMOT0.

Hauu asyx apyseit — Ilerpa u Autona — HaXOAATCA
Ha ogHOM 1mocce: fada [lerpa — Ha paccrosauum 60 kM
or MockBsl, a 1aua AHTOHA ~ Ha paccrosianu 80 KM oT
MockBbl. OfHAMKABI APY3bi BbleXAaJH OMHOBPEMEHHO
CO CBOMX Ha4y B MOCKBY Ha BeJiocHIIegax. He’rp exan
CO CKOpPOCTBIO 15 KM/4, a AHTOH — CO CKOPOCTBLIO
20 gkM/4u. anumu GOPMYAY 3aBMCUMOCTU PACCTON-
HUAA d KM MeX Ay HHMH OT BPeEMEHH JABUKEeHHNA tu
(mo momenTa BeTpedn). Cocrasb TAOAMILY U TTOCTPOIL
rpaduK 2TOI 3aBUCHMOCTH AJis 3HaYeHHit 0 < £ < 4,
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E B (husuke ycraHosiieH caeayonuit 3akos (3axon I'yka):
F=kx,
rae F — cujia ynpyrocTu Py pacTsiXKeHUH (CKaTHM) yupyroro tena, k — koad-
(UIIMeHT YIIPYroCTH 3TOr0 Tena, X — U3MEHEeHHe ero JJIMHBI. ¥ KaxKHu BH/ 3a-
BUCHMOCTH Mexay F 1 X Mpu MocTOAHHOM k. BhIpasu us aToil GopMyJibl 3HAYEHUA
knx.

267' Hatinu cpenu manubpix (hopMyJI IPAMYIO M 00PaTHYIO MPOMOPITHOHAJBHOCTH.
ITocTpoil 1as KaM 01l U3 HUX Tabauny U rpapuk:

Dy=x +5; 3)y = 2x; 5) y = x% Ny=8:x;
y=12-x; 4)y=-’25; 6)y=5x-3; 8)y=l§.

@ s 6 mopuuit cyduie u3 TeIKBEL Tpebyerca 800 r reikBel, 150 r ManHO! KpynsI,
100 r myxwu, 8 auu, 50 r ceipa, 0,5 crakana mosoka, 100 r ctuBouHOrO Maciua,
1 crosioBas oskKa caxapa u 1 yaiinas noxkka conn. Kakoe KoJuuecTBoO Kasxa0ro
M3 MPOAVKTOB HoTpedyeTrcs s NpUroTosiesus 15 nopuuit aroro cydae?

x_b. n_d. a_ X 3k _ k?
l)a_r:’ 2)x n’ 3 m 2m’ 4)b x’
279 Pemn ypaBEEHHUA: x
1)2’5= 2,1 . 3)_._.3+2=%
2 x-0,6 0,05 3’
63
2) (2x + 4) : 4,5 = 1—3— £ 0,01; 4) 4% . (16x +8) = 0,25 : x.

@ Pemnu 3agauu crnoco0OM NPONIOPLMIL:
1) MamuHa rpy30noAbeMHOCTBIO 2,5 T MOXKeT NepeBe3TH HeKOTOPBIH Irpys 3a
18 peiicoB. 3a CKOJIBKO peiicOB CMOXKET NMEepeBe3TH dTOT I'Py3 MalllMHAa, I'py30-
[IOJ'bEMHOCTb KOTOPOM Ha 1 T MeHbIIe, eCJTM 3arpy3Ka MAalIuH B 000MX ciydadax
mostHas?
2) Xoaaika kynuiaa 4,5 kr kpynsl no nese 12,8 p. 3a kunorpaMMm. CKOJBKO
KPYNLI 110 LieHe Ha 3,2 p. 3a KUJIorpaMm Gobineif MOXKHO KYIIUTh Ha 9TH JeHbru?

Haiign Hen3BeCTHYIO Onepamnuio:

1) .t.?r __.._i 3) :3; -3* 5) L i.i
ol o @050

(T ST EAL R &
-0 @2Coo N

? -3 +5
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273' IMonpayscek YMCIOBOYN TPAMOI, HAWAM OTBETHI TIPUMEPOB!

1) +3 3) 5

4 -3 -2-10 1 2 3 4 4 3 -2 -10 1 2 3 4
-2+3=7? +2-5=1?

2) -4 4) + 7
o~ T~
5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 8 1 -3 -2-10 1 2 3 4

~1-4=7 ~3+7=2?

273 Pewmy npuMepsl: 8) ¢ TOMOIIBIO IOHATHH JOXOA0B M pacxomos; 0) moab3yHach

YHCJIOBOM PAMOH.
1) -1+4; 3) +1-5; 5) —4+8; N -2-56;
2) —3+2; 4) - 1-2; 6) +3-9; 8) -8 +6.

—

10-9 8 -7 -6 -5 -4 -3 -2-10 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
275' Paszgenu uucao:

a) 240 B orHomenuu 4 : 11; B) 56 B orHOImMEeHUU 2 : 3 : 9;
1.
3 ?
1) Orpesork AB guusHO# 15 cm pasgenen toukoil C B orHowesnuu 3 : 7. Haiijgn
MJIVHY KaKI0H 4acTH,

6) 7,2 B orHomenun 0,8 : 1 r) 12,5 B OTHOILLIEHUH % : 1,5 : 4.

2) Orpesox MN paspesied Toukoit K B oTHomennu 3,4 : l-g— , IpUYEeM OjHa U3

yacTeit orpeska Ha 8 M 6osbure apyroi. Yemy paBHa AJTHMHA Bcero orpesxa?

3) JITAHEL CTOPOH TPEYTroJIbHUKA IIPONIOPLUOHANIBLHEI yncaaM 3, 4 u 6, a cpepHee
apudmeruyeckoe ero 6osbleii u MeHblIei cTopoH paBHO 1 M 8 1m. Uemy paBeH
NepHUMeTp TPeyroJlbHUKA?

Yucs0 1eBoUeK B KJIACCe OTHOCUTCS K YMCJIY MAJbYHMKOB Kak 2 : 3.

1) CkoabKO B KJIacce JAeBOYEK U CKOJBKO MaJbYHMKOB, €CJH BCET0 B Kjacce
35 yesoBeK?

2) CKoJBKO B KJIacce MaJLUHKOB, €CJIH JeBOUeK B HeM 87

3) CKoJIbKO B KJlacce IeBOYEK, eCJIM MaJbYHKOB B HeM 157

IIpeanpusiTne BHINYCTHUIO aknuu. Baageabuamu
40% axnui cTaau ero paboTHHKM, a OCTAJNbLHBIE
akmuy rmpuobpeau pupmbl M 1 N B OTHOLLIEHUH
7:9.V kakoit us arux QUpM aKuuii 6oJblIe U Ha
CKOJBLKO, eclM padlOTHUKAM 3TOr0 NpeAnpUusATU
npuHaanexar 48 000 akouii?
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279' Pagjenu yucno a va tpu uactu a, a, M a,, eciu:
1)a=88,a,:a,=1:2 n a,:a,=4:5;
3

2)a=12,4,0a,:a2,=9:7,2 n a,:a,= 3 : 0,125,

E Tpu KIaZOUCKATE LA HAILIA KJa/l, B KOTOPOM 0Ka3a10Ch
5600 oguMHAKOBLEIX CTApUHHBIX MoHeT. ['ocyaapeTsy
npuHaniexur 75% Bcex moHer, a 30% ocraBieica
4acTH cocTaBuu Haymoru. [Tocure yriaTe! HAJOTOB Kia-
JOMCKAaTeJH PasaeTuIn Mex /1y co00il MOHETHI TaK, UTO
JOJIM ITIEPBOT'0 ¥ BTOPOI'O OTHOCHJMCH KaK 2 : 3, a I0JIU BTOPOTo ¥ TPEeThero — KaK
5 : 8. CKOILKO MOHET HOJYUNJ KaXKAbIN KIaJoucKaTe b ?

@ Pemu 3agaum crmoco00M NPOIOPIIHM:

1) IToeax mpoexast 420 kM, uTo cocTaBuao 35% ero nyru. YeMy paBeH nmyTh [0-
eana?

2) 3a 3,2 m Tkaum samnaTuau 284,8 p. Ckonbko pybJieit HALO 3aIJIATUTE 34 OTPe3
TAKOM JKe TKaAHU, B KOTOpoM Ha 1,6 M 6onsine, yem B nepBoM?

282 Pasgenn uyncao 21 Ha yacTH NPONOPIMOHAJLHO uncaaM A u B:

(1200 - 1,2): 0,740,508 + 7,704 : 0,1 - (3,59 — 3,59) - 85,%;
: 14 3).
1,75:1,25+ 1,415 +(2,88 + 125) 0,1

-

1:](2.5: % -0,9):0,09]

o @ Chenail oquH cTyneH4yaTblii paspes [ 5’ | |
durypsi, n300paKeHHOI Ha PUCYHKE, [

TakK, 9TOOBI M3 ABYX NOJYYHBLIIMXCHA YacTel bt}
MOKHO GBIJIO CJI0MKHUTH KBAAPAT. ‘ - ‘

. |
283 Paspe:xb TPY OJUHAKOBLIX TPEYTOJBLHUKA IO | | |

pa3HbLIM MeAMAHAM, IOKA3aHHEIM Ha PUCYH-
Ke, ¥ CJOKM U3 MONYUYEHHBIX KYCKOB OJHH
TPEeyroabHHUK.

285' Paspe:xb KBaApaT Ha TPU YACTH, U3 KOTOPHIX MOKHO CIOMKHUTH TYIOYTOJbHBIN
TPEYroJbHHUK.
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3aaauM a1 CaMONPOBEPKH.

@ IIycrs gnuHa mara nemexojia pasHa [, a 4McJIo CAeJJaHHBIX UM IIIaros — n.

' 1) 3anumu GopMysTy, BHIPAXKAIONYIO 3aBUCUMOCTE PACCTOAHNA S, IPONH/IEHHOTO
nemexomgom, or l u n.

2) Kakne u3 ABYX BeJWYUH B 3TOM (hopmyJie 1Ipu
[IOCTOAHHOM TpeTheil MPAMO IPONOPLMOHAIbHBI, a
Kakue — 06paTHO MPOTTOPIMOHATbHbL?

3) Berpasu 13 2T0# (hOPMYJIbl BEIUYMHBI [ ¥ 1.

BoJik roanres 3a 3aitnem. CkopoeTs Bosika 12 m/c,
a Cropocts 3aia — 8 m/c. Ceituac MeKAY HUMU
100 M. Ilyern uepesd t CeKYHA pacCTOsIHHE MEXKAY
BOJIKOM M 3aifrieM ctaHeT d M. 3anuiunud GopMyJay
3aBMCHMOCTH paccTosHus d OT BpeMeHH ABUKeHHA | J]0 MOMEeHTa HX BCTPEYH.

Iisi onpegesieHus BO3MOMKHOCTEH cnopTeMeHoB A, B u C TpeHep NpeAsIosKuI
UM OexxaTh [10 [occe “Kak MOKHO OpicTpee n ganbine”. Mcronb3ysa rpapuKku ux
Oera, onpejgen:

1) Kro npobexxau gajabiie Bcex?

2) Kro 6exxan gonpiie Bcex?

3) CKOJIBKO KMJIOMETPOB I1pobeskan cropreMen A 3a nepsblii yac? I'ne B 8T0
BpeMs Haxoauauch cnopremenst B u C — Bniepeaun wiu nos3agu A?

4) CkoabK0 BpeMeHu Gexas ciopreMer B? CKOBKO KHJIOMETPOB OH Ipolexan?
Yemy paBHa ero cpefiHAs CKOPOCTh?

5) Ko Gesxas ObicTpee Beex (¢ HanboJrbiireil cpeiHeit CKOpOCThI0)?

6) Cxoubxo KusoMeTpos npobesxas cnopremen B, koraa C npobexan 12 km?

S KM A
L1
i

321 1
e

24

16

:
l INEE

0 1 2 3 4 5 |ty

Kakue us npuBefeHHbIX HUAKe POPMYJ ABJAIOTCA NPAMON MPOIOPUHUOHAIb-
HOCTBIO, 0OPaTHOM MPOMOPIMOHATBHOCTHIO WM He ABJISIOTCA HU TeM, HU ADYTUM?

[1] s=7a [4]a=b+3 [7] d = 3m?
Izlv:étg Elc=% an=7,2
[8] k=8:M [6] a=0,5¢ [9] p=2r-3
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Onpene.rm ABIAETCH JIM 3aBUCHMOCTEL MEKAY BEJIUYNHAMHA IPAMOM MM obparT-
HOI IIPONIOPIMOHANBHOCTBIO WJIH HE ABJIAETCA HUA TeM, HA JPYyrum:

1) myTh, TpOMAEHHEIH 34 JaHHOE BPeMS, ¥ CKOPOCTh JABHKEeHU;

2) BpeM# BBHITIOJHEHUA JaHHOr0 o0'beMa paboThl ¥ MPOU3BOAUTEILHOCTE TPYA;
3) YMCJI0 MANTBYMKOB M JE€BOUYEK B KJACCe IIPU MOCTOAHHOM 06LUEeM KOJHJYecTBe
VYEeHHUKOB.

Y7066 mpurorosuTh 10 MITYK caaiKoro nepua, GaprumpoBaHHOro Kabauykamu,
norpebyerest 75 roxupa u 400 r kabaukos. CKONIBKO )KUPa 1 KaBaYKOB HAJIO B3ATH
AJIS1 IPUTOTOBJIEHNA 28 LITYK TAKOro nepua?

ITemexos, CKOPOCTH KOTOPOro 3 KM/4, IIPOIIeJ HEKOTOpOe paccTosHMe 3a
2440 MuH. 3a CKOJBKO BDEMEHHU [IPOEET 3TO PACCTOSIHAE IOBO3KA, eCJIU ee CKO-
pocTb 6 kKM /u?

Perun sagauu cioco0oM IpOmopIiuii;

1) Ha koHBeiliepHoil 1unuu pachacoBsiBaerca 5,4 Kr cyxoro kaprodens aa
2,5 muH. CKOJIBKO KMJIOrPAMMOB CyXoro Kaprodensa Oyaer pachacoBaHo Ha 3TOMH
JIMHUM 34 O/IMH Yac, eCJId IPOU3BOAUTENbHOCTE JUHUM NIOCTOSSHHAA?

2) Oneparop Habpas HA KOMIIBIOTEPE pyKonuch 3a 4,2 4, paboras ¢ IPOU3BOLHU-
TeJBHOCTHIO 15 cTp./u. 3a CKOJBKO BpeMeHH HaOpaJ Obl 3Ty PYKOIMCH APYroM
oneparop, IPOU3BOAUTEIbHOCTb KOTOpOro cocrasiuser 21 ctp./u?

3) Kapromka crousa 15 p. Ee mena ysennunnace Ha 20% . UeMmy paBHa HoBas
1IeHA KAPTOLIKMT ?

Paspenu unciao:
a) 85 B orHOmeHuu 3 : 14; 6) 9,6 B ornomenuu 0,2 : 0,4 : 0,6.

B kBapTHupe nNpoxuBaT ase ceMbi. O1HA 13 HUX COCTOUT U3 YeThIPEX YeJI0BeK, a
apyras — u3 Tpex. Kak aTu ceMbH JOKHBLI PACTIPEEUTE a00HEHTCKYIO ILIaTy
3a TeneoH, KoTopas cocrasiseT 350 p. B MecAI, eCJIM BCe OHU B OJMHAKOBOM
CTeNeHH NMoJL3YIoTeA TetedoHoOM?

IIepumerp TpeyroibHUKa paBeH 68 ¢M, & ATUHBI CTOPOH IPOIIOPIMOHANLHEI UHC-
aam 4, 5 u 8. Haifam pasHocTs OoJiblieli 1 MEHbLIEMH CTOPOH 9TOr0 TPEYTrOJIbLHUKA.,

CriaB COCTOMT M3 MeJIH, 0JI0OBA ¥ CYPbMbl, KOTOPBI€ BXOAAT B HEI'O B OTHOIMIEHUH
coorBercTBeHHO 3 : 11 : 6. Haiiiu npouesTHoe cogeprKaHue B 9TOM CILIABE MeaH,
0JI0Ba ¥ CYpbMBbI. YeMy paBHa Macca ClliaBa, ec/IH 0J10Ba B HeM Ha 4 Kr 6oabie,
yeMm Meau?

Inomwane rpex yuacrkos demuan 45 ra. [Lnomaaes nepBoro yyacTka cOCTaBisgeT
20% obwieii niaowwaau, a IIoIIa AN BTOPOTO U TPeThero oTHocATeA Kak 11 : 7. Ha
CKOJIBKO I'eKTapOB ILJIONIAL TEPBOT0 YYACTKA MEeHbIIIe IION{a/ i1 TpeThero?

@I Beruuciim: 0,75 + 7

1)(2,35-70,2): 23,4 - (38,36 +19,8)-0,1; 2)16+:1,4 - 12_.16.
3 7 11
3.-+01-11




MMnmaea 3
PauunoHasnbHbie yncna

§1. MoHATME PAUMUOHANBHOIO YUCNa ——————

1. IlonoskuTenbHBIE U OTPHIIATEJIbHBIE YHCIIA.

YucJia NOABUJIKNCH B IIPAKTHYECKOH AeATEJIbHOCTH JUIA MOoACYeTa KOJuYecTBa
[IPeAMETOB M H3MEPEeHM I BeJIMUMH — PACCTOSAHUIA, Macc, CKopocTeit u T. 1. OHM ObLIH
HY?KHBI IIpeKJe BCcero JJis orsera Ha Bonpoc “Cronbko?” — aBa yeJoBeKa, BOCEMb
naJbM, MHJLINOH pybieir, 40 000 kM, 100 kr, 60 km/4.

s Tex ciaydaeB, KOrga HYKHO€ KOJMYeCTBO He BhIPAXKAaJOCh HATYPAJIbHBEIM
YHCJIOM, JIOAY NPHAYMAJIHN APo0H — Ae/IMIH 1ieJIoe HA HeCKOJIBKO PABHBIX YyacTreil, u
roraa orser Ha sonpoc “Croiabko?” mMor ObITH JlaH B BHJIe HEKOTOPOrO YHCIa TAKHX

qacreu — -g- ypoxas, % nyTu, 8,5 yer.

Onpsako u ApoOHBIX YHUCeJT He BCerja XxpaTaer, 4To-
Obl M3MEPUTH, HAIPUMEDP, TeMIepaTypy Bosjayxa. B
caMoM jgeJie, HH(OpPMAITHSA O TOM, YTO TeMITepaTypa BO3-
ayxa 15°, HezmocraTouHa, YTOOB! MPABUJIBHO BHIOPATH
osexay. Heobxoaumo yrounnuts: 15° renaa mmu 15°
Mopo3a?

Ilnst 0603HAUEHUA TPOTUBOTOJIOMKHOTO MMOHATHSA B
00BIYHOM A3bIKe AJIA yA00CTBa HHOTZA UCTIONb3YeTCs
sHaK “muuyc”. Beem uaBecTHO, uTo 15° MOpo3a 0603Ha-
gaerca “—15"". Takum obpasoM, MOABAAIOTCA HOBbIE,
TaK Ha3blBaeMble OTPHIIATeIbHBIE, YKcsa, TPOTHUBOIIO-
JIOJKHBIE K YKe M3BeCTHBIM HaM. BCHOMHHM, YTOH B
JIOTHUKE OTPHUIAHUE — TO « TIPOTHBOIIOJIOMKHOE» BEICKA-
3bIBAHHC.

OTpunaTessbHBIEC YHCIIA UCIIOIL3YIOTCA AN 0003HAUEHU A BEJIUYMH, TAKUX, KaK:
pacxod — TO eCTh OTPUIATENBHEIN J0X0X, 0.2 ~ OTPULATEIbHOE UMYIECTBO,
2aybuna — orpunaTeabHas BeicoTa u T. . Hanpumep, ormerka “-1733,5” Ha reo-
rpaduyecKkoil kapre o3Havaer 2.ybuny B 1733,5 M.

Hraxk, ompuyamelbHble HUCAA — IMO YHCe U3BECIMHbLE HAM HUC/LA, MO/LbKO CO

, —6,25 n 1. x. Yurawr: “mmEyC 1”7, “MuUHYC 5 3 ”,

3nakom “munyc”: -1, -5 Z

=ajco

“munyc 6,25” u . 1.

Kak ToJIbKO y HAC TIOABHUJICA TEPMHUH “OTPpUIATETbLHOE YUCI0”, TO, IO 3aKOHAM
Pa3BUTHUSA A3bLIKA, MBI JIOJIKHBI JaTh HOBOE Ha3BaHue M AJIA “cTapbix’, yiKe U3BECT-
HBIX TAM YHCEJ: HeY100HO rOBOPUTE, UTO (—3) — 9TO OTPHUATEbHOE YUCJIO0, & 3 — 9TO

69



Masa 3, §1, n.1

70

“mpoeTo” uueno. IToaromy “crapsie” uuciaa, kpome 0,
JULA IPOTHUBOIIOCTABJIEHHA C OTPUIIATETbHBIMHU YUCJIaMHA
IIPUHATO HA3BIBATL noJa0MumerbHbimu, UHOT 18 UX
3aIMCHIBAIOT CO 3HAKOM “nutoc”. Hanpumep, BMecTo 3
nuwyT +3 (uuraroT: “mmoc 3”). A uncsao 0 He aBasercs
HU IIOJIOXKHUTEe/JbHBIM, HH OTPUIATEILHBIM.

BBenenHble TaKUM 06paA30OM MOJIOXKUTEIbLHBIE U
OTpHLATEJbHbIE YHACJA BMECTe C HYJIEM COCTABJHAIOT
MHO’KeCTBO PAIlMHOHANBHBIX YHces1 (00bIYHO ero 0003Ha-
yaior 6ykBoi Q). TepMuHOM “pannoHasbHOE YUCJIO" MBI
fynem ganee 4acTo MOJIb30BATHCH, HHOI'JA M'OBOPS A5
KPaTKOCTH IIPOCTO “uucio”.

Bce nonoxurensuble uncna u 0 MOXHO U300pa3UTL TOUKAMHU KOOPANHATHOIO
Jy4a. AHAJOTHYHO /1A BCeX PALMOHAJbHBIX YMCEJ €CTh MECTO Ha KOOPAHHATHOM
npamoii. Koopdunamnoi (wucno6oii) npamoil HA3bLEAIOM NPAMYIO, HA KOMOPOU
6bi6pansl HA1ano omeiema, eJUHULHbIU OMPE30K U HANPa6ieHue omeiema.

Hauany orcuera — Trouke O — COOTBETCTBYeT, Kak U paubine, yuciao 0. TTomo-
JKUTEJIbHBIE YMCJIA PACIIOJIATAIOTCH B MOJIOMKUTEILHOM HanpasieHuu or uyucia 0
(monoKUTETbHOE HallpaBIeHHUe YKa3blBAeTCH CTPEJIKOM), 8 OTPHALIATeIbHBIE YHC-
Ja — B NPOMUBONOJIONHOM HANIPABJIEHHMH Ha COOTBETCTBYIOILIEM PACCTOAHHHU OT
Hyns: yucao (—1) Ha paccrosHuu 1, uuciao (-2,5) Ha paccrosHAA 2,5, a YUCTO

(-—4%) — HA PacCTOSTHUH 4% UT. O.:

C(—4%) B(-2,5) A(-1)

\

-4 -8-2,5 -2 =l 0 1 225 3 4 4l 5
3

Yucno, nokaszvieéarouiee nOLONEHUE MOLKU HA KOOPIUHAMHOU nPpAMOU,

Ha3vleaom koopoduramou amoi mouku. Takum o6paszsom, KOOPAUHATON TOUKU A

aBaAerca ynciao (—1), koopauHaToi Touku B — unciao (—2,5), a Touku C — 4HUCI0

wl-—u

(-4 —;7). O6o3naueHne KOOpAUHAT ocTaeTcd npexuum: A (—1), B (—2,5), C (-4 % I

HarypaabHble uyciaa, IPOTHBOIMOJIOMKHBIE K HUM OTpHIlaTe /IbHbIe YHCJIA U
yucsio 0 06pasyroT MHOKECTBO HeJbIX Yuces. MHOKeCTBO 1leJibIX Yyuce) 0003Ha-
yaercsa OykBo# Z. C HOMOLILI0 (DUI'YPHBIX CKODOK €ro 3alUChIBAIOT TaK:

zZ={..-3,-2,-1,0,1, 2, 3, ...}.

-7 -6 5 4 -3 -2 -1 0 1 2 3 + 5 6 7
Taxum o6pasom, Ternepb Mbl MOKEM CKa3aTh, YTO PAYUOHANLbHOE YUCLO — DTO
YHCJIO BHJA % , TAe p — meJjioe YHUCJIO, a ¢ — HaTypaJdbHoe 4Yucjao. MHoxecTBO

pPamuoOHAJNIBHBIX YHCEJI Q MOJKHO 3aIlMCaTh TaK.:

Q={%,mepeZ,qu}.
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KoopauuarHas npsaMas MOKeT pacriojiaraTbCia Ha IJIOCKOCTH mo-pasHomy. Ho
OOBLIYHO ee PACIIOJIAral0T FTOPU30HTAJLHO, A MOJIOKUTEIbHOE HAalIpaBIeHUe BIOMpAIoT
“cyeBa Hanpaso”.

Ha xoopAuHATHOI IPAMOM TOYHO TaK e, KAK ¥ Ha KOOPAUHATHOM JIy4e, MOXKHO
MOKA3BIBATH M3MEHEHNE BeJIMUYMHbBI YUCJIa: YBEIUYEeHHEe — ¢ IOMOLIbIO [IepeMeleHn A
HAa COOTBETCTBYIOLIEE YHUCJIO eJMHUIL BIIPABO, & YMEHBILIEHHEe — ¢ [IOMOIIbIO TlepeMe-
IIeHUA BJIEeBO. Y BeJIHYeHne 0003HauaeTcs 3HAKOM “+”, a yMeHblIeHHe — 3HAKOM “—’,
Hanpuwmep, ysejinyenue uucia (—2) Ha 3 e IMHNIILEI MOKHO IIOKA3aTh CTPEJIKOMH, HAy-
me or ToukH (—2) Ha 3 eAUHUIIBI BIIPaBo, ¥ 0003HAYUTEL 9TO YBeJIUYeHHe yepes “+3™:

+3
-6 -4 -3 -2 -} 0 1 2 3 4 5
3HauUT,
-2+4+3=1.

A yMeHBIIEHHE 9TOr0 JKe Yncjia Ha 3 efuHUILI obo3Havaerca 3HakoM “—3”. Msobpa-
AaeTcd M 3allMCbIBAETCHA 3TO YMEHbIIeHUe TaK:
-3
:e/T. _-?\\' + t + + +
6 4 3 -2 -1 0 1 2 3 1 3
-2-3=-3.

ITpu pelieHuy NIPAKTHIECKHUX 3a/a4 YaCTO BOSHUKAET HEOOXOAUMOCTEL CPABHU-
BATh PAIlMOHAJIbHbIE YUCIA, BBIIOJHATH ¢ HUMU apudMeTHYeCKHe AeiCcTBHA,
Hanpumep, 4To0s! y3HaTh, KaKOE IOHUIKEHNE TEMNEPaTypLI Ob110 6ojIee 3HAUNTE I b-
HeIM — ¢ +3 °C 10 (—15) °C wau ¢ (-8) °C no (—-24) °C, nago:

1) cocraBuTs BeIpaykenus (+3) — (=15) u (—8) — (—24);

2) HaliTH UX 3HAYEHUA U CPABHUTD MOJYUCHHLIE YHCIA;

3) Ha OCHOBAHUU MOJYYEHHOI'O Pe3yJIbTATA OTBETUTE HA BOIPOC 3aJa4u.

Ilosromy Teneppr HaM Ha0 HAYYUTHCS CPABHUBATH PALMOHAJIbHBIE YHACJIa U BbI-
IIOJIHATH C HUMU apupMeTnuecKue neiicTpus.

e 30@ HUcnonsays sHaku “+” u “~", sanumu:

a) 7° remna; B) pacxoxa 140 p.; J1) BBIUT'PBIIL 8 OUKOB;
6) 12 mopoaa; r) zoxozx 560 p.; e) IPOHUTpPLINI 4 OUKA.

Y

301] 1) Ucnonssys suaku “+” u “~”, sanummu: a) yeaudenue Ha 12°; 6) ymeHbImenue
Ha D Kr;
2) Bo Bpems HabJI0JeHN 3a H3BMEHEHUAMY YPOBHS BOJILI B PeKe B TeUeHHe He-
Aesn ObLIM cAe/IaHbl 3alUCH, IpUBeJeHHble B Tabanue. YTo oHM o3HayaioT?

JHu Hepenn ITH BT cp uT T ch BC

HNiamenenue
ypoBH#A Boakl (M) | +0,40 | +0,95| +0,20( -0,30 [ -0,55]|-0,70 | -0,80

302' Hpmse;m MIPUMEPLI HCIIOJIBE30BAHU A MOJIOMKHUTENBLHEIX U OTPHUATEJBLHBIX UHCE I
B IOPaAaKTHYECKHX 3aJadax.
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a) Buyemnnmonarax no ¢yréosy MecTa KoMaHj IPX PABHOM YUHNCTe HAGpaHHBIX OY-
KOB OIIPeJeJIAIT 110 PA3HOCTH 3a0UTHIX M IIPONYIIeHHbIX MaAYei. O6bACHU, YTO
03HAYAIOT 3alMCH:

e PasHauna s3abuThIX H.,
TMPONYIIEHHBIX MsA4Ye
“Cnaprak” + 2
“CaTypH” 0
“Meteop” -3

0) Bripasu uMCcJIOM pPasHHANY 3a0MTHIX W IIPONYIIeHHbIX MAYEH ¥ KOMAaH/T:

Komamza Yucao 3a6"H'rmx Yucao npony- | PasHupa 3abuTeIX M
MAYen MeHHKIX Ms4Yel | TponylieHHEIX Mauei
“ITuamo” 7 4 ?
“3enur” 5 5 ?
“Pyoun" 3 4 ?
“Komera” 2 6 9

B) Kakoii crana pasHuna 3a0MTHIX U IPONYILIEHHBIX MAYEH ¥ 9TUX KOMAH, €CJIN
KaK/Jasa U3 HUX Chil'paJia eIle mo 0JHOMY MaT4y cO c4eToM (l1epBOe YHCJI0 PaBHO
YUCAY MAYeil, 3a0UThIX TaHHOH KOMAHAOI, &4 BTOPOe — YHCJIO MAYeH, 3a0UTEIX ee

COTIEPHUKAaMM):
Komanja Cuer
“Iluaamo” 3:2
“Benur” 1:3
“PYSHH” 2 : 1
“Komera” 4:2
3 1) YeTranoBHM Ha MOJEJH TEPMOMETpAa TeMIepaTypy: +5°; -3°% 0% -10°; +14°;

-15% +2,3°; -8,2".

2) Kakoii craHer reMmepartypa, ecjiy OHA:

a) yseauunres ¢ —5 Ha 8”; 6) ymenbmnTes ¢ 2° Ha 6°;
B) ymenbmurea ¢ —3° ma 7'; r) yBeamuures ¢ —4°
1a 10°?

1) Onpenenn no u3obpakeHHOR Ha PUCYHKE HIKaje
npubopa 3HadYeHHe BEJIUUYMHBI, KOTOPOe TTOKAa3bIBaeT
crpeJika B nososkesuun A, B, C, D, E, F.

2) Ionb3ysick UWMPKYJIEM H TPAHCIOPTHPOM, IOCTPOH
naHHyI mKaay npudopa B rerpagu (R = 3 cm). OT™MeTs
Ha IIKaJge TOYKH ¢ YEKasaHHBIMH KOOpaAMHaATaMMu.
M(+20), N(-45), P(+125), R(—-160), S(—72), T(+98).
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@ N306pasu B TeTpaju MIKAJTY TEPMOMETDA U OTMEThb Ha Heil TeMmepaTypy:

a) +6°; 6)-2"; B)-7"; r) +3,6"; n)-5,8"; e)-4,3".

j Kakue U3 nepedymcieHHBIX HUAMKE npuauaxoa ABJIAKTCHA CYIIECTBEHHBIMHU JAJIS
MOHATUA “KOOpAMHATHAA NMpAMan’”:
a) Ha IpAMOif BEIOpAHO HAYAJIO OTCUeTa;
0) Ha npsAMoil BEIOpaH e IMHAYHLIN OTPE30K;
B) Ha IpsAMO# BEIOpAHO HATIPABJIEHHE;
I') IpAMas pacroJioyKeHa rOpU30HTaJILHO?
Chopmynupyii onpesesieHue KOOPJAUHATHON IPAMON, NepeuncaIus BCe ee cyile-
CcTBeHHbIe npu3Haku. CpaBHM mocTpoeHHOe TOOOMH onpejeneHne ¢ onpeeeHn-
eM, IIPUBeJeHHBIM B TeKCTe yyebnuKa Ha cTp. 70.

.
Kakue 43 npAMBIX HA PUCYHKE ABAAIOTCH KOOPAHHATHBIMH IIPAMBIMH, 8 KAKHEe —

HeT?
a) A 0) }
3 -2 -1 0 1 2 3
B) _, ' — > e)
-3 -2 -10 12 3
1--
0 ) e—— .1 R S S ——
3 2 1 0 -1 -2 -3 -30 -20-10 0 10 20 30
) <t + + + + + + 3) - + - - - - -
-3 -2 -1 0 1 2 3 -3 -2 -1 0 1 2 3

E Haiiau B Texcre yueOHUKA Ha cTp. 70 onpejeseHne KOOPAMHATEI 'romm ITocTpoii

Ha KoopauHATHOM npamoi rouku O (0), A (1), B(-3),C(5,8), D (=12 — )

31@ Ha xoopamaaTHO#U npsiMoii ormeueHnsl Touku 4, B, C, D, E u F. Bammm 12,4
KoopauHaThel. Kakue 3aKOHOMEPHOCTH Thl HabJiiogaenrs?

1) A B C D E F
6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5

Y

2) A B C D E F
3 2 o1 o 1 2 5 4 -
3) 4.9' E F D B
4) .E__A.'{l . F ) B D E
10 20 <10 o0 10 20 30 0
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HauepTu KOOpAMHATHYIO MPAMYIO U OTMeTh HA Hel Touku. YTo Thl 3ameuaemn?

1) A (-9), B(-8), C(-5), D(-4), E (-1), F (0),
G (3), H (4) (eAMHUYHBINA OTPE3OK — 2 KJIETKH);

2) A (2%), B(1,5), C (0,25), D (~1), E (—271— ),

F (-3,5) (eAnHAYHBII OTPE3OK — 4 KJIeTKHN);

3) A (1!4)! B (058)’ C (Osz)o D (_0’4)a E (_l)s
F (-1,6) (exmEMYHBII oTpe3ok — 10 KiaeTok);

1 1l c-2). p2 1
4A(-23), B(-13). C(-3). D(3), E(3),

F (2,5) (exuEUYHELIH oTpe3ok — 6 KieTok).

Ha xoopaunaTHOM npaMoit Aaubl TOUKU A (3) 1 B (-2). OT™MeTh Ha 3TOM NPAMORA
Ha4aJlo 0TCYeTa U eIMHUYHBII OTPe30K. 3anuilu KoopauHaTe Touexk C, Du E.

B} - " r. .

b B2 ¢ a® E

ITo maHHBEIM BRIpAXKeHUAM IPUAYMAI 3aJa4H O 10X0AaX ¥ pacxojax U perm ux.
3amuIIm 3TH BeIpakeHus 0e3 CKOOOK, UCTIONb3Y S NPeICTABIeHUA 00 U3MeHEeHUU
pennyuH. IIpoBeps oTBeTHI ¢ IOMOIIBIO KOODANHATHOMN ITPSAMOIA.

a) (—4) + (+6); B) (=2) + (=5);
6) (+3)+ (-7); r) (-1) + (+4) + (-1).

3anuimny cyMMy YHCeJl M HaAU ee ¢ IOMOIMIBLI0 KOOPAMHATHOM npamoil. Yro Te!
3amMeuaermb?
1)+5u—3; 3)-4u-1; 5) -8 u +2; 7)=5u0; 9)+7u~-17;
2) -3 u +5; 4) -1 u —4; 6) +2 u -8; 8) 0 u -5; 10) -7 u +7.

ITepeBeau 3anuce Ha A3bIK “U3MeHeHusA TeMnepaTyp”. Haiiqu peayabTaThl 9THX
U3MEeHeHHH, M0Jb3YACh KOOPDANHATHONR MPAMOI:

a) 1-3; B)-2+T; n-1+5 K)2-4+1;
6) -4 - 6; r)5-8; e)-3—4; 3)-3—2+6.
A= {T7; -2; 0; 3,6; %; 54; —1%; —-3108}. HazoBu a/leMeHThI MHOMKecTBa A,

KOTOpBIE ABJAIOTCA HATYPAJbHBIMHA YACJTIaMH, IEJBIMH YHAC/IaMH, PAallHOHAJBHBI-
MM YHCJIaMH.

{ Ilocrpoit guarpammy Ditsiepa—Benna muoxkects N, Z u Q, rae N — MHOMKECTBO

HATYPANBHBIX YHCEN], Z — MHOYKECTBO LieJIBIX YHcel, a @ — MHOXKeCTBO pamuo-

HaJbHBIX yncesi. Ormers Ha guarpamme yuciaa: 3; —0,2; 5 %; 0;-1:24:1,8; - % .
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IIpounTaii BEICKa3biBaHUE U ONpeJeaN, UCTHHHO OHO HJIH JIOXKHO. Beinuimu
HCTHUHHBIE BBICKa3blBAHMA U M3 COOTBETCTBYIOIIUX MM OYKB COCTABL UMS PyC-
CKOI'O HOJISAPHOTO UCC/IEJOBATEIA.

[E] 3z [H]oen [B]-4<=@ [A] 812N
[A]-7en [T]ocz -—ez @335.@
K] -5 ¢ @ [Bloee [ 0,9¢N []-15<2

H306pasn TOYKOIT HA KOOPAUHATHOM NPAMOM YHUCJIO X, €CIIH:

1) x= -5; -2; +3; —-4; +9; +2; -9; +4; -3; +5;

15 -L. 17535, 095 1L, 0625 13
2) x= 1,5; —5; ~1,75; £ 0,25; ~15; ~0,625; 15

@ @I Berunenm yeTHO M Halau npousBeieHNe MOJYYEHHBIX YHCces Hauboiee
yA06HBIM criocoboM:

3,6-0,5 0,6 :0,08 6-1,8 1,5+ 3,6 10: 4
:0,6 -12 = 7 3 | -0,9
- 80 -0,9 +0,8 -0,1 -3
+ 260 + 2,6 - 5 : 0,04 : 48
-0,1 -0,1 - 4.5 -10 - 0,08
? ? ? ? ?
EI ITpounrait HepaBeHCTBO M HANIM MHOMKECTBO €ro HATYPAJIbHBIX PeIIeHMIt:
DO<x<ll;  2)48<x<9  327<r<36  4)32<x<3sr.

1) MoropHas J0oAKa NMPOILIa O TeYeHHIo pexn 9,6 kM 3a52—

3TO e paccToAHMe OHA IIJIa Ha 35 MUH goJibine. YeMy paBHBI COOCTBEHHAA CKO-
POCTB JIOZAKM ¥ CKOPOCTh TE€YE€HNUSA PeKun?

2) CobeTBeHHAA CKOPOCTh KaTepa B 8 pas 60/abIe CKOPOCTH TeUeHUS pexu. [[Bu-
rasicb IPOTHUB Te4eHUdA, KaTep nmpomes 21 km 3a 1 ¥ 15 mun. Ha ¢KOJIBKO KHI0-
MeTpOoB GoJibIlte TPOHeT OH 3a TO e BpeMs, ABUTAsCH 10 TeyeHuo pexu? EcTs
JIY JIMIIIHee JJaHHOe B YCJIOBUH 3TOM 3aaun?

m Haiinu sHaueHUS BhIpaXKeHNAN:
1) 3ab, ecnua =0,57,b =2 2;

9, 8 IPOTHUB TEYECHHHA

19
2) dz,ecm{c~2zd 0,3;
3) %n—%n+llzn,ecnun-—lﬁ;
4) gekt ki ecnuk =2
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325

76

326' 1) llBa KOMMepPCAHTA BJIOMKUIN B IPOCKT COOT-

324' Yo 0611ero ¥ 4To passiMnyHOro B Bbipasesunx ? [Ipounrait BoIpasKeHus 1 HaU AU

UX 3HaveHusa npu x = 1,5; y=1.
1) 2x — ¥ 2) (2x — y)% 3) 2(x — y)% 4) 2(x - y°).

IlepeBean Ha MaTeMaTUYECKUH A3bIK BLICKA3bIBAHUA:

1) ¥YTpoeHHOe Npou3BeAeHUAE YHCTa a U KBazpaTa uyncia b Ha 50% OGoablue Kyba
yuenac.

2) PassocTp KBaapaTos ynces x u y Ha 40% wmeHbINe UxX cpejgHero apudmeru-
YeCKOoro.

3) Ky6 gactraoro uncen m u n Ha 300% Oonsmre yacTHOrO KBaJApaToB 3aTHUX
qHce.

4) Ilpouseegenue cymMmsl U pazHocTy uucen ¢ n d Ha 90% MeHbIIe CYMMEBI UX
KyboB.

sercrBeHHO 2,8 1 3,2 Thic. gossiapos. [loayuen-
Has npubblie cocrasuina 1800 poanapon. Kak
ee pacnpejeJHuTh IPONOPLHUOHAILHO BKJIAAY
Kaxaoro?

2) JIuctBeHHBIE fepeBbsa 3aHuMaroT 20% mroma-
au JecHoro maccuBa. OcrajibHas 4acTh 3aHATA
KYCTAPHHUKOM H XBOHHBIMH IePEeBbLAMM, TPHYEM
X IJIOLLIAAH OTHOCATCA Kak 3 : 5. Yemy paBHa
IJIOLAaAb BCEro JIECHOr0 MAacCHUBAa, eCJIM KycTap-
HUKOM 3aHATO Ha 14 ra MeHbIIIe, YeM XBOMHEIM
secom?

W3 nudp 2, 5, 7, 8 cocTaBp MHOMECTBO Yuces, KpaTHbIX: 1) gesaru; 2) TpeM;
3) naru; 4) yversipem. Kaxkaas nudpa MoKeT BXOAUTH B 3alIMCh YUCJIA He bonee
OAHOTO pa3sa.

Coxpartu ApoOH, eCIM 3HAYEHUA BCEX NMEePEeMEHHBIX OTJIWYHBL OT HYJIA:

1 16 200 2) 2243357 | 3) 13-71-71-7 4 70abc?
)39600’ 2%.83-52-7" 7113+ 717" 84a’bed ”
BJINIITypHup.

1) CkopocTh Hapoxoaa mo TeYeHUIO PeKH paBHa @ KM/4Y, a CKOPOCTH ILJIOTa
Ha oTol pexe — b kM /4. Kaxkoe paccTosHuEe IPOTIJILIBET TAPOXO/ 3a 5 Y, ABUTasACH
110 03epy”?

2) CkopoCThb TeueHHusl peKH, paBHada ¢ Km/4, cocrasader 20% coberserHOMN
CKOPOCTH JIOAKHU. YeMy paBHa CKOPOCTH JIOAKU IIPOTUB TeUeHUA?

3) CxkopocTh TEeIIOX0AAa [0 TeYEeHUIO peKHu paBHa d KM/4, a OPOTUB TeYeHHS —
Ha 20% wmeHbIe. Yemy paBHa coOCTBEHHas CKOPOCTb TEILIOXoAa?

4) KaTep MpoXoJAUT PACCTOAHME § KM 3a 2 u, JBUI'asiCh 10 TEUEHHUIO PEKH, U 3a
3 u — npoTUB TeueHus. Yemy paBHA CKOPOCTh TEHEHUA PeKu?
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o

332

)

5]

)

)

E 3amumu ¢ MTOMOIMIbIO 3HAKOB “+” 1 “—" BBICOTHI TOP ¥ IIIyOMHBI MOPE:

a) seicota uka Ilobeawr 7439 m;
0) BeicoTa ropsI IABOpyc 5642 Mm;
B) Hambospmas raybuna Kacruitckoro mops 1025 m;
r) Haubosabmasa riyouna Tuxoro okeana 10 920 m (MapuaHCKHH XeJ100).
ITosb3yACh CIPABOYHMKOM MJIM SHIIUKJIONe uell, npuBenu emle 4 mpumepa 060-
3HAYEeHUs BEJUYUH C TOMOILIbIO 3HAKOB “+” 1 “~”,

331' Ha'-lepTH KOOPAMHATHYIO NIPAMYIO M OTMeThb Ha Hell MaHHbIe TOYKH. Breimuum

TOYKH, KOTOPBIEC HAXOJATCA HA OJUHAKOBOM PaCCTOAHNH OT HadaJa orTcyeTa. T'I'I‘O
MOXKHO CKa3aTh 0 KOOPAMHATAX OTHX TOYEK?

1) A(-5), B(7), C(-2), D(-7), E(1), F(5), G(2), H(-1) (eAuHUYHEBII OTPE3OK —
2 KJIETKH);

2)A@21), B1,5), C(-3), D(-23), E(- 3), F(-1,5), G(3), H(3) (exmmmumsii
OTPE30K — 3 KJIeTKH).

IlocTpoit KOOPAVMHATHYIO MPAMYIO U OTMeTh Ha Hell Touku M (-5), JI(2), ¥V (0),
0(—3), b(4), A(-1). Ecaun 3aganne BBINOJHEHO BEPHO, TO OYKBBI 00pasyoT

MareMarudecku# repmun. Haiiau na crp. 79, 4T0 OH 03HaYaeT, ¥ BBINUILIM €r0
onpejieJieHue B TETPaab.

PaccrosiHue MeXAy ABYMA NPUCTAHAMH Ha peke 32,4 KM. 3a CKOJIBKO BpeMeHH
KaTep OpOoIJIBIBET 3TOT NIYTH M BEPHETCHA OﬁpaTHO, ecJii coOcTBeHHAdA CKOpPOCTB
KaTepa 18 KM/4, a CKOPOCTh TeueHUs pexku Ha 80% MeHbIIe CKOpocTH KaTepa?

Haiigyu sHadeHU A BBIPAKEHUIH:

1)1,4a —b,eciuna = 1§ b=1,95;

79
2) 8,2¢d?n, ecam ¢ = 2% ,d=0,6,n=1,25;
14 ) 3 7
——— —}-_. — — = ] —,
3) 15:c 6x on,ecm{x 111

IIpexmpusrue BeinyceTuno 50 000 akmuii. 30% Beex axkiuil 6bLIH pacupeeseHbl
MeXAy paboTHUKAMHU NPeANPUsITH, & OCTAJbHLIC IPOAAHLI TpeM (pupMam —
“Ansha”, “Bera” u “T'amma” — B orroiuenuu 1 : 2 : 4. Ha ckoubko akmuii 6ospuie
Kymuaa ¢upma “Tamma”, yuem “Anbpa’?

Cokparu gpobu:

448 2-3- 52
DETTR 3.5-11° 9~ 49-15

CocTaBh BEIDaXKeHUe U HAWAYM ero 3HaueHue nipu 8 = 45,6; b= 1,6:

49-15+49-3_ 4 ab?
)abc

2) (a, b, c#0).

Tennoxoa nponJslj pacCTOAHHE § KM 10 TEUeHUIO PeKH 3a 3 4. YeMy paBHa ero
CKOPOCTH IDOTUB TeYE€HHU s, eCJIM CKOPOCTh TeYeHUsA PeKH paBHa b km/4?
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@ Berauciin:

1) (5,884 + 5,96 - 20,5) : 3,2 - 30, 144;

(2.7~ 245+3E+1_) 411

6,125 : 6——(059-—+041 0):0,35-

2)

e 339' Oty 45 ner, a ceiny 10. Yepes cKOABKO JIeT UX BO3PAaCThl OYAYT OTHO-

cuThess Kaxk 9 47?

Paspexb Kaxay1o QUrypy 10 JMHUAM CEeTKH HA YeThIPE OAUHAKOBbIE YACTH.

A B — C

SEEEES D S—

341' 1) Hapse JaaoH 3aTesis MOCTPOUTH 8 TOPOAOB ¥ COEJMHUTD UX IIPAMBIMH IOPOTaMH

TAK, YTOOBI B3 KAXKZI0T0 TOPO/ia BEIXOAMUJIO POBHO 4 JOPOrH ¥ HUKAKHe JBe JOPOTH
He nepecexajucs. Ilomoru napio lagfoHy HapHuCOBaTH CXeMYy PACHOJIOKEeHUSA
JOPOr ¥ MOPOJOB.

2) Llaps CasnrTaH pemuyI NOCTPOUTE AJIA CBOMX BACCAJIOB LLECTh 3aMKOB M COeH-
HHTH Kak/Jble ABa U3 HUX aoporamu. Ho oH xouer, uTobs1 Ob1J10 TOJLKO 3 epe-
KPecTKa U Ha KaXXJJ0M U3 HUX MepeceKauch POBHO ABe Jopord. CMOsKells JIU ThI
HaApHCOBATHL TAKYIO CXeMY PACTIOJIOKeHMSA J0POT ¥ 3aMKOB?

2. ITpoTHBOIOJIOMKHBIE YNCJIA M MOYJIb.

78

T‘IHCJ’IO. KOTOpOe OTJIHYaeTcda OT JaHHOTO TOJIBKO 3HAKOM, HA3bIBACTCA MPOTHBO-
NMON0KHBIM AaHHOMY, Tak, uncio (—3) IPOTHBOIIOIOMKHO YMCAY 3, & CAMO YHCJIO 3
MPOTHUBOMONOMKHO yncay (—3). MokHO ckasarTh 109TOMY, 4T0 yucaa 3 u (—3) apaa-
I0TCA 83AUMHO npomueonoioxHeimu. Tak, HanpuMep, BBAUMHO IPOTHUBOMOIOXK-

HBIMU ABJAAOTCA yueaa 7 u —7, —1g 7| 1g , 4,25 1 —4,25.

Yucao 0 cunraercsa HpDTHBOHOJ?OHCHb?M camomy cede: —0 = 0.

Yucno, IPOTHUBOIIONIOMKHOE K @, 0003HavyaeTcsa CHMBOJIOM (—a). IToaTomy 3anucse
(—5) MO’KHO TPOYHTATH AByMA criocobaMu: “mMuHYyC 5” U “4uCiI0, HPOTHBOIIOJIOMNHOE
yucay 5”. A sanucs —(—5) osrauaeT “4uCI0, NPOTUBOIIOJIOMKHOE YUCJIY MUHYC 5", TO
ecTh CaMO YUCJIO 5.

M BooOIIIE, AJA JHOO0r0 4YMCJA @ BBINOJHAETCHA PABEeHCTBO

—(—a) = a.



3amerum, uTO yucao (—a) moxuem Obimb U
noaoxumenvrvim. Hanpumep, ecaun a = —2, T0
—a = 2, 7o ecTh (—a) monoxkurensHo. Utaxk, vucaa,
NPOMUGONONONHHBLE OMPULAMENbHBLM, NOLO-
HumenvbHbl.

B3auMHO IIPOTHBOIIOJIOMKHEIE YICJIA PACTIONOKEHb]

HA KOOPAWHATHOM HPSMON 110 pasHkie cTopoHs! or 0
Ha odurakosom paccmosnuu or Hero. Tak, uncaa 2 u (—2) oba pacnoyioKeHsl HA

paccroauuu 2 equnaur ot 0, a yucna (-4,5) u 4,5 — Ha paccroaHuu 4,5 ot 0. ITony-
YyeHHbIE TOYKH MOMAapHO CUMMETPHYHLI OTHOCUTEJILHO HavYajla OTCUeTa Ha KOOpAU-
HATHOM NIPAMOH.

C A
t t t Bv + o ' pr——t + ¢ »-
-5 41 -4 -83-25-2 -1 0 1 225 3 4 41 5
3 3

Paccmosnue om navana omcuema 0o moiku, o6o3navaroueil 0aHHOe YUC10,
Ha3viéarom modynem amozo wucaa (0T JATHHCKOro modus — Mepa, BeJIMYKMHA),

Mopaysis uncna a o6osHauaercs cumsosoM | a |. Hanpumep,

12]=2, |-2|=2, |4,5|=4,5, |-4,5|=4,5.

Tak Kak MPOTUBOMOJOMKHBIC YHCJIA HAXOAATCHA HA OJJUMHAKOBOM PAacCTOAHMM OT

Hayaja oTcyeTra, TO UX MOJAYJIM PaBHbI:
|-a|=|al.

Mopayas uncna 0 cuuraercs paBHbIM 0: 370 UMCI0 HAXOAUTCA HA “HYJIEBOM pac-

CTOAHUHU"” OT caMoro cedsi:

|0o|=0.

Kaxk u n1060e paccTogsHNE MeXXAY IBYMA TOUKAMM, MOAY/Ib HE MOKET OBITH OTPH-
natTenbHbiM. Takum obpasom, 1aa J1060T0 YKCIa @ BBIIIOJHAETCA HEPABEHCTBO!

la|>0.
B saxouenre yTOUHUM IIPABUJIO 3HAKOB ITPU PACKPBITHU CKOOOK B BRIPAXKEHUAX
¢ panMoHaJIbHBIMH UKcIaMu., Tak KaK 3HaK “Ioc” He U3MeEHsIeT 3HaKa 4uc/ia, To
+(+a) = +a, +(—a) = —a.
3Hak “mMuHyCc”, Ha000pPOT, MEHAET 3HAK YHCJIA Ha MIPO-
THUBOITOJIOXKHEIHN, TO €CTh

=(+a) = -a, =(-a) = +a.
W3 2TUX paBeHCTB BUAHO, YTO J6a 00uHAKOB8bLLX 3HAKA
daiom é umoze “+”, a dea pasHbix 3Haka daom “=", YTobnI

JIy4llle 3alIOMHHATh 9TOT BLIBOJI, COCTABMUM Ta0OJHUIY OIIpeje-
JIEHUSA 3HAKA YHCA:

+(+) = + + () = -
- () =+ - (+) = -

nasa 3, §1, n.

2

79



fnasa 3, §1,n.2

e Kaxwne uncaa HaspIBaloT npotuBonosoxusiMu? Haitm naper Bsaum=o
MPOTHUBOIIOJIOKHBIX YHCEJI:

—R 4 . + é- — . S — . — é-
5, +11; 38, 11; +5; -2,3; 38, +2,3.

i
343{.} [Ipouuraii paBeHCTBO ¥ O0BACHH, HOYEMY OHO BEPHO:

a) —(+4) = —4; 6) —(—2) = +2; B) -0 =0.
m Hazosu 1 3anUILIX YHUCTO, TPOTHUBOIOJI0KHOE JAHHOMY!
R

+5; 412, -T; -800; +21; —4,28; 0; -2,

6 3
3451 MoKHO 1M CUNTaTh, UTO CUMBOJI (—a) o603HaYaeT oTpuLaTeJibuoe unciao? [Ipuse-
i xourpnpumep. Chaenait BEIBOZ,.

“himas b
m Sanuiuy 0e3 cKoOoOK:

9% D) 2) ~(=(+1)); ) ~(~(~(+5)));

6) —(-3); r) =(+1,7); e) —(—(-2)); 3) —(—(=(-6))).
E ,B:OHHIHH pPaBeHCTBa Tak, yTOORBI [IOJIVUHUJINCH BEPHBIe BHICKA3BIBAHH A

a) —(...) = 8; B) —(...)=-15; n) +(...)=%; x) =(...) = +a;

0) —(...)=-8; r)—(...)=T; e)—(...)=-3,5; 3)—(...)=-bh.
E Pemu ypaBHeHus:

a) —x = 5,4; 6) -y~ —+; B) —2 = —(+2); -t =—(-3).
E 3aKOHYM NPeJJIOKEeHUA:

1) Ecint 4MCI10 MOJIOKHUTENBHO, TO TPOTUBOTIOIOMKHOE K HEMY YHCJIO ...
2) Ecim 4MeJio OTpULATeIbHO, TO TPOTHBOMIONIOXKHOE K HEMY YHCJIO ...

3) Ecsiut uMe/10 HEOTPULATENILHO, TO IPOTHBOIIOIOMHOE K HEMY YHCIIO ...
4) Ecau 4UCJI0 HeIOJIOXKUTEIBHO, TO TIPOTHUBOIIOJIOMKHOE K HEMY YHCJIO ...

3‘509 IIpounTait BhICKa3bIBAHUS U ONMpeNeSH UX UCTHHHOCTh., ITocTpoil oTpunanuns
JOKHBIX BRICKa3bhlBAHWM:

I)Vae®: a=-a; ) Vaes@: a#-a;
2)3aeQ: a=-a; 4)VaesQ: -(-a)=a.

351E IIpounraii paBeHCTBO, UCIOAL3YA caoBa “moayJas” u “paccroaume”. Asasercsa
JIX 3TO BHICKA3BIBAHHE HCTHHHBIM?

1)|-3|=3; 2)|4]=4; 3)|-5|=5; 9)-|-7]|=-7.

352 OrMerh Ha KOOPAMHATHOMN NPAMOI TOUKH, MOAYJIbL KOTOPLIX paBeH 2, 6, 0. Ckoasb-
KO TOYEK OTMEYeHO B Ka)kaoM caydae? Caenaii 3anucu.
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3anyUIIm MHOKECTBO YMCei, MOAYJb KOTOPEIX PABEH:

a)39; ) 54,8, 1r2=;  n)0.

17°

ﬂ Haiiau Moay/iM 4Mces ¥ 3aNUIIN 3HaUeHHe MOy JIei.
PacnoJsioxu AaHHBIE YHCJa B NOpAAKe yObIBaHHA
MOJyJIei, COIIOCTABhL UM COOTBETCTBYIOIIME OYKBHI, U
ThI Y3Haelllb Ha3BaHNe CAMOM CeBEPHOM TOYKM OJJHOIO
u3 marepukoB. Ha KaKkoM MaTepuke HAXOAWUTCA ATa
TouKa?

+42; 0; -96; + 8; +1f’§; ~45: -0,02; -100.

fol (] [E] [c] [x] [a [ [g]

355' Cpasuu moayau uyuce. [Ipoasanusupyit monyvyeHHbIA peayabTar u chopmynn-
pyi 2unomesy o cpaBHEHUM MOZYJIell paIlMOHATBHBIX YHCEJI.

5. _ . 3, -3, 5,2,
a) 2 u -5; B) -3 u 2,96; ,q).i,n = xK) 3 417
: - —0 45- _4 4 5, 8
6) -8 u —6; r) 4,2 u -0,45; e) 51«1 9’ 3) T
3 Brerauciu
a)|-4|+|-5]; n)|-24,5|+[0]; w)|-6|-1-4,2(:10,71;
1.81-13 | 38.- : 1 _ .
0)| 1,:3.|.|25 - e)| 39| | -0,54 |; K)| 14[ |-0,1{+]|-0,125;
B)|-5,6|-|-1]; x)|8,2|-]-0,32; n)|-8|:|-7|-]1-8,5|-0,6;
_1-13}. ~ . _S.1-9|- ‘
r)|2,25[-|-17]; 9)[-742[:|-35k  w[-35l-[-9]-0.25-]0].

357' UssectHO, uTo | @ | = 5. Yemy pasen | —a |? Cuenaii BbIBOA.

35.8' [IpounTaii BbiCKa3bIBaHUE U ONPEAETH, UCTHHHO OHO WM J0HO. IlocTpoil
OTPULIAHUSA JIOMHBIX BHICKA3BIBAHMI:

1)VaecQ: |-a|=|al; 3)VaeQ: |a|>0;
2)3aeQ: |-a|l=-|al; 4)3aeQ: |a|<0.

E Pemn ypaBHeHUdA ¢ O0BACHEHUEM, MMONL3YACH NIOHATHEM “paccrosiHue”:
a)|x|=3; n|-a|=8; u)|m|=0; ) | k|=-T;
6)5=|yl; e)|-b|=1; k) -[n|=0; o) -|p|=10;
B)|z|=-2; x) | —c|=-6; a)|x—4]=0; m —|-a|=5;
r)-9=|t]; 3)|-d|=—-4; M) |2y [=0; p)—|-b|=-6.
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m 1) A — MHOXeCTBO IIeJBIX YHCEJ, MOJVJIb KOTOPEIX MeHbine 4; B — MHOKeCTBO

IEJIBIX YHCeJ, MOAYJIEL KOTOPBLIX MeHblle Ui paseH 4; C — MHOKeCTBO HATYPaJlb-
HBIX YHCeJ, MOAYJIb KOTOPBIX MEHbIIIe WX paBeH 4. 3anuim MHOKecTBa A, Bu
C ¢ momoI b0 GUIYPHEIX CKOBOK M OTMETH UX 3JIEMEHTHI HA KOOP/JMHATHOM npsi-
moit. [locTpoit guarpammy ditnepa—Bernna MHOKecTB A, B u C.

2) E — MHO>XeCTBO IeJIblX YHCes, MOAYJIbL KOTOPHIX Oosbme 2; F — MHOMKECTBO
LeJbIX YUCeJ, MOAYAb KOTOPbIX 00Jblle Win paBeH 2; M — MHOMKECTBO OTPUIA-
TeJbHBIX IEeJBIX YNCeJl, MOAYJ/Ib KOTOPBIX B0JIbINe HM paBeH 2. 3alHII MHOMXKe-
crea £, F u M c nomoinsio GurypHbix ckobok u caenait pucysaku. Ilocrpoit nua-
rpammy dilstepa—Benna MmHoxkecTB E, Fu M.

JIaii PUCYHKH.

I Haiigy MHO>X€eCTBO BCeX IMebIX YKCel, VAOBIEeTBOPAIONINX HEPABEHCTBY, U CJe-

< 8; n5>|yl; m)|z|<1,8; ) l<|t|<4
6) | x| < 3; e)2=|yl; K)|2]|<1,8; 0)1<|t|<4
B)|x|> 3; x)1<|yl; n)|z|>1,8; o) 1<
r)|x|>38; 3)6<|yl; M)|z|>1,8; p)l1<|t|<4.
O6Gpasey: 2<|a|<5

6 5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6
{—4; -3;-2; 2; 3; 4}

362' Packpoii CKOOKH, Mob3yACch Tabiuneil 3HAaKOB:

a) —(+7); A) +(+2); n) —(-6); ") +(=(+3));
0) —(=5); e) +(-1); k) —(+4); 0) ~(+(+9));
B) (- 35) 20) +(+ 2); x) +H- 2 1) +H(H(-T));
r) —(+3,2); 3) +(-0,5); M) +(+1,6); p) —(+(—=(+9))).

363' Beruuciin yCTHO ¥ IPOAOJIIKM PAJ OTBETOB HA ABa YHCJA, COXPAaHAA 3aKO-
HOMEPHOCTb:

1). 36 : 0,9 +0,2
_,.. —_— —
2) 0,5
@—-'-O O O—-O—‘- :
+1TO -0,03 : 0,01
—

—— — ?
4) +0 2

LEEBLAT

+0,05

PN T 4
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@ Haiign KoOpAMHATEI TOUEK KOOPAUHATHON IPAMOI, VIATEHHEIX: a) Ha 3 e[UHHU-
sl oT ToukH A (1); 6) Ha 2 equHUILI OT TOYKHU B (—1); B) Ha 4 eIMHUIIBI OT Ha4YaJja
KOODPAMHAT,

365' A = {-16; - %—; -0,3; 9; 1%; 0; —5; 2; 4,8}. CocraBb 13 2JIEMEHTOB 3TOI'0 MHO-

MeCTRa ToAMHOsKecTBa: 1) B — orpuuaTe/]bHbIX parHoHaIbHBIX yncen; 2) C —
HaATypaJabHBIX unces; 3) D — neasix uucesn; 4) E — [eJIbIX OTPUAIATEIbHBIX YHCEJ.
ITocrpoit nuarpammy ditepa—Benna maoxects A, B,C, Du E.

36@ Onpepesin koopauHaTel Touek A, B, Cu D:

1) D B A -~ C
: : : — : - . . : »
2) D B A C -
ko k+1 - i
IIpounTait HepaBEHCTBO M HAHAW MHOKECTBO ero uejbiX pemenui. Caenai
yepTex.
1)-2<x<3; 2)-5<x<-1; 3) -3 <x<18; 4)—1,2<xé4%.

Y70 0611(ero ¥ YTO PAa3IMYHOTO B TAHHBIX BhipaxkeHnAX? Kakoe BeIpaXkeHne MOKeT
ObITh “JUIIHAM”? 3allUIIA OCTAJbHEIC BhIPa’XKeHUA B 00IeM BUJE C IOMOLIBIO
IIepeMeHHOoI Xx:

1) 2a+3; 2n+38; 2c+3; 20°+3; 2d+ 3;
2) 0,4+ 5; 5+0,4n% 0,4c+5; 0,4d*+5; 5+ 0,4a%

) nt+n+1l; at+a?+1; 1+4+b+0b% d*°+1+d; c+2c¢+1.

369' IIpouuTait 1 cpaBHY BLIPAXKEHUS — B UEM UX CXOACTBO U B 4eM oTyimuue? Haiigu
3HAYEHWSA BTUX BBIPAYKEeHWH:

1) 3a® u (3a)?, ecnu a = 5; 0,2; -61—5-; 2) 20 u (2b)?, ecim b = 2; 0,5; %
CpaBuu uynca:
2)29 374 u 9537; 02 al.
11 11’
6)805 168 1 840 168; SR ¥
5 13
3,507 u 3,517; —NHAN I
B) u ) 6 u 9
4 5
12,042 u 15,032; —_ " —.
r) 12,042 u 15,03 3) 7 ¥ 18
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371} 1) CxopocTn aBYX Memexox0B OTHOCATCSA KAK

5 : 4. Ha CKOJTBKO IPOLEHTOB CKOPOCTH IIEPBO-
ro mnemrexojxa Gonsure ckopocTu Broporo? Ha
CKOJIBKO MPOLEHTOB CKOPOCTE BTOPOTO MeIleX0-
Ila MEHBbIIIe CKOPOCTH NePBOro?

2) CKOpOoCTH ABYX JIBIZKHUKOB OTHOCATCH Kak
9:10. Ha cKOJIBKO HPOLEHTOB CKOPOCTH [1ePBO-
ro JIBPKHUKA MeHbllIe CKopocTH BTOoporo? Ha
CKOJIBKO IIPOLEHTOB CKOPOCTE BTOPOTO JILIKHH -
Ka 00Jiblile CKOPOCTH NepBoro?

m U3 1Byx roponos, paccTosHMe MeXxAY KOTOPLIMU DaBHO 18 KM, BhleXa/u OLHO-

BPEMEHHO B IIPOTHBOMOJOKHbBIX HallpaBJeHHAX ABa aBToMobuasa. Yepes 1 4
45 MUH [0CJIe BEIe3/1a paccToAHue MexAy HUMHU Ob110 paBHo 270 kM. Ha ckonb-
KO KMJIOMETPOB B 9ac CKOPOCTH IePBOro aBToMOOM/IA MEHBIIIE CKOPOCTH BTOPOro,
€CJIM UX CKOPOCTH OTHOCATCA KaK 5 : 77

373 B 8 u 50 mu=n ua JIEPeBHHU B CeJI0 BBILIEJ Ieuexon. Yepes 1 Y HABCTPEUYy eMy H3

3
ceJia B I€PEBHIO BB Apyroi nemexot, u B 10 v 10 Mun memexoast Berperu-

aucek. CkopocTs BTOporo nemnexoja oesl1a Ha 50% 0o0abIIe CKOPOCTH MEPBOro, 1
[109TOMY IIePBLIii, XOTA BHIIIEJ paHblle, 10 BeTpeun npomes Ha 0,5 KM MeHbLIe
BTOpOro. Yemy paBHO pacCTOAHUE MY CEJIOM U JepeBHe#?

Haiigu paccrosHue mexny obobekramu uepes 0,3 4 mocje Hayasa JABVMIKCHUSA,

cuMTas, 4YTO B TEYEHHE 3TOr0 BpeMeHH! BUJL ABHKEeHNA He MeHsuIcsA. [Ipuaait sHa-
YeHW A IIepeMeHHBIM 1 HallI¥ OTBET,

1) 3)
MKM/4 1nKM/4 m KMm/4 nKM/9
e - —» -
a KM doy="? a KM dy3="?
2) 4)
m KM/ nKM/4 mKM/4 nKm/4a
— — e —
— =9
a KM dﬁ.S ? a KM do.s :

375 HPGACTaBb BhIpaeH’sA B BUIE ;r,poﬁn IIpHY HEHYJIEBBIX 3HAYEHUAX IIepeMeHHbIX
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37g Haijigu sHaueHne BbipakeHUsA HanboJjiee palluOHAJIbHBIM CITOCOOOM:

5 2 3\ . o4 4. s
D(12,75+2,25-12 - 12 - 12,75+ 3,6- 15 ) : 24,45 >

11,2+ 3,06 - 3,05-(13,25 - 3,69:1,8)
0,056 - 8,09 - 3,09-+0,056 ’

2)

@ 377' Beraspb uBCiI0 TAK, YTOOBI MOJIYYUIOCH UCTUHHOE BhicKasbisanue. Ilepesenn
BLICKA3LIBAHME ¢ MATEMATUUECKOTO SI3LIKA HA PYCCKUI U CeJIail uepres:

a)—(+2)=...; 6) —(...)=5; B) 3 = —(...); r) -4 = -(...).

378' Pemn ypaBHeHMS M pacno/IOKH HX KOPHM HA KOOPAMHATHON npamoil. Ecan
3ajlaHue BBIIIOJIHEHO BEPHO, TO COOTBETCTBYIOLIME UM OYKBEI 00pas3yoT MMH Jpes-
Herpeuyeckoi 6orusau cyan0bl U cayuas.

M] -x=1 [E] ~y=-4 [T] 2=--3) [X] -(+2)=-¢

372 Ilepepucyii B TeTpab ¥ 3aI0JHU TaOIUIY. 3AMNIIN HA MATEMATHYECKOM SISHIKE
3aKOHOMEPHOCTH, KOTOpPLIe THI HAOII0A8ellb.

Yucnao x 5 -3 0

ITporuBonONOKHOE 9
YHUCI0

Mopayss uncaa

MopayJsib IPOTHBOIO-

JIOMKHOI'O YMCJIa | = x| 5

38@ Haiiau sHavenue BbIpaKeHMs :

D|x|+]|y ecnnx=2%,y=—1,3;

2)|x|-|y|, ecrn x = -5,28, y = -2,8;
3)|xf-|y|,ec.nnx=—4,8,y=—2é;
4) | x|:|yl, ecrmn x = -872,9, y = 14,5.

381' Pemu ypaBuenuns:
a)|x|=6; 6)|-y|=1; B)|z|=0; r)-|t|=5.

.382 Haiign MHOKECTBO LeBIX PellleHnii HepaBeHCTBa U c/ieslail PUCYHOK:

a)|x|<2; 0)|x|<2; B)|x|>2; r|x|>2.
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383' Packpoit ckobxu, nojip3ysck TabJaUIell 3HAKOB:
a) —(+7); B) +(+2); 1) —(-6); xK) +(—(+3));
6) —(—5); r) +(-1); e) —(+4); 3) ~(+(+5)).

383 IIpounTail BHIpAXKeHUA U 3ANMIIM HUX IIePEeBOJ] ¢ MATEMATHUYECKOr0 A3LIKa Ha
pycckuit. Haiiin 3HaueHus aTUX BhIpaxKeHuii npu b = 12, ¢ = 3:

1) 2b - ¢3%; 3) 2(b - ¢)%;
2) 2(b - ¢%); 4) (2b - ¢)*.

E B xaacce 4neaI0 MANBYMKOB OTHOCUTCSH K YUCITY
JeBoueK Kak 8 : 5. Ha CKOJIbKO NPOIEHTOB MaJib-
YHKOB B KJiacce Oonawime, yeMm geBouex? Ha
CKOJBKO MPOLEHTOB JIeBOYEK MEHbIIe, YeM
MaNTbLYUKOB?

E IBa BesocumennCcTa BbleXaJyl OJHOBPDEMEHHO HaBCTpeuy APYI' APYyry M3 ABYX
MMOCeJKOB, PACCTOAHNE MeXAy KOoTOopbIMHU 27 KM, U yepesd 25 MHMH paccTOAHUE
MEXAY HUMHU cTano paBHO 12 kM. CKOPOCTH BEeJIOCHIIEMCTOB OTHOCATCA KakK d : 4.,
a) Yepes CKOJBKO BpEeMEeHHM TOCJE CBOEro Bble3jia OHM BeTpeTniuch? 0) Kakoe
paccTosiHue MPOeXaJ 0 BCTPeYH KaXXKAblil BeJIOCHTIeINCT?

387' l'[pnnymaifi 3aga4dy Io cxeMe, CYHTafA, 9YTO B TeUeHHe VKA3AaHHOI'O BpEMEeHH BHI
ABHMEHNA HE MEHAJICHA. I'Ipn,u.aifi nepeMeHHbBIM 3HaAUYEHNA, COOTBETCTBYIIHE
VCIOBHIO TBOeH 3aja4vu, 1 Haliyu OTBET.

1) a KM/4 bxm/4g 2) aKm/4q bxm/u
— — —p -
t=24 t=0,6u
8 KM d,=? S KM dyo="?
388' Haiiau sHayeHUsA BbIpaXKeHUM:
2 .94 .
1)0,9.(37-2,8—2,79+7,2.27 +2,79); i
15,04-2,5-2,4+(85,24-84,24:1,2) —

2)

0,047-16,9-0,9-0,047

—i% E [Tyremecrrennuk Bacs, sxusymnii B 50 kM oT MecT

MpOBeJeHNA TYPHUPa ApXUMeia, PEITHJI moexaTh
HA TYPHUD Ha Bejocunene. PaccuuraB Bpems, OH npoexas nepssie 10 kM ¢ 3a-
TJIAaHMPOBAHHOM CKOPOCTBIO, HO 3aTeM BeJlocHIle] ciaoMaJica u Bace npuuiioch
noiity nemkoM. Yepes HekoTopoe Bpems Bace moseano, u nocaexnue 24 KM OH
exaJl Ha IONYTHOM MamuHe. ¥ jajoch iu Bace npuexaTsh Ha TYPHUD K 3anJaHu-
POBAHHOMY CPOKY, €c/IM CKOpocTh Bacunoit xoan6s! 6611a B 2,5 pa3a MeHbIIe
CKOPOCTH BeJIOCHIIe/ia, & CKOPOCTH MAaMTHHLI — B 6 pas 6oabme?
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E Tpoe pabouunx Konaam kanasy. Crauasa nepssliii pabounii
popadoraJ NOJOBUHY BpeMeHH, Heo0X0AUMOI'0 IBYM JIPY-
UM, 4TOOBI BRIPBITEH BCIO KAHABY. 3aTeM BTOPOil pabounii
npopadoTaJs IOJIOBUHY BpeMeHH, He00X0ANMOI0 IBYM APY-
ruM, 4To0Bl BBIPBITH BCIO KaHasy. M HakoHel, TpeTHH
pabouunii npopaboTas MOJIOBHHY BpeMeHH, He00OX0AMMOT0
ABYM APYI'uM, 4TOOBI BLIPLITE BCIO KAHABY. B pesyJsbrare
KaHaBa Oblila BIpBITa. Bo cKoabKO pas ObicTpee Oblia OB
BBIPBITA KAHABA, ecu ObI OJHOBPeMeHHO paboTanu Bce Tpoe pabounx?

391} Perun YpaBHEHUA:
1)| x| = 2; 3)| x| = 2x; 5)|x-1|=0; Dlx+1|=4;

.3

2)| x|=—-x; 4) | 2x | = 6; 6)|2x—1|=0; 8)|x-2|=-38.

392] Penmu HepaseHCTBA!
1)|x|<0; 2)|x-5|>0; 3)|x+1]|<3; 4)|x—-1|>2.

3. CpaBHeHHe panMOHAJBHBIX UHCEJL.

Jna Toro urobbl HCHOJIBL30BATHL OTPUIlATEJIbHBLE
YUCJIA MPH PelleHUH IPaKTUYeCKUX 3a7a4, Mbl JOJIFKHbBI
HAYYUTHCH CDABHMBATDL UX M COBEPIIATH HAJ{ HUMHU apud-
MeTHYeCKHne JeldCTBUA,

ITpu aTOoM nIpaBuJa cpaBHEeHUA M MTPaBUJIA NeHCTBHIA ¢
PAIlHOHATBHBIMH YHCIAMH LOJKHBI CTATH €CTECTBEHHbBIM
IPOJOJKEHHEeM COOTBETCTBYIOIINX TTPABUJ JeHCTBUI
C YK€ M3BECTHBIMM HaM IOJIOKHTENbHBIMA YHCIaMH,
WHAaYe MbI IPUAEM K IIPOTUBOPEYHIO.

IIpaBuna cpaBHEHMA PalMOHAJBHBIX YHCEJ MO HO BBIBECTH U3 M3BECTHOTO HAM
IIPaBHJIa CPABHEHUA ITOJOKUTEIBHBIX UKCEJ, KOTOPOe MTOACKAa3bIBACT HAM KOOPAN-
HaTHaa upamada. Ecan ona nsobpaskena, kak 00LIYHO, FOPHU3OHTANBHO (CM. ¢Tp. 70),
TO U3 08YX Yuces Ha KOOPAUHAMHOU npamoll 0oabuLe MO, KOMOPOe PAcnoLOHNCEHO
npaeee, a MeHbULe MO, KOMOPOE PACNOLONEHO JeGee.

Kak MBI y2Ke FOBOPUIIH, TTOJIOXKUTENBHBIE YHCTA U300paKaloTca Ha KOOpAUHAT-
HOM IPAMOM TOUKAMHU, pacrnoyoxeHHpIMU npasee 0, orpunarensHsie — jesee 0. ITo
O3Hauaer, 4uTo J0b60e NMoMoKuTeabHoe yncyao boabme 0 u dosbure 106010 oTpHIIa-
TeJBHOI'0 YHCJa, a A10boe oTpuuaTebHOe yucao MeHbime 0 u MeHbLIe 1106010 TToJI10-
JKHATEJIBHOro uncja, V3 IBYX OTPHUIIATEbHBIX YHCEJI JIEBEe PACIIOJIOMKEHO YHCJIO C
OOJIBIIUM MOJAYJIEM, IIO3TOMY OHO MeHbIe. Hanpumep,

& " 2 " i 3 " "
T T

T ¥

-10-9 -8 -7 -6 -5-4-3-2-10 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
-3 > —-10; -3 < 0; 2>-3, 2>0.
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38

Tem caMBIM MBI IPHUXOJUM K CJIEAVIOMIMM IPABUJIAM CPABHEHUSA PAIIMOHAJIBHBIX
yucen:

1) nwoboe noroimcumenvroe wucno 6oavue O u 6orvue 1106020 ompuyamensy-
HO20 HUCAA;

2) nwoboe ompuyamenvroe wucao menvue 0 u menvure 1106020 nonolcumens-
HO20 Yucaa;

3) u3 déyx ompuyamenvivix wucen 6oavuie mo, modyio KOMOPO2O MEHbUWLE.

YeranoBJeHHBIE TPABHJIA CDABHEHU S PALIMOHAIbHBIX YHCeJI XOPOIIIO COTJIACYIOT-
¢S M C KUTEHCKUMHU MPeACTaBIeHUAMY O CDABHEHUM PeaJIbHBIX BEJHYHNH, KOTOPBIe
MOI'YT U3MEHATHCS B ABYX ITPOTHROIIOJIOMKHEIX HaIpasaeHuax. Hanpumep, nmpu rem-
neparype 2 ‘C Ha yJIHIe Teree, YeM Ipu TeMueparype —3 “C, a IpH TeMIIepaType
-3 °C renunee, uem nipu —10 °C, To ecTs onaTs 2 > -3, a -3 > —10.

B npeapiayiem nyHKTe Mbl BBEJIH IIOHATHE MOAYJIA Yynucaa. OnpenenreHnmue MOAyIs
OBLIO JAHO HAMU HA TeOMETPHYECKOM S3bIKe — ¢ IOMOILIbI0 KOOPAMHATHOM IIPAMOIA.
OxHako reomeTpudyecKoe onpegenenue ObiBaeT gajsexko He Bcerja ynoouo. Chopmy-
JUPYEM TO JKe camMoe onpeziesieHue B ajrebpanyeckoii, 6ykBeHHOM (hopMme.

Kax MbI BUEIH,

1) MOAYJIb ITOJIOKUTEJBHOTO YHCIa @ — CaMO YMCJIO &,

2) MOAYJIb OTPHMILATEILHOTO YHCJIA a — IPOTHBOIOJIOKHOE eMy uueno (—a),

3) moayasb uucna 0 - camo unmemno 0.

3aMeTHB CX0KeCTh IePBOH ¥ TPeTLel CTPOK, MO HO CKa3aTh U TAK: €CJIH YHCJI0
a Ooapmwe win paBeEO 0, TO ero MOAYJb PaBeH CAMOMY YHCJY @; eCJH Ke YHCIO0 a
menswe 0, To ero Mmoxyas pases (—a).

3/1ech B IePBbIN Pa3 BCTPEUYaeTCA TAaK Ha3bIBaeMoe “pas3BeTBJIEHHOE™ ompejelie-
Hue. MoayJ/ib 3aaHHOI0 YMC/Ia BEIYUCIISETCS He CPady: HajJo CHavajia y3HaTh, KaK
3aaHHOe YucIo “pacnonaraerca” oTHocuTeasHO 0 — 60JIb1Ie, pABHO MJIX MEHbIIIE, —
H ML 3aTeM BOCNOJb30BATHCHA COOTBETCTBYVIOIIIHUM IIPABHJIOM. Harnﬂnno 9Ty CHTY-
AN MOMHO [IpeICTABUThL B BHE OJIOK-CXEeMBbI:

oa HeT

Y A

[al-a a[--a

Takue CUTyalluy B MaTeMaTHKe JacTO 3alHUCBIBAIOTCH ¢ MTOMOIIBIO (bHI‘ypHOﬁ

CKOOKM:
a, ecan a = 0;

]
laf= —a, eciu a < 0.

HaiizieM 110 3TOMY OlIpeieIeHUI0, HATIPUMED, MOAYJIH Yuces 2 1 —3:
- rak kak 2 > 0, To 1o nepsoii ctpouke ompegenenus |2 | = 2;
— rak Kak —3 < 0, TO 110 6MOpPoiL CTPOUKe onpeaeaenus | —3 |= —(-3) = 3.
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Heob6xoaumocTsh 3anmucy oTBeTa B “pasBeTBAeHHOI” hOpMe BOZHHUKAET M NPH
pemenun 3anav. Ilyers, Hanpumep, Marasus NMpeAoCTaBAAET TOPTOBYIO CKHAKY
5% or croumocTn nmokynku, Hauyuuasa ¢ 10 000 p., a ckuaxky 10% — maumnas c
50 000 p. Obo3navYuB Y p. peAIbLHYIO CTOMMOCTD IMOKYNKH, & X P. — €e CTOMMOCTE 10
Ipayc-JINCTY, COOTHOILICHHE MEXKAY I ¥ X Ha MATeMaTUYECKOM A3bIKe MOMKHO 3a1H-
caTh TaK:

x,ecan 0 < x < 10 000;
y =4 0,95x, ecan 10 000 < x < 50 000;

0,9x, ecan x = 50 000.

Torpa oueBnaHO, 4TO 3a ToBap croumMocTs0 8000 p. nokynarens JOJKeH 3aILa-
THTBH 10 1epeoil CTpouKe, To ecTb Bco cymmy 8000 p., 3a ToBap croumocTsio 40 000 p.-
o amopoit crpouke, To ects 0,95+ 40 000 = 38 000 p., a 3a ToBAp CTOUMOCTLIO
50 000 p. = no mpemeeii crpouke, To ects 0,9 - 50 000 = 45 000 p.

k’ . 393' Kaxoe sHayeHue reMiiepatypsl 00Jble, a KaKoe — MeHblie? 3aluiuy oT-
- BeT, UCIMOJIb3YHA 3HAK > HJIHM 3HAK <.

a)5’'Cul’C; 6)-3°Cu0°C; B)2'Cu-4°C; r)=10°Cu -6 "C.
1, 44,
9’ 7’

393 1) OrMeTb cxemMaTHYECKH HA KOODAMHATHOM MpAMON ymucaa: 2,4; —5;
-3,8; —10,5. Cpasam ux ¢ Hyjaem. Caenail BrIBOJI.

2) CpaBHu ¢ Hysem uucia: —4,36; 0,01; —7%; - % ; 2,05; —0,058.

EI 3anyiuy Ha MATeMaTHYeCKOM A3BbIKe:
1) Yncno a — noJj10KUTeaAbLHOe.
2) Yucno b — orpunareasHoe.
3) Umciio, NpOTHBOMOJIOMKHOE ¢, — TTOTOKUTEILHOP.
4) Yucno, npoTuBONONOKHOE d, — OTPUIIATENLHOE.
OrmerTs uncia a, b, ¢ u d Ha KOOpAMHATHON TPAMOiL, ecn | a | <

bl<le|<]d].

396' [TpounTail BoICKasblBAHNE U ONpPeAEaH, UCTHHHO OHO WA J0xKHO. IlocTpoit
OTPULIAHUA JIOXKHBIX BHICKA3BIBAHUI:

1)Vxe N: —x<0; ) VaeZ: a>0;
2)3yeZ: -y>0; 4)3beZ: |b|=-b.

397' OrmeTs cxemMaTHUeCKH YMCIA HA KOOPAMHATHON mpaMoi u cpasHu ux. Yro
o0I1ero 1 4To pasJIMYHOrO B IPHMepax Kakaoro croabuka? Crenait BeIBOJ,

1) -2 u 5; 5) -1 u -T;

2) 3 n -3,4; 6) —2,8 u —4;
3 . 2. _5 a1,

8 111 0 -5 ® 3%

4) 5,12 u -5,72; 8) -19,2 u -8,9.
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CpaBHu unciaa:

1 1 4
2 u —-4,5; -—=H — %3 = n -
a)2 u 5 ) g ¥ M) 215 Hu 3 5
6) -1,8 u -1,6; e)2,6 nu -6,2; k) -0,806 u -7,5;
- : _r__8. _5 11
B) —95,3 u 0,24; K) s %9’ a) 6 " 14’
r)-59,9 u —60; 3)-0,2u1-0,03; M) —-4,009 u —-4,01.

Kaxue yucia coorBercTBYIOT TouKaM A, B, C, D u E KOOpAMHATHOMN IpAMOii?
SanMLIM 9TH YMCJIa: a) B HOPAAKe Bo3pacTanus; 0) B nopaaxe yoOblBaHUA.

D E C B A

' + ' —t >
Pacnososxu uucia B nOpAAKe BO3PACTAHUSN, COLOCTABL UM COOTBETCTBYIOLME
OykBbI ¥ pacmingpyii caosa. Yro ouu o3HauawT?

1) 8.5 -2.19: -2.9: —-15: 9l ~16,4; 3: -9.2.

IIEIIE[EIEJI@

2) -7.8; -60; 0; —5zi ~0,4; -89,6; 7.2; 5.6 18— —21,5.

IEIEI@I@EIEIEIIE

401' ITocTaBb BMECTO 3B€3I0YKH 3HAK > MJIH 3HAK < :

a) 0 + -8,3; n22 « 22, ) -9:% * —9

6) 3,9 * 2,T; 1) ~0,048 * —0,05; 3)-21,3 * 0;

8) 5,18 * 5,4; )13 * —1,4; ) —2,318 * ~2,6.
@ IIpouuTaii HepaBeHCTBO M 3AIIMIIN MHOXKECTBO ero IeJIbIX peleHnii:

1)x <2 3) x> -5; 5)-2< x<4; 7)-5<x<-0,5;

2) x < -38; 4) x = ~-1,4; 6)-3<x<1; 8)-2,7T<x<2,7.
MaBecTHO, 4TO @ ¥ b —~ NOJOKUTebHLIE YUCJIA, & M U N — OTPULIATEJbHbIE.

CpaBuu;

a) 0 u a; r)au n; x®) —a u b; K) a ulal;

6) 0 u m; n) m u b; 3)-m u —a; a) |m|lu m;

B) —n u 0; e)n u-—m; u)—b u —n; M)|-n|u —n.

Ha#ian MHOMKECTBO UMCeJ, YAOBJAETBOPAIOIINX YCAOBHIO, U SAIIHIIH €r0, ¢CJAH
BO3MOJKHO, C IOMOLIbIO ABOITHOIO HEpaBeHCTBA:

1)|x|<38; 3)|x|<1,5; 5)|x|<a,rnea > 0; Nlx|<e, raec<0;
2)| x| < 4; 4)| x| <2,8; 6)| x| < b, raed > 0; 8)|x|<d,rned<0.
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CrommMocTs x p. 6uiieTa B TeaTp 3aBUCUT OT HOMEpA PAJA 1, B KOTOPOM PaCIoJI0-
AKeHO MeCTO0, B COOTBETCTBHH CO CJIEAYIONIUMH PACIIeHKAMH:

1500, ecan 1< n < 10;
X =+41200, eciu 10 < n < 15;
900, eciu 15 < n < 20.

Cronbko cTouT GUJIET B 9TOT TEATP HA MECTA, PACIIOJIOMKEHHbIe B 8-M pALY,
10-m pany, 15-m paany, 18-m paay, 20-m pagy?

06 CKoOpoCTb U KM/ U [el1eX04a M3MEeHAJIACh B 3aBUCUMOCTH OT BDEMEHH ero JBHKe-

HUA t 4 caeaywoiuM odpazom:
3,ecmu0<t<1,5;
4,2, ecin 1,5 <t < 2;
O,ecom 2 <t < 3;
2,8,ecam 3 <t < 5.

Yemy 6bly1a paBHA CKOPOCTH memexoga yepes 40 MuH moce BLIX0Ja, yepea 1 u
50 muH, yepes 2 u 30 muH, yepes 4 4 10 mun?

danumy onpejieJieHne MOAYJA B “pasBeTBieHHON” ¢opme. [Tonbaysace um,

HaWaMu MOJIYJIU YUCeJ:

1)9; 3) -3,6; 5)1 %;
2) —b: 4) 0; 6) -7,4;

7) -82; 9) 5% ;
8) 4,5; 10) -12,3.

Haiinn mHOMeCTBO KOpHeil ypaBHEHUS, [OJIb3YSACH OlPeAeeHueM MOAYJIA B

“pasBeTBJEeHHONU” hopme:
1)|x|=4; 3)|z|=-38;
2)|yl=0;  4)|t|=1,5;

1 2
A—ﬁ.—;2,; 14 =3-1=},
(-6:2,5; 05 4; 33 -12)

Pemu ypaBnenns:

2 — . =.2_9-

1)(30 097)- 1,5+015 30!
- . l = gt
2)4,2 0,2.(6+3b) 35,

3) 2¢ + 0,2¢ - 0,8¢ + 3,4¢c = 6,4;

H2d-2a+a+2g =45

5)|x|=a,rtnea>0; 7)|x|=c, raec<0;
6)|x|=b,rneb>0; 8)|x|=d,raed<0.
@ Ilepepucyit B TeTpaagb AuarpaMmy

ditrepa—Benna maOKeeTB N, Z 1 Q
U OTMEeTb Ha HeH 3JIeMEeHThl MHOeCTBa

Q
(=

—_— O —

0,2x 0,75’
3 2

7)6m—2,6=2,8m+ﬁ;
5 _1Ll6n-1L
8)4(n+-1-§)—16(6n 17).

91



fnasa 3, §1, n.3

an)

92

iy

411:' Ha uersipex monkax 180 kuur. Ha nepsoii nosixe B 2 pasa 60abIIe KHAT, 9YeM Ha

BTOPOH, & UMCJIO KHUT HA TpeTheil noike cocrasisier 60% oT yucia KHUAT HA BTO-
L 2 LX) o

poit m 3 OT YMCJIa KHUT Ha YeTBepToil noske. CKOJMBKO KHUI HA KX 40 [1oJIKe?
Ha cKOJIBKO IPOIEHTOB YMCJI0 KHUT HA YeTBEPTOH LOJIKe MEHbLIE CPEeLHero
apu(MeTHUECKOT0 YMCIa KHUT HA [IePBBIX TPEX MoJKax?

B uerbIpex wKiaccax maudannpHo# mKoanl 106 yuenmkos. Bo Bropom wKJacce Ha
3 yueHHKa 00JIbllIe, UeM B II€PBOM, & YUCJIO VIEHUKOB B TPETHEM KJIACCe COCTAB-

8
JAET o OT YHCJIA YIEHUKOB B IePBOM U 96% oT umcsia YIEeHUKOB B 4eTBEPTOM

kaacce. CKOJTBKO YUYEHHMKOB B KadI0M kiacce? Ha ckossko IIPOLEHTOB CpegHee
apmbme’mqecxoe 4YHMCJla YUeHMKOB B IIeDBLIX TpeX KJjaccax OoJIBITIe YUCIIa yue-
HHEKOB B YeTBepTOM KJjiacce?

BpinosiHu BeIYMCIIEHUA 110 AJIOPUTMY, 3aJaHHOMY OJIOK-CXeMOH, CONOCTaBb
IIOJIy4eHHBIM 3HAUEHUAM X COOTBETCTBYIOIHE OYKBEI M pacIu@pyi UM U (haMu-
JIMIO U3BECTHOI'O XYAOXKHHUKA U yueHOoro. I'me u xorga oH »KHJ 1 YeM 3HAMEeHHUT ?

ga) i 7 3
9 5> N e g N e
0.1 @»
-9 Y
HeT | — I
2
+IE
a|l0|1|2|3|4|5|6|7|8]| 91|10
X
[P] [A] [a] (] 4] [a] [o] [c] [a] [E] [B]
3 4 6 31.2 6
2,516,1|3,4 5? 5 4? 5,213,4 b,21 5 7 5? 57 1§ 57

41@ BBITTOTHY fleTeHre W OKPYTUIA Pe3yabTaT O COTHIX:

1) 63,04 : 0,9; 2)0,0348:0,07; 3) 5,554 : 1,8; 4) 11,31 :0,56.

Boruucsn ¥ 3anunyg cieyrolime TpPU YUca B pALY OTBETOB Tak, 4ToOBI coxpa-
HAJIACh 3aKOHOMEPHOCTh!
14

1 _3 .
4:95 3: 3 1 7 0,9-40 9° 7
+1,2 -0,1 +3,5 : 10 -19
4 .4 _
= 1,5 3 T + 5,4 0,8
<16 :0,02_ +1,6] : 0,1 : 0,12 |
? ? 9 9
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@ 416' PacnoJsioxu ync/ia B nopsagKe YﬁHB&BHH, CONOCTaBb X COOTBETCTBYHOIIINM
OykBam ¥ pacmindpyil HadBaHUA reOMEeTPHYECKHUX (pUryp:

1)-17,5; 6,2; 0; —25%; -—4%; -6,8; 2%.
(2]  [o] [r [F] Bl [E]
2) -0,2; 19,6; -1,96; -2,06; 19—6-; _E; 91,2; -2

@ @ B B E B B

417' ITocTass BMecTO 3Be3[0UYKH 3HAK > WU 3HAK < @

3 .o @ A
a) IZ % —1,856; r) —-3,06 * 2,6; x) —4 11 4 413 .
0)—T78,9 * 0; n)—9,4 «-9,2; 3) 12,045 % 12,35;

. . ol . o1, =5
B)—-15 +-17; e) 23 % 25, ") 76 7,8,

418' Pemmrn ypaBHeHNA:
1)(3,6 - 2,5x)-1-?-—-?—=1,6; 3)9z-14="Tz+8;
2 5 - 0.35- 16 _ 3

2)3y+2y+6y+1,5y 0,35; 4)n+6 g

I06ka, 6ayska u nuaxax crost smecre 5040 p. CronmocTs 61ysku cocrasaser
40% cTouMOCTH MUIKAKA T = crouMOCcTH IOOKH. CKOJIBKO CTOUT KAXK/1asd Belb?

Bo ckoJbKO pas crouMocTs 100K U 60Ib1I1e cpeHero apud)MeTuuecKoro CTOMMOCTH
mupKaKka u oiysku?

Beinmoann genernune 15,5151 : 0,36 u oxkpyrau peayabraT: 1) 10 1ecATKOB; 2) 10
eIVHNIL; 3) 10 AecAThIX; 4) 10 COTBIX; 5) A0 THICAYHBIX.

9 421' CrapuaHas 3azava.

V¥V Baaca, Tapaca u ITanaca 65110 MOpOBHY I'0-
JIOB CKOTA: JIoLuiajeil, KOPOB M oBell. ¥ TPeX BMecTe
Jomazei B Ba pa3a MeHbIIe, YeM KOPOB, a KOPOB B
TPU pasa MeHblue, yem oBerl. Jlomazgeit y Baaca n
Tapaca noposry, a y [Ianaca B yeTsIpe pasa MeHb-
mie, yeMm y Tpex Bmecte. Kopos y Tapaca u Ilanaca
IOpOBHY, a y Biaca KopoB B Tpu pasa MeHblIIe, UeM Y
Tapaca u I[Tanaca y o6oux smecre. Osen y Biaca 6110
AByM#A bosblne, yeM y Tapaca. CKOJIBKO Y KOT0 HBL10
Jomajeit, Kopos u oserr?

422 Nmeroresa mecTHaANTpOBasA 6aHKa COKA U JiBE IIyCThIe
OaHkH: Tpex- U YeThlpexXJHTpoBasi. Kak HaiIuTh
1 TUTP COKA B TPEXJIUTPOBYIO GaHKy?
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§ 2. ApudmeTuka paumoHanbHbIX Yucen

————T——

1. CiroxxeHue pallMOHAJIBHBIX YHCeJ. AJredpandyeckas cymMma. |

q100BI yCTAHOBUTH IIPABHJIA CIOKEHUA PALIMOHAJBHBIX YHCEST, PACCMOTPHM IIpaK-
THYECKHe 3aaa4u ¢ “aoxozamu” 1 “pacxogmamu”. Iy mpocToThl MBI 6yAEM MTPOBO-
JUTH paccy KJAeHu s, UCIIOAb3YA Heble yucia. Herpyano 6yaer ybeauThes, 4To OHA
OCTAHYTCA BEPHBIMM M A8 APOOHBIX UKCe.
TTonouTeNbHBIE YHCTIA, TO €CTh YMCJIA, 0003HAYAIOI[ME A0X0/bI, Mbl CKJIAJBI-
BATh YMeeM:
(+5) + (+2) = +7.

Eciu ugpacxogoBaHo cHauamia 5 p., a H1oToM 2 p., TO BCETO U3PACXOAOBAHO 7 P.,
3HAYMUT:

(-9)+(-2)=-T.

I[IpuBeaeHHbIE IPUMEPbI MILIIOCTPUPYIOT OBIIee TPABUIIO: ¥mobbl cAoM UMb 06a
YUCNA ¢ OOUHAKOSBLMU 3HAKAMU, MONCHO CLONUMS UX MOOYLU U nOCIMaéums
o6wull 3nak.

PaccMoTpuM Telephb CI0XKeHue YUCesa ¢ pasHeIMU 3HakaMu. IIpu goxone 5 p. u
pacxoje 2 p. nosyyaercs npubdsLiab 3 p.:

(+5) + (-2) = +3,
a npu pacxoze d p. u goxoxe 2 p. HOoJy4aeTcs yObITOK 3 p.:
(-5) + (+2)=-3.

B oboux cayuasax sBejuyduHa TPUOBLIA B yOBITKA B UTOTE MILETCH BHIMUTAHUEM
5 — 2 = 3, a 3HaK 3aBUCHUT OT TOT0, KaKoe cjaraemMoe “riepeBelInBaeT”: ecjlu JOX0H
foJiblle pacxoja, TO BOSHUKaeT NPHUOLLIb, B IPOTHBHOM ciy4yae — yObITOK.

Boobiue rosops, wmobol caroxums 06a 4ucia ¢ paznblmMu HAKAMU, MONCHO
évtwecms ux modynu u nocmasums neped NOLYLEHHOU PAIHOCMBIO 3HAK YUCAA C
Gonvuwum modynem.

IIpeacraBum rereps, UTO JOXOJ ¥ PACXOJ OAMHAKOBLI M PABHLI, HAIIPUMED, 5 P.
B aroMm cayuae npubsLIbL paBHA HYJTIO!

(+5)+(-5)=0.

U BooGLe, cymMma 08y x nPOMUEONLONONCHBLY HUCET

pasna RYynw:
a+(—a)=0.

AHAJIOTHYHO paccysKjas, HETPYAHO MOJYIHUTH U
IIPABHJIA CJI0XKEHHNS PAIIMOHANILHEIX YKces ¢ uncaom 0,
00001manie COOTBETCTBYIOIINE IPaBUla CJAOKEHHA
JJIA TTOJIOKUTEIBHBIX YHCeI:

a+0=0+a=a.
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Crnoxenue panmoHaNbHbIX YHCEs MOYKHO IPOMJJICTPUPOBATE HA KOOP/AHU-
HATHOW mpAMoii: npubaBiieHNe IIOJIOKUTEIbHOTO YHCIa — NepeMellleHueM Ha
COOTBETCTRBYIONIEe YHCJIO BIIPaBo, a 1pubaBjieHne OTPUILATE]IbHOI0 YHC/Ia — [lepe-
mermienneM Biaeso. Hanpumep,

—2 +2 -2 +2
B T 2 M S e e e
(+5) + (+2) = +7; (=5) + (+2) = -3;
(+5) + (-2) = +3; (-5) + (-2) =-T.

IIpaBusia 3HaKOB MPH PACKPBITAX CKOOOK I103BOJIAIOT YIIPOCTUTD 3aMTUCh CYM-
mbl. Tak, cymmy umcel

(=4) + (+5) + (= 3) + (+1) +(=2)

MOJKHO 3anucars Kopoue: —4 + 5 — 3 + 1 — 2. U HaobopoT, 11oJIyueHHOe BhIpaske-
HHE MOKHO ITPOYHUTATh Kak cymMMy uucesa —4, +3, -3, +1u —2:

-4+5-3+1-2=(-4)+ (+5)+ (- 3) + (+1) + (-2).

H BooOwie, BbIpasKeHUs, B KOTOPBIX COJEPIKATCA OJHOBPEMEHHO NJIKCHI U
MWHYChI, MOMHO 3allMCaTh B BHAe cCyMMBbI. I109TOMY TaKMe BBIPDAXKEHUSH YaACTO
HA3BIBAIOT AAz2ebpauiecKumu cymmamu, LI IPOCTO CYMMAaAMH, — HECMOTPA Ha
TO YTO B HUX BCTPEUYAKOTCH U 3HAKH “MHHYC”.

HecJ10%HO IOKas3aThb, YTO pPe3yJLTAT HOACYETa AOXOAO0B U PACXOJ0B 3aBUCHT
JIMIIb OT BeJIMYUHBL JOXO0/40B U PAcX0/[0B U He 3aBUCHT OT IOPAJKA CJaraeMbix U
mopAKa AelcTBuil. 3HAUUT, JJIA PAITMOHAJIBLHEIX YHMCEJ BLIMTOJHAIOTCSH [IepeMec-
TUTeJIbHOE U coYeTaTe/IbHOe CBOicTBa cloKeHusa. HanmoMHUM 3TH cBoiicTBA:

a+b=b+a — nepemecmumesibrHoe CBOMCTBO CIOKEHUS;
(a+b)+c=a +(b+c) — couemamenbHoe CBOMCTBO CJIOMKEHUA.

CpoiicTBa CJI0KEHUA IO3BOJIAIOT HEPECTABIATE CJAATAEMbIE U O0BeINHATH UX
B I'PYTINEI IPOU3BOJIBHBIM 00pa3oM, 4TO [IOMOraeT YIIPOIAThL BHIYUCICHUSA.

IIpumepl.
52-T8+20~-52+8=(H2-52)+20+(8—T78)=0+20- 70 =-50.
B npakTHuecKUX BLIYUCICHUAX MO HO 3aIIUCATH KOpoYe:

B2 —-T8+20-52+8=20-70 =-50.

Eme pas o6paTuM BHUMaHue HA TO, YTO CYMMa IIPOTHBOMOJIOJKHBIX C/aTraeMbIX
pasHa 0, a croxkenue ¢ 0 He u3MeHsieT pedyJbrara. II09TOMY, €CJIN B CYMMe e€CThb
NPOTUBOIOJOKHEIE ClaraeMble, UX OObIYHO BBIYEPKHBAIOT, UM, KAK MPUHATO
I'OBOPHUTH, “B3AMMHO VHUUYTOMXKAOT” .

fasa 3, §2,n.1

95



fnaea 3, §2, n.1

Ecnu o0peauHeHne ciaraemMbiX He II03BOJISET CBECTH pPeIleHHe IPUMepa K YCT-
HBIM BBIYHCJIEHHAM, TO AJIA BBINNOJHEHHUA BBIUHCJIEHUNA MOMKHO CHAYAJA CJOKHTH
[I0JIOKMTeJIbHBIe YAC/a, 3aTeM CJI0MHUTh OTPHUIlaTe/IbHbIe YHCIa U K [IEPBOI CyMMe
npubaBUTE BTOPYIO,

IIpumep2.
475 +624 - 712 + 208 - 624+ 27 - 289 =710 - 1001 = -291.
.9
1) 475 2) N 712 3) 1001
+ 208 289 710
27 1001 291
710

Tak 00BIYHO M OCTYNAIOT, NOABOAA MTOI'M IIPOBEEHHBIX 3a JA€Hb ACHEKHBIX
onepanuii: CHAuAaNa NoACUNTEIBAIOT OTALJIBLHO JOX0/Abl 1 OT/IeJIBHO PACXO/ALI, 4 3aTeM
HAXOAfAT UTOTOBBIH pe3yJibTarT.

e 423 3anuimun JAaHHBLIC H3MEHEeH sl B BHJI€e CYMMbl PallHOHAJBHBIX YHCeJl 1 BbI-

96

IIOJHU JeHCTBUA:
a) doxod 5 p. u pacxod 8 p.;
0) pacxod 30 p. u pacxod 40 p.;
B) pacxod 2 Thic. p. 1 d0x00 T THIC. P.;
r) yMeHbuLeHUe TeMuepaTyphl Ha 6 °C u yseauvenue na 2 °C;
1) ymervurerue remneparypsl Ha 3 'C u ymenvuenue na 9 °C;
€) yeéesuverue YPOBHA BOJBI B peKe Ha 25 MM 1 ymernbuierue Ha 40 MmMm;
7K) U3 aBTOOYCa 8biULAU T UEJIOBEK, A BouLnl 6 Ye0OBeK;
3) co ckJaja yeesau 4 T kaprodend, a npusesau 10 T.

42@ IIpuaymaii cuTyamuio, MaTeMaTHIE€CKON MO/IEJIbIO0 KOTOPOIl MOKET CIYKUTh JaH-

HOEe BRIDaxenme, 1 Hafﬂ[ﬂ OTBeT.

a) (-9) + (+4);  6) (+6) + (+3); B) (-5) + (-2); r) (1) + (+7).

425' Brinossu clIoKeHue Yuce ¢ IMOMOIIBH KOOP,IIHH&THOﬁ HpﬂMOﬁ:

a)(-3) +(+8);  6)(-1) +(~4); B) (=6) + (+4); r) (=2) + (+5) + (=3).

429 Yro Gospme: 1) cymma ABYX MOJIOMKUTEIbHBIX YUCEJ U OAHO U3 HUAX; 2) cyMMa

JBVX OTpHIATEJbHBIX UHCeJ WM OJHO U3 HAX?

422' Haiigu pesyabTaT AelCTBHA, OPHEHTHPYACH HA HEKOTOPYIO NMPAKTHYECKYIO

CUTYAalLMI0, ¥ IIPOBEPh II0JYYeHHbII OTBET ¢ MOMOI[bIO KOODAWHATHON MPSIMOIA.
Yro obigero B npuMepax Kaxaoro croaduka? Cresait BEIBOI.

a) (+2) + (+3) 6) (—3) + (+4) B) (+2) + (-5) r) (—4) + (+4)
(=5) +(-1) (—1) + (+3) (+1) +(=3) (+1) +(=1)
(-3) + (-4) (+4) + (-2) (—4) + (+3) (=5) + (+5)
(-2) +(=7) (+6) + (=3) (=6) + (+1) (+2) +(-2)
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- Pacemorpu 0J10K-CXeMY QJTOPHUTMA CJIOMKEHU s PALMOHATBHBIX Yuce). Bepro

OHa cocrasjieHa?
P
Y
aa Hucna HeT
COOJHHAKOBBIMH “\\

3HAKaMHu?

Tncaa
HOJIOAKHTE b-
Hble?

HeT

A

Oteer 0

CroxuTh L s .
MoAyH ocTaBuTs [10JOKHTEIBHOIO
uncaa Goabiue?
MIHYC v
* BoiueceTs 13 HOCTaB.HTb
fBoabLiero MMHYC
Croxurs MOmys +
MOAYJIH MeHBIIIHI TeTe——
OoJibLIEro
MOIYIA
MeHbIINI

42EI HOJIBBYHCB AJTOPHUTMOM CJIOXEeHU A pallMOHaIbLHBIX YHCeJI, Hafl,ﬂ;]?l CYMMYV:
a)(—28) +(-14)  6)(-32) +(+32)  B)(-9) +(+17) r) (+3) + (-18)
1 1 14 5
#=3+E3) ) TEg)
(-0,8) + (+4)

1 1 5 5
+3)+(E7) +3) Q)

(-2,4) + (-3,6) (-1,18) +(+1,18) (+1,7) + (=7,3)
Onpenenun 3HAK CYyMMBbI:
a) (-12) + (-7);  B)(+15) +(-8); ) (-24) + (+19);
6) (=8) +(+3); 1) (=6) +(-11); e)(+53) + (=35);
@ Kakxoe npasujo HJIIOCTPUPYET CAEAYIOLIAA CXeMA:
(+[Dh+ - ITDH=-1?
Hopucyit cxeMs! 1 c(POPMYJIHPYH NIPaBHIA:
a(-[Hh+-[LIDhH=.- O (-[ LI H++[D=-.
Yro ob1iero B npuMepax Kamx 0o croduka? BelllosHy geidcTBus:
a) (+3) + (-0,9) 0) (-10,2) + (-8) B) (-5) +(+4,3) r)0+(-1,8)

(-0,375) + (+%)

JR) (+3!7) + (-894);
3) (—245) + (+300).

8 1
(-g)+(+2%)

(+0,04) + (-0,2) (-2,7)+0
11 1
ﬁ) + (—ﬁ)

) HCL2) ((13)+(-25)

(-1,2) + (+0,3) (-2,4) + (-0,16)

2) 451 1Ly + (=32 1 (-1.25
(-13)+(+5%) (1) +(-35)  (+1 (+13) +(-1,25)
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Brruueau u pacnosiosxu OTBeTH! IPUMEPOB B IOPAAKe YOLIBAHUSA, CONOCTABHB HX

COOTBETCTBYHOIIUM 6YKBB.M. Ecay BBIYMCIIEHUSA BBITTOJTHEHbI BEpHO, TO MOJYy-
YeHHOe CJIOBO — Ha3BaHWe BTOPOI'O 110 BLICOTE AeHCTBYIOLLEI'0 BYJKAHA B MHpe.
B kakoii uacTu cBeTa oH HaxoaurTca?

(-3) + (+11) (+1,2) + (-0,8) (=0,1) + (~0,02)
(-9) + (-6) [ 0,1 + (-2) -2)+(+0,25)
(+8) + (-10) [#] (-0,4) + (-0,6) (-2,08) + 0
(-5) + (=T [B] (-0,2) + (+5) [ 5)+(+0.5)

[TonGepu Heu3BeCTHEIE ciaraeMule B CyMMe:

A2£
436

437)

a)(+7)+...=+4+4; B)(-1+...=-5 p8)+..=-6; x)0+ ...=-T;
6)(+3) + .. = =2 1) (~4)+..=+2; e)(+9)+...=0;  3)(=2)+...=-2.
TIpounTail BEICKA3LIBAHWE U ONpeJiesH, HCTHHHO OHO MM JoxHO. ITocTpoit
OTPUTIAHUA JIOMKHBIX BEICKASBIBAHMIL:

)Vae@: a+0=0+a=a; 3)VacQ: a+|a|=0;

2)JacQ: a+(-a)=0; 4)3a,be@: |la+b|>|al|+]|b]

1) Chopmyaupyii mepeMecTUTEIbHOE CBOMCTBO CJI0KEHUA PALMOHAIBHBIX YHCeT
M 3aIMINM ero Ha MaTeMaTUYecKoM f3biKe. IIpoBephs nepemMecTUTEILHOE CBOM-

CTBO AJIA 3HAYeHUH nmepeMeHHBIX: a)—4,8u0,3; 0) —3% u-—1,15.

2) ChopmMynupyit coderaTebHOE CBOMCTBO CJAOEHUA PAIlMOHAJIBHEIX YUCEeJ U

SallNIIH €70 Ha MaTeMaTH4YeCKOM A3bIKe. Hpoaepb coueraresibHOE CBOMCTBO AJIA

3HAYeHMN nepeMeHHbIX: a)-1,5; +2,7; -0,2; 0) —2% ; —1,4; +0,8.

3) IIpoBeps mepemecTUTEIbHOE U COYETATEIHHOE CBOMCTBO CJIOMEHUS IS IPo-
M3BOJIBHO BRIOPDAHHBIX TO0OMH panMOHAMBLHBIX 4YuceJ. B yeM sHaueHMe aTHX
CBOMCTB /IS MPaKTHYeCKUX BeluucaeHuit? [IpuBenu npuMepsl.

Packpoii ckOOKY ¥ 3aTIUIINA BhIpa)keHue B Busie anzebpauveckoil cymmot. EcTb
JIM B 3TOHM CYMMe IPOTHUBOITOJION(HbIE ciaraemble? Ecnm 1a, MOAYEPKHT X,

1) (=3) + (=8) + (+9) + (-6) + (+8); 3) (—a) + (+b) + (=x) + (=b) + (—x);
2) (+0,2) + (-1,4) + (-2,3) + (-1,4); 4) (+n) + (=d) + (-y) + (=n) + (=d).
3anuiuy BeIpaskeHWe B BUJIe CYMMBbl M HA30BU IMTPOTUBOMOJIOKHBIE CJlaraeMble,
€CJIU OHHU eCThb:

a)—4 - 5; B)2—-T+ 2; -9 -8+6+9-8; ®)-a+b+c—-a-c;
0)3-12; r) 0-5-95; e) 0,7-1,2 40,7+1,2; 3)x-y+n —x-y.

[lepecraBb ciaraeMbie B CyMMe BCeMH BO3MOYKHBIMHU criocobaMu:
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r)-3+7;

) —-1,9 + 2;
e) 6,4 -8;
x)-0,5-0,T;
3) -1,3 + 0,6;

") - % +0,15;

k) 0-4,8;
0-1,8+15;

M) 5,2 + 0;

H) 2,45 - 3,T;
0)—6,42 - 0,358;
3
-1=+2,71;
m) -1 1 2,71
p) 0,64 — 9,36.

IlepeBeau ¢ pyccKOro sishlKa Ha MATEMATHYECKHIA:

1) CymMa npoTHBOIIOJIOMHBIX YHCes PABHA HYJIIO.

2) Moy IpOTHBOIIOJIOMHBIX YMCeJ PABHEI.

3) Cymma s1060ro 4ucia ¢ HyjieM paBHa CAMOMY UHCY.

4) ITpm nepecTaHOBKe cjlaraeMblX 3HAYEHUE CYMMEI HEe MEHAeTCH.,

5) YUrobul ¥ cymMMe ABYX uuces HpubaBUTHL TPEThEE UUCJIO, MOXXHO K I1ePBOMY
YHCAY NPUOABUTH CYMMY BTOPOTO M TPETHETO.

C103<HMB cHauYaNa IPOTHUBOTMONOKHBIC YHC/Ia, HAlAN 3HAUEeHUA BhIPAYKeHU:

a)158 -392 + 75 - 158 - 75; B) 2,49 + 3,56 + 2,49 - 1,67 - 3,5;

1,7 45 4,11 7 7.3 9l
6) 4z + 155 -29c +dz2 ~ 105 1)0,6-1g-F+2,25+1,875-2.

Haiiau 3HaYeHH s BBIPAKEHHM, CII0KUB OTAEIBLHO
IIOJIOKHUTEJIbHbIe M OTPUIlaTe/IbHble YHCJIA:

a) 18-72-9+39-54+17-39;

0) —46 + 283 — 745 + 179 — 594 + 745 + 82;

B) 0,17-6+1,3+2,8-0,17-0,9 + 7,4;

r) -6,4+12-2,5-6,4 +2,5+8,9-5,8;

a -0,1-14+3,05+4,2-0,85-0,05+0,85;
e) -98,9 + 4,38 - 3,27 + 32,7 + 60,215 - 1,15 + 3,27.

@ Bri6par y1o6HbII OPALOK BBIYHCIIEHUIT, HATIAYM 3HAYCHUA BHIPAXKEHUIA:

a)3§-5,2—1g+0,2; 13)—1%i +4-21—;—% —1535—0,5;
| 6)-7.2-22-0,3+1%; )35 -1,4-52-26+21.
@ Boraucsan nandosiee yA00HBEIM CIIOCOOOM:

2 (-2,25+42)+(7.6-15 -13)-76;

6) (—% +1,18-2)+ 11% +(~1,68 + 2115 .

99



Mmasa 3, §2,n.1

9 - Beruucsn yerHo:

Qe Q00 " a9

08+ .01 0,3 025-

S o”éﬁ@ @/o\o

E Bribepu u3 muozxkectsa A —{ 6 7 ; —90; 10,2;

noaMHosxkecTBo: 1) B — monoxkuresbHbix ynuces; 2) C — orpunaTe/1bHbIX YHCEJI;
3) D — uensix uymucen; 4) E — HaTypaJbHLIX Yuces; 5) F — HeoTpuLaTeJbHBIX IIe-
JablX yucena; 6) K — orpunareasHbIX ApoOHEBIX yucen. IlocTpoit AuarpaMMy MHO-
#ecTB A, B, C u D 1 ormMeTh Ha Hell 9JIeMeHThHI MHOXKecTBa A.

PacnoJsiosku ymcsia B nopsigKe BO3PACTAHUA. 3AITHIIH OTBET ¢ HIOMOLLbIO ABOHHO-
I'o HePABEHCTBA:

12, .y A . 1.1 1. 2
a) 0; -1,75; 17 6)0,3; -0,4; 0,05; ®) TiEi TR r)-— 9 ~-0,5; - 3"
449 CKOJIBKO 2JIEMEHTOB COJ[EP’KUT MHOKECTBO LIeJIbIX PellleHWi HepaBeHCTBa:

1) -5 < x < 6; 2)-14 <y <23; 3) 47 < x < -2; 4) -50 < x < 100?
IMonbaysick pUCYHKaMM, CPABHM UMCaa a ¥ b ¢ HyJIeM, MexKAy coboil 1 CPaBHHM UX
MOAYJIH:
1 + + t — 3 + >

) 0 b a ) a b 0
2 + - . > 1 - 4 >

) b 0 a 4) a 0 b
06 5 + + + >

paaeq M 0 b

a<0; b>0; a<b; |a|>|b|

O6BsicHN, TOYEeMY PABHOCUJIbHBI BbICKA3LIBAHMSA:

|x|=a,rnea>0 & x=a nmm x=-a

|x|<a,rpea>0 & -a<x<a

[Moapaysacs UMH, pellln YPABHEHUSI U HepaBeHCTBA:
a)|x|=35; B)|2|=0,4; | x|<2; xK)| 2| < 6;
8)|y|=9; r) [t]|=28; e)|lyl<T; 3)|t|<15.
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Iauea npAMOyroJbHUKa Ha 3 c¢M OoJsbire

B atea]

UpuHbI, YeMy paBHBI IEPUMETP M ILJ10IaLb
IPAMOYIOJbHUKA, €CJN:
1) gymna 6oablie UpUHEL B 1,3 pasa;

2) MIApHUHA COCTaBJIAET % JJIHAHBI;

3) anuna Ha 60% Goasie MIMPUHEI;
4) mupusa Ha 10% mMeHbIIe ATUHDBI?

BJAHUIIrypuup.

1) IIupuna npamMoyrojbHUKa a cM, a gauna Ha 30% Gosnbine, Hemy paseH nepu-
MeTp IPAMOYIoJibHUKAa?

2) Iauna npssMoyroJbHuKa b oM, a mupnsaa Ha 20% mensbuie, Yemy passa nio-
Laab IPAMOYI'OJbHUKA ?

3) lllupura MpAMOYTONbHUKA € M, YTO COCTABJSAET % ero AauHBl. YeMy paBHa

JAJIMHA CTOPOHBI KBAZAPaTa C TeM »Ke nepuMerpom?

4) Cropony KBajgpara, pasuyio d ¢cM, ymeasmuiau Ha 40% . Ha ckonbko KBagpar-
HbIX CAHTUMETPOB YMEHBIINJIACH €0 IJIoIalb?

5) JlnuHa NpaAMOYIroJbHUKA @ AM, a Iowaas — n am°. Yemy paBeH nmepumerp
IPAMOYTOJbHUKA?

6) lIlupuna npamoyroJsHuka b M, a nepuMerp — p M. YemMy paBHa miomaib
MPAMOYTOAbHUKA?

1) OaHy CTOPOHY NMPAMOYTOJIBHUKA YMEHbIIMIM HA 25%, a BrOpy0 — yBeJaH-
gy Ha 60% . YMEeHBITHIACE WM VBEJHYMJIACH €ro IJIOLalbh M Ha CKOJBKO
MpPOIEeHTOB?

2) Numua npaMoyronsHuka B 1,5 pasa Oonbiie mupussl, [nmRy ymerbsmmmm
Ha 40% , a mmpuny yseauuuan Ha 40% . YMeHbIINWICH WK YBEJUYUICH €TI0
HepuMeTp ¥ HA CKOJILKO IPOLEHTOB?

IIpounrail ¥ YIPOCTH OTHOILLIEHUA, €CJM 3HaYeHH A BCeX NMepPeMeHHbIX OTJIHYHbL
or uyad. Kakoe cBOMCTBO OTHOIUEHMI ITPH 9TOM HMCTIOJNB3YeTCA?

a) 39:52; B) 4:1,6; n 0,3:0,18:0,12; xK) (3,2m?) : (8mn);
320 2, ol g 1,5ab
6) 180 ° r) 5 3 2,125; e) 7:2 3" 2,8; 3) 5.4b° °

B npamoyroabauke ABCD rtouka M penur

cropony AB B ormomenuu 1 : 6, a rouka N A M B
penaut cropoHy CD B oTHOLIEHUH 3 : 4, cuuTaA
cooTBeTcTBeHHO OoT Bepuiud A u D. UasecTHO,
yro AB = 14 ¢cm, AD = 5 cm. Yemy paBHO
OTHOIIIeHUe Tomaaeil Guryp, Ha KOTOphIe
orpesok MN pennut upaMmoyroabank ABCD?
Haiign numumne faHHbie B YCJAOBUMUA STOH ] N C
3ajadvm.
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@ B npamoyroasanke ABCD rouku M u N A M N B
neJasaT cTopoHy AB B orHOIenun 2 : 1 : 3,
curTasg or BepmuHEbel A. MaBecTHO, uTO
AB = 24 ¢m, AD = 15 cm. Yemy paBHO
OTHOINEeHMe 1Io1aneii Guryp, Ha KOTopsie
orpesku M D u NC pensT npaMOYroJbHUK
ABCD? Haiiau nuilHAe JaHHBLIE B YCJIOBHHU D C
ATOM 3agaun.

458' Haiiau Heu3BeCTHHIN YIeH NMPOIOPLUK:

15 25’ 50 b’ 7 35° 0,1
459' Pemu ypaBHeHuUs:
_3x _ 5. y-4 _ 3, 26 _ 7 . 3m+ 4 _ 2m
7+8 7 05y~ % B3, 22’ 0708 05

460' 1) 3uamenarens Apodbu Ha 20% Oousblie ee uucauTens. Ecian uncianres gpodu
yBeJUYNUTHL Ha 4, a 3HaMeHaTeJb YBeJIUYUTH B 3 pasa, To Apobb oOpaTurcsa

B é— Yemy paBeH 3HamMeHaTe b APoOH?

2) OrsolueHue Tpex yuces pasuo 2,4 : 0,8 : 0,64, a yerseproe 4KCJI0 COCTABIAET
25% Tperwsero. Yemy paBHO cpeaHee apudMeTHUeCKOe 3THX YHUCe)I, eCJIM CyMMa
IepBbIX ABYX paBHa 87

461' Cymma uersipex unces pasaa 200. Ilepsoe uucio cocraBnaer 24% Bceit cyMMBbl

3 .
H — BTOpPOTO 4YHCJla, a TPeThbe U YETBEPTO€ OTHOCATCA KaK E . % . Haiigm atu

yucsa. Kakyio yacTb yeTBeproe 4uc/I0 CocTaB/ifAeT OT CPpeJHero apupMeTHyecKoro
nepBLIX Tpex uncesn? Beipasu aTy 4acTh B IPOLEHTAX.

462' Haitan mpoleHTHOE OTHOINeHHe uncell A u B:

7 7.
[A] 4.928:0,16-0,16- (52,1 175 +47,9- 15);
1 1

94-31.034-21.1,5 _
9 2 . N i .I.a.'z-*
0.16-1-2.8-22.0.45 = L
? 3 ] 6 ] &"_‘_/_/

@ 463' IToAb3ysACh AJTOPUTMOM CJIOMKEHUA PALMOHAILHEBIX YMCeN, HalAu CyMMY:

~y

—
|
]
ﬁ - ; .
y y

a) (-36) + (-9)  6)(-5,8)+0 B) (-8) + (+11) 1) (=21) + (+16)
2 1 1 3 5., o1

245 05 (H4+(F)  (+g)+(23)

(-0,7) + (-0,5) 0+ (~4,3) (-3) + (+1,6) (-5,2)+(+4,7)
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ﬂ Beruucau ¥ pacrososm OTBeT IPUMEPOB B HOPSAAKe BO3PACTaAHUSA, COIIOCTABUB
MX COOTBETCTBYIOINM OyKBaM. Yro o6o3HavaeT nojy4yuslueecs ciopo? Yro redbe
U3BECTHO O HeM?

K] 1)+ (-9) (-1,4) + (+0,8) [H] (+0,05) + (-0,5)
[0] (-8) + (+12) (~0,9) + (-0,5) (+%) +(-0,125)
[71] (+5) + (-11) (+3,7) + (-4) [H] (-3,6)+ 0

] (-4) + (-8) (-2,9) + (+6) ] (+13) + (-1,8)
465' [Toa6epu HEeM3BECTHLIE CAraeMble B CyMMe:;

a) (+5) +...= —-3; r) (+3) +...= -9; x) (+12) +...=0;

6) (+4) +...= +1; n) (-1) +...= +3; g) 0+...=-6;

B) (-2) +...=-T; e) (-9) +...=-T; n) (—4) +...= -4,
;46_6' Beruucan: .

a)-3+9; r) 4,5-5; m)+0,75—-z ; k) 1,08 — 2;

6) b-T; n) -0,6 - 0,8; 3) 0-2,4; a)-2,56 - 4,4;

B)-4-6; ) -2,9+5,4; W-2,6+12;  w-3Z+37.

467' Haiian sHaveHH s BRIPAKEHHUN U PACHOJIOKHU UX B HOpAAKe Bo3pacraHusa. OTeer
3aIMIIM B BUAE ABOUHOIO HEPABEHCTBA.

~36 — 14+ 29 - 56 + 67 + 14;
225 - 536 + 439 — 74 — 439 + 382;
+0,42 - 9,3+ 2,4 + 3,8 - 0,9 + 1,08.

4@' Pemn VPaBHeHHHA U HepaBeHCTBa:
a)|lx|=7; 6)|y|=1,2; B) | x| < 4; r)|y|<5.

462' IIInpuHa mpaAMOyroJbHUKa Ha 8 M MeHbIIe AauHbl. Halan nepumeTp U riomanb

1
IpAMOYTOJbHUKA, €cJu: 1) IIUPUHA COCTABAALT 5 JUIMHBL ; 2) gauHa Oosblie

mupuHel B 1,4 pasa; 3) mupuna Ha 20% menbnre aauHbl; 4) aauea Ha 80%
0oJiblIe IUPUHEL,

m 1) Oxny cTopoHY npaMoyroJabHuKa ysenndniau Ha 50%, a BTOpyO YMeHbIIH-
an Ha 30% . YMeHbIIHIACE HIIN YBEJIUYHUIACH eT0 ILIOMAaAbL U Ha CKOJABKO MpPo-
IEeHTOB?

2) llupuna MpAMOYroJbHHKA B 4 pasza MeHbIIe AJUHBI. JIUHY yBeJIUYUIH HA
60% , a mupuny ymesbinuau Ha 40% . YMeHBLIIHIICS UIN YBEJUIHUIICH €0 Iepu-
METp ¥ Ha CKOJIBKO IIPOLEHTOB?
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471

47

104

472

B npamoyroasunke ABCD cropona AD pasua 20 cMm, A M B
a cropoHa AB na 60% Goasiue cropousl AD. Touka
M penut ctopony AB B oTHOomesuu 4 ; 1, cuuras or
pepminHbl A. Yemy paBHO oTHOWIEHME IjIomIage
¢duryp, Ha KOoTopsie oTpesok MD nenuT npamo-
yroabHUK ABCD? Haiiau aumiHue AadHble B YCJIO-
BHWM 2TOM 3a7a4M. D C

1) Yucaurens apobu Ha 5 MeHbIIE ee 3HamMeHaTe A, Eciu yuciaurenb 9Toi Apodu
YMEHbLIXTD Ha 2, 4 3HAMEHATEeb YBEJHMYHUTD Ha 2, TO HOJYIATCH Apo0b, paBHAS

110 Yemy paBeH 3HaMeHaTeNb Apobu?

2) Ornomenue aByx umces passo 0,5: 0,3, a ux pasHocTs paBHa 1 % . Hemy paBHO
ux cpenHee apudmernyeckoe?

Cymma uernbipex uuceJ paBHa 4,2. OTHoOmeEeHHe MePBLIX TPeX YHCEJ PABHO
1,2:4:0,8, auerBeproe uucyo cocranaser 60% Broporo. Haiigu neproe uuco.
Kakyio yacTe OHO cOCTaB/Isi€T OT CPEJAHEro apupMeTHUEeCKOro OCTANBHBIX TPeX
yuceJi? Beipasu aTy 4acTh B IPOLEHTAX.

Haitau nmpomenTHoe oTHOIIeHUe yucesn A 1 B:
[A] 72-14,9-723,9)5,68-4,68(526,35:8,7) + 8,74;

4,2-0,35 - 8,1
B 0,049-5,4-0,15°

@ MaremaTuuecKkue cohu3MbI.
Cogpusm (0T rpevecKoro sophisma — XATpas yJ0BKa,
M3MBILLJIEHHE) — JIOTHYEeCKH HellpABWJIBHOE DACCyH-
JieHHe, BhlJIABAEMOe 34 IPABUIILHOC,

1) Jeasxicdo. déa — namo!

BosbmeM BepHOe paBeHcTBO: 28 + 8 — 36 =35 + 10 — 45,

B ka0t wacTH 9TOr0 paBeHCTBA BhIHECeM 3a CKOOKM 00yl MHOKUTEb:

4(7T+2-9)=5((7+2-9).
Teneps, paszeaus 06e 4aCcTH paBeHCTBA Ha 0Ot MHOKHUTEAb (7 + 2 —9), moay-
qyuM, 4T0 4 = 5, To ecThb 2 - 2= 5. e omubka?

2) ITocnednue 20061 Hawel HHuU3HU KOpoye, wem nepevie!

FoBopAT, 4TO B MOJIOAOCTH BpeMsi MAET MeIJIeHHee, a B CTApPOCTH CKopee. JTO
U3pedeHre MOXKHO JloKasaTh mareMarndecku. JlelicTBuTelIbHO, YeJ/IOBEK B Teye-
HUe JIeCATOr0 rojia NPoKUBaeT AeCATYIO 4acTh CBOEM KU3HH, B TeUeHUe ABagna-
TOr0 — ABAAIIATYIO YACTh, B T€Y€HHE TPUALATOIO — TPUALLATYIO YacTh, B TeUeHHe
COPOKOBOT'O — COPOKOBYIO HaCTh # T. . O4eBUIHO, YTO

1. 1.1 1 1. . 2..

10 20 30 40 50 60 70
Y10 HEBEPHO B 3TUX pPacCyKIeHuAX?
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2. BorunTanHe panMOHAJBHBIX YHCEJL.

B npeabiaymmeM MyHKTe MBI HAYYHJINCH CKJIAAbIBATH
Jobble panmoHaabHble yucaa. IToayuurs npasuio Bbl-
YUTAHUS MOKHO MPUMEPHO TaK 3Ke, KAK U IIPABUJIO CJIO-
JKEeHUSA, — ¢ TOMONIbIO IPAKTHYECKHUX 3aJa4 O J0X0ojax
M pacxojiax, U3MeHeHUU TeMueparypsl 1 4p. Hanpuwmep,
ecJTi TeMIiepaTtypa nopbicuack ¢ —3 'C 1o 5 "C, To Bcero
ona uamenuaach Ha 5 + 3 = 8 "C. C apyroii cropousi,
M3MeHeHHe TeMIepaTypbl paBHO pasHocTd 9 — (—3), u
o3aTOMY

-3

5-(-3)=5+3=8.

Taxum obpasom, ebivumarue uuciaa (—3) B JAHHOM [IpUMeEpe CBeJIOCh K npubae-
JEHUI0 NPOMUBONOAOHCHOZ0 €My Yucaa 3.

ITOT BLIBOA MMeeT o6l XxapakTep. BerioMHMM cHaAuasa, uTo PasHoOCTh ABYX
4ucesa a U b — 9TO TaKoe YHCJI0 ¢, KOTOpPOoe IIPHU CJIOKeHHUH ¢ b 1aer a:

a-b=¢ & c+b=a.
Jlerko goragarbcs, 4TO TAKMM YMCJIOM ¢ B MHOXKECTBEe PAIlMOHAJBHBLIX YHCEJI

ABASAETCH YHUCJIO ¢ = a + (—b). JleificTBUTEIBHO, ITPU CIOMKEHUH €ro ¢ YHCJI0M b 1o-
cJe[IHHe ABa cjaraeMbIX B3aHMHO YHHUYTOKATCA M OCTAHETCA KaK pas a:

ct+tb=a+(-b)+b=a+0=a.
3Hauut, ¢ = a — b =a + (-b), To eCTh BbIYUMAHUE PALMOHAIBHBIX YHACEJ MOMKHO
3aMEHUTL CAONCCHUECM.
Hrax, wmobsL 6btuecmsd u3 0aHH020 LucAa OPY20€ LUCLO, MOHCHO K Y MEHbULA-
emomy npubasumsd YUCL0, NPOMUEONOLOHCHOE EbLHUMALMOMNY:
a—b=a+(-b).
Hanpuwmep,
(-12)-(-8)=(-12) + (+8)=-12 + 8 = -4,
(-8)-(+12) = (-8) + (-12) = -8 — 12 = -20.
U ananoruuuo
a—(-b)=a+b, a—(+b)=a-b.
JTH paBeHCTBA IIOKA3bIBAIOT, YTO MIPABHJIA 3HAKOB ITPH PACKPBLITHU CKOOOK A
BBIYMTAHUA OCTAIOTCA MPeKHENUMU: “MUHYC MUHYC” nipeobpasyeTres B “murtoc”, a “mMu-

Hyc mmoc” — B “munyc”. 3Ha4uT, J1060€ BhIpasKeHue, cogepsKaliee TOJNbKO 3HAKH
CJIOXKEHUS M BRIYMTAHUSA, MOYHO 3AITUCATE B BUJe Anre6panvecKoil CyMMEI, HApuMep:

(-8) +(+4) = (+12) = (-3)+(-5) =-8+4-12+3 -5,

a 3Ha4YeHMA ajredpamyecKMX CYMM MBI V3Ke BBIUUCIIATE YMEeM.
IIpaBuiia 3BHAKOB COXPAHAOTCA U JUIA CJAy4as, KOrZa B CKOOKax He O{HO YHCJIO0, a
ajrebpanyecKasi CyMMa YMceJs, HarpuMep:

a-(-b+e)+(d-k+n)y=a+b-c+d-k+n.
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IIpeacrasienne BhIpakeHUI B BUJe anreGpandyeckoil CyMMBl IO3BOJIAET YIIPO-
L1aTh BEIYUCJIEHUS.

IIpumepl.

HaiiTu snauenne Beipaxkenns (—8 + 35) — (4 — 19 + 13) + (2 - 19).
Pemenue:

PackpoeM CKOOKH ¥ BEIYHUCINM 3HAYCHME [10JIYYeHHOM a1redpandecKoil CyMMBI:

(-8+85)-(4-19+13)+(2-19)=-8+385-4+19<13+2 - 19=12.

1)35+2=37T;

2)8+4+ 13 =25;

3)37-25=12.

Jlerko nokasaTthb, YTO MPABUJIO BHIYMTAHUS PALMOHAIBHBIX YUCEJ COXPAHAET BCe
U3BeCTHbIe HAM paHee cBOMCTBA BeIunTaHusA, Tak, B 4aCTHOCTH:

a-0=a, a—a=0,.
IlecTBUTENIBHO,
a-0=a+(-0)=a+0=aq, a-a=a+(-a)=0.

AHanoru4HelM 00pasoM COXPaHATCHA NPaBUJa HAXOMACHUA HEHM3BECTHBIX

KOMIIOHEHTOB AeHCTBUI DU PEeIIeHU N YPABHeHUIL,

IDIpumep?2.

Pewnts ypaBaenne —1,2 + (—x)=-0,9.

Pemenwne:

B srreBoit wacTi ypaBHeHnsa unucia (—1,2) u(—x) — 310 caaraemMsie, a B IpaBoif YaCTH
guenao (-0,9) — aro cymma. YUrobsl HATH HEM3BECTHOE CJAATaeMoe, H3 CYMMbI HAZO
BBIYECTHh U3BECTHOE cJjaraemoe:

-x=-0,9-(-1,2)

-x=-0,9+1,2
-x=0,3
x=-0,3

OrperT:-0,3.

3aMeTuM, 4TO epel pellleHueM YPaBHEeHUS ero JIeBYIO YaCTh MOYKHO 6b1JI0 yIIpo-
CTHUTh, PACKPBIB CKOOKM:
-1,2 - x=-0,9.

Toraa B neBoit yacTu ypaBeEeHus (—1,2) MOXXHO paccMaTpUBaTh KAK YMEHBIIae-
MoOe, X — Kak BbluuTaemoe, a (—0,9) — kak pasHocTb. YTO0B HAlTH HEUM3BECTHOE
BBIYMTAEMOE, HA/I0 U3 YMEHbIIIaeMOr'o BEIYeCTh PA3HOCTh:

x=-1,2-(-0,9)
x=-1,2+0,9
x=-0,3

EcTecTBeHHO, NOJIYYHIICHA TOT JKe CAMEIH OTBeT — Belb
KOpPeHb YPABHEHUA He 3aBUCHT OT TOro, KAKUM crmocobom
MBI €ro HaX0JAuM.
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3aMeTHM TaKKe, YTO JJIA PANNOHAILHBIX YHCEJ OCTAHeTCH
BEPHBIM CJIe/IVIolee VTBep:KAeHne, PACCMOTPEHOe HaMH paHee
AJISL CJIYYast [IOJIOKUTETHHBIX YHCe: ANUKA OMPe3Ka Ha Koopou-
HAMHOU NPAMOU PABHA PAZHOCTMU KOOPJUKRAM €20 NPA6020 U
ne6ozo konyoe. Hanpuwmep, ecim A (-3), B (2), To

AB=2-(-3)=2+3=5,

UTO HAI'JIAJHO BUIHO Ha Heprexe:

A

Taxum o6pasom, yCTaHOBJIEHHOE IIPABUJIO BEIYUTAHUSA PACIIMPSET BO3MOMHOCTH
pPelLleHus 38,14 M YPABHEHUIA, DACTIDOCTPAHAS VIKe U3BeCTHLIe HAM CII0CcO0b! JeiiCcTBHI
HA MHOJKeCTBO PAIlMOHAJBHBIX YHCeJ.

e 479 Haszosu YMeHblIaeMOe U BBIUHNTaeMOe B PasHOCTH. 3aMeHU BLIYUTAHHE
CJHI0MEeHHNEeM M BbIYHCIIH?

a) (+1) — (+9); n) 3 - 8; u) 16 - (-5); 1) =9 - (-9);
6) (—-3) — (+6); e) -2 —(—6); K)—23 —9; 0)—-37-0;

B) (+4) - (-2); x) 5 —(—4); n) 14 - 30; n) 0 - 25;

r) (=7) = (-5); 3)-7-3; M) —30 - (-12); p) —46 — (—46).

BeinmosiHu npeasiayiiee safanue, NpeAcTaBIAA BhIpAKeHHUA B Buje aaredbpa-
nueckoit cymmel. Kakoit cmocob BeIYHCIEHHE THI HAXOAUIIE Gosiee yaA00HBIM?

Beruucan:

a) 34 — (-6); n)-0,7-0,7; n) 2,5 -4,1; ) 0 - 2,96;

_ a9, 3_._1, _8_ .5, 48 _(_43,.
6) 5 —32; 0)8 ( 4), K) 1 ( 6)’ 0) 47 (47),
B)—-12-9; ®xK) -5 — (—0,2); 1) 1,6 - (-1,6); m)— 7,24 -0;

7
-28-(-4; o) 155 W-g-2 P 38-383.

472 Haiingn sHaueHUS BEIPAKEHUH, PACIIONOKHU UX B MOPAAKE BO3PACTAHMUSA U COIO-
CTaBb COOTBETCTBYIOINUM OykBaM. Kak TeI ZyMaems, 4To 0003Ha4YaeT MOJYYUB-
MUACA MATeMATUYECKUNA TepMUH?

@ (-12) + (- 6) = (-3) [I_T] (+6) = (+9) + (=2) — (-4) - (+11)
(+7) - (+4) + (-14) [H] (-8)- (+1) - (-14)- 0 + (-7)
(-5) = (-15) = (+8) (+24) + (-2) — (-3) - (+24) + (-5)

H D) -2+ (8)-(-0)  [T] (-4)- (+7) + (-16) - (-16) - (+1) - (-4)
[0] O +(-8)- (-1 -(+9)  [K] (+2)- (-5) + (-12) - (+2) - (-12) + (+5)
[P] (+3) + (-10) - (+6) - (-7)  [M] (-9) + (+1) - (+18) — (=9) + (~1) + (~18)
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482' Berasb nponyiienHoe 4ucsio:

a)7-...=-6; B) -8 —...=-5; R)...—(-9)=8; x) 0-...=10;

6)4—...=9; r)-3-..=-7 e€)..-(+12)=-5; 3)-2-...=-2.
481' Pemu ypaBHeHusa aymsa criocobamu. Caenait mpoBepKy.

1) 2,5+ (-x)=3,2; 2) -0,6 - (-y)=0,9; 3) —z+(-4,8)=-1,6.
482' Pewin ypaBHeHuMA U cenail IpOBEepKY:

1) ~x=-7,2; 4) z+1,4=-1; 7) 0,6 - (-y)=-

SR 2 _,-2, - =-23.
2) —a 16 5)19 x 3 8) 3,1+ (—n) 25,
3) ~-y=-2-(-0,8); 6) b-5,6=-4; 9) —x -(-1,2) =-0,8.

483' Haitgu sHaueHus IBYX JAHHBIX BhIpakeHn# u cpasum nx. Kakue 3akonomepHo-
cTi Thl HaOJOAaes? 3anumy ux B 0000IIeHHOM BHE.

a) 5-8 u 8-5; B)4—11 u 11 —4; g 3-(9) u -9-3;
6) 11-7 n 7-11; r) 10-(-5) u -5-10; e) 2-6 u 6-(-2).

484} Packpoii ckoOKuU B BeIpaykeHUH a — (b + ¢) 1 meperesi ¢ MaTeMaTHYECKOTrO A3BI-
Ka Ha PYCCKHMH IPAaBUJIO BEIUMTAHUA CYMMbI U3 uncaa. [Iposeps ero npu:

Na=-4;b=-2;¢c=T,;
2)a=1,5b=-0,6;c=-2,9;

3) mIpoM3BOJAbHO BbIOpaHHBIX TOOOH 3HAYEHNAX MMEePEMEHHbIX.

485' Packpoit CKOOKHM M yIIPOCTH BbIPaKeHMA:
Da-(b-c+d)—-c+(d +b-a); 3)(a-b-c)-(a—-d)+d—(b-c);
2)(a-b+c)-(d+b-a+c)+d; 4)-(c-b-d)+a-(b+c)—(d—a).

ﬁ_@éj Packpoil CKOOKM U yIIPOCTH BLIPAMKEHUS:
a) —(2,4 + 3,5) - (4,2 + 0,6 — 3,5) + 2,4;
6)0-(2,5-5,8+0,4) +(-14,07 + 2,5 - 0,58);
B) 0,62 + (3,9 - 12,04 + 0,5) - (-0,62 - 12,04 + 7,2);
r)(0,376 + 2,8 -9,12) + 3,5 - (4,35 + 2,8 - 9,12 - 0,524).

487] Packpoit ckobku 1 Berymcsn Hanbosee y1o0HBIM CrIOCOOOM::

8)=3,4+(-13 +5,07-615) -~ & = (-2,63+ 1= - 3,4);
1 .3 8
6)(8.9-2)-(-1,2+65-255 + 1T 2 )+ (0.6-45 -23).
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Ha xoopauHaTHO! npsaMoil orMeuensl Touku A (-2,4), B(0,8), C(-4) u D (-0,9).
CroabKO moayumiIoch orpe3akoB? Hazosu ux. Haiiagu qanay Hanboasmero v Hau-
MEHBIIIero U3 3THX OTPE3KOB.

Pewuu ypaBHeHUs U c/ieiait MpoBepKy:

1)|x+2|=1; 2)|z-4|=6; 3)|y-5|=3; 4)|n+17|=2.
Obpasey: |x-9|=4

x-9=-4 wm x-9=4

x=-4+9 x=4+9

x=D5 x=13

Orser: {5; 13}.

@ Uuauniickue MaTeMaTHKH B IPEBHOCTH TPAKTOBA-
JIM TIOJIOYKUTENBLHBIE YHCIa Kak “HmyliecTsa”, a
oTpuMIaTeIbHbIE YMCIa — Kak “mosarn”. Bor Kak B pyko-
mucax VII B. nanaranuch npaBuiia CJIOKeHUs U BbIYUTA-

LYY

s “CyMma IByX MMYILECTB ecTb uMyLecTBo”, “CymMmma
JBYX JOJroB ecThb goiar”’, “CyMMa MMyIiecTsa 1 JoJira
paBHA Pa3HOCTH MMYILECTBAa M HPOTHBOIOJIOMKHOTO
nonry umymiectrsa”. IlepeBeau atu ApeBHeMHAUMCKUE

TpaBHJIa Ha COBPEMEeHHBIN MaTeMaTHYeCKH A3bIK.

@I Haiinu 3HaueHne BoIpaykeHus a + b, ecyan:

Da=-1;6=-12;  4)a=-7,56=0; T)a=-0,625;b=+2;
2)a=+4; b= -0,8; 5)a=-0,9; b=-0,3; 8)a =+0,05; b= -0,3;
3)u=+%;b=—1,3; 6)a=+1%;b=—-0,7; 9)a=—0,84;b=—%.

BbiuMCIH YCTHO, MCIOJB3YA NepeMeCTUTENIbHBIN U COYeTATETbHBIN 3aKOHBI
CJIOXKEeHHUSH, U CONOCTABb OTBETHI COOTBETCTRYIOIMMUM OyKkBaM. Pacmudpyit nmsa
apesHenHAuMcKoro marematruka (VII B.), chopmyauposasmero nmpasuia cJo-
sKeHudA “moaros” u “umyugects”.

[P] 12-50+24 + 3826 [r] 0,25-0,58 + 0,75 - 0,4 - 0,32
[T] 42+ 73-58+11+27-9  [¥] -0,44+0,98 +0,2-0,56 + 0,02
-89+ 300 - 156 — 211 + 160 ~4,81+ 2,48 - 0,98 - 1,19 + 4,52
[X] -298+96 +379-702+521  [B] -1,45+ 7,16 - 8,55 + 1,97 + 0,84
[m] 572-387+ 197+ 128 - 513 '

-0,03|-2| 4 |-4|0,02|/ 4 [-0,3]0,2(-3| 2| 4
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OrMmers uncya m u n Ha KOOpﬂHHaTHOﬁ IIpHMOﬁ, €CJI U3BECTHO, UTO!

1)m>0; n<0; |m|>|n|; 3Ym<0; n<0; |m|<|n|;

2)m<0; n>0;|m|<|n|; 4)m<0; n<0; |m|>|n|.
@ Pemu ypaBHenus (ycrHO):

1) a+0,2=05; 3) ¢-0,9=0,5; 5) 0,1 - x=0,02;

2) 4,6 - b= 1,4; 4) 3,9+ d = 6,4; 6) y—0,6 = 0.

495' ITepeBenu ycnoBue 3agaum Ha MaTeMaTHYECKHWH ASBIK U PEIIU YPaBHEHUeE:

1) Sagymanu 4ucjio, yBeJIUYUIN ero B 4 pasa, IOTOM yBEJIUYUIN Ha 12, pe3yanh-
TaT yMeHbLINUJIN B S pas, 3aTeM BbI4JM 6 1 monyuusiu 2. Kakoe uuciio sagymann?
2) 3agyMasid YUCIO, YBEJIWUUMIN €ro B 3 pasa, a 3aTeM YMeHbIIMIM Ha 18.
B pesyaprare nosyumnirocs yucyo B 1,5 pasa 6oasiue sagymarHoro. Kaxkoe uuncio

3axymanu?

@ CocTaBb 110 JaHHOM MaTeMaTHUYECKOH MOJeH 3alauy U PelIu ee:
1)0,48 : (1,6 - 2x) + 5,2 = 6; 2) 2(x - 1,8) = %x.

Hepesenn YCJIOBME 3a7a4UM Ha MaTeMaTUYeCKUH A3BIK U peliu ee METOIOM npod

u owubok:

3aaymMaHHOe MOJIOKHUTEIbHOe YHCIO CHavya a yeeauynan Ha 0,3, morowm ero xe
ymeHbImNUaAN Ha 0,2, mosryyeHHbIe Pe3yJIbTaThl HepeMHOKUIN U moaygmau 0,36.

Haiitu 3agyManHoe YuCIo.

Ileperean ycnoBHe 3agayy Ha MaTeMaTHYeCKHUI I3bIK U PEIIIY €e MeTOZO0M nepe-

oopa:

Ecmm nmudper ABy3HAUHOTO UKC/Ia IOMEHATHL MECTAMM, TO OHO YMEHBIIINTCA Ha 45.

Kaxoe aTo unciao?

IMocTpoit Tpeyronsauk ABC, 1n1poBeau Tpu ero MeAUMAHBI U HAWAM UX TOUKY
nepeceyenusa O (cm. Ne 223, crp. 56). Haiigu nuis Kaxg0i MeiHaHbl OTHOIIICHUE
OTPEe3KOB, HA KOTOPKIE OHA JeJuTcs TOuKod O, cuuras OT BepmuHbl. [losTOpHM
sKcmepuMeHT. UTo Thl 3ameuaernsb? MoxHO 11 ymeéepicdamep, UTO MOTyUeHHBIH
BEIBOJ UMeeT o0uwjuil xapaxmep? Kax HaseIBaeTCs BEICKA3bIBAHNTE, ABJIAIOINEECS

MIPEATIONOMKeHneM ?

r @ Boeruucin:
a) (+2) — (-8); r) 7 - 25; x) —-2,9 - 0,65 k)0 - 9,6;
6)(-5) - (+4); )9 (-3) 3) 2 - 1.5; 0 -12 - -4y
B) (+3) — (+11); e) -8 — (-1); u) 0,8 - (-0,5); M) -3,4 — 2,8.

501' Pemu ypaBHeHHUA U cllesIail IPOBEPKY:

a)—x=1,8; 6)y + 5,6 =—4; B) -3 —2z=-2,6; r)t - (+0,8)=-0,05.
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502 Packpoii ckoOKM 1 HAWAY 3HAYEHHUE TOJYYeHHO arefpanyecKoi CyMMbI:
a) -0,8-(1,6-9,2) +(-3,6 + 7,4 - 9,2);
6) 0,3 - (8,04 - 0 + 5,306 - 0,09) + 0 — (—5,36 + 1,004 — 8).

503' Ha xoopauHaTHOI MpaMoit oTMeueHsb! yeTsipe Touku M (-0,7), N(-5,2), P(1,5)
1 Q(—-3,4). Cronbro nonyunnocsk orpeaxos? Hazopu ux. Haiigu qimny Hauboms-
[Iero U HauMEeHbIIero U3 3TUX OTPE3KOB.

@ Pemu ypaBHeHUA:
a)|x|=09; 6)|y—-3|=5; B)|z2+1|=4; r)ja+2|=0.

505' IlepeBenu ycioBUe 3aa4Yd HA MaTEeMATHYECKHUI SA3BIK U pellll ypaBHeHMUe:

3aayMaHHOE YMCJI0 YMEHbIIMIN B 3 pasa, peayabTaT Bbrdau ua 40, To, 4To 1noJay-
YIJIOCH, VBEJUYWIN B 5 pas, noroM ymeHsmuan Ha 50 u nonyumin 90. Kaxoe
YHUCJIO 3aAyMain?

@ IlepeBeau ycaoBue 3a/jJadyi HA MaTeMATHYECKUN A3BIK U PELIH €e MeTOAOM npol
U owuboK:

OnHO U3 ABYX NOJOKUTEeAbHbIX yuces Ha 0,5 Goabure Apyroro, a MX MpousBe/e-
uwue pasHo 0,14. Haiitu atu uncia.

ITepeBenu ycaoBUe 3aja4i Ha MaTeMaTHUYeCKUI A3BIK U PELIN ee MeTOJ0M nepe-
bopa:
Ecau undps! ABY3HAYHOTO YHCJIa IOMEHATH MECTAMH M [10JIYYeHHOe JIBy3HAYHOe

YHCJIO YMHOKHUTB Ha 2, TO Pe3yIbTaT OKaKeTcH Ha 34 MeHbIIIe MCXOAHOT'O UHCIa.
Kaxoe aTo uncno?

Packpoit ckoOKH ¥ BeIYuCIH Haubosiee yA0OHBIM CIIOCOOOM:
a) (5,219 - 1%) - (% - 1,781);

- 5y_1d._
6)-(1,08+32) - (15 - 5,8).

0 @ Korja naccaxup mpoexaJs moJOBUHY IYTH, OH
CTaJI CMOTPeTh B OKHO M CMOTpeJI JI0 TeX TI0p,
[IOKa He 0CTAJIOCH IPOeXATH MOJOBUHY OT TOT'0 Iy TH,
YTO OH Npoexas, CMOTpA B OKHO. Kakyio yacTsb Bee-
ro IMyTH MACCAKHUDP CMOTPEJ B OKHO?

_5.10' B Gacceiine ¢ ropu30HTaAbHBIM AHOM muowanso 0,5 ra copepsxurca 1 000 000 x
BOJBI. MOKHO Jin B 3TOM OacceiiHe IPOBOAUTEH COPEeBHOBAHUA TI0 IJIaBAHUIO?

51].' HB& TOKAPA MOJYUNJIN 3aaHe U3TOTOBUTEL JeTalu, oﬁmee YHUCJIO KOTOPBIX M@Hb-
ute 1000. 3a nepBoIif, BTOPOi M TpeTHIT IeHL NEePBLIH TOKAPH BLIIIOJIHMUII COOTBET-
1 1 9 . 1 3 _ 3
CTBEHHO — , — M — CBOEro 3aJ[aHus, a BTOPO 34 3TH Ke IHU — —, — U — CBOEro
7°6 20 ’ 4711 7
szaganua. CKOJLKO AeTaJedl M3roTOBUJI KaXKAbIil TOKAPh B TPeTUM JIeHs?
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3. YMHOKeHHe PALMOHAJIbHBIX YHCeJL.

1
s

[2=Y

Chopmynupyem Teneps npaBujla YMHOMKEHHUA pallMoHAIbBHBIX unces. Hautnem ¢
YMHOMKEHHMA IeJbIX ynce . Kak noHuMarTh, HanmpuMep, MPou3BeeHUe ABYX OTPH-
mateabHBIX yucen (—2) - (—3)7 fcHo, 4TO HEIB3A B3ATH

CBodcmsBa

qucio (—2) comHokuTeseM (—3) pasa. apudmemuueckux
Aelicmeud

IToaTOoMy B TaHHOM cJiydae Mbl OyeM UCXOAHThH He
13 MKUTEHCKON MPAKTHKH, a U3 TOr0, YTO IIPH YMHOMKe-
Hin [.)HH,HOI.IH.HI;HLTX qrces A0J0JKHBL BhlIIOIHATLCA
VCTaHOBJIEHHBIE DAHEE CBOUCTBA YMHOMEH U [TOJIOKHI-
TeJIBHBIX YHCEJ, B YACTHOCTHU:

ab = ba — nepemecmumenvroe CBONCTBO;

(ab)e = a(bc) — covemamenvHoe CBOUCTBO;

a{b + ¢)=ab + ac — pacnpedenumenbHoe CBOICTBO. ' *-

Kpowme Tor0, 0JI?KHEI BEIIOJHATLCA YACTHBIE cayYyan YMHOKeHusa 5a 0 u 1:

a‘l=1-a=a a-0=0:-a=0

Paccmorpum BHauvasne npousseierue (—2) + 3. Tak Kak BTOPOH MHOMKHUTENb —
HaTypaJbLHOe YHCJ0, TO MBI MOXXEM BOCIIOJIB30BATLCA “‘CcTapLIM’ OmpesesieHueM,
U3BECTHBIM €llle U3 HaYaJbHOM IUKOJIBI: (—2) * 3 ecTh CyMMa 3 claraeMbIX, Kax/oe
u3 KOTOpHIX paBHO (-2). [Tosromy (—2) * 3 = (-2) + (-2) + (-2) = —6, To ecTH

(-2)-3=-6

Mge1 BHAUM, UTO YMHOKHATH YKCJI0 (—2) Ha YKCJIO 3 MOYKHO IO TPOCTOMY IIPABUIIY:
MePeMHOKHUTDL “yucia 6e3 3HaKOB” (TO ecTb M0JyauU) U Tepe]l TPOU3BEAEHUEM
IIOCTABUTL 3HAK “MHUHYyC”.

Teneps pacCMOTPUM IPHUMEDP YMHOMEHUA IIOJOMKHUTEJLHOT0 YHUCIa Ha OTPHUIa-
TeJbHOE. TaKk KAK NMPU mepecTaHOBKE MHOXKHUTeJell NPOU3BeJAeHUE He JOJMKHO
MeHAThCSA (IepeMeCcTUTeIbHOEe CBOMCTBO YMHOMKEHHUS), TO COXPAHUTCA W IIPABUJIO,
II0 KOTOPOMY MBI HIIeM Dy3yJabTaT. B HauieM nmpuMepe:

3:(-2)=(-2)-3=-6

Taxum 06pasoM, MBI paccMOTpesu 06a ciiyuasi YMHOMKEHUS ABYX YKCEJI C PA3HBLIMH
sHakamu. Ocraercsd ciyvait, Korja 1 IepBhlil, ¥ BTOPOil MHOKUTEJIM OTPUAIIATEIbHEI,
manpumep (—2) * (—3). ITompobyem cHauasa MoHAOIIOAATE UMEIOILHECs 3aK0OHOMep-
HOCTH. 3aMETHUM, UTO B ITOCTETHEM IIPMMepe

3:(-2)=-6
MPpU YMHOXKEHUM Ha OTPHUIIaTeIbHOE YMCJIO MOAYJIM IePEeMHOKAIOTCH, a8 3HaK MPo-
HU3BeAeHUA NIPOTUBOMOJIOMKEH 3HAKY NePBOro MHOMXKHTeJA. PacnpocTpanas JaHHOe
CBOMCTBO Ha CAyYall, KOrja mepBhIif MHOXKUTE/Ib OTPHUIIATE/IeH, IPDUXOIUM K paBeH-
CTBY: (-2) - (~3) = 6.
ITonyueHHOE PABEHCTBO MOXKHO IIPOUJLITIOCTPUPOBATE TAKMKE, MCIIOJIb3Y A U3BECT-
HbI€ CBOHCTBA UMCeJl,
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Ins aToro cocraBuM cyMmmy npoussegennit (—3) * (—2) u 3 * (—2) 1 IpuUMEHNM K
Heil cHavaJa pacrpeae/iuTe/IbHOe CBOMCTBO YMHOMKEHUA, & 3aTeM CBOUCTBO CYMMBI
MPOTHBOMOJIOMHBIX YHCET:

(-3)-(-2) + 3+ (-2) = (-2)- (-3 +3) = (-2) - 0 = 0.

CnepoBarenbno, yucaa (—3) * (-2) u 3 * (—2) KoAKHBI OBITH TPOTUBOIIOJIOMHBEL.
A mockonsky 3+ (—2) = —6, 1o ciaeayer cunrars, uro (—3) * (—-2) = 6. IIpouspenenune
JBYX OTPHMLIATEJIbHbBIX YMCEJI OKA3bIBAETCA MOJIOHNTEIbHBIM,

TMonyuenuble npaBuia YMHOMEHUA MOKHO PACTIPOCTPAHUTD HA YMHOMeHUe
JTIOOBIX palMOHAILHBIX YHCeI,

Hrak, npouszeedenue 06yx wucenr 00H020 3HAKA NOLOMUMELBHO, 4 NLPOU3EGe-
derue 06yx “ucen pasnbix 3LAKOE OMPUYAMENbHO; Wmobbl Hatdmu MoGYab Npo-
u3eedenHus, HYMNHO NepemMHONCUMbd MOOY LU COMHONCUMeTnell.

3anoMHHTH IpaBHUJia 3HAKOB JJIA YMHOKeHHA OY€Hb IIPOCTO — OHH COBLAJAIOT ¢
M3BECTHBIMM HaM NIPABUJIAMHM 3HAKOR MPH PACKPHITUM CKOOGOK. KOpOoTKO 11X MOXKHO
copMyIMPOBATH TAK:

& MOD

',Th'
erO‘? o &

“Ilnioc na munyc daem munyc”, s?riv'::‘; p 74 o 8p AS
“Munyc na munyc daem naioc”. . A

5 =
OOBIYHO BHAYAJIE OTIPE/IeJAIOT 3HAK, & TOTOM b

yiKe HaXOAAT MOAYJIb IPOU3BEAEHMS, HATPHUMEp: <3

(_5).0l8=_(5.0’8)=_4! .. - ]

(_%_) - (-3,6) = % - 3,6 =1,2.

B “anuHHBIX"” BBIDAXKEHUAX, B KOTOPBIX (DUTYPUPYET TOABKO YMHOMKEHHE, IPH
YEeTHOM YMCJIe OTPUIATEeIbHBIX MHOMKHUTEJEH OTBeT OyAeT MOJ0KUTENbHBIM, a IIPH
HEYeTHOM 4YHcJe — oTpunareabHbiM. Hanpumep, B BEIDAXKEHUN

(-8) (-5)"(-2)- (-3)- 125 - (-1)
NATh OTPUIIATENbHBIX MHOMKUTeNeH. [Ipu yMHOMXKeHUH 3HAK pe3yiabrara Oyjer
“munyc”. [Ipoussegenne MOAyJaeil BEIYMCIAEM, VKe He IVIAASA Ha 3HAKH:
8:5:2-3-125-1=(5-2)-(8-125)-3 =30 000.
CuenoBaTenIbHO, 3HaUEHHUE JAHHOIO BbIpaskeHusa paBHo ynesay (—30 000).
Oco0y10 poib Npu YMHOKEHUH PalMOHAJIBHBIX Ynces urpaer yucio (—1). fipu

ymuodxcenuu na (—1) nrwboe wucro menaemca na npomueonoroxroe. Ha mare-
MaTHYECKOM A3bIKE 9TO ¢BOHCTBO umcia (—1) MOXKHO 3anucarTb TaK:

a' (-1)=(-1)-a=—a.

e 512' SanuIIy B BUJE IPOU3BEJeHUA CYMMY:

l)a+a+a+a+a+a+a+a+a; 3)—4x —4x —4x - 4x — 4x;
2)-n-n—-n-n-n-n-n; 4) (b—2¢)+(b—2c)+ (b 2¢).
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1 13] Cocrasb 6JI0K-CXeMy aIropuTMa YMHOKEHUST DAIIUOHATbHBIX YHCeJI.

14 : HBPEBGJIH C MarTemMaTH4eCKOI'0 A3blKa Ha pYCCKKﬁ HaCTHBIE CAY4YdH YMHOMKEHNA
PaAlMOHAJIBHBIX YHCeJI:

1)a-0=0-a=0; 2)a*l1=1-a=a; 3)a'(-1)=(-1)-a=-a.
BrImonau yMHOMKeHHE:
a) -3-9; 1) 8- (-0,7); u) 0-(-7,4); H) —0,125 - (-6,4);
6) —4-(-15); ) ~0,5 - 40; K)- 5 3 0) 2,4+ (-41);
B) 12 (-7); x) 0,1+ (-3); ) -0,04-(-10); m)-1-3,2;
D451 90,9-(-06; w293y p-g-(23)
Pemu ypaBHeHUs:
a) —2(x - 9)=0; B) —a(a — 4) = 0; n) -3b+1)(b-1)=0
6) -0,6(y + 7)=0; r) 8n(n + 6) = 0; e)e(¢c—d)c+2)=0

'} CpaBuu ¢ Hy1eM:
a) ~23,798 - (—18 — 169) B) —34 = 705 - 0,0000125; n (- 16 )2

6) 450,06 - (-9,9042); r)-7,30329 - (-56,080808); e) (—42,725)3.

Slg Banumu Ha MaTemarudeckoM ssbike: 1) Hucna a u b oxnoro 3uaka. 2) Yncna x
¥ Y pa3HbIX 3HAKOB.

Slg KakuM 4UC/IOM — MOJOMKUTENTHHBIM, OTPUIATEIbHBIM MM HYyJeM — SBJISAETCH

[npou3eeleHue.

8) (-1)* (-1)* (=) (-1% e)(-1-2-8-4-5-6)" (-56);

6) (~1) " (-1)* (-1) - (=1) - (~1); m)(1-2+3-4+5-6+7-8)-(-678);
B) (-1)* (~2) * (-3) - ... - (~2007); 3)(-1+2-3+4-..-9+10)-(-10);
(1) (21 () (2008 WD P D (D) 1P (D)
1) (-3):(-2):(-1):0:1-2-3; K)1:(=1)+2(=2)" .. “1-(-n)?

20 Haiigu sHaueHus BbIpaKeHuit:

=0 1 —1+« 4 -0+ — .i BiAews xopowo
1) —2,50, ecJid a—O, 1, 1, 4, 30. 3.2; 15 P::hﬁbnpuiz_pu_
1 Gy
2) ~2b, ecnn b=0; 1; ~1; T; 850; -1,4; —Sg '
2 — 1. —9. 1, _ 12,
3) x*, ecan Xx 1; -2; 3 -0,05; 4
4) y*, ecmun y=-1; —2; —0,3; *i;-; -0,01; —2%
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Beruucau:

a)(-3,4 +4)-(-1,6 - 0,9); B) (0,05 - (-0,5) — (+1,2)) - (—4,8);

6)(—0,8-0,5+2,1)" (% - 1); r) 0,375 (- 0,08 - 0,52 — (-0,04)).
1) Sanuiy Ha MATEMATUYECKOM SA3bIKE [IepeMeCTHTe /IbHbI, coueTaTeJIbHbIH

pacrnpejeuTe bHBINH 3aKOHBl YMHOMKEHUS U IPOBEPh UX JIJIA NMPOU3BOJIbHO

BBIOpaHHBIX TOOOM 3HAYEHUN NepeMeHHBIX.
2) Beruuciiu, uConb3ys 3aKOHbBI YMHOKEHU S

a) -50-0,9 - (-2) - (-0,03); r) 0,3°(-4,28) + 0,3 - (-5,72);
6)-12,5-0,25-(-0,6)- 0,8 - (-4); n) -15,87-(-1,09) - (-5,87) - (-1,09);
1 2. . sl 13, 2101 1 1.0
B-15 (- 2)-(-5) g -13% @tz -3tiz) 2.
523 Packpoii ckoBKHM, MOTB3YACH PACIPEICTUTETLHBIM 3aKOHOM YMHOMEHU !
1) —(a — b); 4) x(—x + 2y + 1); 7) ~4(a — 2b + 3¢ - 0,5);
2) -3(c + d); 5) -y(x —y + 3); 8) e(-3a+2¢c—-d+1);
3) 2(—x +y); 6) —2a(-a + b — 4); 9) -5x(x — 0,2y + 0,6n — 1,8).

523 3aKaI0UYM BRIDAKEHNEe B CKOOKM ABYyMA crnocobamMu — cTaBsl Iepel CKOOKaMu
3HaK “+” u 3HaK “-":

1) a - b; )x+y-2; 5a+b-c; 7)—-3a -b+ 2¢c - 4;

2) —c - d; 4)-m + n + 5; 6) —x+y-—z; 8) 2x -5y + z + 3.
Brinecu 3a cKOOKM 001U MHOMKUTETb!

1)-2a +2b; 3)-5m - 10; 5)—-14x - 21y + 28; 7)4a®+ 12ab —16ac;

2) xc—xd; 4)—-3n + n% 6) ~am + m?— 3bm; 8) —15xy + 3yz — 9y°.

@ @ Berancenu:

a) 0,3 -0,6 6) 15- 0,01 B)2:2:-4:-5-5-25 r)-12-6
0,08 - 40 0,68 - 1000 16-0,25-0-8,6 8-15
0,7-0,12 0-3,412 4-3,9-0,5-2-2,5 -0,5+0,9
0,04-1,5 4,561 8-0,01-7,4-12,5 3,4-(-0,8)

6 2 1 1 1
27 3,5 11 5,5 3 5,6 3-1'7 —23—8,5

@ [To rabauie, 3aja0lleil 3aBUCUMOCTbL MEKAY X U Y, IoCTPoM (hopMmyaty U rpaduk
3aBHCMMOCTH U YCTAHOBM, ABJIAETCS JIM OHA OIPAMOM MK O0OpaTHOM IIPOIOPLIMO-
HaJIbHOCTHIO, [IpuymMaii mo Tpu npuMepa BeJIM4YWH, KOTOPBIe MOTYT ObITh CBA3a-
HBI 3TOM 3aBUCHMOCTEHIO,

Dfix]1]2[38]a]5]6 Dxl1]l2]3[4a]5]6
y (1,5] 3 [4,5] 6 [7,5] 9 y (126 | 4|3 [24] 2
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5

Perun 3agauu, cocrasnsis nponopumu:

1) Boikypus 3 curapeTsl, 4eJJOBEK IPUHHAMAET
2,4 mr sjga HuKoTHHA. CKOJIBKO #1a [IpUMeT
YeJIOBEK, €eCJIM BRIKYPHT 34 leHb [IaUKy curaper
(20 mryk)?

2) U3 0,4 r BuHOrpaja nojay4aercs 72 Kr usioma.
CKOJIBKO HaJ10 B35IThL BUHOTPAajia, YToObl NoJay-
yutb 0,18 T usroma?

3) Ecau nemexog 6yaeT MATH cO CKOpPOCThIO 3,6 KM/4, TO OH HpO#AET NYTh OT
aepesHan 10 craHumuy 3a 0,5 4. CKOABKO OH COKOHOMUT BPEeMEHH, €CJIH YBEJIUYUT
CKopocTb Ha 25% 7

4) Mepmep 3acess NOJA KAPTOIKY 7,5 ra u mosyuyua yposkaii 14 r kaprodens c
rekrapa. Ha CKoJIbKO TPOIEHTOB HAZI0 YBEJIHYHUTH YPOKANHOCTD KapToeis, 4yTo-
Ol cokpaTuTs HocesHble aomaau Ha 0,5 ra? (OrBer OKpyIVIid ¢ TOUHOCTBLIO 0
LeJIbIX.)

m Pewn ypaBHeHU:

Dla+5|=4; 2)|b-8|=1; 3)|x-38|=17; 4)|y+2|=86.

@ Pemu HepaBeHcTBa (OTBET 3aIIUNIIN B BU/IE IBOMHOIO HEPaBeHCTBA):

1)| x| <2,5; 2)|y|<9,6; 3)la-1|<38; 4)|n+2|<5.

@ @I Beruucon:

a) 3,6 - (-0,25); 1n)4,32-(-12,5); 1) (1,6 - 12)- (-2,5 + 3);

6) — '37 - 14,56; e) - % - (—18,18); k) (-9+6,8-1,2)-(-0,49 - 0,51);

B) 0,75 - (—480); ) —2,106 - 1050; a)-1,2-(-0,4 - (—4,6) — (+4,7));

r) -2 % (-2,6);  8) T04,5 - (-2,008); m)[~0,9 - 2,5 — (~8,2)] - (-0,625).
Pewu ypaBHeHus:
a) -8 (x + 6) = 0; 6) —y(y — 3) = 0; B) 3(z + 2)(z — 4) = 0.
533 BH‘I“CJ]H, cho.ﬂbayﬁ 34KOHBL YMHOJKGHHH:
S 1.4 5 0. 1R T 10_1.
0) 2 (4,75) (- 3)- 75 - 2.8+ (-15) 6) 15 1,9~ 5 - 4,8,
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3anosau Tabauny. Kakue sakoHoMepHocTH Thl Habumonaems? [Tonpobyit samm-
caThb CBOK 'MIIOTE3Y HA MaTeMaTHUYEeCKOM fI3blKe.

sl oaloaloofog |21 1
x*a432123450
x2
x.‘i
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@ Peiuu 3agaun, COCTABIASA IPOIOPLIANA:
1) B 2,5 crakanax 400 r nimeHUYHOU MYKH.
CKOJIBKO INIIeHNYHOM MYKH B 1,5 crakaHax?
2) Msco repsier npu Bapke 36% cBoeil Macchl.
CKOJIBKO HaJ0 B3ATb CBEMKero msca, 4rodsl
nonyuuTs 960 r Bapesoro?

e Yepes KeJe3HOJ0POKHYI0 CTAHIIAIO MPOIILJIO TPY BOEHHBIX cocTasa. B
nepBoM Haxoaujaoch 462 conagara, Bo Bropom — 546 1 B TperheMm — 630.
CKOJIBKO BATOHOB OBLJIO B KAXKOM COCTaBe, €CJIN U3BECTHO, YTO B KaKJA0M BaroHe
HAXOAMIOCH OJMHAKOBOE YHUCJIO CONIAT U UTO HTO UUCJIIO COMIAT OBLIO MAKCHMAITh-

HOE M3 BCeX BO3MOMKHBIX?

Ha mecTe eAMHUAL B TPEX3HAYHOM yncJie cTouT uudpa 2. Ecau ory nudpy nocra-
BUTH BIIEpEAU ABYX OCTAJIBHBLIX, TO MOJYUYMTCS YHCIO0, OOJIbIIEe 3aJaHHOIO Ha
oJHY TpeTh (OT 3agaHHOro yucsa). Kakoe uucio sagano?

4. [lenenue pamHOHAJBHBIX YHCEJI.

Hdenenue panMoOHAJLHBIX YACEJ YiKe He MPeICTaBafeT MpodaeM, MOCKOJBKY Je-
JleHUe — 2TO jeiicTBHe, obpaTHOE YMHOMKeHMI0. KaKk M3BeCTHO, PasfeTuThL YUCIO a
HA 4UCJI0 b — 9TO 3HAYUT HAWTH TAKOE YHCJIO ¢, KOTOpPOE IIPH YMHOXEHHWH Ha b aaeTra:

a:b=c & c:-b=a (b#0)
IToaTomy, Hanpumep,

2,8:(-7)=-0,4, rak xak (-0,4) - (-7) = 2,8,
4y (-5 = 4 4. 5o
(-4) : (-5) 5,Ta1-crcalc 5 (—5) 4.

VYxe U3 IpUBeIeHHBIX TPUMEPOB BU/THO, UTO JIeJIEHNE PAIMOHAIBHBIX YHACEJI I1PO-
HM3BOAUTCS CAMBIM €CTECTBEHHLIM 00pa30M: OTIePAIHIO eIeHUSA BLITTOJTHSIOT, T0Ib3Y-
ACh TEM JKe IIPABUJIOM 3HAKOB, YTO U IIPU YMHOMKEHHU.

Urax, wacmnoe déyx uucen 001020 3HAKA NOLONCUMENLHO, & LACMHOE 08YX
YUCen PA3HbLX 3HAKOE OMPULAMENbHO; YMmobbL Hadmu ModYLb 4YACMHO20, HYHCHO
paadenums mModyns 0enumozo na modyns denumens.

fcro, uTo TaKMM Ke ob6pazoM mpeobpasyTca U APoOH: BeAb YepTa B 3allMCHU
00LIKHOBEHHOH Apo0H — 3TO TOT 3Ke 3HaAK nexenusi. Hampuwmep,

-2 e 2 2 . 2
7—(-2).7——?, = =2:(-)=-=

U BooOiue, auis a00bIX yncea a u b
—a

b
TaK 4TO [Jis1 1peobpasoBaHus Apodu 3nar “Munyc” mMOHcHO nepenecmu u3 wucau-
mens 6 3HAMEHAMENLd ULU U3 SHAMEHAMENR 6 YUCAIUMENLDb, @ MONCHO NOCMA-

sumb ezo neped camoii dpobuio.

]

SRS ——
-b b
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IIpn BeIuMCAeHUM “AAMHHBIX” BHIPDA;KEHHUH, B KOTOPBIX (DUTYPHUPYIOT TOJBKO
VMHOKeHHe U JieJIeHue, II0Jb30BaThCs IPABUJIOM 3HAKOB 0UeHb ya06H0. Hanpumep,
JUISA BBIUMCJIeHNA 3HAYEHU A BhIPaKeHu A

2-(=8)(-4)-5-(=6) - (-7)
D23 (96
MOKHO 3aMEeTHUTh, YTO B YUCJIHUTEJIE YeThIpe 3HaKa “MHUHYC”, KOTOPbIe IPH YMHOMKe-
HUM AaAyT “miaoc”. AHaJOrHYHO B 3HAMEHaTe e TPU 3HaKa “MHUHYC”, KOTOpbIe IpH
yMHOKeHMH ganyT “munyc”. ITosromy nocse copepiennsa BeeX AeHCTBHIT y pe3yJib-
Tara [HoJy4YMTCH 3HaK “MHHYC”.
HanpHeiinine 1eCTBUA ¢ MOAYISMHU YUCEJ BRITTOJTHAIOTCA TaK Ke, KAk ¥ PaHbIie:

AT st
_1.2’.3’./.?/ 1 .

11
OrmeTHM, UTO BCe M3BECTHBIE paHee MpaBuia gejdenus ¢ 0 m 1 pacrpocTpaHAioT-
Cf ¥ HA MHOXKECTBO PAMOHATbHBIX YHUCeJ:

a:l=a, a:a=1, O:a=0 (a+0).

Ha HoJIb, KAK M paHblIe, JeJUTh HeJb3a!

0 538' CocTaBh O/I0K-CXEeMY aArOpUTMA JeJEeHUA PAIIMOHATBHBIX YHCEJI.

53 El Hepesenu ¢ MATEeMaTHUYECKOI'0 A3bIKa HA PYCCKUU U JOKAMH YTBEDXICHUA!

Da:(-1)= -a; 2)a:(—a)=(-a):a=-1. (a#0)
E Boeinosiau senesue:
a) —45:(-9); 1) -12:0,3; u)-7,8:7,8; 1) 0,3 :(-0,125);
6) —84:(-6); e) 0,18 : (-0,2); K) —% i —;— ); 0) —1% :(—0,25);
B) —64 : 16; x)—0,36: (-9); 1) 0:(-16,2); nm)—-4,2:(-1);
r)182: (-1); 9-1,5:0,005  w-122:¢-3;  p-22:0,13.
E Haiiau sHauyeHUsA BhIpaKeHuil:
1)-3,6 :a, ecsim a= -1; 0,01; —-0,4; —10; —180; %;
2) x: (—31), ecnn x = 0; 31; -0,1; 10; —-2,5; —5-5-.
3 3 9
542} Pewu ypaBHEeHUA
a) —8x = 2,4; r)-0,5(-a) =-2; x) _3}2’5 = 70;
6)0,72:(-y) =-0,4; n)-b:0,06 =-60; 3)-1,8m=-1;
B)—2:5,6"“3%; e) 0,4:c=*%; n);,-%=—0,5.
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543 Haiigu sHaueHUs BhIpAKeHMWIT:

a) 2,1-(-4,5)-0,14 - (-0,6), B)
-1,2- (—0149) 0,9 ’ 4,8 (-0951) . (_594) 0,08

2. 1,5 (13) 81

-0,36 - (-1,7)- 0,05 (-6,4) - 2,7 .

_..?.. 2,4+ (-4,2)
6) 3 r)

-0,35-(-3)-1.6 48 0,18 (-6,3)- - 3)- -7,5)- (-2} |

5_4&' Kaxue ns apobeil MOJKHO [I€PeBeCTH B KOHEUHYIO AeCATUYHYI0 Apobs? Paciionosxu
MX B NopsjaKe yObIBAHUSA, COMOCTABL COOTBETCTBYIOUIUM OyKBamM U pactundpyii
nassaHmue osepa. OcrajibHble ApoOn mepesean B OeCKOHEYHbIE NepuoAnIecKue
aApobu, yKasas Iepuo.

7 _2 -8 -9 39 10 3 7 -4 3
307 25" 75’ -20" 800" 11’ 8’ -47240" 6’

F & [ [a] @ E [a] [ @& [5]

543 IIpounTail BLICKA3HLIBAHUE U ONMpeAEJH, HCTUHHO OHO Man goxHuo. [Toerpoit
OTPHUILAHUSA JOMKHBIX BHICKA3LIBAHUI:

_ a
I)VaeQ:i=—a=-1; 3 VaeQ,a>0: 'i=u=1.
-a a la| a
. 2 . . a _ la| _
2)JaecQ: (-a)’<0; 4)VaesQ,a<0: I—-i—a———l.
a
E Briumesau 1 NpoBeps ¢ MIOMOIIBIO YMHOKEeHHSA:
a) 44,24 : (-5,6); 6) —=190,76 : (-3,8); B) -2,7744 : 1,36.
542' HassecTHbl ¢JleAylOLMe CBOMCTBA AeJeHHA JJIA MOJIOMKHATEIBHBIX YHCe:
(a+b):c=a:c+b:c; (a-b)y:c=(a:e)-b=b:c) a;
2)(a—-b):c=a:c—-b:c; YNa:(b-¢e)=@:b):e=(a:c):b.

ITepeBeay BbICKA3bIBAHUA C MATEMATHYECKOr0 A3bIKA HA PYCCKMII M IIPOBEPEL UX
CcIIpaBeAJIMBOCTS JJIS IIPOM3BOJIBHO BEIOPAHHBIX TOOOH pallMOHANLHEIX YHCE.

548' Brrumenu, Mcnosib3ys cBOMCTBA JeJIeHUA:

a) (0,78 - 4,6) : (-0,78); r) 17000 : (17 - (-125));
8 8\ . (—ar 12 . .12,
6) (- 77 (-125) : (-3); N -15 :(-0,25"15);
B) (25,8 - (—6,09)) : (-60,9); e)—0,548 : (-0,548 - (-1,5)).
542 Brinoanw aeiicTBuAa:
2l =y 1 k.3 0. al.
a) 320+( 0,25 : ( 4) 1,5:( 16))-( 411).

8 . (=1)=(=0.8) - (=0.1) : (~0.25 : 13,51
6)(655.( 1)-(-0,8)-(-0,1)): (-0,25: 1,25 15.( 53)).
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@ g Beruucan (yeTHO):

a)5:8 0) -7+ 36 B) —0,3 - (-0,5)
0,12:0,4 -0,8-0,4 -3,6-0,1
. -3 1
16 ' 0,25 0,5 1 55 (-300,2)
4,8 : 0,06 -6 + 4,3 -0,06 - (-0,7)

_ glj 1) Bropas B Mmupe 11o JuinHe pexa, AMasoHKa, Ha kapre ¢ MaciuTadom 1 : 40 000 000
umeer aauHy 16 cm. UeMy npuMepHO paBHA ee JJIMHA B JeHCTBUTEJLHOCTH?
2) damHa camoro 0oJIbLIOIO [0 IPOTAXEHHOCTH HpoJinBa, Mo3aMOUKCKOTO,
paBHa npumepHO 1760 kM. Uemy Oyzer paBHA AJHHA 9TOr0 NIPOJUBA HA KapTe ¢
macmradom 1 : 25 0000007

3) Ha nnane, macmtad koroporo 3 : 8, orpe3ok umeer aauny 12 cm. Yemy 6yaer
paBHa AJIMHA 3TOr'o OTPe3Ka Ha IJiaHe ¢ macmutabom 9 : 47

5_52' Yepes oauH KpaH 6ak HanoJiHsAeTcA 3a 2 4, a yepes BTOPOit — 3a 3 4. Ha ckosbKO
2
BpeMeHM HaJ0 OTKPBITHL 06a KpaHa, 4ToObl HAIOJIHUTH 3 baxa?

§5_3I B 6acceiin nogsegeno ase Tpy0bl — Goabiuas u MasieHbkas. Yepes 00osb1yio Tpyoy
OacceitH HanoaHAeTcsa 3a 10 4, a yuepes majieHbKYI0 — 3a 15 4. Ilocse Toro Kak B
reueHue 2,5 4 paborasna ogHa 6osbias Tpyda, JOMOJHUATEIbHO OblIa IOAKII0YeHA
MasieHbKas. Yepes ckoabKO BpeMeHH paboThl 00enx TpyO GacceilH HanoJdHMIICHA
Ha TPH YeTBepTu?

@ 553 BrinnostHu genenue:

a)-128: (-40);  B) (- 75) 0015 1) 0:(-9,7); k)83, 56 (~3,56);
6)0,24:(-0,3); 1)- 1— (2-), e)—8,48:%; 3) - 24 : (—2,4).

555' Pemru ypaBueHus:

1)-7,2: (~x) = -15; 2) —3%y=—17,5; 3) =2 = 4,5.

SSQ Haiinu sHaueHUsA BBIDAKEHWM:

~5,6-0,38 - (-4,2) "6,4-(-0,45)" ( ) 0.5

Y75 (-4.9) 0,96 0,4’ 0 - - 3
ﬁ-(*o,'zz)'(— 7)
552' Boimonuu neicTBusa:
2 3+3)06-06:2 0-5:(-1-2): 19+l 2.

éﬁl 1) Paccrosuue or ExarepunbGypra g0 ‘Ienaﬁm—xcxa pasHo npumepHo 202 kM.
Yemy paBHA AJIMHA OTPE3KA, COeAMHAIOLIEr0 3TH I'OPo/ia, Ha KapTe ¢ MacmTabom
1:2 000 0007

2) 3emesbHBIN y4acToK uMeeT (opMy npamoyroabHuka. Haiiagu ero nepumerp
M IJIOMAAbL, ecJau Ha maaHe ¢ macmrabom 3 : 500 cTOpoHBI NPAMOYTrOJbHHKA
uMeroT AauHY 12 cM 1 45 cm.
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552 OfMH 3KCKaBATOP MOKeT BbIPBITH KOTJIOBAH 3a 24 aHs, a BTOpPoif — 3a 36 nueil.

_ 5]
3a CKOJILKO BpeMeHH, paboTas BMecTe, 3KCKaBaTOPb! BHIPOIOT — KOTJIOBaHA?

6

o 56@ Mo:eT aH ApoOb, B KOTOPOi YHCJIUTEh MEHbIIe 3HaMeHaTe s, ObITh
paBHOI Apo6H, B KOTOPO YUCIUTEND DOSbITe 3HAMeRaTeaa?

5. Kakue unciia Mbl 3HaeM, ¥ YTO MbI 0 HUX 3HaeM HWJIH He 3HaeM.

MpsI 3HaEeM, YTO Ypcsa OBLIM MPUAYMAaHBl Ha 3ape o, »1?::?“
pPA3BUTHSA YeJIOBEUECTRA IS PEIITeHUS MPAKTUYECKUX &‘f,‘:"‘:ﬁ -
3aja4 — cyeTa MPeAMEeTOB U M3MEPEeHHA BEeJIUYUH. N -0
IIpoxoaunm Bexa u ThIcAYENETHA, U HA BOMPOC '»-L!igr.}_‘:"
“CroabK0?” TI04AM CTAHOBUIHMCH HEOOX0quMBI Hosree iy
TOYHBIE OTBeTHI. I10ABIAATNCH 1 MCUE3ATH PA3TUIHEIC w S
CTIocO0BI 3AaNMUCH YKce] U AeHCTBUN HaAJ HUMH, 10 Y i“i“éé f{
OCMBICJIEHHE CBOMCTB aTUX JAeicTBHit. Tak Me1IeHHO W =
M MOCTETeHHO CO3AaBATIACh ApUpMemuKa. - o froveiny

3a mocaeHWH| TOX MBI Y3HAJIH, KAK pa3BUBaach
MaTeMATHKA, [0 CYTH, B TECUEHUE HECKOJIbKNX BEKOB,
M HAlU¥ IPEeJCTaBJICHUA 0 YHC/IaX OTPAXKaloT CeroAHs NPUMEPHO Te NpeACTaBJIeHNus,
Koropsle ciaoxuauck K X VI-XVII BB., To ectb 0K0J10 300-400 set masan.

Hrax, Mbl 3HaeM, 4TO MHOKECTBO HAMYPAAbHBLX YNCe] DECKOHETHO:

N={1,2,38,4,5,...},

ymMeeM 3allMCblBaTh HATYpPaJIbHBIE YHCJIa B AeCATUYHON MO3UIMOHHON cUCTeMe
JalliCH, lIpeaACTaBJaATh UX B BUJe CYMMEI paspAaHBIX CiaraeMbIX, HaIpUMep.

28156=2-10"+8-10°+1-10*+5-10'+6-10°,

yMeeM BBHINOJHATH HaA HATYPAJBHBIMU YyHcJaMu apudmeruueckue JeicTBus,
3HAeM CBOMCTBa 3TUX AeMCTBHUH, CpeI KOTOPBIX OCHOBHBIMM ABJIAIOTCA nepemec-
MmumenbrbLil, cOuemamenvubvlil u pacnpederumenbrbiil 3A4KOHbL CIIOXKEHUA U
YMHOMEHHN.

Ha MHOKecTBe HATYPATBHBIX YMce TI00bIe BA YHCJIa MOKHO CI0KHUTD U IIepe-
MHOMHUTB, HO BBIYeCTh OJHO YHUCJIO U3 APYIroro MOJHO He Bcerja. Haupnmep, HeJlb3A
13 3 BelYeCThb 5. PacmimperneM MHOXKeCTBa HATYPAJbHBIX YHCEJI JO MHOYKECTBA, B
KOTOPOM BEIIIOJTHEMA OIlepanyd BEIYUTAHUSA, ABJIACTCA MHOMXKECTBO Y e/1blx UNCel Z:

zZ={..-3,-2,-1,0,1,2,3...}.

Takum o6paszom, apudMeTuKa NeasIX yuces, o6pa3Ho ropopsi, “Goraue” apudme-
TUKHM HaTypaJbHBIX 4Hcej. BMmecTe ¢ TeM Ha MHOJKECTBe IIEJNLIX YHUCEJT He BCerja
MOXXHO pa3/ieJIuTh 0OJHO YucJIo Ha Apyroe. Hanpumep, 7 He nenmtes Ha 5 10 Tex 1op,
MOKa He MOABJIAKNTCHA Apobu. PacmupenmneM MHOKeCTBa IENBIX YHCE] A0 MHOMKe-
CTBa, B KOTOPOM BBIIIOJHUMA ONepanus JeJIeHUA Ha 4HCI0, He paBHoe 0, ABaserca
MHOKECTBO PAYUOHAABHBLY YHCE @),
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JI10boe paumoHaJNbHOE YMCJI0 MOJKHO TPEJCTaBUTh B BU/le ApoOH, B KOTOPOI
YHCJUTENb — I[eJI0e YKCJIO, 4 3HAMEHATEeN b — HATYpPAThHOe, TT03TOMY MHOMECTBO
palMoHaJbHbIX YHCeJl O0BIYHO 3aIIMCLIBAIOT TAK:

Q= %,mepeZ,qu}.

Ha mMHOkecTBe parmfmoHaJbHBIX 4Yuce] camas “‘Oorarad”’” apumeTura — B HEM
BCeTJla BBIIIOJIHUMBI Bee UeThipe apudMernyecKkue aericteus (Kpome nenenna ua 0).
M wxoneuHo, B KasxgoMm u3 mHOKecTB N, Z n @ BLIIOJIHAIOTCS OCHOBHBIE CBONCTBA
apu(mMeTnYeCKUX JAeUCTBHIA.

Ha auarpamMmme, mokaszbIBAOLIEeH COOTHOLUEHHE MEXKIY Q
MHOKecTBaMU N, Z 1 @, XOpO1LI0 BUJHO, YTO HATYPAJAbHbIe Z
uncia ABJAIOTCH B TO Ke BpeMs mejbiMi. BmecTte ¢ TeM u
HaTypaJjibHbIe, 1 11eJible YNCja ABAAITCH PalOHAJIbHBIMM,

B camowm pmene,
[

5=—;',PIIB5EZ,1EN; —7=_T7,rne -TeZ,1N.,

Ermfe Mmbl 3HaeM, 4To J10060€ parmoHaJbHOE YHCIO MOXKeT ObITh N300paskeHo To4-
KOUl yucnoBo# npsamoii. A BoT BepHO su obpaTHoe? Jlrobas aM TOUKA UMCIOBOM
NPAMOM ABIAETCA PANTUOHATBHBIM YUCIOM?

PaceMoTpuM KBaapaT co CTOPOHOIT, PABHOM efMHUILE.
CorsnacHo ussectHoi Teopeme I[lugaropa, kBajgpaTt runore- 1
HY3bI IPAMOYTOJLHOTO TPEYTrOJbHUKA PaBeH CyMMe KBaJ-
paToB KAaTeToB, moatomy d?= 12+ 12= 2. ficno, uTo yncmao d 1
He ABNseTes NMeabIM, Tak kak 1 < d < 2. Ho d ve sisnserca
u ApoGHBIM.

MeiicTBUTENLHO, eciiu ObI YKCIO d MOKHO ObLIO 3alIUCATh B BUe HECOKPATUMOM
2

npobu _(_p; (g # 0), To ee kBagpaT — HECOKpaTUMasa Apobds % (¢* # 0) — Ob11 OBI paBEH

ueﬂomy' ypeay 2. A 3Hauur,
p*=2¢* = pi2 = q:i2.

(3mak “:” ognauaer “menurca’.) CrenoBaTensHo, Jpodb P COKpaTuMa, 4To IIPoTH-
BOPEYHT YCJIOBUIO O ee HECOKPATUMOCTH. g

Taxum obpasom, moayuaercs, 4YTO JUATrOHAIBL y
KBaJpaTa eCTh, a BBIPA3UTh €€ JUIMHY MBI [I0Ka He MOYKeM.
Dra mpobaema 6v1y1a U3BecTHA ellle MaTeMaTukaM [lpesHei
I'periyi, HO OHM HE CMOTJIM €e PellldTh, OCO3HaB, UTO MX
gUCJIOBOTO 3an1aca (KaK ¥ HAIIero ceiuac) A8 u3MepeHus
OTPEe3KOB HeJoCcTaTouHO. Bo3HUKIa HEOOXOAUMOCTD B M30-
HpeTeHnn HOBBLIX uuces. VIX HA3BaIl UPPAYUOHALbHbIMU,
TO €CTh “HeJOCTYNHBIMH A nonuManua” (“ratio” B
mepeBofie ¢ jaruHckoro — “pasym”). Torja npuBBIYHEIE,
“xopomue”, “IIoEATHBIE” UMCIIa JJIA IPOTHUBOMOCTABICHISA
M CTAJIY HA3BIBATD “pasyMHbIMHK”, PALTMOHATbLHBIMH.
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MbI MO3HAKOMMMCS C UPPAIlMOHAJLHLIMYE YHCIAMHU B CTAPIIUX Kjaaccax. A cei-
YAC MPUETCA CMEPUTECA ¢ TeM (DAKTOM, UTO eC/IM HA KOOPAUHATHOMN MPAMOi TOCTABUTH
BCe palMoHaJbHBIE YHCJIA, TO HA Hel ocTaHyTCcA “cBO0OOAHBIE MecTa” — HallpHMMep,
TOuKa A:

Y

0 561I 1) Kakas pasHuna Mexay uudpaMu 1 OHOZHAYHBIMUA YUCTAMU?
2) HazoBu Kiacchl 1 paspsgsl B sanucu uuces: 518, 1045, 27019, 780 780,
1 230 456. IIpeacrasb 9TH YUCIA B BUJE CYMMbI PA3PAAHBIX CIaraeMbIX.

562' Brinuinu ocmoBHble apudMeTHUYECKHE 3AKOHBI M U3BecTHbIe Tebe cBoOMcTBA
apudMeTHUECKUX AeiicTBUIl. BEIIOTHAKTCA 1M OHK Ha MHOXKecTBax N, Z, Q7

563' A=1{-2;0,8;15; - %; -36; 0; —1; Bg; 4}. Hapucyii guarpammy diiiepa—BenHa
MHOKecTB N, Z, M 0TMeTh Ha Hel 3JIeMeHThI MHOXKecTBa A.
563 Bri6epu ma MaoxecTa A = {5; —--‘;3_; 0; ~12; —7,8; 11% . ~0,95; 8,6; 21; —3%}

noAMHOKecTBO: 1) B — noJIOKHATENbHBIX unces; 2) C — oTpHIaTeIbHBIX YHUCET;
3) D — uensix uuces; 4) E — marypanbHeIX yuces; 5) F — HeoTpUIATEIbHBIX
neabix guces; 6) K — orpunarensasiX Apo6HbIX ynce. ITocTpoit guarpaMmy
ditnepa—Benna muokecTB A, B, C u D. O6Bean Ha Hell KPACHBIM KapaHAANIOM
MHOKecTBO E, 3e1eHbIM — MHOKeCTBO F, a :KeJThIM — MHOKecTBO K.

|565I ABnaerca nu panMoHAJBHBIM YUCJOM: 8) AJUHA AMATOHAJIN KBajaparTa co
CTOPOHOM, PaBHOU 2; 0) JIMHA M'MIIOTEHY3Hl IIPAMOYTOJLHOTO TPEYTOILHHUKA €
KareramMu 1 u 27

56g IIpuBeau mpuMepsl TOYEK KOOPAMHATHOMN MPAMON, KOOPANHATHEI KOTOPHIX He
NPUHAAIEIKAT MHOYKECTBY PAIlMOHAJILHBIX YHCeJI.

@ 567' Brruncau (yerHO):

a)0-(-4,8) 6)-0,3+1,2-0,5-0,4 B) -0,2-(-0,5) 1) 0,9:(-1,8)

7 2 2 3

— —1 — — — - —— — — -

= 2,6-2+£-0,8 4,5-(-3) 55 : 0:15
-0,6+0,24 -1,5-2,25+1,9-0,25 -5,6:0,1 -80,8 - (-0,25)

568' CpaBru uncaa A u B u UX MOAyJIH:

(2% - 7%—) - (~0,54) : (0,7)

(% . (_%)_ %3 (_1%)) - (=5,75) (-3 % + (- i- ): (-0,02) - 4.76)

(-0,009:0,01): (5 - 0,8+ %)
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569
2

571)

7

573

Haiian 3HaueHus BuIpaKeHui:
8)(~0,864:1,2-0,2-(-3,5- =2 - 2. 7,5) +0,92) : (- %);

6) (2,19-(-5,4)): (-2,19) - (-1,25-0,7-(-8)) : (—l% ) - (0,21 : (-0,1)).

57;] Bri6epn u3 maOMKeEcTBa A = {1,5; —T; ii—; 0; 9; —2%; 68} mogMHO¥KeECcTBO:

1) B — narypanbsbix unced; 2) C — menbix ynuces; 3) D — panuoHalbHBIX YHce.

IMocrpoi#t nmarpammy Jitnepa—Benna muoxkects A, B, C u D u ormeTsh Ha Hetl
DJIEMEHTBI MHOYKECTBA A.

BeinonEu peiicTBusA:

a) 3,27 - 5,4; r) 0,04 - 0,096; #x) 0,08 - (-260); k)-—-45,54:0,9;
6) -0,56 + 2,5; na)-13,9 - 8,21; 3)—1,6 - 3,46; a)—1,203 : (-0,6);
B) -1,38 - 14,2; ¢)-15,172+17,2; wn)-40,8-(-1,05); ™) 17,69 : (—5,8).

Haiiam pomany orpeska AB KOOpAHMHATHOM IIPAMOIl, €CJIM KOOPANHATHI TOYeK A 1
B paBHBI 3HAYEHUAM BbIPAXKEHUI:

~2,4(-0,08) 7,4 (-2,5) (1.1 o .
[A] ~6,4 -3,7-(-0,75) —0,48-( 15 (3)t0,9:( 2))+( 5,4)

B mkoabHON omMnnajie no marematuke ydyactsopaju 100 genosek, 1o pusu-
ke — 50, no uapopmaTuke — 48. Korjga yaeHMKOB CIPOCHITH, B CKOJBKHUX OJMUM-
mHajax OHM y4acTBOBAJHM, OTBET “B ABYX” JajJM B/ABOE MEHbINE YeJOBEK, YeM
oTseT “B OAHON”, a oTBeT “B Tpex” — BTpoe MeHbINe, 4yeM “B ofHOI”. CKOMbKO
BCEro y4eHHKOB YYaCTBOBAJIO B 3THX OJIMMIHAZax?

6*. 0 cucreMax CUNCICHH .

10
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ciaeayioiero paspajga. Ecan »xe B rpynnsl 00beANHATH
e 10, a apyroe 4muciao eAMHUIL — HaNpuMep, 2, 3, 4 u
T.J{.,— TO IIOJIYYHM CHCTEMY 3alTUCH YUces (HJIN cucmemy
cyucnenusn) c OCHOBAHUEM COOTBETCTBEHHO 2, 3, 4 U T. 1.
9TH cUCcTeMbl HA3BIBAIOT COOTBETCTBEHHO ABOMYHOM,
TPOUYHON, HETBEPUUHON U T. . CHCTEMaMM CUUCICHUSA.

B necATUYHON NO3UIITMOHHON CHCTeMe 3aITUCH YUCeJ
eMHUI, KaXXA0ro paapsajaa obpasyior 1 eguHHIY

g TRt TPM.,

B necaTH4HOU cucTeMe YMCJia 3AllMCBIBAIOT C IIOMOLUbIO cTeneHeid uwnciaa 10.

IToo6HO 2TOMY M B OCTAJbLHBIX CHCTEMAaX CUMCJIEHHS YMCja 3alIHUCBIBAIT C IOMO-
mIbI0 cTeneHe# ocHopanmusA. Tak, 4yToObI 3an#caTh B TDOMYHOM CHCTEMe HEKOTOpoe
YUCJIO — HaupuMep, 145, — HaJl0 BBIACHUTH, CKOJIBKO B HEM COEPKHUTCH TPOUYHBIX

” L1 " “ ” .

“equaui”, “recarkor”, “coren”, “reica4d” U T. ., TO €CTH COOTBETCTBYIOIUX CTEIle-
Hel ynciua 3. UmMu aBaawTes:

3*=1, 3"=3, 3 =9, 3 =27, 3' =81, 3" =243...
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Iluis aTOoro BHauase pasfeaum 145 ¢ ocraTkoM Ha 3* — HanbOJIbIITYI0 BOSMOXKHYIO B
HAllleM cJiydyae cTemeHb yucJa 3 — ¥ onpenesaum nudpy paspaaa 1ecATKOB ThICAY,
3aTeM OCTATOK paszeauM Ha 3° — onpezenum nudpy paspsaia Teicay u T. 4. B urore
NOJIYYHUM:

145=1-3*+ 2-3°+ 1-3°+0-3' + 1-3° 3naunr, 145 =12101,.

[IepeBoa HATYPANBHOI'O YMCJIA U3 HECATHUUYHOM CUCTEMbl B TDOMYHYIO MOMKHO
fesaTs 1o Gosiee TPOCTOMY NPABUIY, & UMEHHO: Yu@pamu, npedcmasiiiouum
wueno 6 mpounwnoi cucmeme, 6ydym ocmamru om nocaedo6amenbHoz0 0eLeHUR
amozo wucaa na 3, 3anucarwnvie 6 o6pamnom nopadxe.

B coxpalueHHOM BH/ie IIOC/I€J0BATEJILHYIO 3aIIUCh AeJIeHH S MOMKHO IPOBECTH TaK!

145 | 3

148 | 3
© 16 |3 145 =12101,
1 5 |3

T
@ )
Yr0o6b! MOHATE IPOMCXOMKACHUE ITOIO IPABMIIA, JOCTATOYHO Pa3JieNTh 110 3TOM

e cXeMe KaKoe-HUOYAb HATYPATbHOE YKUCJIO B JIECATUYHON CUCTEMe Ha OCHOBaHUE

aToM cueremsl — aneso 10.
[Ipn mepeBoze U3 TPOUYHON CHCTEMBI B AECATHYHYIO HAJO MTPeJCTaBUTh YHCJIO

B BHJIe CYMMBbI Da3pAAHBIX CJIAraeMbIX ¥ HANTH 3HAYEHWE TTOJTYYEeHHOTO BIDAXKeHHU .
Hanpuwmep, 2011.=2-3*+ 0-3*+1-3'+ 1-3°=54+0+3+1=58, .

ITockoJBKY OCTAaTKU He MOryT OLITH GOJIbIIE AEJHUTENA, TO B TDOMUHOH CHCTEMe
IJIA 3alUCH J1000ro uyncsia JocTaTouyHo Tpex mudgp — 0, 1 u 2. AHaJOrmYHO 3aNTUChHI-
BAIOTCA YMCJa ¥ B APYTUX O3UIIMOHHBIX cUcTeMax cuuciaenusa. Hampumep, B name-
puuHoil cucTeMe OyaeT UCIONb30BaThHeA mATHL Hudp (ot 0 1o 4), B 6ocbuepuuHoil —
BoceMb uudp (or 0 1o 7)1 T. O.

HarypanpHbIi psiji B PA3HBIX CUCTEMAX CUMCIEHUA BRITVIAIUT mo-pasdHomy. Ha-
[IPUMEp, B IATEPHYHOU CACTEME OH MMEET BH/L:

1,2,3,4,10,11, 12, 13, 14, 20, 21, 22, 23, 24, ...

A BOT KaK HEOOBIUHO BBITIAAAT B Hell TaOJIUIILI CIOMKeHUA U YMHOMKEHHU A

+11]12|3]| 4 * RN

1{2|3]4]|10 1|1 3| 4
2|13|4|10(11 2| 2 1113
3|4 |10]|11|12 3|3 [11(14]22
4 [10{11]12|13 4 | 4 |13|22)31

MoxHo cefe npeacTaBUTh, KAK CYUTAJN OBl JIOAH, €cau ObI B pPasHbIX CTPaHAX
HCIOJIb30BAJHCH PasHbIe CHCTeMbI cuucaeHnsa. [[J1a CpaBHEHNA PEe3YIbTATOB BhIUYHC-
JIeHWH Hy»KHbI Ob1IH OBl ClleMaJIbHbIE YHCIOBBIE CJIOBAPH.
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Camas mpocrad cucTeMa CUMCIeHUA, IOJIYYHUBIIAA IIUPOKOE PACTIPOCTPaHEeHNe
B COBPEMEHHOM KOMIIBIOTEPHOM TeXHUKe, uMmeeT ocHoBanue 2. Harypanuuuiit pag B
ATOM CHUCTEeMe 3aIUChIBAeTCH TaK:

1, 10,11, 100, 101, 110, 111, 1000, 1001, 1010, 1011, 1100, 1101, 1111 ...

M 0coGeHHO IPOCTO BHITAAAAT B Hell TaOJMIbl CJA0XKEHUA U YMHOMKEHUA:

+ 1 - 1
10 14 1

Taxum obpasom, kpome pageHcTs 1 + 1 =10u 1+-1 = 1 Hryero ¥ NOMHUTL He
HYXHO. TOJIBKO, K COKaIeHHUI0, 3alIMCh YKCe)I B ABOUYHOI CHCTeMe I'opasjo AJINHHee:
rHanpumep, 2000, =11111010000,.

0 Bannmn nmepsble 15 yMces HATYPATbHOTO PsAla B TPOMYHOM CCTEME CUMC-
nenusd. [TocTpoit B aT0I cucTemMe TaGIUILI CTOMKEHUA ¥ YMHOMXKEHUS,

g IlepeBenu B gecaTuuHyio cucreMy cumcienus umcna: 11 010, 2103, 555,
424, 176,.

573 IMepeBean uncna 7, 25, 42, 79, 156, 273 ua gecATUYHOMN CUCTEMbI CYUC/IEHUS B
naTepuuHyio. Caesnai mpoBepKy.

e 577' I'IpquTafi CTHXOTBOpPEeHHe H [IepeBelH YHCJa B JeCATHUYHY CHUCTEMY CUHC-

JIEHUA,
Ei 66110 1100 ger. OHa 10BHJIa KaK bl 3BYK
Ona B 101 knacc xoquaa, CBOoMMH JecAaThIO VIIAMHU,
ITo 100 yyeOGHMKOB HOCHJIA. U necATh 3aropesbIX PYK
Bee sTo mpaBaa, a He 6pen. TTopTdens 1 TOBOAOK AePIKAIH,
Korpa, noing gjecaTkoM HOT, W necaTh TEMHO-CUHUX TJIA3
Omna maraJa 1o 1opore, PaccmaTpuBaam MUDP IPUBBLIYHO...
3a Heil OexxaJ ee IEHOK Ho craner Bce coBceM OOBIYHBIM,
C ogHHM XBOCTOM, 3aT0 — croHormit! Koraa moiimerns THI HAIll PACCKA3.
. (Cmapurxos A. H.)
Pemu ypaBHeHuA: :
a) x+1,8=-5,8; B)-z+0,7=1,02; n)-4+|a|=-2,6;
3 1 1 -n+0,5 _
2= —y=-1=; 1 (—6,4)=——=; —_ =-1,5.
0) 24 y 12, r)ym: (—6,4) 3 e) 0.8
Haiigyu 3HaUueHMS BRIPAXKEHMI:
8) (+2,5) ~ (+1.9) = (-4,.2) + (-5,3); 1) -2 3,5 (-12)"(-0,3) 4%
2
6) 0,1 — (-0,1)* + (-0,1)% r) (f3,75 +6)- (—1§)+ (*lg) (0,5 - §)-
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580' ITocTpoit MaTeMaTHUYECKYIO MOZEb 1 PELX ee MeTOA0M nepebopa:
Ha aByx nonxax 6610 52 kauru. Korga ¢ nepsoii nosku B3anu 40% croanux Ha
4
Hel KHHUT, a CO BTOPOM MOJKH — 7 CTOAIINX HA HEel KHHT, TO HA 00eMX IOJKAX

9
KHHT cTaso mopoBHy. CKOIBKO KHUT ObLJIO HA KaXK/J0i ITOJIKe IEPBOHAYAIBHO?

9 I Banumn yucao 100, B ABOMYHOM, NATEPUUHON, BOCBMUPHUYHOM, JABEHAL-
MATUPUYHON CHCTEMAaX CUUCTCHUSA,

CocTaBb TaOGANIBI CITOKEHUA U YMHOMKEHUS AJIA TPOUIHOMN CHCTEMBI CYNCTCHUS
u BRITTONTHY RefteTRus: a) 21 021, + 210 202,; 6) 102, - 201,.

3axaum a1 caMONPOBEPKH.

I 3aKOHYHM IIPEAIOKeHNEe U IePeBeN er0 HA MAaTEeMATHYECKHH A3BIK:
1) Yucno, npoTUBOIIONIOHKHOE YuCay +4, paBHO .
2) Uucro, IpoTUBOMIOJOKHOE YHCTY —2,0, paBHO

E CpaBuu: a)-8 u 4; 6)-3,6 u -5; B) -7 u 0; I‘)—§ u —%.
585] Buruncan:
a) 0,3 - 3; B)-2,4 +0,9; n)-2,9- (—O 2); x) —4,048 : (-0,8);
6)-14-58 n-46+43;  g12:-2) 0 -1,85- 2.

586' Pemn yparserus:
1)-24+a=-4; 3)8+(-x)=-3,5 b5) 2c(c+6)=0; | m|=4
— —0 98 1 7= 9 : 2 __
2)-0,7p=-0,28; 4)y-1,7 6,2; 6)_5 3 =0,1; 8) > 3.
587' Haiigu sHaueHus BbIparKeHUi:

a) =2,5 +(-7,4) - (-1,2) - (+3,9) + (+0,6); B)-2-1,9-(-5)-2,5-(-0,4)- 3;
-5,4 - 3,9 - (=0,02)
0,42-(-0,18) - (-2,6)

@ B nome 126 xBapTup. Ynes1o ofHOKOMHATHBIX KBApTUP B 1,5 pasa 6oabine yncsaa
ABYXKOMHATHBIX, & YHCJI0 TPEXKOMHATHBIX COCTaBJAET 75% 4Yucaa ABYXKOM-
HaTHBIX. OcTanmbHble 9 KBAPTUD — YeThIpeXKOMHaTHbIe. CKONIBLKO B IOMe OJHO-
KOMHATHBIX, IBYXKOMHATHBIX U TPEXKOMHATHBIX KBAPTHUP?

6) -(4,8 - 1,92) - (-5,4 + 8,04) - 1,92; r)

589' Hauna npaMmoyronbHuKa Ha 1,2 ¢M Gosnbmie mupuHsi. YeMy paBHEI TTOMALL ¥
[IepUMeTp IPpAMOYTIOJbHUKA, €CJIN: a) JInHa OosibLe ItMpuHEL B 1,6 pasa; 6) -

2
pHHA coCTaBJIAET 3 AnuHbl; B) AnuHA Ha 30% Gosblle IMMPUHBL; T) IUMPUHA HA
20% menbmIe gaUHBI?
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LOT. UV KM U3 T My, 158. 46,8 10,C 3, D= 5. 159.76. 110104, 96. no 17 a. 168. 3) 5. 169. 2, a)10 a.;
7)241.172.2008440. 181.1)2;8; 18; 2) 5; 45. 185.1) 70: 4) 1,2. 187. Ha 28 % . 188. Ha 20 "% . 192. 1) 0,4; 2)8%.
101 A -8, B=10.C=4.Ynecaa 3,2; 5; 20. 196. a) 33, 8) 66; 5) 33. 204. Ha 90 xxm/x. 203. Yepes 1 4. 206. 2 pabounx.
208,90 kM. 211.371.213.1) 120 kr; 2) 40 an. 218.3)2.2198.2) 7; 3) 11. 224. 10. 227. 18 km,/4. 228. Ha 1,6 cM.
230. 10 4u. 231. Ha 0,3, 233. 5. 234. 144, 48 1 12 ryaba. 236. 120 us. 245. 102 cm. 250. 160 6104, 48 rpyu,
112 goer, aep. 254.5.6: 7;12,6. 255, 1) 18, 24, 33: 3) 84, 30, 36. 258. 2) 5: 6; 10,5;4) 2,7: 1.8: 0,5; 0,2. 260. 12,5 ra.
270.1)6,2; 4)14. 271. 1) 30 peiicos; 2) 3,6 kr. 275.6) 2,Tn 4,5; 1) 1,5; 3u 8. 276. 2) 28 m; 3) 5,2 m. 278. Ha 9000 ax1mit
doabiie v N, 279, 2) 6; 4,8; 1,6, 280, 200, 300 u 480 moner. 281. 2) 427,2 p. 282. A =900, B = 360; 15 u 6.
292, 1 4 20 muu. 294, 0) 1,6: 3,2; 4,8, 295. 200 p. 1 150 p. 296. 16 cm. 299, 1) 1,234; 2) 11.

I'nana 3. § 1.322, 2) HaBRM,JIHI.IIHEE yenoene — 14 15 mun. 323. 2) 50; 4) 0,15. 326. 2) 70 ra. 329. 1) 5(a - b) xkm;
2) 4¢ km/u; 3) 0,9d xm/u; 4}12 KM/4. 333. 3 u 45 mun. 334. 2) 4; 3) 2,4. 335. Ha 15 000 axumii. 336 3)2
337. IZM: u.338.1)9,876: 2) 40. 339. 18 aet. 356. k) 0,25; 1) 0,9. 372. Ha 24 km/u.373.8,5 kM. 376. 1) — 2)0 4.
380. 1)415. 1) 60,2. 384. 1) 15: 2) 6; 3) 162; 4) 441. 388. 1) 0,075; 2) 2. 390. B 2,5 paza. 391. 1) x = (5 2)x<0,
4)3;-3;6)0,5; 7)3; -5;8)2.392.1)0; 2)x« 5;3) -4 <x<2;4)x<-1uan x > 3. 404.6) -b < x < b; 7) @; 8) {0}.
408.2){0}:8)2;5) {-a;a}; 6) {0}, ectnb=0; {- b; b}, ecaudb > 0; T) C: 8) {0)}. 410. 2) % :4)2;6)10;8) 1, 411. 80,
40, 24 1 36 kuur; ua 25 %. 412, 27, 30, 24 u 25 yuennxos; ua 8 7% . 414, 2) = 0,50; 4) = 20,20. 418. 1) 0,9; 2) 0,07;
3)11;4)3,6.419. 2520 p., 720 p., 1800 p.; B 2 pasa. 420. 3) = 43,1; 4) ~ 43,10. 421. ¥ Baaca - 3, 4 ul7; y Tapaca -
3,6 u 15; y Ilawaca ~ 2, 6 n16 momaneit, KOPOB M OBEI] COOTRETCTREHHO .

§ 2. 440. ) -1,2; 3) ~0,7; n) +0,96; p) =10, 443. 6) -96; r) +2,3; ) —2,7565. 444. 6) -9; B) +1,6. 445. a) —1% o
453.5)2(a+n:a)am; 6)b(p: 2 - b) m*. 454. 2) VM. Ha 8 % . 456. 2 : §; aumnne yeaosus ~AB u AD. 459. 8) 10,4;
r) 20. 460. 1) 6; 2) 2,5. 461. 48, 72, 60 u 20; 33% Y. 462, A = 7,8; B = 50; 15,6 %. 463. B) +3; +3,6; -1,4.
466, 1)—6,96; M) 0,075. 467. -3 < -2,5 < 4. 468.1) -5 < y < 5. 469. 2) 96 m; 560 m*; 4) 56 M; 180 M°. 470, 2) YB. Ha 40 %.
472.1)8;2)2 % .474.1)A = 180, B = 300; 60 % . 486.8)—1,56; r) +0,05. 487. a) -2; 6) —1.3. 489.1)-3;-1; 2)-2; 10;
3)2;8;4)-9; -5.495. 1) T; 2) 12. 497. 0,6. 498, 50, 61, 72, 83, 94. 500.e) -7; 1) 2 3" 301. B) -0,4. 502. a) 1,4;
6)-0,6. 508. 6 orpearos; NP=6,7ea.; NQ = 1,8 ex. 504.8) 3; -5; 1) -2. 506.0,2 1 0, 7. 507. 92, 508. a) 5; 6) -0,28.
509. % wacTs nyTa. 511, 189 x.; 132 1. 521. 8) 3,6; 1) -0,21. 522. 1) -3; 1) 10,9; €) 7. 528.2) 1 7; 3) 6 muu; 4) =na 7 %.
531. ) —2211,8; 3) -1414,636; 1) 0,6; m) —3. 533. a) —5; 6) —1,4. 535. 2) 1 &r 500 r. 536. 42 connara; 11, 13 i
15 paronos. 537, 162, 542, ) —0,05; u) 4,7. 543. 8) ~0,5; 1) 1% . 549. a) —-5,55; 6) —64. 551. 3) 40 cm. 552. 0,8 u.
553. 34, 556, a) 2,5; 6) —5. 557.a) 1,1; 6) —~12. 558. 2) 190 m; 15 a. 559. 12 queit. 568. 4 = 3,3; B = —6; 3,3 > —6;
|3,3|<|-6]. 569. a) -3,5; 6) 12. 571. 8) ~15,58; r) -0,056; e) 2,028; u) 42,84; m) 2,005; m) -3,05. 572. A = -0,2,
B=-3; AB = 2,8 ex. 575. 26, 147, 215, 276, 150. 576. 7, ~ 12,; 25,, = 100,; 42, = 132,; 79, = 304,; 156, = 1111;

273, = 2043,. 378. a) -7,6; 6) - 1%; B) -0,32; 1) -1,4; 1,45 €) 1.7. 579.6) -0,111; B) —-3; r) 4. 580. 25 1 27 Kuwur.
381. 100 = 1100100, 100,, = 400,; 100, = 144; 100 .- 582. a) 1002000 6) 21 202. 585. x) 5,06;
3)-0,9. 583 1)-1,6;4)—-4,5; 5)0 -6;7)4; -4; 8)E 587.a)-12; 5] ~7,44;B)-5T; r)2— 588. 54, 36 m 27 kRapTHP.
389. a) 10,4 cm; 6,4 cM?; 6) 12 com; 8,64 em?; 1) 21, 6 cm; 28,8 em®.

128



TABJHIOA ITPOCTBIX YHCEJ (1o 1000)

2
23
59
97

137
179
227
269
313
367
419
461
509
571
617
661
727
773
829
883
947

3
29
61

101
139
181
229
271
317
373
421
463
521
77
619
673
733
787
839
887
953

5
31
67

103
149
191
233
277
331
379
431
467
923
o987
631
677
739
797
853
907
967

7
37
71

107
151
193
239
281
337
383
433
479
541
593
641
683
743
809
857
911
971

11

41

73
109
157
197
241
283
347
389
439
487
947
599
643
691
751
811
859
919
977

13

43

79
113
163
199
251
293
349
397
443
491
957
601
647
701
757
821
863
929
983

17

47

83
127
167
211
257
307
353
401
449
499
563
607
653
709
761
823
877
937
991

19

53

89
131
173
223
263
311
359
409
457
503
9569
613
659
719
769
827
881
941
997

TMognueano s nedars 18,12,2009. @opmar 84x 108,16, Ofbem 8,0 n. 1. ¥eua. mev. . 13,44
Bymara oeernan. Heqars ofpcerraa. Napanrypa [lkoasn

Hopodreen MNeoprui Baagumuposuy

Llerepcon Jlwamuna leopruesna

MaremaTura 6 kaace. Yaers 2

OrpercreenHnbiil 3a suinyek F0. H. Becaunckuil
Hayussiii peaarrop J. J. Adpapos

Xynoxsuug C. 10. lNagpunoaa

Texnnueckuit pegaxrop E. B. Bezynoaa
KomuswrepHad seperra P, JO. Hlanveanve, A, B. Kaasesa
Koppertopsl O, B. Andpwxuna, H. H, Hasenosa, H. B. JTun, 0. H, Koaaosa, H, A. Xpomosa

an.

Tupaz 145 001—190 000 ks, (4-id sasoa). 3arasz N 24369 « sm).

Hapareaserso « )penras (crpyrryprnoe nogpasgenedne 000 «C-uados)
Tea.: (4195) 796-92-03

125284 Movkna, o,/ 42
E-mail: booksale'si.ru

MpuobpecTn KUUCH MORHO B MAradHue Mo aapecy:
Mocksa, ya. 1905 roaa, x. 10 A,

Tacw padorer: ¢ 10 g0 19 yacos,

Dawc: (495) 796-92-99

Ajpec s Huteprere: www.books.si.ru

Teaedon: (495) 253-93-23

BRIXOIHBIC: BOCK pecelbe, DOHeTeIbHHE

Ornedarano B OAQ « CaoieHcKIH noanrpagunaeckinii KoMOHHAT»,
214020, r. Cmoaenck, via. CMoabAHEROBA, 1.



